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Цель: создание условий для развития интереса детей к культурному наследию народа, приобщение детей к традициям народной культуры.

Задачи:
1. воспитательные: воспитание у детей уважения к культурному наследию наших предков, трудолюбию и уважению к труду работников сельского хозяйства;

2. развивающие: развитие логического мышления детей, образного восприятия культурного народного наследия;

3. образовательные: знакомство детей с бытом и культурными традициями наших предков через понятие об их жилище и земледелии; способствовать формированию чувства сопричастности к историческому прошлому своего народа.

Материалы и оборудование: книжная выставка «Мая малая родина»; выставка школьных газет «Ваверочка»; экспозиции школьного историко-краеведческого музея «Ваверский кирмаш», «Беларуская хатка»
Ход мероприятия

Оргмомент
Педагог. Наше путешествие начинается… В давние – давние времена огромный мир окружал наших предков. Человек чувствовал себя зависимым от сил природы. Ведь в природе были и добрые, и злые духи. Стараясь защититься от всего опасного, человек создал себе убежище – дом.

- Что такое дом в вашем понимании, ребята?

Дети. Дом – это жилище. Дом – это место, где мы живем всей семьей. Дом – это наше жилье. Дом – это моя семья. Дом – это здание для жилья.

Педагог. Молодцы, ребята. Вы правильно ответили. Дом – это очень – очень родное для нас, это наше жилье. Толковые словари В.И.Даля и С.И.Ожегова, которые уже знакомы вам, так определяют значение слова «дом»: «Дом – это жилое здание». 

Нашим предкам, ребята, многое надо было знать, чтобы построить для себя жилище – дом.Прежде всего выбиралось место хорошее. Чтобы вода была рядом, да чтобы не в низине, а то весной затопит, да чтобы в доме чувствовать себя хорошо. Долго присматривались – приглядывались предки наши к месту будущего дома: если птица часто садится на землю, то и место здесь хорошее. Или свет сквозь облака пробьется, значит место богами отмеченное, можно избу ставить. И первое, что нужно было сделать – это защитить место будущего дома от недобрых сил, поэтому его опахивали вокруг по кругу, это знак неба и солнца, это оберег.

Дети входят в музей под музыку

Педагог
Ребята! Рада приветствовать вас в стенах нашего школьного музея.

О деревне нашей любимой
Будет разговор,
О деревне родной и милой,
Где мы все живём!

Каждый человек должен знать о том месте, где он родился, живёт. В большой стране у каждого человека есть маленький уголок — деревня, улица, дом, где он родился. Это его маленькая родина. А из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая великая Родина.

…Родина начинается на пороге твоего дома. Она огромна и прекрасна. Родина всегда с тобой, где бы ты не жил. И у каждого она одна. Как мама.

Мы любим Родину. А любить Родину — значит жить с нею одной жизнью.

В нашем историко- краеведческим музее собрано много материала об истории и заселении Ваверки, о людях села и истории образования нашего края.

Моими помощниками будут экскурсоводы музея.

 Знакомство с экспозициями музея.

Экскурсовод. Экспозиция «Ваверский кирмаш»

Вёска Ваверка знаходзіццца ў Лідскім раёне Гродзенскай вобласці. Былое Вялікае княства Літоўскае, а сення -  Рэспубліка Беларусь.У першым  Наўгародскім летапісе, у спісе рускіх гарадоў, упамінаецца горад Ваверэск. Вучоныя мяркуюць, што горад магчыма знаходзіўся на тым жа месцы, дзе

 сёння вёска Ваверка. Калісьці тут было знойдзена бронзавае ўпрыгожванне з элементамі эмалі, і ў 1904 годзе гэта ўпрыгожванне было перададзена

 ў Віленскі музей.Ваверка ў летапісі ўпершыню ўпамінаецца менавіта ў сувязі з будаўніцтвам касцёла   ў 1413 годзе. У 1570 годзе  Ваверка набыла статус мястэчка, а ў 1613 годзе трапляе на геаграфічную карту, якую склаў Макоўскі.  Гэта быў залаты час Ваверкі. Ваверка славілася сваім кірмашом.   Экспазіцыя “Ваверскі кірмаш” вяртае нас у той час, калі прылады працы былі драўляныя, самаробныя, людзі прадавалі прылады працы, або мяняліся імі на кірмашы. Гэта косы, сярпы, жалезныя прасы,матавілы, хатнія і вулічныя ліхтары і многае другое.

Экскурсовод
Экспозиция “Беларуская хатка”

Давайце на хвілінку перанясемся ў "беларускую хатку", якая некалі напамінала нам сялянскую, бо

Усе мы з хат,

Усе мы з цішыні,

З бабуліных, дзядуліных далоняў.

Куток “Беларуская хатка” быў створаны з мэтай адраджэння роднай мовы, культуры, абрадаў, нацыянальных традыцый, прывіцця падрастаючаму пакаленню цікавасці і павагі да матэрыяльных і духоўных каштоўнасцей, выхавання пачуцця патрыятызму і нацыянальнай годнасці.

У фондзе нашай хаткі знаходзіцца звыш 50 экспанатаў музейнага прызначэння. Асноўная маса экспанатаў – гэта натуральныя рэчы, якімі карысталіся сяляне. Яны сабраны з розных мясцін Беларусі. У кутку можна ўбачыць саматканыя абрусы, вышытыя ручнікі з бабулінага куфэрку, гліняны

 посуд, драўляныя рэчы, лапці,  якія раней служылі людзям.
Экскурсовод

Прялка была верной спутницей крестьянки на протяжении всей ее жизни. Пожалуй, ни одно орудие крестьянского труда не украшалось так многообразно, любовно, как прялка. Часто прялка была ценным подарком. Жених дарил прялку невесте, отец – дочери, муж – жене. Красивая прялка передавалась по наследству от матери к дочери, от бабушки к внучке.В некоторых местах по обычаю жених должен был изготовить прялку собственноручно, а старую родительскую сломать в знак помолвки.Прядение и ткачество были самыми трудоемкими из всех видов работ, падавших на плечи крестьянки. Почти пять месяцев в году, с ноября по март, проводила она за прялкой.

Экскурсовод

"В избушке, распевая, дева

Прядет, и, зимних друг ночей,

Трещит лучинка перед ней,"

- писал Александр Сергеевич Пушкин

Работа пряхи часто продолжалась за полночь, и приходилось пользоваться лучиной, вставив ее в светец, рядом с которым (в противопожарных целях) стояла бочка с водой. Зажгут осиновую лучину.. Уютно, светло. Можно и шерсть прясть. И ребятишкам есть дело: менять лучины, догоревшие в кадку с водой бросать.
Сколько нужно было ловкости и терпения, чтобы нить получилась тонкой, ровной и прочной: чуть потянешь сильнее - она оборвется, а чуть слабее - будет слишком толстой или неровной. Вытянув нить достаточной длины, пряха сматывала ее на веретено, и повторяла всю операцию сначала. Самая искусная пряха, работая от зари до зари, могла напрясть в день не более трехсот метров пряжи. А чтобы получилось хотя бы 15 метров ткани, нужно было изготовить не менее 20 тыс. метров пряжи! Поэтому прясть и готовить себе приданое девушка начинала уже с 6 - 8 лет. Веретена с напряденными нитками – мочками – пряхи складывали в специальную коробку – мочесник. Стенки ее были расписаны так же нарядно, как и сами прялки. С мочесниками и прялками девушки ходили на посиделки. Красивая прялка была гордостью владелицы. Она несла ее на вечеринку, держа за ножку так, чтобы все видели резной или расписной наряд прялки. На посиделках девушки усаживались на лавки, начинали прясть, затягивали песни, частушки.
Экскурсовод
Пряла лен, пряла лен,
Да льняное волокно.
Приходи ко мне, миленочек,
С тальянкой под окно.
 Вскоре в избу приходили парни. Изба быстро заполнялась народом. Работа чередовалась с пением, играми и плясками.
Праздник не безделья, а искусного рукоделья!
А как шили-вышивали, так и песни напевали.
Песни пели от души, песни были хороши!

Весело поётся – весело прядётся!
На такие посиделки парни тоже работу с собой приносили. Кто лапти плёл, кто упряжью конской занимался.
А что еще делали на посиделках? Не только веселились, но и друг к другу присматривались: девушки суженого себе искали; парни смотрели не только на девичью красу, но и на работу обращали внимание: быстра ли, умела ли в женских делах хлопотных. По спряденной ниточке и характер определяли. Если нитка вся в узлах, рвётся часто, то и нрав у девушки непокладистый (несговорчивый, неуступчивый). Если нитка тонкая да ровная, значит, девушка спокойная, рукодельная.
Педагог
В старину всегда уважительно относились к мастерам и рукодельницам. За труд почитали, за лень порицали. Мастерство бережно передавали из поколения в поколение, благодаря этому до нас дошли изделия народных умельцев прошлых веков.
А теперь представьте себя на необитаемом острове.
На этом острове есть все условия для жизни: пресная вода, рыба в реках, птицы и звери в лесах, фруктовые деревья… А у вас, совершенно случайно, оказались семена подсолнечника и гороха, пшеницы и моркови, а также топор, пила, молоток, моток верёвки… Короче, что-то среднее между островом Робинзона Крузо из книги Даниэля Дефо и таинственным островом капитана Немо из книги Жюля Верна…

Ваша задача: составить список из 10 видов профессиональной деятельности, которые являются самыми необходимыми, на ваш взгляд, для того, чтобы выжить на необитаемом острове. 
Рефлексия

Сейчас каждый получит карточку с пятью предложениями, которые необходимо закончить. А потом мы посмотрим, что у вас получилось.

"Закончить предложения":
1. Люди работают ради…

2. Настоящий труд – это…

3. При выборе профессии люди часто не учитывают…

4. В любом профессиональном труде самое важное…

5. Счастье – это…

Педагог: Мы вас услышали, а теперь давайте, сравним ваши высказывания с мыслями на эту же тему философов, экономистов, политиков.

1. Люди работают ради удовлетворения своих потребностей, ради самовыражения собственного "Я".
2. Настоящий труд – это самоотдача и творчество.
3. При выборе профессии люди часто не учитывают понятия, которые выражаются тремя словами: хочу, могу, надо.

А. Хочу - своё желание.
Б. Могу - свои возможности, способности, знания, состояние здоровья.
В. Надо - потребности рынка труда.

4. В любом профессиональном труде самое важное – знания, и умение их применять на практике.

5. Однажды, на вопрос: "Что же такое счастье?" прозвучал такой ответ: "Счастье - это когда утром с радостью идёшь на работу, а вечером с радостью возвращаешься домой". Значит, одной из составляющих счастья является правильный выбор своей профессии. Эта проблема рано или поздно встаёт перед любым человеком.

Сегодня мы с вами совершили экскурс в прошлое, еще раз окунулись в мир наших предков и, я надеюсь, поняли, что наши предки работали не покладая рук, чтобы жить счастливо.

Что вам запомнилось из путешествия? Что вы взяли для себя? И захочется ли вам еще вернуться в наш музей, чтобы окунуться в прошлое? 

Спасибо за внимание!
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