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   Наша страна нуждается сегодня в национальном воспитании духовного характера, основу которого составляет любовь к Отечеству, гражданские обязанности и ответственность перед ним, национальный дух, справедливость, вера, совесть, честь.

   Сейчас, когда постоянно усиливается пропаганда западного образа жизни, жестокости и насилия, очень важна в школе систематическая, кропотливая поисково-краеведческая, опытно-исследовательская работа со школьниками, воспитывающая в них коллективистские качества, чувства патриотизма, национальной гордости, любви к родному краю, своему народу.

    Одним из ведущих направлений патриотического воспитания является краеведение. Краеведческая работа развивает интерес, воспитывает уважение к истокам родной земли, ее преданиям, быту, традициям народа, природным особенностям.

    Велико ее воздействие на разум и душу человека.

    Все мы знаем пословицы «Велик белый свет, да теплее своего края нет», «Родной дом дороже золота», «В своем краю и вода слаще» - эти мудрые слова, ставшие пословицами и поговорками, не требуют доказательств. Они были нравственным мерилом, образом жизни наших предков.

    А что эти слова значат для наших учащихся? Как лучше и доходчивее рассказать ученикам о прошлом своего края, культуре, быте, традициях людей, не вызвав иронию, недоверие, а заинтересовать, заставить думать!

    В нашей школе эту проблему педагогический коллектив решает через организацию работы школьного музея. Так как школьный музей – это история школы, улицы, агрогородка, хранилище реликвий, свидетельство того, «чем мы жили вчера, год, сто лет назад» – это наша история.

     Приоритетными видами деятельности по этому направлению являются поисковая и исследовательская. Связывая в ходе поисковой работы разные поколения, музей пробуждает в учащихся чувство милосердия к старшим, ветеранам войны и труда. Музей формирует в юном гражданине чувство сопричастности ко всему, что происходит в окружающем мире, стремление принять посильное участие в важных событиях, происходящих в стране.

     Наш педагогический коллектив старается создать в школе целостную систему по воспитанию национального самосознания, патриотизма и гражданственности.

    Музей имеет огромное воспитательное значение, он объективно рассказывает обо всех событиях того или иного отрезка времени. Музей воспитывает у учащихся уважение к прошлому, не только своей деревни, но и всей нашей Родины, так как судьба страны, как в капле воды, отражается в истории нашего края.

     Мы по праву гордимся тем, что у нас в школе есть прекрасный историко-краеведческий музей «Спадчына».  История создания его прошла длительный путь. 28 декабря 2004 года была открыта музейная комната, которая занимала площадь 16,9м.кв., где было собрано 164 экспоната, из них 45 – основного фонда.    В 2013 году музей получил статус музея «Спадчына». На сегодняшний день в музее насчитывается 521 экспонат, из них – 311 экспонатов основного фонда.

Для нас все экспонаты музея бесценны, а может быть и не только для нас. В нашем музее есть подлинники: исторические документы 1881 года, классическая школьная парта Эрисмана, лапти, маслобойки и многое другое.

В музее созданы 5 постоянных экспозиций:

- Ваверский кирмаш

- Белорусская хатка

- Подвигу народа жить в веках

- Хрущовка 70-хх

- История школы.

    Подлинное краеведение – это краелюбие.  Ваверская земля по красоте не уступает лучшим уголкам нашей планеты. Земля хлеборобов и  беззаветных тружеников, вложивших душу и сердце в возрождение и развитие своей малой родины.

    Ребенок, только начинающий учиться, очень мало знает о том уголке страны, где он живет. Дом – детский сад – улица – школа –границы мира постепенно расширяются, дети хотят больше знать  о том месте, где живут. Именно в раннем возрасте закладываются нравственные стороны личности. Педколлектив школы строит свою работу так, чтобы через всю систему образовательного процесса формировался человек, знающий свою родословную, обычаи и традиции своего народа.

     Краеведческая работа в школе рассматривается как основа воспитания гражданина и патриота.

     Начало обучения первоклассники начинают с посещения музея.

     Материалы музея широко используются в образовательном процессе  школы. Это в первую очередь на классных часах, на факультативных занятиях, во внешкольной работе, заседаниях клубов и тд. 

     Используются материалы музея и на уроках русского и белорусского языка, на уроках обслуживающего труда, истории, географии, привлекаются материалы историко-краеведческого музея, рассказывающие о рождении деревни, о ветеранах, о истории школы, про годы войны.

   Администрация школы придает большое значение использованию учителями имеющегося краеведческого материала в образовательном процессе. Каждый учитель уже давно понял смысл и значение краеведческой работы.
В результате дети стали интересоваться историей нашего государства, агрогородка, природой, культурой, бытом своего народа, выросла познавательная активность учащихся.

В школе  нет правонарушений среди подростков.

Воспитание и изучение родной истории, природы, культуры и быта делает детей духовно богаче, ближе к природе и уважительнее к своим предкам.

    Но помимо познавательных целей я, как руководитель музея, считаю своей первоочередной задачей воспитать душу ребенка так, чтобы каждый смог ощутить, что дает ему его малая родина. Ведь дает она гораздо больше, чем мы порой осознаем: здесь рождаются самые первые понятия о добре и зле, о красоте и уродстве, о радости и печали, чтобы, повзрослев, наши ученики стали активными участниками обновления и преобразования своей малой родины.

