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1. Информационный блок
1.1. Название темы опыта: «Использование интерактивных технологий в формировании субъектной позиции личности в современном детском и молодёжном движении»
1.2. Актуальность опыта
«Сегодня детское объединение как воспитательная организация – это целевая, формализованная группа детей и взрослых, созданная для решения общественного воспитания, как процесс планомерного создания условий для целенаправленного развития и духовно-ценностного ориентирования человека.

Эти условия создаются в ходе взаимодействия индивидуальных и групповых субъектов в трёх взаимосвязанных и в то же время автономных по содержанию формах, стилю взаимодействия процессов: организации социального опыта детей, их образования, пожизненных умений и индивидуальной помощи.»[1, стр. 21].
Современные социально-экономические отношения предъявляют новые требования к выпускнику школы, который должен уметь адаптироваться в социальной среде, быстро входить в межличностные взаимоотношения, уметь ставить свои интересы в равное положение с интересами других, понимать ценности других лиц, позитивно взаимодействовать и сотрудничать с коллегами, легко ориентироваться в большом потоке информации и свободно генерировать идеи, обладая решительностью, самостоятельностью мышления, социальной ответственностью за результаты своего труда. Только творческая личность, способная к саморазвитию, с присущими ей вышеперечисленными качествами, может самореализоваться и преобразовать действительность.  Именно эту задачу поможет решить использование  интерактивных методов работы. Они способствуют установлению эмоциональных контактов между учащимися, приучают работать в команде, помогая испытать чувство защищенности, взаимопонимания и собственной успешности.

Эффективность  использования интерактивных методов в том,  что  все без исключения учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и дискуссировать по поводу того, что они знают и думают. 

Интерактивные методы обучения и воспитания – сильное средство, так как проигрываемые ситуации моделируют саму жизнь, и участники  в полной мере испытывают на себе механизм социального взаимодействия. В целом это даёт возможность и детям, и взрослым лидерам стать более коммуникабельными, способными к лёгкому установлению контактов и связей между людьми. 
1.3. Цели опыта

Создание комфортной среды для полноценного личностного развития, сохранения и укрепления психологического здоровья, позитивной социализации, профессионального становления и самоопределения детей и подростков.
1.4. Задачи опыта
- изучить психолого-педагогическую литературу по вопросу использования технологии интерактивного обучения;

- апробировать использование интерактивных методов при проведении общешкольных и внеклассных мероприятий;

- создать копилку интерактивных игр.
1.5. Длительность работы над опытом
Продолжительность работы: январь 2012 года – декабрь 2015 года. На 1-м этапе осуществлялось изучение технологии интерактивного обучения, были определены цели и задачи. 2-й этап – применение различных интерактивных методов в воспитательном процессе, создание копилки интерактивных игр. 3-й этап был посвящён анализу и обобщению результатов опыта, теоретическому осмыслению проведённой работы, формулированию выводов и оформлению результатов.
2. Описание технологии опыта

2.1. Ведущая идея опыта

Интерактивные игры – один из наиболее продуктивных педагогических методов, создающий оптимальные условия для формирования субъектной позиции личности. 
Использование интерактивных методов при проведении отрядных и общешкольных  мероприятий предусматривает создание комфортной среды для полноценного личностного развития, сохранения и укрепления психологического здоровья, позитивной социализации, профессионального становления и самоопределения детей и подростков.

2.2. Описание сути опыта
Сегодня проблема воспитания детей и молодёжи строится на признании новой гуманистической воспитательной парадигмы образования, которая предполагает предоставление ребёнку свободы выбора и принятия ответственности, на освоении педагогами позиции посредника между воспитанником и культурой.

Стержневой идеей новой педагогической технологии должно выступать управление инициативой самого воспитанника в процессе педагогического взаимодействия. Со стороны педагога это предполагает как поддержку ребёнка, так и создание условий для его самореализации.  Поэтому новые ориентации и ценности образования подводят к новому пониманию воспитания как деятельности, базирующейся на саморазвитии и педагогической поддержке.

В связи с этим, нельзя недооценить значение воспитательных возможностей интерактивных форм работы. Они способствуют установлению эмоциональных контактов между учащимися, приучают работать в команде, помогая испытать чувство защищённости, взаимопонимания и собственной успешности.

В своей книге «Технологии интерактивного обучения» С.С. Кашлев писал: «Каждый реализованный интерактивный метод и группа интерактивных методов представляют собой комплекс педагогических условий. Педагогические условия мы трактуем как целенаправленно создаваемую участниками педагогического процесса (прежде всего педагогом) среду, систему средств, взаимодействий для развития».[3,с 24]  В книге даётся понятие педагогических технологий, определяются содержание и структура, проводится классификация интерактивных методов обучения, раскрываются теоретико-методологические основы использования в педагогическом процессе интерактивных методов обучения, а также предлагается описание 50 отдельных интерактивных методов. Выделяются следующие ведущие признаки и инструменты педагогического взаимодействия: полилог, диалог, мыследеятельность, смыслотворчество, межсубъектные отношения, свобода выбора, создание ситуации успеха, позитивность и оптимистичность оценивания, рефлексия. Автор отмечает, что технология интерактивного обучения даёт педагогу прекрасную возможность качественно изменить организуемое педагогическое взаимодействие, сделать его привлекательным для учащихся, укрепить их положительную мотивацию в учении, в создании условий своего развития. Результат реализации в педагогическом процессе технологии интерактивного обучения – радость учащихся и педагога от состоявшегося взаимодействия.
Технология интерактивного обучения рассматривается также в книге «Обучаем иначе», созданной на основе пятилетнего опыта работы авторов Григальчик Е.К., Губаревич Д.И., Губаревич И.И., Петрусев С.В., практикующих активное обучение. Она знакомит со стратегией активного обучения, позволяющей по-иному организовать образовательный процесс в учреждениях образования. В ней содержится подробное описание методов, реализующих эту стратегию в образовательном процессе, а также условия их применения.
Раздел 1. Метод интерактивной игры  в работе  с детскими и молодёжными объединениями  
Метод интерактивной игры интегрирует в себе методы: создания благоприятной атмосферы, организации коммуникации,  мыследеятельности, смыслотворчества, рефлексивной деятельности.

Интерактивная игра является одним из наиболее продуктивных педагогических методов, создающих оптимальные условия развития и саморазвития участников педагогического процесса. 

На занятиях «Школы пионерского актива», в игре «Программы БРПО», ребята понимают,  что все программы взаимосвязаны и решают одну главную задачу - создание условий для социализации, саморазвития и самореализации личности, т.е. подготовки к самостоятельной жизни и труду.
Для закрепления знаний о пионерской символике на сборе отряда эффективна  игра «Символика БРПО». А вот игра «Репортёр» (Приложение 1)  способствует сплочению  отряда, а также формированию взрослой достойной позиции в общении, что даёт возможность подросткам расширить своё жизненное пространство.

Во время проведения недели правовых знаний организуется игра «Права и обязанности» (Приложение 2), в ходе которой дети не только учатся соотносить права с обязанностями, но и приобретают умения сотрудничать, соотносить свои действия и поступки с поступками других. 

На внеклассных мероприятиях экологической направленности проводится игра «Биоценоз»  (Приложение 3), где ребята учатся взаимодействию. Игра способствует развитию мышления детей, их коммуникативных умений, развивается умение работать в группе. 

Во время организации  недели здорового  образа жизни эффективна  игра «Гостиница» (Приложение 4), в процессе  которой дети берут на себя  различные социальные роли  и пытаются расселиться в гостиничные номера. Ребята участвуют в дискуссии, проигрывают и  обсуждают проблемные ситуации – всё это способствует выработке коммуникативных навыков, развитию устной речи, развитию мышления. Огромен  воспитательный потенциал мероприятия. Дети очень любят творческие задания и с удовольствием составляют синквейны (Приложение 5) для определения различных понятий, что способствует творческому развитию личности. 

Раздел 2. Интерактивные методы в правовом воспитании школьников

«Главная цель педагогической деятельности по профилактике противоправного поведения учащихся – создать в учреждениях образования реальные условия, воспитывающую среду, способствующую снижению количества правонарушений, препятствующих распространению в молодёжной среде негативных социальных явлений».[1,с.14]
Предупреждение правонарушений – одно из главных направлений пионерской организации и ОО «БРСМ» в борьбе за укрепление законности и правопорядка.

Правовое воспитание и обучение состоит в передаче, накоплении и усвоении знаний принципов и норм права, а также в формировании соответствующего отношения к праву и практике его реализации, умении использовать свои права, соблюдать запреты и исполнять обязанности. Полученные знания должны превратиться в личное убеждение, в прочную установку строго следовать правовым предписаниям, а затем – во внутреннюю потребность и привычку соблюдать правовой закон, проявлять правовую и профессионально-юридическую активность.

К средствам правового воспитания относятся: правовая пропаганда, правовое обучение, юридическая практика, самовоспитание. В основе применения всех указанных средств лежит осуществление правовой информированности, предполагающей передачу, восприятие, преобразование и использование информации о праве и практике его реализации. Особое место здесь занимает проблема «правового минимума», некоего обязательного уровня знания права (уровня правовой осведомлённости), которым должен обладать каждый гражданин любого общества, независимо от его социального статуса.

Для воспитания правосознания особенно эффективны практические упражнения, игры и учения, решения конкретных проблемных ситуаций на основе знаний.

Мероприятия  по правовому воспитанию «Турнир знатоков права», час общения «Права ребёнка в новом веке» (приложение 6), пионерские сборы «Твои обязанности, человек», «Пионер во всём пример», планируются и проводятся с использованием  различных интерактивных методов.  Приём «Синквейн» -  для того, чтобы дать определение правам человека, метод «Ассоциации» для формулировки понятий.  Методы «Дюжина вопросов», «Поменяемся местами» используются для определения уровня знаний, уровня подготовки детей по той или иной теме, когда  ребята непроизвольно, не замечая того, что хотят от них услышать, отвечают на поставленные вопросы. С помощью интерактивных игр «Права и обязанности»,  и «Найди пару» в процессе  взаимодействия друг с другом учатся общаться и разделять права и обязанности, а также находить между ними взаимосвязь. Участвуя в игре «Более равные, чем другие» ребята понимают, что в младенчестве все одинаковы и только от них самих будет зависеть, какими они станут и чего добьются в жизни. Интерактивная игра «Гостиница»,   учит быть просто человеком, независимо от его социальной роли. Чтобы научить детей жертвовать чем-либо ради общего дела уместен приём «Геометрические фигуры». 


Участвуя в интерактивных играх,  дети непроизвольно учатся культуре общения. Возникающие в процессе игровой деятельности взаимоподдержка, ответственность за общее дело, совместные усилия, ощущение уверенности побуждают участников к проявлению позитивных личностных качеств и преодолению негативных установок по отношению к самому себе, к социальному окружению. 
Раздел 3. Интерактивные методы в экологическом воспитании  школьников

«Значимым направлением работы в учебном году является экологическое образование обучающихся как непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний, ценностных ориентаций поведения и деятельности, обеспечивающих ответственное отношение человека к окружающей среде». [1,с.14]
Формирование у детей ответственного отношения к природе – сложный и длительный процесс. Его результатом должно быть не только овладение определенными знаниями и умениями, а развитие эмоциональной отзывчивости, умение и желание активно защищать, улучшать, облагораживать природную среду. 
Экологическое воспитание осуществляется через разные виды деятельности: общественно полезный труд, посещение различных кружков и секций, внеурочная работа. Мероприятия, проводимые в рамках экологического воспитания, разнообразны: операции «Кормушка», «Наш двор», «Посади дерево», «Чистый берег», «День птиц»,  «День Земли»; сбор вторичного сырья, экологические тропинки, беседы, выступления агитбригады, праздники и т.д.  Но ни для кого  не секрет, что самым действенным способом в обучении и воспитании школьника была и остаётся игра, где  ребёнок непроизвольно познаёт новое и учится использовать его на практике. 
Во время проведения  экологического турнира «Птичьи тайны вокруг нас», для разделения на команды использовался  метод «Логическая цепочка», а при проведении конкурсов использовались такие методы, как «Узнай, кто я»,  «Сочини сказку», «Шифровка»,  игра «Икебана».

Во время  часа общения «Природа - наш общий дом» (Приложение 7)  эффективен  метод «Ассоциации», в результате  ребёнку несложно дать определение любому понятию. В игре «Узнай себя» детям раздавались названия животных, в образ которых им нужно было вжиться, познакомиться между собой с помощью жестов, а затем найти среди присутствующих ответы на загадки. С помощью метода «Продолжи предложение» ребята представили себя на месте животных и растений, и увидели, насколько они нуждаются в нашей охране. А вот с помощью игры «Логическая цепочка» дети научились не только группироваться по какому-либо признаку, но и находить связь между звеньями цепочки и объяснять, почему построили звенья так, а не иначе.
В интеллектуальной игре «Птицы родного края» для того, чтобы узнать, насколько участникам известны места гнездования птиц, была организована интерактивная  игра  «Отгадай, где я живу». С помощью метода «Минута говорения» можно узнать уровень знаний  ребят  о той  или иной птице. А вот с помощью игры «Логическая цепочка», вжившись в роль одной из птиц, дети учились строить цепочку по какому-либо признаку. 
Игра  «Биоценоз» учит группироваться в сообщества совместно обитающих и взаимосвязанных организмов, обеспечивающих друг другу нормальные условия жизни.
2.3.Результативность и эффективность опыта
Эффективность использования интерактивных методов в том, что  учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и дискуссировать  и при этом непроизвольно учатся культуре общения, приобретают умение сотрудничать, соотносить свои действия и поступки с поступками других. 
Интерактивные методы обучения и воспитания – сильное средство, так как проигрываемые ситуации моделируют саму жизнь, и участники  в полной мере испытывают на себе механизм социального взаимодействия. Данная технология позволяет интенсифицировать процесс понимания, усвоения и творческого применения знаний учащимися в реальной жизни.
Интерактивное обучение повышает мотивацию и вовлеченность участников в решение обсуждаемых проблем, так как при использовании данной технологии каждый ребёнок успешен. Данные методы обучения способствуют формированию мыслить неординарно, развивают умение выслушивать иную точку зрения, умение проявлять толерантность, по-своему решать проблемную ситуацию.
Внедрение интерактивных методов обучения позволяет участникам образовательного процесса приобрести свой собственный опыт. Данная технология раскрывает новые возможности для совершенствования коммуникативной компетенции, готовности к действию, осознания и принятия ценностей.
Итак, применение методов интерактивного обучения  во внеурочной деятельности способствует развитию навыков самопрезентации, о чём свидетельствуют результаты внеурочной деятельности: Пташиц Вадим, учащийся 5 класса, получил диплом 1 степени на районном конкурсе юных экскурсоводов с работой “Моя малая родина” (2014 г.); Пташиц Янина, учащаяся 8 класса, завоевала диплом 1 степени за видеоролик “Пионеры новой эры” в 3 Республиканском сборе “Я пионер своей страны!” (2014 г.); Пташиц Янина, Прокопович Анна, Кот Виктория, Прокопович Янина, учащиеся 8 класса,  получили диплом 1 степени в районном этапе Республиканского конкурса “Никогда не забудем: внуки о войне” (2014 г.); учащиеся нашей школы стали победителями районного конкурса молодёжных проектов “Адсюль мой край – мае вытокі» (2015 г.); Пташиц Вадим, учащийся 6 класса, получил благодарственное письмо за участие в районной научно-практической конференции «С наукой в будущее» (2015 г.).
3. Заключение

 Интерактивные методы обеспечивают многостороннюю коммуникацию школьников. Дети  учатся слушать себя и других, воспроизводить услышанное, разъяснять, задавать вопросы. В интерактивной игре взаимодействие между учащимися строится на принципе кооперативности: «Я выиграю в том случае, если выиграешь ты». Это способствует не только эффективному усвоению информации, но и развитию навыков социального взаимодействия: работа в группе, ненасильственное разрешение конфликтов, обоснование своей позиции.
Участвуя в мероприятиях, проводимых с использованием  интерактивных методов, дети непроизвольно учатся культуре общения. Преимущество этих методов в том, что подросток видит себя во взаимодействии с другими; он принимает сам себя, учится принимать других; дети учатся сотрудничать, моделировать и отрабатывать навыки общения.

Конечно, факт участия детей в общественной деятельности не может гарантированно обеспечить заведомо позитивного социального эффекта. Для того чтобы общественная активность растущей личности стала фактором социализации, необходима ситуация проявления отношения ребенка и окружающего социума к ней. Данное отношение выражается в степени удовлетворенности  социальной значимостью, результатами деятельности. При этом важно, чтобы у ребенка было право выбора тех видов деятельности, тех организаций, которые способствовали бы его саморазвитию, самореализации. Тогда широта освоения социальных ролей, предлагаемая общественной практикой, выступает одновременно фактором развития его индивидуальности. Мы, взрослые, должны думать об этом вместе.

Опыт может быть использован педагогами-организаторами, классными руководителями, воспитателями  при подготовке и проведении воспитательных мероприятий.
Данный опыт работы был представлен на заседании районного методического объединения педагогов-организаторов. Материалы были отмечены дипломом на областном этапе республиканской выставки методических материалов по проблемам детского и молодёжного движения «Формирование субъектной позиции личности в ДМОО». 
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Приложения
Приложение 1
Игра «РЕПОРТЁР»

Цель: сплочение детей в отряде, развитие их коммуникативных навыков; формирование взрослой достойной позиции в общении и расширение жизненного пространства подростков в школе.
Ход игры
Игра состоит из нескольких этапов: разминочный, игровой и основной.  В итоге дети должны взять интервью у вымышленных героев и издать газету.
I. Разминка.
 Ребята тянут жребий и делятся на 2 группы:


- берущих интервью;


- героев.

Одни становятся репортёрами, а другие вымышленными героями: Пётр Климук, Владимир Володько, Шварценеггер, Марат Казей,  Алла Пугачёва,  Дима Билан,  Пташиц А.В.(ветеран Великой Отечественной войны из д. Мотоль) и т.д. Пары находят друг друга, в течение нескольких минут ведут диалог, а затем по очереди выступают перед остальными участниками. После этого идёт обсуждение с детьми: легко ли было взять интервью, какие вопросы были наиболее удачными, как должен себя вести репортёр и др.

II. Игровой этап.


Перед ребятами ставится цель – выпуск школьной газеты на определённую тему. Руководитель называет тему газеты, раздаёт конкретные задания. Здесь уже указаны пары репортёров, которые будут вместе работать над интервью и те лица, у которых их надо взять. Оговаривается время подготовки газеты. Темы могут быть разные: «Что вы думаете о нашей школе?», «Хобби и увлечения», «Достойные люди нашей школы». Каждая пара репортёров составляет свою собственную стратегию работы и отправляется брать интервью. Обычно «активная» фаза подготовки газеты длится до 40 минут, затем «журналисты» возвращаются и приступают к написанию и художественному оформлению своей заметки. Газета оформляется на ранее подготовленном листе ватмана с написанным заголовком. В конце газеты обязательно нужно указать авторов выпуска.

После того, как номер принят и подписан, он торжественно вывешивается в школьном коридоре.

Советы организаторам

Конечно, качество газеты бывает разным. Но, даже не будучи шедевром журналистского мастерства, такая газета решает свои психологические задачи.

После выпуска газеты руководитель вместе с детьми садится в кружок и обсуждает внутренние вопросы: Как работалось парам журналистов вместе? Что помогало? Что мешало? Как распределялись обязанности в парах? И т.д.
Приложение 2
Интерактивная игра «ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ»

Цель: создание условий для  организации взаимодействия, самоидентификации с различными правами и обязанностями, развитие мышления, эмоционально-чувственной сферы учащихся. 

Рекомендуется для проведения в 5-11 классах.
Ход игры

Сегодня мы сыграем в игру «Права и обязанности». Для игры необходимо 16-17 участников, все остальные – наблюдатели, которые по условиям игры не имеют права общаться с основными участниками игры.

Просьба основных участников взять стулья и сесть, образовав круг. Сейчас каждому из вас будет дана карточка с названием понятия, которое определяет право или обязанность и постарайтесь вжиться в свою роль.  По условиям игры никто не имеет право произносить написанную роль, пока сам актёр не догадается, кого ему предстоит сыграть и не назовёт её. А для того, чтобы каждый из вас как можно быстрее узнал, кем он будет в сегодняшней игре, вам необходимо наводящими вопросами помочь своим товарищам, но не одновременно всем, а по очереди.  (Участникам игры надеваются  кокошники)

Итак, начинаем задавать наводящие вопросы первому участнику, пока он не угадает, о ком идёт речь, а затем по часовой стрелке по кругу – всем остальным. (Идёт взаимодействие. Наблюдатели только наблюдают). И так, вы актёры. Попробуйте вжиться в свою роль. Получилось? Тогда следующее задание. Все из вас знают, что такое права и обязанности?  (Соотношение прав и обязанностей: жизнь – вред, развитие – подсказка,  образование - помеха,  достоинство – оскорбление, обида, имущество – воровство, учёба – отвлечение, безопасность – драка, имя – обзывание).  А сейчас вам необходимо сгруппироваться так, чтобы каждое право имело свою одну или несколько обязанностей. После выполнения задания, вам необходимо назвать право и то, что вы  должны делать, чтобы иметь это право. Например: Я имею право на жизнь, и не стану никому вредить (Ответы детей). 

Вывод: Мы все стараемся говорить о правах и никогда не задумываемся над тем, что каждое право подразумевает обязанность, нельзя иметь прав, не выполняя свои обязанности.

Рефлексия. 

- Назовите, пожалуйста, ваше эмоциональное состояние по ходу игры и причины этого состояния.

- О чём вас заставила задуматься игра?

- Чему посвящена, чему способствует игра?

- Дайте оценку своего участия в игре.
Приложение 3




Интерактивная игра «Биоценоз»

Цель: развитие экологического сознания, мышления, эмоционально-чувственной сферы, осознание субъектности, самоценности природы через организацию взаимодействия, мыследеятельности учащихся.
Ход игры

Для игры нужно  12 человек. Они выходят в средину класса и образуют круг. Это основные участники игры. Все остальные участники – наблюдатели. Им нужно будет в конце игры проанализировать происходящее. Каждому из основных участников даётся карточка с названием животного или растения. Запрещается произносить вслух названия животных или растений, написанные на этикетках других участников. Основные игроки могут задавать косвенные вопросы и осуществлять косвенные подсказки друг другу, пытаясь как можно скорее помочь каждому определить свою игровую роль – название животного или растения. Далее по мере угадывания ролей, вам необходимо идентифицировать себя с игровой ролью, продумать соответствующую модель поведения и демонстрировать её. (Идёт взаимодействие).
Переходим ко второму этапу игры. Нужно составить три биоценоза (сообщество совместно обитающих и взаимосвязанных организмов, обеспечивающих друг другу нормальные условия жизни) и объяснить объединение растений и животных. (Основные участники игры называют созданные биоценозы и дают объяснение нахождения в них тех или иных животных и растений).
Рефлексия: (сначала - основные игроки, потом – наблюдатели)

- Попробуйте зафиксировать своё эмоциональное состояние во время игры.

- Определите причины этого состояния.

- О чём заставила задуматься игра.

- Дайте оценку своего участия в игре.

Примеры биоценозов:

1. Сосна, шишка, грибы, белка (Лес)

2. Лягушка, бобр, кувшинка, щука (Озеро)

3. Жаворонок, пшеница, василёк, пчела (Поле)
Приложение 4
Интерактивная игра «ГОСТИНИЦА»

Задачи: организация взаимодействия с различными социальными ролями, развитие мышления, эмоционально-чувственной сферы учащихся. 

Рекомендуется для проведения в 7-11 классах.
Ход игры 
Мы все живём в социуме, где неизбежно общение с людьми самого разнообразного  социального статуса. И часто  мы теряемся, а как себя вести? Для этого сегодня мы сыграем   в игру «Гостиница». Для игры необходимо 10 участников, все остальные – наблюдатели, которые по условиям игры не имеют права общаться с основными участниками игры.

Просьба основных участников взять стулья и сесть, образовав круг. Сейчас каждому из вас я дам карточку с названием социальной роли, которую вам сегодня придётся сыграть. По условиям игры никто не имеет право произносить написанную роль, пока сам актёр не догадается, кого ему предстоит сыграть и не назовёт её. А для того, чтобы каждый из вас как можно быстрее узнал, кем он будет в сегодняшней игре, вам необходимо наводящими вопросами помочь своим товарищам, но не одновременно всем, а по очереди.

Начинаем задавать наводящие вопросы  первому участнику, пока он не угадает, о ком идёт речь, а затем по часовой стрелке по кругу – всем остальным. (Идёт взаимодействие. Наблюдатели только наблюдают). Итак, вы актёры. Попробуйте вжиться в свою роль. Получилось? Тогда слушайте следующее задание. Все из вас знают, что такое гостиница?   Сейчас вам нужно расселиться в гостинице. В вашем распоряжении два трёх - и два двухместных номера. Поселиться все должны при общем согласии, насильно кого-то с кем-то селить нельзя. (Социальные роли: больной СПИДом, бомж, мэр города, директор школы, бандит, рэкетир, студент, завхоз, учитель, врач) (Идёт обсуждение вариантов расселения в номера). А сейчас вам необходимо назвать  варианты расселения и прокомментировать их.

Вывод: Вам всем хотелось бы изолировать бомжа, бандита, особенно больного СПИДом. Но почему? Ведь СПИД не передаётся бытовым путём и  проживание в одном номере с ВИЧ-инфицированным  безопасно.  


Рефлексия. 

- Назовите, пожалуйста, ваше эмоциональное состояние по ходу игры и причины этого состояния.

- О чём вас заставила задуматься игра?

- Чему посвящена, чему способствует игра?

- Дайте оценку своего участия в игре.

Приложение 5
Синквейны

1.  «СПИД» (СПИД – синдром приобретённого иммунодефицита).

Что же такое СПИД? На этот вопрос мы постараемся ответить, составив к этому слову синквейн, т.е. своеобразное стихотворение, в котором первая строчка отвечает на вопрос что?,  2-я – какие (ой)? (2 прилагательных), 3-я – что делают(ет)? (2 глагола), 4-я – фраза, в которой отражается основной смысл понятия, 5-я строчка – формулировка понятия. На составление синквейна - 2 минуты, после чего каждый по кругу зачитает свой вариант работы.

- СПИД

- опасный, коварный, смертельный, неизлечимый, невидимый, нежданный, приобретённый

- убивает, заставляет, предупреждает, изолирует, отделяет, пугает

- СПИД – дорога в никуда

- СПИД – смерть; бомба замедленного действия

2. Права человека

· права человека

· конституционные, гражданские, равные, полезные;

· охраняют, защищают, гарантируют, действуют;

· обеспечивают безопасность и порядок в обществе;

· разрешение делать что-либо по Закону; безопасность; защита.)

Приложение 6
Час общения «ПРАВА РЕБЁНКА В НОВОМ ВЕКЕ»

Цель: создание условий для  формирования положительного отношения к познаваемому содержанию и  потребность к постоянному расширению и углублению правовых знаний.

Ход занятия

Ребята, вы любите играть? Тогда сейчас мы с вами поиграем в игру «Атомы и молекулы». Атомы всегда движутся по одиночку. Но как только они соберутся группками, то получается уже молекула. Молекула состоит из 2-х и более атомов. Всем понятно, начинаем. Как только я скажу «атомы», вы свободно двигаетесь по помещению, но как только я скажу «Молекулы и назову  число» – все участники должны взяться за руки  по тому количеству, которое было названо. 

(Таким образом, происходит разбивка на две рабочие микро-группы.) 

Вот у нас получилось две команды. Сейчас каждой из команд необходимо придумать себе название, оформить его на бумаге и представить своё название. На это вам даётся 2 минуты. 

Итак, сегодня мы с вами поговорим о правах ребёнка в новом веке.

И для этого используем метод «Мастерская будущего», т.е. вы будете сами создавать  свои права в новом веке, предварительно проанализировав ваши сегодняшние права и их соблюдение. 

I. Этап критики. 

У вас на столах лежат листы бумаги со знаками «+» и «-». Каждой команде необходимо в течение 10 минут записать на листах со знаком «+» все права, которые, как вам кажется, по отношению к вам никем не нарушаются, а на листах со знаком «-» вы записываете права, которые постоянно нарушаются. Например, право на имя постоянно нарушается, так как в каждом классе дети обзывают друг друга, забывая, что у каждого от рождения есть законное имя. Право на семью   не нарушается, так как каждый из вас живёт в семье. А сейчас каждая команда работает самостоятельно. (Идёт самостоятельная работа)

Время истекло. Для того, чтобы продолжить работу дальше, нам необходимо выбрать две аналитические группы в составе четырёх человек, которые в течение 7-10 минут обобщают «+» и « - » сегодняшних прав ребёнка. 

А сейчас каждая команда называет свои «+» и  « - » и закрепляет листы с «+» на одной части доски, а листы с « - » на другой. (Идёт представление работ каждой команды). Аналитические группы выступают с результатами обобщения, предварительно записав их на доске. 

II. Этап – конструирование идеальной модели.
- У каждой команды на столе лежат чистые листы бумаги. Вам необходимо в течение 10 минут сделать идеальную модель прав ребёнка в новом веке, т.е. записать те права, которые бы вы хотели иметь, не нарушая этих же прав по отношению к другим детям. По истечении данного времени каждая команда представляет и защищает свои модели.

- Идёт представление и защита своих моделей.

- Обсуждение моделей и комментарий педагога.

III. Этап – реальные действия.
- А сейчас каждая команда определяет конкретные шаги к достижению идеальной модели, которые можно сделать уже сегодня в течение 10-15 минут.

- После обсуждения в группах каждая из команд представляет свои шаги к достижению идеальной модели на общее обсуждение.

- Этап заканчивается комментарием педагога.

IV. Этап – рефлексивный.
- Каждая команда получит  по две части рефлексивной мишени, на которой каждый из вас сделает  отметку  в виде точки, которая соответствует его оценке результатов состоявшегося общения. Затем команды обмениваются частями мишени и проделывают с ними то же, что и с первыми.

- По выполнении задания на доске собирается большая мишень, и по результатам выстрелов делается вывод. 
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- Педагог подводит итог сегодняшней встречи.

Приложение 7
Час общения «ПРИРОДА – НАШ ОБЩИЙ ДОМ»

Цель: расширение эмоционального, коммуникативного опыта воспитанников.
Задачи: 

1) Содействовать повышению экологической культуры и сохранению природного и культурного наследия. 

2) Воспитание ответственности за судьбу природы. 

Час общения рассчитан на детей 9-12 лет.

Оформление: 
-      Рисунки детей на тему природы.

· Парты стоят по кругу.

· Выставка книг о природе.

Оборудование:

· Приготовленная для записи книга природы;

· Ручки, фломастеры, листочки бумаги.

· Карточки с названиями животных и загадками.

· Карточки с названиями обитателей леса, озера, а также составляющих пор  года.

· Музыкальное сопровождение.
Ход общения

Природа - это дом, в котором мы живём,

И в нём шумят леса, текут и плещут реки.

Под небом голубым, под солнцем золотым,

Хотим мы в доме том жить вовеки.

Тема нашей встречи «Природа – наш общий дом». Сегодня мы постараемся  узнать, что же такое природа. 

Игра «Ассоциации». Для этого вам нужно на листе бумаги записать три слова,  которые вы можете представить, услышав слово «природа». (Вода, земля, птицы, семья, Вселенная, среда, человек и т. п.)
Вы называете поочерёдно  эти   слова, а мы   записываем их в книгу природы. 

Из них нужно выбрать три, которые наиболее точно определяют понятие слова «природа». (Записывают)  Теперь каждый зачитает свои слова, а я в книге над этими словами буду ставить точки. (Зачитывают)  Определяем  из них три, набравшие наибольшее количество точек. (Подчёркивают и зачитывают)

 «Что же такое природа?» (Ответы детей) Правильно. Вы сами нашли формулировку слова «природа».  

В энциклопедии записано, что природа – это всё существующее во Вселенной, органический и неорганический мир, то есть живой и неживой мир. В учебнике можно прочесть: «Природа – это среда, в которой живёт человек и всё, что его окружает».

Игра «Узнай себя».  Вам розданы карточки, на одной стороне  написано название  живого существа, в образ которого вам нужно вжиться,  а на второй – загадка, отгадка на которую находится среди вас. И так, первое задание. Вам необходимо запомнить, кто кого изображает. Для этого каждый по очереди должен назвать своё животное, показав его каким-либо движением. (Идёт представление каждого ребёнка) Сейчас мы проверим, как вы друг друга запомнили. Я зачитаю загадку, а вам нужно найти среди себя отгадку. Как только загадка будет отгадана,  тот, кого отгадали, должен будет загадать свою загадку. Игра продолжается до тех пор, пока все загадки не будут отгаданы.




Загадки:

1. Строитель лесных небоскрёбов. (Муравей)

2. Подводный капкан. (Щука)

3. Летающий цветок. (Бабочка)

4. Таёжный вампир. (Комар)

5. Пернатый чемпион по бегу. (Страус)

6. Живой кактус. (Ежик)

7. Пернатая журналистка. (Сорока)

8.Летающий шприц. (Пчела)

9. Шипящая верёвка. (Змея)

10.Чемпион по тихоходности. (Улитка)

11.Кучер кареты Золушки. (Крыса)

12. Лошадь в тельняшку. (Зебра)

10.  Пернатая кошка. (Сова)

11. Бабочка из платяного шкафа. (Моль)

12. Специалистка по верховой езде на кошках и собаках. (Блоха)

13. Живой вертолётик. (Стрекоза)

14. Плавающий фонтан. (Кит)

15. Передвижной молокозавод. (Корова)

А сейчас, ребята, попробуйте представить себя  каким-нибудь животным, деревом или растением. Вжились в их образ? (ответ детей) Тогда давайте  постараемся  продолжить предложение, например: Если бы я была животным, то кошкой, потому что она добрая, ласковая. Оля продолжает, и т.д. (Дети высказываются по кругу) 

Каждый из вас желает быть красивым цветком, добрым и ласковым животным, крепким деревом. А не задумывались ли вы, что красивые цветы чаще всего рвут, деревья ломать, а добрых бездомных животных обижают. Сегодня вы попробовали поставить себя на их место и увидели только хорошие качества. Значит в душе вы добрые, заботливые, любите природу. Ведь и цветы, и деревья, и животные – все они живые, но только не умеют разговаривать, и им также больно, когда их рвут. Поэтому вы бережно относитесь  к природе: не ломайте ветки, не рвите без надобности цветы. Относитесь к природе так, как бы вы хотели, чтобы относились к вам.


А сейчас вам задание, выполнив которое, мы увидим, как вы знаете родную природу. (Раздаются карточки с названиями: лес - мох, грибы, можжевельник, сосна, заяц; озеро – вода, кувшинка, щука, рыбак; поры года – зима, снег, весна, лето, осень).  А сейчас вам нужно, в результате общения, между собой построить три логические цепочки – одну слева, другую – справа, третью – впереди в классе. А также нужно объяснить, почему вы построились именно так, а не иначе. (Педагог либо соглашается, либо перестраивает логическую цепочку, объясняя логику их построения). Трудно ли вам было выполнять задание? (ответ детей) Что вам труднее всего было сделать: разделиться на группы или составить логические цепочки? (Составить логические цепочки). Вы все старались найти своё место в цепочке или вами руководил кто-то один? (ответ детей) Как вы думаете, у вас достаточно знаний о природе? (ответ детей) А чтобы больше узнать о ней, вам нужно быть очень внимательными, изучать каждый предмет, так как практически каждый предмет связан с природой.

Мы любим лес в любое время года,

Мы слышим речек медленную речь…

Всё это называется природа,

Давайте же всегда её беречь!...
 (Исполняется номер художественной самодеятельности)


Рефлексия «Поляна настроения». 

Если  вам интересно сегодня было работать и общаться, то вы на полянку сажаете оранжевые цветочки, если кто-то  не во всех играх участвовал с удовольствием – жёлтые, кому совсем с нами было не интересно – синие. Подводим итоги.

Спасибо всем за активное участие. И в завершение  предлагаю вам познакомиться с выставкой книг о природе. Если какие-нибудь книги  вас заинтересуют, то  вы можете взять их в нашей библиотеке. 

На этом  наш час общения закончен. До новых встреч.
Моя         деятельность
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