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Цель: воспитание бережного отношения к природе и потребности в охране окружающей среды; формирование экологической культуры учащихся.

Задачи:

расширять и углублять знания о животных, растениях, птицах и грибах, занесённых в Красную книгу;

создание условий для формирования интереса к познавательной и интеллектуальной деятельности у учащихся;

привлечение внимания учащихся к экологическим проблемам;

расширение кругозора учащихся в области охраны окружающей среды и сохранения биологического разнообразия;

Оборудование: Красная книга РБ, презентация «Красная книга РБ», листы бумаги картинки животных.
Тип: устный журнал
I. Организационный момент

Мы речь свою поведем о том,
Что вся Земля – наш общий дом -
Наш добрый дом, просторный дом -
Мы все с рожденья в нем живем.
Еще о том ведем мы речь,
Что мы наш дом должны беречь.
Давай докажем, что не зря,
На нас надеется Земля.[4]
Вступительное слово учителя 

С 1600-го по 1975 год, по данным Международного союза охраны природы (МСОП), с лица Земли исчезло 74 вида и 86 подвидов птиц и 63 вида и 44 подвида млекопитающих. За малым исключением все эти животные вымерли по вине человека.

В 1949 году была создана одна очень важная организация - Международный Союз Охраны Природы и Природных Ресурсов, в который вступили многие государства мира. И с первого дня учреждения начался сбор информации для так называемой Красной книги о животных и растениях, находящиеся под угрозой исчезновения.

Красная книга – книга особенная. В ней перечислены животные и растения, которые могут навсегда исчезнуть.

В 1949 году была создана первая Красная книга. По заданию Международного союза охраны природы зоологи, ботаники, экологи составили списки животных и растений, которым угрожало полное исчезновение. Первое издание Международной Красной книги вышло в 1963 году. В 1966 году Международная Красная книга была издана в необычном виде. Обложка у неё была красная, а страницы – разноцветные.

 Объявляется тема урока, учащиеся формируют цели урока.

Слово учителя:

- Ребята, а что вам известно о Красной книге?

- Что бы вы хотели узнать? (Подумайте и запишите свои вопросы на цветных листах, которые лежат на парте). Листочки с вопросами крепятся на доску.

-Сегодня мы отправимся в странствие по страницам Красной книги. Посетив все ее страницы, вы узнаете, что такое Красная книга.

II. Путешествие по страницам Красной книги 

Выступления учащихся (готовятся заранее)
Черная страница (первый ученик)
-- На черных страницах списки вымерших животных. От них ничего. Эти животные стали исчезать с планеты с 1600 г. Черный цвет – цвет гибели, исчезновения. На этой странице вы узнаете, почему исчезают растения и животные.
-- Каковы общие причины малочисленности и вымирания животных на нашей планете?
-Посмотрите на схему.
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1. Естественные причины – это неспособность существовать в новых климатических условиях, с новыми видами животных и растений ( после землетрясений, наводнений). [1]
2. Охота. Человек убивает животное ради пищи, одежды, в научных целях.
3. Завезение животных. Среди этих пришельцев есть виды, которые стали теснить местных животных, а то и вовсе истреблять их.
4. Нарушение и исчезновение мест обитания. Это связано обычно с деятельностью человека: рубка леса, осушение болот, создание искусственных водоемов, поселений.
-- Потеря любого вида растения и животного- необратимый процесс. Мы должны предотвратить исчезновение растений и животных. - Есть ли Красная книга в нашей республике? (Ответ- да)

Красная страница (второй ученик) [3]
-- На красных страницах записаны редкие и исчезающие виды. Они еще кое-где сохранились, их можно встретить, но их численность очень мала и они могут исчезнуть совсем. Красный цвет – цвет тревоги, цвет пролитой крови животного. На этой странице вы узнаете о значении Красной книги. 
Желтая страница (третий ученик)
-- На страницах желтого цвета те животные и растения, численность которых быстро снижается. Им грозитопасность и вскоре они могут попасть на красные страницы. Это сокращающиеся виды. На этой странице мы поговорим о братьях наших меньших.
Белая страница (четвертый ученик)
-- Особо охраняемые природные территории. На белых страницах находятся названия животных, которые до сих пор мало изучены, об их состоянии нет точных данных. На этой странице вы узнаете об особо охраняемых природных территориях.
Зеленая страница (слово учителя)
- На зеленых страницах Красной книги сообщаются сведения о восстановленных видах животных. [1]
Страница « Красная книга РБ» (слово учителя)
В каждой стране существует своя Красная книга, она есть и у нас – Красная книга РБ.

Красная книга Республики Беларусь пред​ставляет собой издание, содержащее список редких и находящихся под угро​зой исчезновения на территории Беларуси ви​дов (в том числе подвидов) диких животных и дикорастущих растений.(Слайд 1)
В 1-е издание Красной книги (1981) было включено 80 видов животных и 85 видов расте​ний.

Во 2-е издание Красной книги Республики Беларусь (1993) с учетом общепринятых науч​ных принципов охраны и критериев определе​ния статуса редких и исчезающих видов, а так​же на основании последних сведений по их распространению и экологии было включено 182 вида животных, 180 видов растений, 17 ви​дов грибов и 17 — лишайников. 

Во 2-е издание были дополнительно включены 107 видов жи​вотных и 109 видов растений и в то же время исключены 2 вида животных и 10 видов расте​ний, по новым данным и критериям не являющихся исчезающими и редкими. Исключены были также 3 вида животных и 4 вида растений, ранее отнесенных к нулевой категории («по-видимому, исчезнувшие») вследствие отсутствия конкретных данных о состоянии их популяций и мест нахождения. Эти и другие подобные виды были включены в отдельный список в приложе​нии к Красной книге.

Третье издание Книги вышло в 2006 году на русском языке, которое включало 189 видов животных (182 во 2 издании) и 274 вида растений (180 во 2 издании), лишайников — до 24 видов (17), грибов — до 29 видов (17).

С 2007 года существует электронная версия книги. Красная книга Республики Беларусь соответствует общепринятым категориям Международного Союза охраны природы (МСОП).

Категории природоохранной значимости

• I категория - наивысшая национальная природоохранная значимость. Включает таксоны, имеющие очень низкую численность, сохранение популяции которых невозможно без проведения комплексов специальных мер.(Слайд 2-4)
• II категория - Включает таксоны, в настоящее время не находящиеся под непосредственной угрозой исчезновения на территории республики, но имеющие тенденцию к сокращению численности, а также имеющие неблагоприятный международный охранный статус. (Слайд 5-9)
• III категория - Включает таксоны, не находящиеся под прямой угрозой исчезновения, но подверженные риску вымирания в недалёком будущем. (Слайд 10-15)
• IV категория - Объединяет таксоны, не относящиеся к трем предыдущим категориям, но близкие к ним, имеющие неблагоприятную тенденцию на окружающих территориях или зависимые от осуществляемых мер охраны. (Слайд 16-17)
Черный список Красной книги РБ

Красная книга также содержит «чёрный список» — список видов, исчезнувших или не найденных в последние годы на территории Белоруссии. [2]
III. Обобщение, подведение итогов
Заключительное слово учителя

Проведение викторины

1.Закончите определение «Красная книга – книга, которая содержит сведения….»

а) о редких растениях

б) об исчезнувших растениях и животных

в) о редких животных

г )о редких исчезающих растениях и животных

2.На страницах какого цвета в Красной книге помещены редкие виды растений и животных

а) белого цвета

б) желтого цвета

в) красного цвета

г) серого цвета

3.Почему цветом этой книги выбран красный?

а) это красивый цвет

б) это яркий цвет

в) это сигнал опасности

г) просто понравился цвет

4.Найдите зверя, который занесен в Красную книгу

а) слон

б) зубр

в) лиса

г) белка

5.На страницах какого цвета в Красной книге помещены восстанавливающиеся виды растений и животных?

а) белого цвета

б) зеленого цвета

в) желтого цвета

г) черного цвета

6.На страницах какого цвета в Красной книге помещены исчезающие виды растений и животных

а) зеленого цвета

б) желтого цвета

в) красного цвета

г) серого цвета

7.Найдите птицу, которая занесена в Красную книгу

а) утка

б) голубь

в) синица

г) белый журавль

8) Узнайте по описанию и назовите. [3]
Всеядный зверь. С весны до середины лета пасётся на полянах, в конце лета ест ягоды, плоды дикорастущих ягод. Ближе к зиме рацион пополняется орехами. Накопив жир, отправляется в спячку.
-А теперь давайте подведем итоги и составим все вместе правила поведения в природе.

Учитель:

- Что мы узнали о Красной книге?

-Ребята подумайте, как нужно вести себя в природе, а через 5 минут мы прослушаем варианты всех групп и запишем наиболее подходящие. Учащиеся думают правила поведения в природе. Записывают наиболее подходящие правила

Правило 1.Не шумите на природе! Не берите с собой на экскурсию магнитофоны, горны и барабаны!

Правило 2. Не ловите бабочек, стрекоз, жуков!

Правило 3. Не ломайте ветки деревьев и кустарников!

Правило 4. Убирайте за собой мусор!

Правило 5. Берегите почву!

Правило 6. Берегите прекрасный мир растений!

Правило 7. При сборе трав, плодов и грибов бережно относитесь к тому, на чем они росли!

Правило 8. Не ловите детенышей диких животных и не уносите их домой! [4]
Учитель:

 -Молодцы! До свидания!
 

Список литературы:

1.
Богданович О.Н. «Внеклассная работа в школе», Мозырь, Белый ветер, 2018

2.
Красная книга Республики Беларусь: редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды дикорастущих растений растения / гл. ред. : И.М. Качановский (предс.). М.Е. Никифоров, В.И. Парфенов [и др.]. – 4-е изд. – Минск, 2015
3.
Итнернет-ресурсы: https://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/raznoe/2021/05/27/klassnyy-chas-krasnaya-kniga
4. Итнернет-ресурсы: https://multiurok.ru/files/igra-viktorina-po-stranitsam-krasnoi-knigi.html


- 2 -

