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iSpring Suite — простая программа для быстрой разработки электронных курсов.

Таблица 1. Сведения об электронном продукте

	Платформа
	Форма реализации

	Windows
	Надстройка в PowerPoint

	Цена
	Скидки

	27 000 рублей (необходимо наличие PowerPoint)
	40% — для государственных учебных заведений и их преподавателей

	Языки интерфейса
	Пробная версия

	Русский, английский
	14 дней


iSpring Suite — программа, которая предостовляет возможность создавать электронные учебно – тренировочные курсы, тесты, диалоговые тренажеры и видеолекции.

1.1 Освоение программы
Приступить к творению своих собственных электронных курсов очень просто – достаточно скачать и установить пробную версию. На протяжении 14 дней, для вас будут доступны  абсалютно бесплатно все без исключения функции.

Программа содержит простой интерфейс. При запуске программы открывается окно, которое представляет возможность создателю выбрать тип учебного материала.

В данной программе можно создавать электронные курсы, тесты, интерактивности, диалоговые тренажеры и скринкасты [].
Рисунок 1. Окно “Быстрый старт” в программе iSpring Suite
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Сокет iSpring Suite целиком подобен обычному интерфейсу PowerPoint. Овладеть данной программой легко обычным “методом тыка”. Электронный продукт iSpring Suite встраиваеться в PowerPoint, при запуске появляется новая вкладка для создание электронных обучающихся курсов.

Рисунок 2. Вкладка iSpring Suite в PowerPoint 2010
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1.2 Дизайн электронных курсов

Формировать слайды в PowerPoint довольно просто. Выполнять слайды привлекательными и интересными — непростая задача. В помощь приходит библиотека контента iSpring Suite, в которой имеются шаблоны слайдов, иконки для кнопок, фотографии фонов, персонажей и различных объектов [1]. 

В программе iSpring Suite также есть Библиотека контента, которая содержит шаблоны слайдов, иконки для кнопок, фотографии фонов, персонажей и различных объектов. Часть материалов предоставляется бесплатно, а часть материала — согласно подписке.

Все эффекты анимации, триггеры и переходы, разработанные в презентациях PowerPoint, после конвертации целиком хранятся в электронном курсе. К слайдам презентации имеется возможность дополнять аудио- либо видеосопровождение докладчика — в результате получится электронный курс, похожий на запись вебинара.

1.3 Интерактивные элементы

Редактор дает возможность добавлять в курс соответствующее виды интерактивностей, которые делятся на группы:

1. Процесс:

· шаги;

· временная шкала;

· замкнутый процесс;

· процесс.

Рисунок 3. Выбор интерактивности группы “Процесс”
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2. Аннотирование:

· маркированное изображение;

· описываемое изображение;

· активная область.

Рисунок 4. Выбор интерактивности группы “Аннотирование”
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3. Иерархия:

· круговая диаграмма;

· пирамида.

Рисунок 5. Выбор интерактивности группы “Иерархия”
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4. Каталог:

· Глоссарий;

· Медиакаталог;

· Вопрос – Ответ;

· Аккордеон;

· Вкладки.

Рисунок 6. Выбор интерактивности группы “Каталог”
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В отдельности нужно выделить встроенный редактор диалогов, который предоставляет возможность:

· создавать нелинейные сценарии общения с клиентами;

· налаживать оформление сцен (обстановка и героев);

· записывать и дополнять озвучку для текста;

· оценивать точность подобранных ответов и предоставлять результат; 

· прохождения тренажера.

1.4 Создание тестов

В электронный курс имеется возможность формировать 14 видов оценочных и 12 видов анкетных вопросов. Для создания тестов существует отдельный редактор iSpring QuizMaker, который интегрирован в электронный продукт iSpring Suite. Также в данном редакторе можно устанавливать дизайн вопросов: дополнять рисунками, видеоматериалами либо аудиозаписями, редактировать фон, шрифт и т.д.

Рисунок 7. Окно оценочных вопросов в редакторе iSpring QuizMaker
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iSpring QuizMaker дает возможность настроить специальные уведомления, которые сообщать пользователю о правильном выборе ответа или наоборот о неправильном выборе ответа. Создатель теста имеет возможность сделать подсказку, в случае, если ответ выбран неверно, и он допустил ошибку в первые. 

В редакторе имеется удобная и легко настраиваемая функция оценивания теста. Есть возможность настроить количество баллов за правильный ответ, штрафы за неправильные ответы, уменьшать балл за вопрос при каждой попытки, а также применять штрафы для неотвеченных вопросов. Тест позволяет ограничить время ответа, перемешивать варианты ответа, принимать частичные варианты ответов и разрешать пропускать анкетные вопросы []. 

1.5 Мобильное обучение

Презентации PowerPoint можно преобразовывать в электронные курсы в формате HTML5 и видео. Данные форматы воспроизводятся в мобильных браузерах, а также имеется мобильное приложение iSpring Play, в котором возможно проводить обучение курсов и тестирование как онлайн так и офлайн.

Электронные курсы автоматически адаптируются на мобильные устройства, такие как:

· настольный компьютер;

· планшет;

· сматрфон. 

Программа iSpring Suite предлагает посмотреть как будут внешне выглядить созданные вами слайды на данных устройствах и при необходимости отредактировать слайды. 

Рисунок 8. Предварительный просмотр на экранах разных типов устройств
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