ОПИСАНИЕ ОПЫТА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
«ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СИСТЕМЫ УПРАЖНЕНИЙ ПО ОТРАБОТКЕ НАВЫКА ЧТЕНИЯ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ»
«Чтение – это окошко, через которое дети видят и познают мир и самих себя».

В.А.Сухомлинский
При стремительном развитии информационных технологий государству нужны высококвалифицированные, высокообразованные кадры. Однако у развивающегося прогресса есть существенный недостаток: перемены в нашем обществе привели к тому, что дети стали мало читать художественных книг и меньше общаться «вживую». Отсюда проблемы развития речи детей, а ведь речь – одна из важнейших психических функций человека. Чтение играет огромную роль в образовании, воспитании и развитии человека. Следовательно, качественно сформированный навык чтения определяет и эффективность обучения по другим учебным предметам.
Под навыком чтения принято понимать, прежде всего, умение понимать смысл прочитанного текста (смысловая сторона чтения), правильность прочтения слов, выразительное чтение с ориентацией на знаки препинания, темп чтения (техническая сторона чтения).
Актуальность опыта состоит в достижении высоких качественных показателей и устойчивых результатов по формированию, отработке и закреплению навыка чтения.

Цель опыта ‒ внедрение системы упражнений, методов, нетрадиционных форм работы для отработки и формирования навыка чтения.
Задачи:
отработать у младших школьников навыки беглого, правильного и выразительного чтения с помощью системы упражнений;

выявить эффективные способы формирования, отработки и закрепления навыка чтения;
обобщить накопленные знания, умения и навыки по исследуемой проблеме и предложить систему упражнений по формированию, отработке и закреплению навыка чтения.
Окончив в 2008 году УО «Академия последипломного образования» в г.Минске по специальности учитель-дефектолог, я вплотную стала заниматься вопросом формирования и отработки произносительного навыка у детей через формирование навыка выразительного чтения.
С первых уроков я учу детей выразительно говорить, исходя из содержания передаваемого произведения. Каждый из компонентов, входящих в состав речи, сначала формируется, отрабатывается как умение и посредством упражнений постепенно поднимается на уровень навыка, то есть осуществляется без напряжения, автоматически.
Существует целая система упражнений по отработке навыка чтения. Я же предлагаю пять упражнений, которые помогли мне сформировать этот навык у моих учащихся:

артикуляционную гимнастику ‒ комплекс упражнений для тренировки органов, отвечающих за четкое и правильное произношение звуков, - языка, губ, щёк, нижней челюсти;

упражнения для развития речевого дыхания ‒ комплекс упражнений, направленный на развитие умения контролировать процесс вдоха и выдоха во время проговаривания слов;

речевые разминки ‒ комплекс упражнений, который включает в себя дыхательные, артикуляционные и дикционные упражнения;

чистоговорки ‒ специальные речевые упражнения для отработки навыка произношения звуков или сочетаний звуков, используются в качестве речевой зарядки и для автоматизации звуков;

упражнения для развития мелкой моторики рук ‒ скоординированные действия пальцев рук и кистей, которые стимулируют мозговые центры, в т.ч. и речевой.

На уроках применяю разные виды чтения (их насчитывается более 50-ти видов). Также я практикую и нетрадиционные формы работы по формированию и отработке навыка чтения:
«пятиминутки чтения» ‒ на каждом учебном занятии в течение дня учащиеся уделяют пять минут чтению художественной литературы;

«тихое чтение» ‒ в день, когда проводится «тихое чтение», учащимся предоставляется время, когда весь класс в тишине читает свои любимые книги;

конкурсы чтецов ‒ классные мероприятия, позволяющие учащимся проявить свои таланты.
Результативность и эффективность применения системы упражнений опыта состоит в том, что при использовании предложенной мной системы упражнений по отработке навыка чтения сам навык формируется быстрее. Использование на уроках предложенных методов и приёмов позволяет отработать навык. Применение на уроках и во внеурочное время нестандартных форм работы закрепляет навык. В результате мы получаем хорошо читающего, успешного учащегося, с хорошо сформированной речью, который может быть успешен во всех своих начинаниях. Занятия по развитию речи способствуют овладению учащимися умениями анализа, сравнения, обобщения.
Упражнения, предложенные мною, позволяют повысить интерес к чтению. А то, что интересно, усваивается радостнее, прочнее, глубже.
Трушкина Елена Владимировна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории Государственного учреждения образования «Барчицкий учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа»






























                                                                                                                                                            3

