Тренинг для педагогов

«Искусство говорить с детьми»

Добрый день, коллеги!

Сегодня мы поговорим о культуре речи и об искусстве говорить с детьми!

Цель нашего тренинга: повышение культуры речи как компонента профессиональной компетентности педагога при взаимодействии с детьми.

Коллеги, для начала давайте поздороваемся:
1. Упражнение «Здравствуй друг» 
Участники делятся на пары.

Поворачиваются друг к другу и здороваются:

«Здравствуй друг» - одновременно жмут друг другу руки.

«Как ты тут» - хлопают по плечу.

«Где ты был?» - берутся за ухо соседа.

«Я скучал» - показывает на себя, перекрестив руки на груди.

«Ты пришел?» - Раскрывают руки в стороны.

«Хорошо!» - обняться, погладить друг друга по спине.

Итак мы поняли, что есть три важных момента во взаимодействии людей друг с другом при встрече. Это приветствие, имя, улыбка. Каждому из нас важно в своей профессиональной деятельности уметь обладать ими в общении с коллегами, с родителями, а так же в общении с детьми. 
Учитывая то, что дети находятся в саду длительное время, они начинают пользоваться теми же действиями, привычками  и словами, что и воспитатель. Речь воспитателя, постоянно находящего в поле зрения ребенка, является важным источником, из которого дети черпают образец культуры речи. Поэтому воспитателю необходимо следить за своей речью.

Все мы знаем, что иногда крайне сложно следить за своей речью, когда в группе у нас свыше 20 человек. Однако мы должны к этому стремиться, ибо от нас зависит будущее детей.
Старинная народная мудрость гласит:

Прежде чем сказать – посчитай до десяти,
Прежде чем обидеть – посчитай до ста,
Прежде чем ударить – посчитай до тысячи.

Мы с вами должны всегда помнить об этикете общения:
- нельзя называть ребенка по фамилии;

- нужно всегда внимательно и с интересом выслушать ребенка;

- отвечайте на вопросы грамотно, понятными несложными предложениями;

- комментируйте все действия, когда собираетесь на прогулку, во время обеда и занятий;

- будьте вежливыми с детьми;

- не кричите и не обзывайтесь.
2. Хочется сказать, что порой неверно оформленные фразы, сказанные сгоряча замечания,  могут очень сильно навредить психологическому здоровью детей. Очень много зависит не только от сказанных слов, но и от тембра голоса, интонации и невербального общения.
Сейчас, для того, чтобы вы поняли, как одно сказанное слово может обидеть ребенка, мы выполним упражнение:

Предположим у нас с вами имеются основные базовые эмоции: радость, страх, удивление, безразличие, спокойствие и веселье.

Предгалаем шестью участникам вытянуть по одной карточке с эмоцией.

Им необходимо не показывая карточки другим участникам, сказать слово «Здравствуйте» с интонацией, соответствующей эмоции (радость, гнев, удивление, страх, безразличие и веселье), написанной на карточке. Остальные отгадывают, какую эмоцию пытался изобразить участник.

Вопросы для обсуждения:

Легко ли вам было выполнять данное упражнение?(у кого карточки)

Насколько легко удавалось угадать эмоцию по интонациям?(остальные участники)
3. Стоит заметить, что дети очень легко распознают нашу эмоцию. И порой невольно, сами того не подозревая, мы можем очень легко обидеть ребенка. 
Также очень важн-о когда вы делаете замечания не использовать частицу «не». К сожалению, такие замечания малоэффективны. Большое количество фраз, которые начинаются с «Не» психологически дестабилизирует ребёнка. Как и любые замечания и суждения, которые несут негативную окраску. Если вы сами в течение дня будете постоянно слышать в свой адрес слова и фразы, которые имеют негативную окраску, вас это тоже быстро дестабилизирует.

И часто такие фразы пропускаются «мимо ушей».

Приведу пример правильно сформулированных замечаний ребенку:
— Говори тихо (вместо: «Не кричи»)
— Сложи свои игрушки в коробку» (вместо «Не разбрасывай игрушки»)
— Давай подумаем, что тут можно сделать (вместо «Не ной!»)
— Расскажи мне, как было на самом деле (вместо «Не ври»).
Давайте с вами попрактикуемся:


Сейчас объединитесь пожалуйста в пары по 3-4 человека. 

Я вам раздам бланки, с таблицей, где необходимо переконструировать высказывание из левой части таблицы в положительную форму (справа приведены варианты ответов психолога). 

	Негатив
	Позитив

	Не наваливайтесь на стол
	Отойдите от стола

	Не бегайте
	Ходите медленно

	Не жуй с открытым ртом
	Когда кушаешь закрывай рот

	Не бери в рот пальцы
	На пальцах микробики, будет болеть живот

	Не трогай грязными руками
	Вымой пожалуйста руки

	Не валяй дурака
	Возьми игрушку, поиграй

	Не ври
	Говори всегда как было на самом деле


Рефлексия: сложно ли было подобрать правильный ответ? (когда мы это практикуем постоянно, то положительная форма общения становится нашей привычной формой, и с каждым днем меняемся мы и меняются дети).

4. Мини-лекция «Эффективные техники общения»

Главная цель взаимодействия педагога с родителями – это совместная помощь ребенку в различных ситуациях воспитания и обучения. Для реализации этой цели у каждого педагога в «арсенале» существует огромное количество тактических приемов. Для эффективного общения педагога с родителями необходимо сознательное использование тактических приемов, например, такого как «Я – сообщение», предложенного Томасом Гордоном.
«Я – сообщение»


«Я – сообщения» могут оказаться чрезвычайно эффективными в ситуациях конфликта, когда необходимо прийти к конструктивному его разрешению. Поскольку конфликт часто сопровождается взаимными обвинениями, использование хотя бы одной из позиций «Я – сообщения» позволяет снизить напряжение и будет способствовать рождению взаимопонимания. «Я – сообщение» представляет собой один из приемлемых способов выражения своих чувств и принятия ответственности на себя за происходящее. 
Нам необходимо усвоить, что правильное замечание состоит из трёх этапов: 1) Вы говорите от своего имени. («Мне не нравится», «Я переживаю», «Я расстраиваюсь»). 2) Вы говорите, что именно вам не нравится. («...когда дети шумят», «...когда раскидывают игрушки»). 3) Вы говорите, что именно вы бы хотели. («Я хочу, чтобы ты...»). Если вы будете все время использовать эти фразы, то сможете заметить - насколько легче стало договариваться с детьми. Во-первых, вы говорите о себе, о своем отношении к тому, что он делает. Таким образом во-первых у ребенка не возникает протеста, а во-вторых когда вы не переходите на личность, у ребенка не нарушается структура самооценки. 
Замечание ребёнку можно сделать так, что оно будет восприниматься им более мягко и уважительно. Такой способ общения помогает ребенку сохранять положительную самооценку, помогает четко и структурировано понять, что вы чувствуете, что вам не нравится, какое поведение вы от него ожидаете. 

Алгоритм построения «Я – сообщения»:

Начинать фразу надо описанием того факта, который не устраивает вас в поведении другого человека. Никаких эмоций или оценки человека как личности. Например, так: «Когда Петя не слушается…».

Далее следует описать свои ощущения в связи с таким поведением. 
Например: «я расстраиваюсь», «я волнуюсь», «я огорчаюсь», «я переживаю».


Затем необходимо объяснить, какое воздействие это поведение оказывает на вас или на окружающих. В примере с не послушанием продолжение может быть таким: «потому что мне приходиться нервничать», «мне приходиться лишать его каких либо развлечений и поощрений», «мне приходиться постоянно делать замечания» и т.д.


В завершающей части фразы надо сообщить о вашем желании, то есть о том, какое поведение вы бы хотели видеть вместо того, которое вызвало у вас недовольство. Продолжим пример с не послушанием: «Мне бы очень хотелось, чтобы Петя слышал и слушал меня».


В результате вместо обвинения «Петя опять не слушался» мы получаем фразу вроде «Когда Петя не слушается, я огорчаюсь, потому что мне приходиться постоянно делать ему замечания. Мне бы хотелось, чтобы Петя слышал и слушал меня, и занимался вместе с детьми»


Безусловно, не каждому родителю будет приятно выслушивать от вас проблему даже в такой форме, и у него могут возникнуть неприятные чувства. Однако такая форма трансляции родителям негативной информации о ребенке вызовет наименьшее сопротивление и недовольство вашим сообщением, потому что показывает вашу заинтересованность в поисках конструктивных методов решения проблемы (а не бессильную злобу и обвинение), ваше (несмотря на возникшие трудности) положительное отношение к ребенку, а также желание совместной работы с родителями.
         5. Детский разум более восприимчив к обычным фразам, чем взрослый. Может так произойти, что не вовремя, неправильно или неудачно сложенное высказывание способно зародить в маленькой душе не только сомнения, обиды или огорчения, но и спровоцировать потерю веры в себя, что является прямым путем к появлению на Земле очередного неудачника. 


Со стороны педагога недопустимо психическое (эмоциональное) насилие - периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребёнка, тормозящее развитие личности и приводящее к формированию патологических черт характера.

К психической форме насилия относятся:

открытое неприятие и постоянная критика ребёнка

угрозы в адрес ребёнка в словесной форме

замечания, высказанные в оскорбительной форме, унижающие достоинство ребёнка преднамеренная физическая или социальная изоляция ребёнка

ложь и невыполнение взрослыми своих обещаний однократное грубое психическое воздействие, вызывающее у ребёнка психическую травму.  Упражнение «Мои ресурсы…»

Каждый участник получает лист бумаги, где ему предлагается записать для себя свои ресурсные качества и способности – «что у меня есть, чтобы эффективно общаться и успешно решать проблемные ситуации».
Далее выпишите в столбик все слова-поощрения, которые вы используете при воспитании детей. Получилось?

Теперь запишите в другой столбик все слова-наказания, которые используются вами, когда дети не слушаются.

Сравните два списка. Какой получился длиннее? Что было тяжелее писать?
6. Упражнение «Карусель» (дает возможность проиграть проблемные ситуации, учит умению устанавливать контакт с ребенком и выходить из конфликтных ситуаций). Участникам предлагается разыграть различные ситуации, характерные для детей, посещающих детский сад. Для этого можно разделиться на пары: ребенок – педагог. Каждая пара получает одну ситуацию и разыгрывает ее, показывая реакцию воспитателя, и его способ выхода из создавшейся ситуации.


Для разыгрывания предлагаются следующие высказывания детей:

- «Я хочу к маме…» (плачет) (решение проблем адаптации),

- «А Маша меня обижает …» (выход из конфликтных ситуаций)

- «Не хочу заниматься…Я буду играть в конструктор ...»(ходит по группе во время общего занятия)

- «Помогите мне переодеться на прогулку. Я ничего не умею…»


Обратная связь (важна для рефлексии): что понравилось не понравилось, как чувствовали себя в тех или иных ситуациях, насколько было комфортно некомфортно, какие впечатления. 
Рефлексия: Что понравилось - не понравилось, как чувствовали себя в тех или иных ситуациях, что нового узнали.
7. Релаксация «Водопад»

 Психолог: Закройте, пожалуйста, глаза. Сделайте глубокий вдох и выдох. Расслабьтесь. Представьте себе жаркий летний день. Вы идете по лесной тропинке, вдыхаете аромат разнотравья, слушаете пение птиц… И вот вы слышите необычный звук. Вам интересно, что это, и вы идете на этот звук. И неожиданно перед вами появляется водопад. Несмотря на палящую жару, воздух здесь свежий. Капли воды попадают вам на лицо, руки…Вы делаете робкие шаги в воду и становитесь под водопад. Вода чистая и теплая. Струйки воды стекают на ваше лицо, волосы, мягко струятся по шее, спине, рукам, ногам. Они стекают и продолжают свой бег дальше. Постойте немного под водопадом — пусть вода омоет ваше лицо, тело, унесет все тревоги, неприятности, усталость…Вы чувствуете легкость во всем теле. Выйдите из водопада, пусть солнце согреет и обсушит вас…Пора возвращаться обратно. Оставьте в памяти те приятные впечатления, которые вам удалось получить от этого путешествия. … Сделайте глубокий вдох, выдох. Откройте глаза. Потянитесь.
Рефлексия: Насколько эффективен был тренинг? С каким впечатлением вы уйдете? Спасибо всем за участие, искренность. 
                                                                                                      Приложение
Радость   удивление     страх

безразличие   веселье     гнев
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