«Практическое использование информационно-коммуникационных технологий в деятельности учреждений дошкольного образования: работа профессионального блога «Ступеньки к здоровью»»
(из опыта работы)
Мы живём в век активно развивающихся информационно-коммуникационных технологий. Информационные технологии стали неотъемлемой  частью нашей жизни. Использование информационных систем позволяет более качественно, интересно и на современном уровне строить педагогическую деятельность. Развитие профессиональной компетентности педагогов, внедрение в практику работы инновационных педагогических технологий, активных, интерактивных форм и методов обучения и воспитания, повышение информационной культуры педагогических работников, а также внедрение информационно-коммуникационных технологий в практику работы являются приоритетными задачами в этом направлении.  
Согласно «Инструктивно-методическому письму Министерства образования Республики Беларусь» об организации образовательного процесса в учреждениях дошкольного образования на 2020-2021 учебный год, особый акцент сделан на повышении доступности и вариативности дошкольного образования с учётом образовательных потребностей воспитанников,  обеспечении здоровьесберегающего процесса в учреждении образования на основе межведомственного взаимодействия и совершенствовании качества образовательного процесса. 
Министерство образования обращает особое внимание на необходимость наполнения сайтов учреждений образования по пропаганде здорового образа жизни, приобщению детей и взрослых к занятиям физической культурой и спортом.

 Большие возможности в совершенствовании качества образовательного процесса может дать применение современных компьютерных технологий и электронных - образовательных  ресурсов. Профессиональный блог (публичный онлайн-дневник)  в решении задач современной педагогики – это как раз то средство, которое  даст возможность  создать доступную для всех желающих  методическую копилку для обмена передовым опытом,  анонсировать и подвести итоги проведения физкультурно-оздоровительных мероприятий.
Поиск новых направлений и методов работы привёл нас к созданию профессионального блога руководителей физического воспитания на базе сайта нашего детского сада. Ведь методических материалов для руководителей физического воспитания в настоящее время, недостаточно много, возникла идея изложить опыт коллег в легком доступе. Была проведена большая поэтапная работа по ознакомлению с блогами аналогичной направленности, их анализ, разработана концепция с  определением преследуемых целей, структуры блога, числа тем и направленностей его разделов. Много времени уделили разработке стиля, дизайна, заполнению блога необходимыми материалами. Всё это привело к созданию профессионального блога руководителя физического воспитания под названием «Ступеньки к здоровью» http
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 HYPERLINK "http://34.sadiki.by/" 34.sadiki.by. Наш руководитель физического воспитания Ангелина Евгеньевна Лапицкая  осуществляет регулярное пополнение, развитие и его техническую поддержку. 
Хочется рассказать о нашем блоге подробнее. В нём представлена визитка руководителя физического воспитания (Ф.И.О., образование, жизненное  и профессиональное кредо). Ниже, расположены рубрики блога.

Каждый посетитель нашего блога найдёт много полезной информации в рубриках: «Сотрудничество с руководителями физического воспитания других учреждений дошкольного образования г.Гомеля», «Полезные ссылки на блоги коллег из Беларуси и России»,  «Фото калейдоскоп», «Нормативные документы», «Совет руководителей физического воспитания Гомельской области», «Родителям на заметку», «Успехи наших воспитанников», «Историческая справка», «Гости блога», «По следам событий».
Проведём небольшой экскурс по рубрикам блога. «Сотрудничество с руководителями физического воспитания других учреждений дошкольного образования г. Гомеля». Мы тесно сотрудничаем с ГУО «Гомельским городским учебно-методическим кабинетом». Он предоставляет нам методические пособия и разработки Городского учебно-методического кабинета и руководителей физического воспитания города Гомеля. Там расположен список пособий. Наводим курсор, нажимаем мышкой на интересующее нас пособие, оно открывается его можно скачать и распечатать для ознакомления и дальнейшего использования в работе.
«Полезные ссылки на блоги коллег из Беларуси и России». В рубрике представлены наиболее интересные блоги наших коллег из России и Беларуси. Так например, очень интересная ссылка на Ютуб канал Натальи Власенко, практикующего специалиста по физическому воспитанию дошкольников, кандидата педагогических наук, доцента. В представленных авторских материалах можно просмотреть физкультурные занятия, занятия по детскому фитнесу, праздники и досуги, а также комплексы упражнений для детей от 2 до 7 лет. Можно познакомиться с периодикой, наработками и идеями других коллег педагогов из России. Нажимаете на ссылку и переходите на интернет страничку коллег.
В рубрике «Фото калейдоскоп», расположены фото-коллажи физкультурных праздников и досугов нашего детского сада.
В рубрике «Нормативные документы» размещены действующие нормативно-правовые документы, регламентирующие организацию физического воспитания в учреждениях дошкольного образования Республики Беларусь. С ними можно ознакомиться  и скачать их.
Одна из новых рубрик «Совет руководителей физического воспитания Гомельской области», включает в себя материалы  учреждения образования «Гомельский областной центр физического воспитания и спорта учащихся и студентов» (УО «ГОЦФВиС»), при котором создан Совет руководителей физического воспитания детских дошкольных учреждений Гомельской области. С целью внедрения здоровьесберегающих и здоровьеукрепляющих педагогических технологий, распространения передового педагогического опыта, повышения качества образовательного процесса, обеспечения преемственности в деятельности руководителей физического воспитания, педагогов дошкольных учреждений, родителей по вопросам физкультурно-оздоровительной работы с детьми. Представлена информация заседаний Совета, размещённые материалы доступны к скачиванию. 
Мы идём в ногу со временем. Согласно Инструктивно-методического письма Министерства образования Республики Беларусь «Об использовании современных информационно-коммуникационных технологий в учреждениях образования в 2019-2020 учебном году» одними из основных направлений информатизации образования является: совершенствование информационных образовательных ресурсов и развитие системы электронных услуг и сервисов в образовании.  Так, для рубрики «Родителям на заметку» активно осваиваем новые игровые платформы, например: Learning Apps, создаём на них развивающие дидактические игры, размещаем ссылки на эти игры в этой рубрике. При этом прикрепляем к каждой игре QR-код и размещаем его в родительском уголке для полезного совместного времяпровождения родителей с детьми. Еще большим плюсом этих игр является закрепление названия спортивных игр и упражнений, названия спортивного инвентаря. Также в  рубрике размещены консультации для родителей, раскраски на спортивную тематику, которые при необходимости тоже можно скачать и распечатать.

Рубрика «Успехи наших воспитанников» посвящена спортивным успехам наших воспитанников и выпускников нашего детского сада. Наши бывшие воспитанники и их родители с удовольствием сообщают нам о своих успехах и спортивных достижениях.
В рубрике  «Историческая справка» размещены сведения о бывших руководителях физического воспитания нашего детского сада и их достижениях. 
Рубрика «Гости блога», мы создали эту рубрику, в которой руководители физического воспитания Железнодорожного района города Гомеля делятся своими авторскими наработками. В ней каждый педагог может посмотреть конспекты, сценарии праздников в педагогических копилках, подобрать необходимую статью для папок-передвижек и консультаций, нужную и полезную информацию для общего развития, самообразования, подобрать различные виды игр и упражнений для занятий.
Поиск перспектив развития блога «Ступеньки к здоровью» немаловажен. Если не найти перспектив развития, то блог перестанет обновляться, как следствие этого будет не посещаем и просто «умрет». Чтобы блог не терял своей актуальности и интереса, в целях его дальнейшего развития и  сотрудничества создаются новый рубрики.

Так создана новая рубрика «По следам событий», в ней освещаются материалы прошедших методических объединений руководителей физического воспитания, семинары – практикумы. Все размещённые материалы доступны к скачиванию.

Приглашаем к активному сотрудничеству. Ведь все это создаётся не только для активного пользования, но и для обмена опытом. Опыт работы для размещения педагоги могут присылать на  электронную почту детского сада – detsad34@jdroo.by.
Таким образом, создание в УДО профессионального блога выводит организацию взаимодействия учреждений образования, на более высокий качественный уровень. Появляется открытое пространство для диалога, информация становится доступна широкому кругу пользователей.
Заместитель заведующего по основной деятельности ГУО «Ясли-сад №34 г.Гомеля»  Лапицкая Ольга Викторовна
