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                                                            e-mail: nataliya_20031978@mail.ru
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ИГРА  С РОДИТЕЛЯМИ

«ЗА ЗДОРОВЬЕМ В ДЕТСКИЙ САД!»
Уникальные возможности нашей природы не позволяют усомниться, что мы можем, а значит, должны быть хозяевами своего здоровья. Ведь здоровье – это не только наше личное достояние, но и достояние нашей семьи  и общества, процветающего благодаря оптимизму и здоровому духу своих граждан. С целью актуализации проблемы сохранения и укрепления здоровья детей, повышения компетентности родителей по вопросу формирования основ здорового образа жизни в семье  в нашей группе была проведена интеллектуальная игра  с родителями «За здоровьем в детский сад!». 
Цель: повышение компетентности родителей по вопросу формирования основ здорового образа жизни в семье.
Задачи:
1. Актуализировать знания родителей о путях сохранения и укрепления  здоровья детей дошкольного возраста в семье.
2. Повысить мотивацию родителей в вопросе формирования основ здорового образа жизни в семье.
3. Создать творческую атмосферу, способствующую обмену опытом семейного воспитания по сохранению и укреплению здоровья воспитанников.

Предварительная работа: консультации: «Здоровое питание наших детей», «Здоровый образ жизни в семье», «Здоровье и факторы, влияющие на здоровье», «Простые правила здорового образа жизни»,  «Как уберечь себя и детей от заражения COVID - 19».
Оборудование: 2 цветка с названиями команд; фишки; цветные карандаши; цветные маркеры; ручки; приветствие команд «Витаминки», «Улыбки» – на листе формата А5; кроссворд «Здоровье» – 2 шт. на листе формата А3; памятки «Факторы здоровья» – 2 шт. на листе формата А5; предметные картинки с изображением овощей по количеству родителей; предметные картинки с изображением продуктов питания; лотки – 4 шт.; фигурки витаминки-человечки (A, B, C, D); лист формата А3 (2 шт.).
Ход игры:

Воспитатель:  Здравствуйте, дорогие друзья! Мы часто слышим: «Будьте здоровы», «Не болейте», «Желаю здоровья». Часто ли мы задумываемся о своем здоровье и здоровье наших детей? Что мы делаем для того, чтобы мы и наши дети были здоровыми? Ответить на все эти вопросы сегодня нам поможет  интеллектуальная игра.

Деление на команды.

Воспитатель: Подойдите, пожалуйста, к столу и выберите себе понравившийся цветок, на обратной стороне которого написано название команды. Присаживайтесь к тому столу, который соответствует полученному названию (команды рассаживаются по местам). 
Воспитатель: Послушайте правила нашей игры: за каждое правильно выполненное задание команда будет получать фишку. По итогам игры все полученные фишки будут подсчитаны. Победителем станет команда, набравшая большее количество фишек. 

Приветствие команд:
Воспитатель: Поприветствуем команды "Витаминки" и "Улыбки".   Команды представьтесь друг другу, гостям.
1. Мы - команда «Витаминки»

Мы на встречу к нам пришли.
И смекалку и уменье
Мы с собою принесли.

2. Мы – « Улыбочки», друзья,
Нам проиграть никак нельзя.
С вами мы сразимся,
Так просто не сдадимся.
Разминка

Воспитатель: Чтобы быть в хорошей соревновательной форме, предлагаю провести разминку.
Игра «Да и Нет» 
Каша – вкусная еда

Это нам полезно? (да)

Лук зелёный иногда

Нам полезен? (да)

В луже грязная вода

Нам полезна иногда? (нет)

Щи – отличная еда

Это нам полезно? (да)

Мухоморный суп всегда 

Это нам полезно? (нет)

Фрукты – просто красота!

Это нам полезно? (да)

Грязных ягод иногда

Съесть полезно? (нет)

Овощей растёт гряда

Овощи полезны? (да)

Сок, компотик иногда

Нам полезны? (да)

Съесть мешок большой конфет

Это вредно или нет? (да)

Лишь полезная еда

На столе у нас всегда!

А раз полезная еда – 

Будем мы здоровы? (да)
1 задание. Кроссворд «Здоровье»

Воспитатель: И так, первое задание  отгадать кроссворд на тему оздоровления. За правильно выполненное задание команда получит фишку. 
По вертикали:

1. Наука о чистоте. (Гигиена)

По горизонтали:

2. Тренировка организма холодом. (Закаливание)

3. Массовое заболевание людей. (Эпидемия)

4. Рациональное распределение времени. (Распорядок)

5. Устройство, позволяющее овладеть сложным комплексом упражнений, способствующих развитию силы, скоростно-силовых и скоростных качеств, а также выносливости. (Тренажёр)
6. Мельчайший организм, переносящий инфекцию. (Микроб)

7. Органические вещества, необходимые для нормальной жизнедеятельности организма. (Витамины)
8. Лечебная смесь, насыщенная кислородом. (Коктейль)
9. Невосприимчивость организма по отношению к возбудителям болезней. (Иммунитет)

По окончании разгадывания кроссворда все участники вместе проверяют правильность выполнения задания.

2 задание. Факторы здоровья.
Воспитатель: Что на ваш взгляд, способно обеспечить полноценное физическое развитие и оздоровление ребёнка в условиях семьи? Пронумеруйте факторы влияющие на ваше здоровье и здоровье ваших детей в соответствии со значимостью для вас. Обоснуйте свой выбор. За правильно выполненное задание вы получите фишку. 
Родители получают перечень факторов, который они могут дополнить по своему желанию. Обосновывают свой выбор.
Факторы:

· Создание условий для различных видов двигательной активности детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями (наличие спортивного инвентаря, условий для игр).

· Способность родителей варьировать нагрузку и содержание занятий физической культурой в соответствии с индивидуальными особенностями ребёнка, состоянием здоровья и темпами его физического развития.

· Умение родителей пробудить у ребёнка интерес к занятиям, спортивной игре, развить у него элементарные представления о полезности, целесообразности физической активности.

· Умение взрослых поддерживать возникшие у детей в процессе физической активности положительные эмоции, чувство «мышечной радости».

· Использование в семье различных видов закаливания, дыхательной гимнастики, воздушных и солнечных ванн, витамино-, фито- и физиотерапии, массажа, гимнастики

· Полноценное питание детей в семье.

· Соблюдение распорядка дня.

· Ежедневные прогулки на свежем воздухе и т.п.

· Создание в семье положительного эмоционального климата.
3 задание. Правила здоровья.

Воспитатель: Следующее задание  называется «Я здоровье сберегу - сам себе я помогу». Какие правила необходимо соблюдать для того, чтобы сохранить своё здоровье? (Каждая команда по очереди отвечает, и за правильный ответ команда получает фишку. Задание заканчивается, когда родителям больше нечего сказать).

Воспитатель: Молодцы, родители, вы знаете и соблюдаете все эти правила!

Разминка овощная минутка. 
Воспитатель: Сейчас каждый из участников выберет себе предметную картинку с изображением овоща. Внимательно посмотрите на свою картинку. Я сейчас буду читать стихотворение Сергея Михалкова «Овощи». Как только вы услышите название своего овоща нужно встать с места и сразу сесть. Приготовились? Будьте внимательны!
ОВОЩИ
Хозяйка однажды с базара пришла, 
Хозяйка с базара домой принесла: 
Картошку, 
Капусту, 
Морковку, 
Горох, 
Петрушку и свеклу. 
Ох!...

Вот овощи спор завели на столе -
Кто лучше, вкусней и нужней на земле: 
Картошка? 
Капуста? 
Морковка? 
Горох? 
Петрушка иль свекла? 
Ох!...

Хозяйка тем временем ножик взяла
И ножиком этим крошить начала: 
Картошку, 
Капусту, 
Морковку, 
Горох, 
Петрушку и свеклу. 
Ох!...

Накрытые крышкою, в душном горшке
Кипели, кипели в крутом кипятке: 
Картошка, 
Капуста, 
Морковка, 
Горох, 
Петрушка и свекла. 
Ох!...
И суп овощной оказался не плох! 

Воспитатель: Молодцы, все были внимательными!!!

4 3адание. Витамины на столе.

Воспитатель: Я вам предлагаю прослушать информацию о роли витаминов в питании ребёнка дошкольного возраста. По итогам прослушенной информации командам необходимо разложить картинки  с изображением продуктов в лотки с обозначением витаминов А, В, С, D. 

В период дошкольного возраста особенно важно достаточное поступление витаминов в организм. В целях профилактики в рационы детей необходимо регулярно включать достаточное количество продуктов, являющихся основными источниками витаминов. Так, главными источниками витамина С являются различные овощи, фрукты, ягоды, зелень, а также картофель. Лучше сохраняется витамин С в кислой среде (квашеная капуста), а также в консервированных продуктах, хранящихся без доступа воздуха (соленые овощи, зелень).

    
При недостатке витамина В1 (тиамина) в организме отмечается повышенная  утомляемость, мышечная слабость, раздражительность, снижение аппетита. Отмечено, что дефицит витамина В1 развивается в результате недостаточного содержания в рационе растительных масел, являющихся основными источниками полиненасыщенных жирных кислот.

    
При недостатке витамина В2 (рибофлавин) отмечается падение массы тела, развивается слабость, кожа становится сухой, в углах рта появляются трещины и корочки («заеды»). При выраженном дефиците витамина В2 может развиваться воспаление слизистой оболочки глаз (конъюктивит) и полости рта (стоматит). Основными источниками витамина В2 являются молочные продукты, мясо, субпродукты, яйца, пивные и пекарские дрожжи.

При дефиците витамина А (ретинола) в первую очередь снижается острота зрения в сумерках, развивается так называемая «куриная слепота»; у детей отмечаются задержки роста, снижение сопротивляемости к инфекционным заболеваниям. Наиболее богаты витамином А рыбий жир, сливочное масло, субпродукты, яичный желток, сыр. В растительных продуктах содержится каротин, из которого вырабатывается витамин А. Каротином богаты зеленые части растений, а также овощи и фрукты оранжевой и красной окраски. 

(Витамин А: морковь, помидор, печень, жирный творог, молоко, рыбий жир; Витамин В: фасоль, картофель, печень, семена подсолнечника, овсяные хлопья,ржаной хлеб, гречневая каша, сухофрукты, орехи,. Витамин С: овощи, фрукты, чёрная смородина, шиповник, перец болгарский, лимон, капуста. Витамин D: молоко, яйца, жирная рыба, сыр, печень трески, солнце, рыбий жир)
5 задание «Ковид – нас не победит!» 

Воспитатель: В настоящее время актуальным является вопрос профилактики распространения инфекции СOVID-19. Давайте вспомним, правила профилактики вирусной инфекции. 
А теперь я предлагаю Вашим командам нарисовать плакат «Ковид – нас не победит!»

Воспитатель: Ну вот, родители, наша интеллектуальная игра подошла к концу.  Вы с честью выдержали  все испытания. Сосчитайте сколько фишек у каждой команды?

Подведение итогов

Воспитатель: Уважаемые, родители, я желаю вам здоровья и хочу подарить памятку «Зарядка позитивного мышления». Каждое утро проговаривайте этот текст. Стимулируйте себя к действию. Не забывайте говорить себе бодрящие слова.
