Организация профориентационной работы, в рамках шестого дня недели в учреждении образования «Могилевский государственный политехнический колледж»
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В каждом человеке заложен огромный потенциал. Важно вовремя определить индивидуальные особенности и развить их, дав тем самым возможность школьнику в будущем определиться с выбором профессиональной деятельности, разобраться и адаптироваться на рынке труда в условиях современной социально-экономической ситуации в стране. А главным аспектом удачного профессионального будущего для молодого гражданина является самоопределение, и здесь на первый план выходит профориентационная работа. Именно она сейчас является одной из ступенек будущего успеха. 

В учреждении образования «Могилевский государственный политехнический колледж» при проведении профориентационной работы применяют как традиционные формы и методы проведения: дни открытых дверей, мастер-классы, профессиональные пробы и практики, так и  современные: виртуальные экскурсии для родителей иногородних учащихся,  интерактивные игры, деловые игры, квесты, кейс-технологии и др.

Внедрение новых профоринтационных форм и методов способствует профессиональному становлению, формированию активной позиции учащихся в процессе прогнозирования и планирования своего профессионального будущего.

Деловая профориентационная игра «Стань ПРОФИ» проводится с учащимися школ г.Могилева. Она позволяет школьникам   из объекта (ученика) превратиться в субъект (работника) своего профессионального самоопределения. Данная игра вооружает подростка средством для самостоятельных действий. В ней происходит моделирование реальных ситуаций, связанных с выбором той или иной профессий.
Еще одна из современных игр профориентиционной направленности, пользующаяся популярностью среди школьников и проводимая в колледже Кейс-технология: «Профи-фреш» или игра конкретных ситуаций активного проблемно-ситуационного анализа, в процессе игры которой, решаются конкретные смоделированные ситуации (кейсы): группа учащихся анализирует ситуацию, возникающую в реальном личностном или профессиональном пространстве, вырабатывает практическое решение. Целью реализации кейса является содействие профессиональному становлению, формированию профессионально-трудовой самостоятельности, способности самореализации и самоутверждения в выбранной профессии через уточнение личностного смысла выбранной специальности или профессии; обеспечение перехода от социальной роли и личностной позиции учащегося (потребителя, иждивенца) к позиции работника  и развитие ценности профессионального самообразования.

Кейс-игры в профориентационной деятельности ориентируют школьников на формирование  профориентационно-значимых  компетентностей:  испытывать  и  удовлетворять  потребность  во  взвешенном  выборе  направления  продолжения  образования,  выделять  варианты выбора и конструировать собственные версии профессионального самопродвижения ставить  образовательную  и  профессиональную цели, использовать внутренние и внешние ресурсы для их достижения. Результатом применения кейс-игр является оценка предложенных алгоритмов решения и выбор наиболее эффективного из них в контексте поставленной проблемы. 
За 2018-2019 учебный год учреждение образования «Могилевский государственный политехнический колледж» посетили 22 школы г.Могилева, и более 220 учащихся, которые выразили желание продолжить обучение в колледже; более 50 родителей воспользовались возможностью виртуальной экскурсии.
Профориентационная работа с учащимися общеобразовательных школ создает условия для осознанного выбора профессии, что в настоящее время очень актуально, так как жесткие требования рынка труда к уровню знаний, практических навыков и компетенций специалиста, высокая конкуренция при трудоустройстве на хорошо оплачиваемую работу не позволяют беспечно относиться к результатам обучения. Современные школьники и должны эффективно использовать учебное и внеучебное время для профильной, а по возможности, предпрофессиональной и профессиональной подготовки. Профориентационная работа со школьниками с одной стороны готовит их к обоснованному выбору профессии в соответствии с личными склонностями, интересами, способностями, содействует рациональному распределению трудовых ресурсов общества в соответствии с потребностями экономики в кадрах определенных профессий, и с другой стороны повышает привлекательность учреждений профессионального образования.
