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Таблица умножения  с увлечением

Таблица умножения
Достойна уважения.

Она всегда во всем права:
Чтоб ни случилось в мире, 
-А все же будет дважды два...
                                         С. Я. Маршак
Многие называют таблицу умножения «Таблицей Пифагора». И думают, что Пифагор и был ее основателем, но прямых доказательств этому нет. Мнения ученых разделились. В школе первая таблица умножения была введена в средневековой Англии, перемножались числа до 12. И сохранилась в таком виде до сегодняшнего дня. Кстати, в Индии таблица включает в себя числа до 20.

Самая старая таблица умножения (до 10) была найдена при раскопках в Китае возрастом примерно 305 л. до н.э. Также в Японии при раскопках нашли фрагмент дощечки с записями умножения чисел.

Но есть еще версия, что родом таблица умножения из Месопотамии. На раскопках древнего Вавилона нашли табличку возрастом около 4000 лет с шестидесятеричной системой исчисления.

В России таблица появилась благодаря математику Леонтию Филипповичу Магницкому, в 1707 году.

 В начальной школе многих детей и родителей мучает вопрос – как выучить таблицу умножения так чтобы ее надежно запомнил ребенок. Незнание таблицы снижает формирование вычислительных навыков, влияет на умение решать задачи. Как показывает практика, многие школьники не могут ее выучить полностью. Поэтому все способы хороши для достижения поставленной цели. Это и компьютерные тренажеры и игры. Но я предлагаю систему изучения таблицы умножения при помощи пирамиды (мы ее называем «елочка») – она эффективна и не выглядит так пугающе как стандартная таблица по столбикам. Все по порядку:
1этап - рассматриваем стандартную таблицу умножения и деления (по столбикам). Выявляем закономерности. В таблице умножения 100 примеров, ребёнку кажется, что это очень - очень  сложно и можно учить это все долго. Но 100 примеров можно сократить до 36, и поможет в этом таблица Пифагоро. Предлагаю детям заполнить ее самостоятельно, с опорой на наглядность (это несложно). Заполнив таблицу, можно увидеть закономерности. Например, что числа повторяются. И применив переместительное свойство умножения (это значит, что 3×8, то же самое, что 8×3), можно сократить таблицу до 55 примеров. Также видим, что: при умножении на 1, остаётся тоже число, при умножении на 2 увеличивается вдвое, при умножении на 10, в конце появляется ноль. И в итоге нужно запоминать не 100, а всего 28 примеров.
Ещё закономерности:
- при умножении на 4, удваиваем дважды число. Например: 8×4, значит 8+8=16 и 16+16=32;
- все ответы в примерах умножения на 5 заканчиваются на 5 (если умножали нечетное число 7×5=35) или 0 (если умножали четное число 6×5=30). А также таблицу умножения на 5 мы изучаем на пальцах. Нумеруем каждый пальчик (цифрой 5). Далее используем способ сложения одинаковых слагаемых, при закреплении используются циферблат и стрелки часов.
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- при умножении на 9, можно применить следующую закономерность: умножать на 10 легко, просто добавляем 0, 4×10=40, а при умножении на 9 ответ меньше на то число, на которое умножаем 40-4=36, следовательно, 4×9=36. Это при условии, что ребята хорошо владеют устным счетом. Умножаем на 9 при помощи пальцев и циферблата.
При изучении таблицы умножения на 2, 3, 4, объясняю ребятам, что это самая трудная часть которую нужно запомнить (и в этом случае нам помогает таблица «елочка»)
Как ещё можно выучить!
С точки зрения психологии люди делятся на аудиалов (хорошо запоминают при помощи слуха), визуалов (запоминают при помощи зрительного образа) и кинестетиков (запоминают при помощи ощущений, чувств). Понаблюдайте за ребенком и поймете, какой способ ему больше подходит.
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Аудиалам подходят стихотворения и песенки - мы их учим на занятиях. Помогают обучающие мультики  - их рекомендую для домашнего просмотра мультфильм «Фиксики – советы». 
Визуалам – используем таблицу в виде пирамиды («Елочка»). Такая же у нас размещена в классе и у ребят дома, у каждого в тетради на последней странице (рабочая, по мере изучения -  мы ее заполняем разными цветами). Для закрепления используем таблицу умножения – разукрашки.
Кинестетикам: изучать таблицу умножения можно с помощью карточек с изображенными на них цифрами. Дети сами могут составлять из них примеры. Изучение на пальцах (таблица умножения от 6 до 9) (таблица умножения на 9 (как раз в мультфильме про фиксиков показан этот способ).
Древнеславянский метод счёта на пальцах.
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Пронумеруйте мысленно пальцы на обеих руках. Мизинец — 6, безымянный — 7, средний — 8, указательный — 9, большой — 10 (на то он и БОЛЬШОЙ, чтобы выражать самое БОЛЬШОЕ число).
Допустим, вы хотите узнать, сколько будет 8 х 7. Соедините вместе средний палец левой руки (8) с безымянным правой (7), как показано на рисунке. А теперь считайте. Два соединённых пальца плюс те, что под ними, указывают на количество десятков в произведении. В данном случае — 5. Число пальцев, оказавшихся над одним из сомкнутых пальцев, умножьте другим сомкнутым пальцем. В нашем случае 2х3=6. Это — число единиц в искомом произведении. Десятки складываем с единицами, и ответ готов — 56. Проверьте остальные варианты, и вы убедитесь, что этот старинный русский способ сбоев не даёт.
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Закрепляем таблицу умножения с помощью игр (лего и суперкруг)
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Матвеева Ирина Николаевна, учитель-дефектолог 
ГУО «Средняя школа №2 г. Чечерска»
С чего начать и как учить. Советы для родителей:

-объясните, что умножение нужно для того чтобы упростить и ускорить вычисления, дети должны понимать зачем вообще её нужно учить;

- повесьте таблицу умножения на видное место в комнате ребенка;

- объясните принцип:

Например: 2×4 это то же самое, что 2+2+2+2 или 7×3 это то же самое, что 7+7+7 и т.д.

- покажите закономерности таблицы;

- познакомьте ребенка с таблицей Пифагора и ее устройством. При перемножении чисел на их пересечении получается правильный ответ;

- учите по не многу;

- чаще повторяйте по порядку и вразнобой;

- не заставляйте ребенка, постарайтесь увлечь;

- не ругайте, если что-то не получается, возможно ребенку нужно чуть больше времени для запоминания, проявите терпение;

- хвалите ребенка за успехи;

- применяйте умножение на практике. Например, у вас дома есть коробка конфет состоящая из 3х рядов и в каждом ряду по 5 конфет. Как можно быстро посчитать все конфеты? Конечно, поможет таблица умножения 3×5=15.

