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Введение 
С каждым годом в учреждение дошкольного образования поступают малыши с различными группами здоровья, и прослеживается увеличение количества детей с частыми и длительными заболеваниями. Здоровье ребенка – это проблема, стоящая особо остро перед населением нашей Республики и региона, где очень много семей, отселенных с территории, пострадавшей от аварии на ЧАЭС и проживающих на экологически загрязненных производствами территориях.
Существующая тенденция снижения здоровья подрастающего поколения порождает потребность в формировании у детей представлений о здоровом образе жизни, требует поиска новых путей в образовании, воспитании и развитии воспитанников. Основы здоровья человека закладываются  с детства, поэтому сохранение и формирование здоровья детей остается самой актуальной проблемой. В настоящее время проблемой формирования здорового образа жизни занимаются ученые из различных областей знаний: медицины и физиологии (В.Н.Дубровский, Ю.П.Лисицын, Б.Н.Чумаков, Т.Н.Шестакова, А.Н.Аринчин, Т.Ю.Логвина); психологии (О.С.Осадчук, З.И.Тюмасеева, А.Ф.Аменд); педагогики (В.Г.Алямовская, Г.К.Зайцев, Ю.Ф.Змаковский, В.С.Варивода, М.Н.Дедулевич, А.А.Петрикевич, С.Н.Николаева). Интерес ученых к поставленной проблеме не случаен.Направленность личности на здоровый образ жизни – процесс довольно сложный и противоречивый, на него влияют особенности развития государства и общественное мнение, экологическая обстановка, технология образовательного процесса, личность педагогического работника, а также состояние и ориентация семейного воспитания [3, с.3].
Большое значение в создании благоприятных условий для формирования у детей представлений о здоровом образе жизни играет система дошкольного образования, поскольку забота об укреплении здоровья воспитанников  проблема не только медицинская, но и педагогическая, так как правильно организованный образовательный процесс с детьми нередко в большей степени, чем все медико-гигиенические мероприятия, обеспечивает формирование здоровья и здорового образа жизни [6, с.3].
Формировать качества личности, необходимые для сознательного бережного отношения к собственному здоровью и здоровью окружающих – задача, которая уже освещена в учебной  программе дошкольного образования [4, с.329].
В учреждениях дошкольного образования педагогические работники используют все составляющие здорового образа жизни:

- эколого-гигиенические условия;

- культура питания;

- психологический комфорт;

- рациональный режим дня;

- двигательная активность;

- индивидуализация закаливания;

- валеологическая грамотность воспитанников;

Изучив методическую  литературу на данную тему, можно сделать вывод, что формирование основ здорового образа жизни и здоровьесберегающие методы необходимо включать во все виды детской деятельности в учреждении дошкольного образования и семье. На основании вышеизложенного определяется следующая цель: 

- формирование у воспитанников основ здорового образа жизни, содействие охране и укреплению здоровья в различных видах  детской деятельности. 

Задачи:

1. Создать условия для укрепления здоровья детей и формирования основ здорового образа жизни.
2. Содействовать овладению детьми полезными привычками, стойкими культурно-гигиеническими навыками (соблюдение режима дня, гигиенических процедур, двигательной активности, здорового питания)  
3. Расширять кругозор законных представителей в вопросах укрепления и сохранения здоровья, привлекать к активному участию в жизни группы.
Основная  часть
Обеспечение здоровьесберегающего процесса в учреждениях образования на основе межведомственного взаимодействия – одно из основных направлений деятельности учреждений образования, реализующих образовательную программу дошкольного воспитания в 2020/2021 учебном году [1, с.1].
Формирование культуры здорового образа жизни является главным рычагом первичной профилактики в укреплении здоровья детей через изменение стиля и уклада жизни, его оздоровление с использованием гигиенических знаний в борьбе с вредными привычками, гиподинамией и преодолением неблагоприятных сторон, связанных с жизненными ситуациями.

Здоровые дети – это великое счастье. На протяжении веков люди искали панацею от болезней и видели ее секреты то в специфике питания, то в закаливании, то в отдельных видах физических упражнений. А панацея эта, оказывается, рядом. Она кроется в здоровом образе жизни. С первой минуты жизни ребенка эта истина должна находиться в основе его воспитания – именно сейчас закладывается фундамент пирамиды здоровья, к вершине которой человек поднимается всю жизнь.

В учебной программе дошкольного образования раскрыты ключевые ориентиры в работе по здоровому образу жизни и безопасности жизнедеятельности. 
В центре работы по укреплению здоровья детей находятся  семья и учреждение дошкольного образование. Важнейшим направлением является здоровьесберегающая система, которая предусматривает ряд условий, обязательных для выполнения.
Среди организационно-педагогических условий формирования основ культуры здоровья являются: 
- целостное развитие ребёнка в здоровьесберегающей деятельности, выраженное единством процессов становления, саморазвития и формирования (образования);

- интеграция здоровьесберегающей деятельности с другими видами детской деятельности (двигательная, игровая, коммуникативная, изобразительная, музыкальная), позволяющая не только обогатить содержание здоровьесберегающей деятельности, но и оказать положительное влияние на целостное развитие личности ребёнка;

- создание здоровьесберегающей предметно-развивающей среды, которая состоит из совокупности санитарно-гигиенических, организационно-педагогических и психолого-педагогических условий;
- обеспечение сотрудничества участников педагогического процесса в формировании культуры здоровья у детей, в котором особое место уделяется просветительской и коммуникативной деятельности в спектре   взаимоотношений между педагогическими работниками, родителями и ребёнком. [2, с.4]. 
В детском возрасте особое значение имеет оптимальная двигательная активность. Двигательная активность – одна из важнейших линий развития ребёнка. Её научное обоснование заложено в трудах А.В.Запорожца, который отнёс исследование движений к фундаментальным проблемам педагогики и психологии. Среди неотъемлемых характеристик физического, психического и социального благополучия ребёнка первостепенно выделяется уровень его двигательных умений. [7, с.3].
Современная наука располагает объективными данными о роли двигательной активности в физическом и общем развитии человека, укреплении его здоровья в разные возрастные периоды.

Ю. Ф. .Змановский (Здоровый дошкольник: Социально-оздоровительная технология XXI века /Авт.-сост. Ю.Е.Антонов и др. М.: АРКТИ, 2000) указывает, что двигательная деятельность и мозговая активность определяет в значительной степени высокую умственную работоспособность и становится одним из условий физической работоспособности. Увеличение двигательной активности благотворно влияет на функциональное состояние головного мозга, улучшает обмен веществ, активизирует работу всех внутренних органов, положительно сказывается на защитных силах организма. Следовательно, можно говорить о ведущей роли двигательной активности в воспитании  и оздоровлении ребенка. Важно организовать достаточные площади для движений и на улице и в группе, разнородность физкультурно-игровой среды, специально предусмотреть время и место для самостоятельной двигательной активности. Необходимо включать движение во все виды детской деятельности  (в том числе занятия умственного характера), создавать условия для разнообразия двигательной активности в бытовой и трудовой деятельности.

Правильный, соответствующий возрастным возможностям ребенка режим дня  укрепляет здоровье, обеспечивает работоспособность, успешное осуществление разнообразной деятельности, предохраняет от переутомления. У воспитанника, приученного к строгому распорядку, потребность в еде, сне, отдыхе наступает через определенные промежутки времени и сопровождается ритмическими изменениями в деятельности всех внутренних органов. Организм как бы заблаговременно настраивается на предстоящую деятельность.

В дошкольном  возрасте особенно велика роль питания, когда формируется пищевой стереотип, закладываются типологические особенности взрослого человека. Именно поэтому от правильно организованного питания в детском возрасте во многом зависит состояние здоровья.
Обучение личной гигиене следует организовывать не только на занятиях, но и в повседневной жизни, когда возникают ситуации, наталкивающие детей на принятие решения по этой проблеме. Необходимо уделить серьезное внимание культурно-гигиеническим навыкам, сформировать привычки правильного умывания, вытирания, ухаживания за полостью рта, пользования носовым платком, правильного поведения при кашле и чихании.
Закаливание является важным средством укрепления здоровья. Закаливание и сопряженные с ним изменения в системе регулирования функций обеспечивают повышение сопротивляемости организма к воздействиям внешней среды. Существуют разнообразные методы закаливания, но в условиях нынешних учреждений дошкольного образования самым эффективным и доступным является метод естественного закаливания (облегченная одежда, умывание, прогулки, ходьба босиком и др.) Доказано, что слабые процедуры закаливания, но часто повторяющиеся в течение дня и систематически выполняемые, оказывают более значительный эффект, чем разовые сильные.

В учебной программе дошкольного образования учтены все возможные трудности в организации закаливания и рекомендованы как обязательные естественные методы закаливания, органично включенные в режимные процессы. Это ежедневные оздоровительные прогулки (не реже двух раз в день); дневной (ночной) сон в тёплое время года при открытых форточках (избегая сквозняков), в холодное время года – со снижением температуры воздуха в помещении до +18 С, ходьба босиком в тёплое время года по траве, песку; физические упражнения в проветриваемом помещении и на воздухе в облегчённой, не стесняющей движения одежде. Умывания в течение дня прохладной водой, полоскание рта водой комнатной температуры после каждого приема пищи, игры с водой. Индивидуальное закаливание в семье. [4, с.303]. Естественные методы закаливания могут быть дополнены и другими, не требующими больших усилий (контрастные ванны для ног, ходьба по мокрым дорожкам и др.). Сложные закаливающие процедуры следует проводить с детьми дома и задача педагогического работника  убедить в этом родителей.
Физическое воспитание детей дошкольного возраста организовано в соответствии с требованиями законов Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь»», «Физкультуре и спорте», «О правах ребенка», «Концепции дошкольного образования Республики Беларусь» на основе учебной программы дошкольного образования. В учреждениях дошкольного образования используются такие технологии, рекомендуемые Министерством образования Республики Беларусь:
· Глазыриной Р.Д. – «Теория процесса повышения физической подготовленности детей при одновременном развитии»;

· Базарного В.Ф. – «Теория сенсорной свободы и психомоторного раскрепощения»;

· Боковец Ю.В. – «Воспитание правильной осанки у детей дошкольного возраста».
· Технология двигательного развития детей дошкольного возраста (автор – В. А. Шишкина) [5,с. 35].
В основе всех технологий заложена система мер по охране и укреплению здоровья детей, поэтому все технологии, используемые в образовательном процессе учреждения дошкольного образования являются здоровьесберегающими. Многие считают, что здоровьесберегающие технологии – это альтернатива педагогическим технологиям. Понятие «здоровьесберегающая» – это качественная характеристика любой образовательной технологии, когда в ходе получаемого ребенком образования не наносится ущерба их здоровью.

Однако необходимо осознать, что физическое воспитание вне связи с другими сторонами воспитания мало что значит. Оно должно органично вплетаться в общий образовательный  процесс. Только тогда можно говорить о воспитании здоровых детей и формированию у них здорового образа жизни.

Опыт, накопленный разными авторами по вопросам развития здорового образа жизни,  способствовал эффективно спланировать и  организовывать работу с детьми по формированию у них  навыков здорового образа жизни и укреплению, сохранению здоровья. 
Я согласна с высказыванием И. Канта: «Предметы, которым обучают детей, должны соответствовать их возрасту…» и что правила здорового образа жизни должны входить в сознание ребенка как естественные, приятные и обязательные, что формирование навыков сохранения и укрепления здоровья обеспечит именно система строго определенных правил и действий, принятая ребенком на эмоциональном и физическом уровне.

 Главной задачей работы с детьми - не допустить снижение уровня здоровья воспитанников. Это обязывает строить весь образовательный процесс на основе здоровьесберегающей системы, направленной на сохранение и укрепление здоровья воспитанников, формирования у них здорового образа жизни.

От педагогического работника, как от главного исполнителя оздоровительного воспитания,  требуется  более качественно подходить  к организации здорового образа жизни в своей группе. Из всех компонентов здорового образа жизни в учреждении дошкольного образования нельзя особо выделять какой-то один компонент, лишь совокупность каждого процесса в системе приведет к положительному результату. 

Формирование основ здорового образа жизни  воспитанников в нашей группе строится на взаимосвязи всех видов детской деятельности  (игровой, исследовательской деятельности, художественной, изобразительной, театральной деятельности). А также при организации самостоятельной  и специально-организованной деятельности.
В группе создаются комфортные условия быта. 

В процессе своей работы я регулярно включаю  в режимные моменты задачи по формированию представлений о ЗОЖ, упражняю  детей в практическом использовании полученных навыков. При проведении бесед, утренней гимнастики, гигиенических процедур, во время приёма пищи, подготовке к прогулке; использую этюды, тренинги, психологические гимнастики, музыкальное сопровождение, художественное слово (приложение №1). Утренняя гимнастика - это не только форма совершенствования двигательных навыков, но и средство пробуждения организма.  Во время утренней гимнастики повышается эмоциональный тонус, являясь результатом «мышечной» радости от движений в коллективе сверстников, снимается психологическое напряжение от расставания с родителями. Зарядка постепенно вовлекает весь организм ребёнка в деятельное состояние, усиливает кровообращение, укрепляет дыхание. Для создания бодрого настроения, положительного влияние на нервную систему детей, зарядка проводится в сопровождении музыки.

Для восстановления нормального дыхания, после активных упражнений провожу дыхательные упражнения. Во время их проведения используются султанчики, вертушки, тренажер «Ветерок» и др. оборудование. Все это благотворно влияет на общее развитие детей. 
Одним из важнейших составляющих режима дня является прием пищи.
Перед приёмом пищи провожу культурно-гигиенические процедуры. Перед умыванием   рассказываю детям о микробах, о необходимости использования мыла и воды.  Для этого использую наглядный материал, художественное слово, игровые и практические методы, мини соревнования на самое чистое полотенце, на самые пушистые мыльные перчатки и т.д. Это повышает мотивацию детей к качественному мытью рук.  Для напоминания детям о том, как правильно надо мыть руки, в туалетной комнате имеется памятка.
Обогащаю представления детей о пользе тех или иных продуктов, знакомлю с приготовлением некоторых блюд (что в них содержится, на что это влияет).  Для этого использую художественное слово, презентации (приложение 2). Осуществляю работу по формированию умения пользоваться столовыми приборами, обращаю внимание на правильную осанку, необходимость тщательно пережевывать пищу. 

Для поддержания интереса, перед едой детей приветствует какой-либо игровой персонаж, который наблюдает за чистотой столов. Во время приема пищи он занимает достойное место за тем столом, где едят культурно и с аппетитом. Потом отправляется с детьми полоскать рот.

Режим пребывания детей в детском саду предполагает ежедневные прогулки.  В среднем дошкольном возрасте дети начинают осознавать угрозы здоровью со стороны внешней среды (холодно, дождь, сквозняк), а также понимать неправильные собственные действия (мочить ноги, ходить по сугробам и т.д.). Для решения этих задач использую проблемные ситуации, моделирование ситуаций «Что надеть, если на улице идет дождь? », «Какую одежду необходимо надеть, если на улице холодно или наоборот, что можно не одевать, если днем сильно жарко».  В процессе режимного процесса одевания уточняю, почему на физкультурное занятие   надо одевать форму, для чего надо иметь сменную одежду.
С целью профилактики плоскостопия в группе имеется большое разнообразие массажных ковриков. При организации ходьбы по коврикам учитывается принцип чередования дорожек с жестким покрытием и дорожек с мягким покрытием. Так достигается максимальный массажный эффект от данной процедуры. 
Детство – уникальный период жизни человека, в процессе которого формируется здоровье. Все, что приобретено ребенком в детстве, сохраняется на всю жизнь. Важно научить ребенка понимать, сколь ценно здоровье для человека и как важно стремиться к здоровому образу жизни. 
Приобретенные навыки помогут осознанно выбрать здоровый образ жизни. С целью изучения работы с детьми по формированию навыков и умений здорового образа жизни велось наблюдение за детьми группы в следующих аспектах и периодичностью – два раза в год:

1. Выполнение культурно-гигиенических процедур после прогулки и посещения туалетной комнаты.

2. Гигиенические навыки с использованием предметов личной гигиены. 

3. Навыки самообслуживания во время одевания и раздевания.

4. Действия, направленные на охрану своего здоровья и здоровья других.

5. Двигательная активность.


Исходя из этого, были получены следующие результаты: 
1)  Выполнение культурно-гигиенических процедур после прогулки и посещения туалетной комнаты без напоминаний 3 человека (19%).

2)  Пользование расческой и носовым платком 6 человек (37%).
3) Самостоятельное и последовательное одевание 3 человека (19%).

4) Без напоминания чистили нос, закрывали рот при кашле и чихании, закатывали рукава при мытье рук 2 человека (12%).

5) Двигательную активность в самостоятельной деятельности предпочли 6 человек (37%).
Вывод: Уровень первоначальных навыков здорового образа жизни   низкий.

Затем была проведена беседа с детьми для получения информации о имеющихся представлениях основ здорового образа жизни по семи вопросам:

- что значит «здоровый человек»?

- почему человек болеет?

- что нужно делать, чтоб не заболеть?

- какие предметы помогают нам быть чистыми и здоровыми?

- какие продукты полезны для здоровья, а какие вредны?

- какие интересные упражнения для зарядки ты знаешь?

- бывают ли у людей плохие привычки и какие?

Получены результаты:
2 ребенка ответили на все вопросы сами.

9 ребят отвечали на вопросы с подсказкой.

5 детей ответили только на 2 вопроса.

Вывод: уровень представлений об основах здорового образа жизни низкий.

Параллельно изучалась степень компетентности родителей по вопросам здорового образа жизни, была предложена анкета «Здоровый образ жизни в детском саду и семье» (приложение 3). Из анализа анкет видно следующее:

1. 80% родителей ответили, что их дети часто и длительно болеющие.

20 % родителей ответили, что дети болеют не часто, но тяжело и длительно.

2. Причинами болезней

60% родителей считают экологию

30% - недостаточное физическое воспитание

20% - наследственность и плохой досмотр.

3. 80% родителей физические показатели здоровья их детей знают частично.

15% – не знают

2% – уверены, что знают.

4. 90% родителей считают первостепенными вопросами сохранения здоровья режим, питание, сон, прогулки, гигиену, закаливание и спорт. 
30% к перечисленному выше добавили благоприятную психологическую атмосферу.

5. 85% родителей с опаской относятся ко всем видам закаливания, предпочитая облегченную одежду и проветривание. 
12% приемлют прогулки в любую погоду и хождение босиком.

6. Как укрепить здоровье детей знают 
56% родителей. 
35% знают об этом частично. 

7. Поддерживают здоровье детей

58% прогулками и витаминами

46% правильным питанием

15% закаливанием.

8. 60% детей дома занимались спокойными играми и рисованием

28% детей предпочитают компьютеры и телевизор

15% детей играют в шумные и подвижные игры.

9.  40% семей стараются вести рациональное и здоровое питание

  50% семей предпочитают не очень здоровую пищу.

10. 60% родителей нуждаются в помощи по сохранению и укреплению здоровья детей. 

35% – частично нуждаются в помощи дошкольного учреждения по сохранению и укреплению здоровья детей.

5% – не нуждаются в помощи вообще.

Вывод: формирование основ здорового образа жизни должно проводиться в тесном сотрудничестве с родителями, расширении их кругозора. 

Вся работа велась через специально организованную, познавательную деятельность: беседы, художественно-речевую деятельность, игровую деятельность, оздоровительную работу, активный отдых. Осуществлялось закрепление умений и навыков самообслуживания, формирование культуры поведения в режимных моментах, при взаимодействии с семьей.

Ежемесячно организовывались игры-занятия, направленные на формирование у детей основ здорового образа жизни, валеологии, профилактику заболеваний. 
Ребенок, изучая особенности своего организма и жизнедеятельности, психологически готовится к тому, чтобы вести активную оздоровительную деятельность. Мотивационная сфера участия отражается в повседневной деятельности. Всё строилось на активизации развития познавательной активности детей, давая возможность на самостоятельное экспериментирование и поисковую активность самих детей.

Помимо познавательных моментов на всех занятиях проводились оздоровительные игры-упражнения на профилактику не только утомляемости детей, но и различных заболеваний, что приводило к накоплению навыков оздоровительных мероприятий для полноценного развития ребенка.
Ребенок пропускал все усвоенные умения через себя. И только поняв, и прочувствовав себя, можно перенести эти открытия на других. Была проведена серия игр-занятий с детьми по вопросам валеологического воспитания: «Идем искать здоровье», «Кладовая здоровья», «Тридцать два богатыря», и др., что способствовало накоплению у детей представлений о здоровом образе жизни.
Наряду с закаливающими процедурами использовались различные корригирующие задания (упражнения, самомассаж, дорожка «Здоровья»). 
Уделялось особое внимание двигательному режиму в течение дня. Постоянно проходила смена атрибутов в спортивном уголке, что активизировало детей, привлекало и развивало не только физически, но и творчески. 
Работа по формированию основ здорового образа жизни велась в тесном взаимодействии с семьей. Безболезненный период адаптации с первых дней расположил родителей к сотрудничеству. Беседы, анкеты, наблюдения, посещения – все это позволило выявить компетентность родителей в вопросах формирования основ здорового образа жизни в детском саду и дома.
Активное сотрудничество с законными представителями воспитанников содействовало повышению уровня компетенции родителей в вопросах защиты и укрепления здоровья детей, формирования у них основ здорового образа жизни.
Заключение
Проблема сохранения здоровья всегда стояла на первом месте у любого человека и государства. Не мало было сказано, и сделано на протяжении последних лет, но это не уменьшило значимости вопроса сохранения здоровья воспитанников. 

В результате планомерной работы с детьми достигаются хорошие показатели. Дети овладевают навыками здорового образа жизни и применяют их повседневно на практике, укрепляя свое здоровье. У них вырабатывается разумное отношение к своему организму, привиты необходимые культурно-гигиенические навыки, психологическое стимулирование здорового образа жизни. Дети получают знания о здоровом образе жизни, которыми могут пользоваться уже сегодня и применять их, ощутив их значимость в конкретных жизненных ситуациях.

Формируются следующие ценностно-личностные установки:

- жизнь и здоровье – главные ценности для всех людей;

- сохранение и укрепление здоровья – забота каждого человека;

- соблюдение правил безопасного поведения – путь к сохранению здоровья;

- природа и человек – две составляющие здоровья.

Лишь планомерная систематическая и непрерывная работа над собой, своими слабостями и прорехами ведет к сохранению такой части человеческого счастья, как здоровье, и здоровый образ жизни – важный путь к достижению этой цели.

Перспективное планирование помогает по-новому подойти к работе по формированию здорового образа жизни у дошкольников. Ребенок с большим интересом и усердием осваивает предложенные знания по здоровому образу жизни, понимая их мотивацию. Разнообразие деятельности подпитывает стремление познавать самого себя и самостоятельно делать выводы о том, что здоровье каждого в его собственных руках. Только так можно сформировать здоровую и развитую личность дошкольника.
В результате проведенных мероприятий с законными представителями, у них укрепляется доверие к учреждению дошкольного образования, изменяется отношение к собственному здоровью и здоровью ребенка.
После проделанной работы было проведено повторное наблюдение за степенью форсированности у детей первоначальных представлений, умений и навыков в том же аспекте.
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Вывод: организация деятельности на основе системы мероприятий по формированию здорового образа жизни позволяет улучшить показатели умений и навыков с 25% до 90%.
Повторная беседа по изучению знаний детьми основ здорового образа жизни показала: 9 ребят дали полные ответы на вопросы без помощи воспитателя; 7 детей ответили на вопросы с небольшими подсказками.
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Вывод: В результате проведенной работы у детей значительно улучшились представления основ здорового образа жизни.  
Сравнительный анализ заболеваемости за 2 года 
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Индекс здоровья детей в первый год работы

Индекс здоровья детей во второй год работы
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Приложение 1

Стихи для режимных моментов

УТРЕННЕЕ ПРИВЕТСТВИЕ

Здравствуйте, девочки,

Здравствуйте, мальчики,

Рады мы видеть вас

В детском садике.

*

Здравствуйте, друзья,

Здравствуйте, подружки.

Вас встречают весело

В садике игрушки.

УТРЕННЯЯ ГИМНАСТИКА

На гимнастику идём

И мячи с собой берём.

Будем с ними заниматься

И здоровья набираться.

*

Подрастём,

Большими станем,

Сильными, умелыми,

Нам гимнастика поможет

Быть такими смелыми.

Нам болезни не страшны,

Мы с гимнастикой дружны.

ГИГИЕНИЧЕСКИЕ ПРОЦЕДУРЫ

Умываем ручки,

Умываем личико.

Мыло с нами поиграет,

Чудо-пузыри пускает.

Полотенце возьмём —

Руки насухо протрём.

*

В зеркало мы посмотрели,

Глазки наши заблестели.

Улыбается всегда

Радостная детвора.

ДЕЖУРСТВО

Любим мы дежурить,

На стол накрывать.

Ложки, чашки разложили —

Ничего не позабыли.

*

Мы посуду на столы

Расставляем ловко.

Полюбуйтесь-ка, друзья —

Ай-да сервировка!

*

ПРИЁМ ПИЩИ
Мы накормим куклу Дашу —

Мы накормим манной кашей,

А потом дадим ей чай.

Кушай, Даша, подрастай.

*
Почему твой папа

Таким высоким стал?

Потому что кашу

Не отодвигал.

Кушал папа каши

В детстве все подряд.

Вырос он здоровым,

Крепче всех ребят.

ЗАНЯТИЯ

А сейчас, а сейчас

Рисование у нас.

Краски и карандаши

Выбирайте, малыши.

*

Приглашаю вас, ребятки,

На занятие опять.

Приглашаю вас, ребятки,

Посмотреть и посчитать.

*

Раз и два, раз и два,

Мы шагаем дружно.

Раз и два, раз и два,

Заниматься нужно.

Физкультурой раз и два

Заниматься дружно.

Чтоб здоровым быть всегда,

Заниматься нужно.

*

ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Мы с игрушками играть

Любим очень дружно.

Знаем мы, что убирать

Их на место нужно.

*
Тряпочки мы в руки взяли,

Всюду-всюду пыль убрали.

Ну а как мы пыль убрали?

Полочки все протирали.

*

Собрались друзья-малышки,

Мы полечим наши книжки.

Ты приклей к ним корешок,

Молодец какой, дружок!

*

В нашей комнате красиво —

Здесь цветы растут.

Мы, детишки, не ленивы —

Очень любим труд.

Мы польём цветочки наши,

Землю порыхлим.

Нам цветы спасибо скажут

Запахом своим.

*
ПРОГУЛКА

Шкафчик свой открывай

И одежду доставай.

Мы сначала одеваем

Кофточку, штанишки.

Обуваем на ножки
Приложение 2
Варианты сопроводительных рассказов по питанию (часть)

Картофельное пюре
Мы картошечку сварили,

Потолкли и посолили,

Молочка потом налили,

Масло сливочное положили.

Кушай, радуй глаз, душа —

Ах, картошка хороша!

Морковь, тушенная с зелёным горошком
Нам повара немножко

Приготовили горошка.

Он витамином Е богат,

Съесть каждый будет его рад.

Наш зелёный горох

Уродился не плох.

Вкусен он и хорош,

И с морковкой пригож!

Сочетание такое

Даст вам силы и здоровье!

Чтоб животик не болел,

Кушай больше овощей

И поменьше кренделей!

И тогда — запомни друг —

Не сразит тебя недуг!

Овощи в молочном соусе
Кушай больше овощей —

Будешь краше и смелей.

Витаминов очень много

Ты получишь от гороха,

От морковки и капусты,

Это вкусно, очень вкусно!

Омлет, запечённый с картофелем
Запечёненький омлет –

Поваров наших секрет.

Он и вкусен, и хорош,

От него не ускользнёшь!

В нём и маслице коровье,

Витамины Д и Е,

Там картофель, молоко

И куриное яйцо.

Мы когда его едим,

Поваров благодарим!

Макаронник
Друзья, я к вам пришёл на полдник,

Зовусь красиво — макаронник.

Из макарон и творожка

Меня готовят повара.

Вкусный свежий творожок

Так полезен, мой дружок!

А в чай добавим молоко —

Молоко коровье,

Оно силы всем даёт —

Пейте на здоровье!

Салат «Огонёк»
Полезен очень для детей

Любой салат из овощей.

Мы предлагаем «Огонёк» —

Морковь, горошек и лучок.

Салат «Загадка»
Смешаем яйца, рыбу, рис —

Получим вкусненький сюрприз!

Его добавим мы к зарядке —

Теперь с здоровьем всё в порядке!

Салат из свёклы с яблоками
Все знают, что яблоки очень полезны,

Полезна и свёкла – факт тоже известный.

А повар смешал нам и то, и другое,

И это, скажу я вам, дело большое —

Получим мы сразу пектин и клетчатку,

В животиках наших всё будет в порядке!

Приложение 3

Анкета «Здоровый образ жизни в детском саду и семье».
1. Ваш  ребёнок  болеет  часто и длительно?

- Ваш  ребёнок  болеет  не часто, но тяжело и длительно?
2. Причины болезней

-- экология
-- недостаточное физическое воспитание

-- наследственность и плохой досмотр.

3. Знаете ли вы физические показатели здоровья детей?
- знаю
- не знаю

4. Назовите первостепенными условия  сохранения здоровья
 - режим, питание, сон, прогулки, гигиену, закаливание и спорт,

благоприятная психологическая атмосфера.

5. Назовите, какое закаливание приемлемое в вашей семье. Ваше отношение к закаливанию.
-  облегчённая  одежда 
 - проветривание.

-  приемлемы ли  прогулки в любую погоду 

 -  хождение босиком.

-   другие виды закаливания

6. Как укрепить здоровье детей знают

- знаю

- знаю частично

- не знаю

7. Как вы поддерживаете здоровье детей?
- прогулками и витаминами

- правильным питанием

- закаливанием.

8. Как дети дома проводят свободное время?

    - спокойные игры и рисование
- предпочитают компьютеры и телевизор

- играют в шумные и подвижные игры.

9. В семье  предпочитается  вести рациональное и здоровое питание

- семей предпочитают не очень здоровую пищу.

10.  Нуждаетесь  в помощи по сохранению и укреплению здоровья детей.

– частично нуждаются в помощи дошкольного учреждения по сохранению и укреплению здоровья детей.

– не нуждаются в помощи вообще.
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