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Введение 
В современных условиях развития общества проблема патриотического воспитания подрастающего поколения является одной из наиболее актуальных. В период сложных социальных и экономических условий, падения духовных и нравственных идеалов обращение к проблеме патриотизма должно стать стержнем нравственного формирования личности, которая определит будущее нашей страны. Интерес к вопросу воспитания патриотизма граждан в нашей стране связан и с тем, что для белорусов особенно остро стоят вопросы формирования национального самосознания, уважения к своему народу, родному языку, культурно-историческому наследию народа.

Суть патриотического воспитания детей дошкольного возраста состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками.

В связи с этим была определена следующая цель: формирование патриотических чувств у воспитанников дошкольного возраста в процессе нерегламентированной деятельности.

Для достижения поставленной цели способствовали следующие задачи: 

*совершенствовать образовательную среду для организации нерегламентированной деятельности по патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста;

*формировать чувства гражданственности и патриотизма на основе развития представлений о государственной символике, истории и культуре, образе малой родины, природе республики Беларусь в  процессе нерегламентированной деятельности; 

*обеспечить повышение уровня компетентности родителей в вопросах патриотического воспитания детей.

Основная  часть
Чтобы процесс патриотического воспитания детей был более эффективен, была создана развивающая предметно-пространственная среда в групповом помещении (игрушки, книги, иллюстрации, тематические картины, звукозаписи, видеоматериалы, игры: ролевые, творческие, дидактические, подвижные).

Вся работа по решению поставленных задач была разбита на темы: «Растительный мир», «Животный мир», «Декоративно-прикладное искусство», «Реки и озёра», «Города», «Знаменитые люди» (приложение1). 

Средствами патриотического воспитания дошкольников являются игровая, познавательная, художественная деятельность, общение. Содержание патриотического воспитания реализуется с помощью следующих форм: специально организованная деятельность детей (занятия, экскурсии), свободная самостоятельная деятельность детей в течение дня, совместная творческая деятельность детей и взрослых[2, с.4].

В нерегламентированной деятельности воспитанников патриотическое воспитание была запланирована в различных видах деятельности.
Работа начиналась с младшего дошкольного возраста. Уже во второй младшей группе дети узнали, как звучит приветствие и прощание на белорусском языке: «добрай раніцы»,«добры дзень»,«да пабачэння» регулярно слышалось в группе. Затем постепенно вместе с воспитанниками учили другие слова: «дзякуй», «калі ласка», «смачна есці», запоминали некоторые белорусские формы имен: Гануля, Надзейка, Мацвейка, Таццянка, Дашачка и т.д., некоторые слова: «цацкі», «дзяўчынка», «хлопчык» и т.д. Воспитанникам читала белорусские народные и авторские сказки, стихи, потешки на белорусском языке, рассматривали иллюстрации к ней. Согласно учебной программы воспитанники получали представления освоей малой Родине- городе Светлогорске, народных и государственных праздниках.
В средней группе у воспитанников формировались представления о том, что в Беларуси живут белорусы, они говорят на белорусском и русском языках, столице Беларуси-Минске; своём городе, микрорайоне Березина, Полесье; национальном флаге, гербе, гимне, народных героях [1, с.190].

В старшей группе у воспитанников формировались представления о географическом расположении республики Беларусь, с какими государствами граничит; символах государства (флаг, герб), Беларуси (сосна, зубр, аист, цветы льна, клевера, василёк); декоративно-прикладном искусстве, народном кукольном театре; достопримечательностях Светлогорска, Минска, республики Беларусь; своей родословной, традициях семьи [1, с. 280].

Особенность организации образовательного процесса является то, что осуществляется он в основном вне занятий, образовательный процесс в учреждении ведётся непрерывно в течение всего дня, а не только в период непосредственно специально организованной деятельности. 

Общение. Начиная с младшей группы,  дети знакомятся с родным городом. Через иллюстрации, фотографии, чтение отрывков из книги «Память. Светлогорск. Светлогорский район» дети знакомятся с достопримечательностями города, его историческим прошлым и трудовым настоящим. Здесь помогают такие задания как: «Узнай на фотографии здание», «Что есть в твоем микрорайоне», «Опиши, что ты видел по дороге в детский сад», «Какие заводы есть в городе?», «Что можно увидеть на Аллее Героев (у фонтана, на площади)» и др. Проводятся беседы «Символика Беларуси»,  «Имя моей улицы (микрорайона)»,  целевые прогулки по улицам города (почта, аптека, магазины, школа), экскурсии в краеведческий музей города, этноуголок  ДЦРР№1, ГУО «Средняя школа №12»,к памятникам «Молчащий колокол», воинам-интернационалистам, Аллее Героям Великой Отечественной войны.

Воспитанники посещали выставку,  посвящённую 70-летию Великой Отечественной войне в рамках центра развития, принимали участие в военно-патриотической игре «Зарница», в совместном мероприятии с музеем города «Юные граждане светлого города».

Через беседы о родном языке формируется интерес к белорусскому языку, происходит формирование основ национального самосознания.

Ознакомление с родной страной кроме социального окружения включает традиционную отечественную культуру. Дошколята знакомятся с белорусскими народными праздниками «Каляды», «Масленица», «Гуканневясны», «Вялiкдзень», «Купалле», сказками, потешками, народными песнями, играми, приметами (именно через фольклор происходит включение ребенка в народные традиции). В фольклоре сохраняется социальный опыт нации, который передается из поколения в поколение через устное поэтическое слово), старинной народной одеждой (она иллюстрирует определенные традиции, этикет). Декор народного костюма, его цвет, количество входящих в его компонентов свидетельствует о принадлежности костюма, места его применения, соответствие костюма определенному географическому району, убранством белорусской хаты, предметами быта (раскрывается ежедневная жизнь белорусов). Через эти вещи дошкольник получает ценную информацию про наше историческое минувшее, про то, как и чем жил человек, декоративно-прикладным искусством народа (художественная обработка дерева, соломоплетение, вышивка, ткачество, лозоплетение, гончарство), блюдами народной кухни.

В рамках группы проводятся выставки книг белорусских писателей, белорусского народного творчества: ткачество, соломоплетение, резьба по дереву, вышивка, гончарное искусство.

Игровая деятельностьпредполагает широкое использование  сюжетно-ролевых игр «Семья», «Дом», «Поездка к бабушке», «Ждём гостей» (помогают формировать понятие о значении семьи в жизни человека, буднях и праздниках семьи); ролевых и режиссёрских игр-драматизаций «Каза з казлянятамi»; дидактических «Домашние и дикие животные», «Что где растёт», «Найди листочек» (различение листьев знакомых деревьев), «Город-село», Лото «6 картинок», «Найди такой же», «Красная книга», «Как труд человека разрушает нашу планету и как ее сохраняет», «Чымпачастуюгосця?» и др.; подвижных «Хитрая лиса», «Перелёт птиц»;  народных «Грушка», «Пляцень» и др. [3, с.7].
Дидактические игры с физическими картами, (глобусом): «Найди республику Беларусь на карте мира», «Путешествие по карте Беларуси»,«Кто где живёт?»(«Что где растёт?»)- расположить на физической карте символические фигуры животных и растений Беларуси. 

Совместное составление альбомов-загадок: «Природа Беларуси в загадках» (загадки на белорусском и русском языках), «Животные родного края» (загадки на белорусском и русском языках), «З'явыпрыроды» (загадки на белорусском языке).

Игры «Спрашиваю-отвечай», «Перакладчык»,«Кто скажабольшслоў»–помогают легко приобщить  воспитанников к пониманию богатства национального языка необходимого для самообогащения духовного мира ребёнка.

Познавательная деятельностьпредполагала работу с физической картой респулики Беларусь, глобусом, здесь совершенствовались умение ориентироваться в родном городе посредством целевых прогулок, посещений, экскурсий, изготовления различных макетов (группы, дошкольного учреждения, микрорайона), рисования планов.Начиная с младшей группы заучиваем домашний адрес. 

Художественная деятельность. Литература обогащает эмоциональное состояние ребенка, способствует развитию представлений, интереса, помогает малышу увидеть многогранность и богатство окружающего мира. Художественное произведение оказывает непосредственное воздействие на внутренний мир ребенка. Эмоциональность, неожиданное развитие сюжета произведения и богатое воображение дошкольника позволяет ему представить себя на месте героя, переживать чувство радости, страха, победы.

В ситуации двуязычия использовались произведения и на русском и на белорусском языке. Так, беседуя об осени, листопаде, вспоминаются такие строки стихотворений Я.Купалы «Лістапад» и А.К.Толстого «Осень. Обсыпается весь наш бедный сад»;

*зима, снег, снежинки: Я.Журба «Першыясняжынкі» и Ц.Ангелов «Сыплет с неба снег-снежок»;

*в беседах о Родине, Беларуси – Е.Трутнева «В родном краю», М.Позняков «Мы – беларусы», А.Вольский «Радзіма», З.Александрова «Родина», Я.Колас «О край родны, край прыгожы» [4, с. 78, 98].

С воспитанниками читались и разучивались стихотворения о Беларуси и соотносились их с пейзажами белорусских и русских художников. Большим подспорьем в этом являются разделы учебной программы дошкольного образования «Рекомендуемые произведения художественной литературы и фольклора», «Восприятие произведений изобразительного искусства» [1, с. 157, 220, 319, 348].

Была пополнена детская библиотека, состоящая из книг на белорусском языке и книг белорусских авторов на русском языке.

В свободной самостоятельной деятельности воспитанников раскрывается своеобразие и неповторимость декоративно-прикладного искусства (Слуцкие пояса, разноцветный рельефный кафель, Аговскиекуфры, вытинанка и др.); обогащаются представления дошкольников  об архитектурных памятниках нашей земли (дворцово-парковый ансамбль в Гомеле, костел Святых Сымона и Алены в Минске, Мирский замок, Софийский собор в Полоцке, Белая Вежа в Каменце и др.). В этом помогают альбомы репродукций белорусских художников, художественные вставки из журнала «Пралеска», книжная графика и иллюстрации,белорусские народные игрушки, поделки из соломы, глины, льна, дерева, лозы, куклы в белорусской национальной одежде.

Традиционным стало проведение фольклорных праздников и обрядов: Коляда, Купалье, Масленица, Дожинки, Гуканневясны.

Воспитанниками готовилирисунки к государственным и народным праздникам, на тему семьи, растительного и животного мира Беларуси, города, деревни, истории армии.

В рамках смотра-конкурса на лучшийтеатр по безопасной жизнедеятельности воспитанников младшей группы подготовили и показали на белорусском языке сказку-драматизацию «Каза з казлянятамi»(приложение 2). Для законных представителей воспитанников сказка была показана как часть утренника, посвящённому Дню 8 Марта.

Элементарная трудовая деятельность.Наша действительность насыщена яркими фактами и событиями,которые привлекают внимание воспитанников, но в которых им ещё трудно самостоятельно разобраться. Педагог расширяет и углубляет их интерес к общественной жизни страны, воспитывает положительное отношение ко всему, что дорого людям. Поэтому с раннего возраста организовываются наблюдения за подготовкой к праздникам: обращается внимание малышей на украшение улиц и помещений учреждения. Постепенно воспитанники приобщаются в помощи педагогу в украшении групповой комнаты к праздникам; готовят поделки в подарок родителям, гостям, для украшения группы и т.д.

Взаимодействие с семьями воспитанников. Одним из условий качественной реализации поставленных задач является тесное сотрудничество с семьей. Это позволяет не только эффективно решать задачи, но и представлять одинаковые требования и условия воспитания перед воспитанниками как в семье, так и в учреждении дошкольного образования.

Исходя из наблюдений и бесед с воспитанниками, анкетирования с родителями видно, что родители сами того не понимая, в основном занимаются патриотическим воспитанием в рамках своей семьи.У них не хватает знаний, возможностей, материала. Однако, есть родители, которые не желают обучать своего ребёнка белорусскому языку, не видят смысла в чтении книг на белорусском языке, так как сами негативно относятся к белорусскому языку. Для повышения уровня компетентности родителей была проведена следующая работа.

Был разработан  наглядно-информационный материал:

*папки-ширмы: «Народные праздники и обряды» (приложение 3); «Произведения белорусского детского фолькора для совместного разучивания с детьми», «Символика Республики Беларусь»;

*практический материал в родительском уголке: “Вучым разам” (закрепление материала полученного на занятии в домашних условиях) (приложение 4); “Чытальня” (размещены произведения классиков белорусской литературы и современных авторов на белорусском языке. Например, стихотворения В.С.Клочковой “Родная мова” и С.Огневец “Мова”; сказка А.Вольскага “Роднае слова” и др.) (приложение 5).

*рекомендации по использованию художественной литературы для детей патриотического направления; 

*выставки литературы для родителей;

*консультации: «Таямніцы народнай душы» (положительные и отрицательные черты белорусов); «Адкуль пайшла назва Беларусь»; «Вопрос для мамочек, которые учат детей стихам на белорусском языке»; «Роль дедушек и бабушек в семейном воспитании»и др.;

*выступление на родительском собрании (как часть собрания) «Памятка для родителей по воспитанию патриотизма в юном возрасте». 

Проводила индивидуальные консультации для родителей с целью их привлечения к образовательному процессу.

Приобщала родителей к:

*физкультурным досугам и праздникам;

*выставкам семейных фотографий;

*участию в творческих выставках: рисунки к Дню Победы; «Снежная фантазия», «Лучшая кормушка для птиц»; «Весна Пасхальная»
*посадке деревьев на участке детского сада и др.

Рекомендовала   интернет-ресурсы:

*интернет-ресурс учреждения:dcrr 1.by;

*сайт с белорусскими сказками, стихами, песнями, видео: http://Kazki.by;«Колыбель» http://www.eparhia.by; Семейные ценности, Православие о семье http://www.semcennosti.info.
Проанализировав результаты работы за несколько лет, можно сделать вывод о том, что:

*у детей появился приоритет нравственных ценностей предметов и явлений окружающей среды, у них значительно расширился словарный запас, им интересны белорусские народные игры, сказки, обряды, история и культура; воспитанники начали себя позиционировать как граждане Республики Беларусь;
*возрос интерес родителей к белорусской народной культуре (язык, игры, песни, сказки, праздники), они стали активнее участвовать в жизни детей и детского сада, силами родителей был пополнен книжный уголок группы, игровой фонд, установилось тесное сотрудничество с педагогами группы;

* предметно-развивающая среда групповой комнаты пополнилась детской библиотекой, этнос-уголком, уголком символики, разнообразным дидактическим наглядным и демонстрационным материалом;

*повысилась компетентность родителей в вопросах патриотического воспитания детей(приложение 6).
Анализируя свою проделанную работу, можно сделать вывод о том, что не все проходит гладко: встречаются и трудности, ипроблемы-произношение специфических белорусских звуков [шч], [ц], [дз], отдельных белорусских слов (с аканьем, яканьем, удвоенными согласными, мягкими согласными). Часто воспитанники неправильно слышат звуки, а затем их также и повторяют. В дальнейшем работа будет  продолжаться в этом направлении, т.к. она остается актуальной. В перспективе – более подробно разработать план работы по патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста, собрать качественный иллюстративный материал, внедрить взаимодействие с учителем-дефектологом.
Заключение
Считаю, что только совместная, планомерная, целенаправленная и систематическая работа учреждения дошкольного образования и семьи позволит сформировать первоначальный интерес дошкольников к культурному и историческому наследию белорусского народа, воспитать уважение и чувство любви к своей малой родине. Для этого важно проводить активную работу с родителями, показывать перспективы развития их детей, вовлекать в совместную деятельность. Анализ итогов данной работы, участие в методических мероприятиях в рамках преемственности между дошкольным образованием и первой ступенью общего среднего образования, позволили мне сделать вывод, что ознакомление детей с историей своего края имеет большое значение не только для формирования чувства патриотизма, но и для формирования социальных навыков поведения и общения. Кроме того, у детей развиваются познавательные интересы, способность анализировать, понимать, повышается интерес к белорусскому народному творчеству. В процессе обобщения опыта педагогической деятельности были проведены открытые занятия в рамках заседаний районного методического объединения воспитателей дошкольного образования. По теме опыта мной были подготовлены выступления как на заседание педагогического совета учреждения образования, так и на заседание районного методического объединения воспитателей дошкольного образования.
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Приложение 1
Направления работы по ознакомлению с Республикой Беларусь
	Направление
	Темы работы

	Растения
	Растения луга, поля, леса

Растения сада, огорода

Лекарственные растения

Растения Красной книги

	Животные
	Кто живёт рядом с нами

Кто живёт в белорусских лесах

Птицы

Насекомые

Беловежская пуща

	Озёра и реки
	Растительный мир

Рыбы

Охрана и сбережение водных ресурсов

	Города
	Светлогорск

Минск - столица Беларуси

Промышленные центры

Памятники архитектуры

Полезные ископаемые

	Декоративно прикладное искусство
	Глиняные изделия

Золотая соломинка, лозоплетение

Ткачество, вышивка

Деревянные игрушки и изделия

	Знаменитые люди


	Знаменитые люди в истории духовной жизни страны

Знаменитые люди: в литературе

Знаменитые люди: художники

Исторические деятели

Композиторы

Космонавты 


Приложение 2
Драматызацыя казкi «Каза з казлянятамi»

Праграмныязадачы: замацоўваць веды па правiлах бяспечных паводзiн  у хатнiх умовах, аб тым, што нельга адчыняць дзверы незнаёмцам; развiваць навыкi тэатралiзаванай дзейнасцi, творчыя здольнасцi; далучаць да багацця роднай мовы; выхоўваць цiкавасць да беларускай мовы.

Абсталяванне: уборы казы, ваўка, казлянят (па колькасцiдзяцей),  дом, кошык з пачастункамi, палiца з кнiгамi, алоўкамi, сшыткамi.
Дзеючыя асобы: Каза, казляняты (любая колькасць), воўк, вядучы

Вядучы: Жыла- была каза.(уваходзiць каза i спявае).
Каза: 




Ме-ме-ме

я каза-дзереза,

прыгожая ды ладная.

Я i гора , i бяду

Вакол рога абвяду.

Вядучы:   Былiўказымаленькiя казляняты. I не тры, i не пяць, а можна сказать, шмат. Дружна жылi , весела. (Выбягаюцьказляняткi).
Казляня: Мацi, мацi , паслухай якiвершык я ведаю:

Пайшоў каток на масток,

злавiў рыбу за хвасток.
Цi самому з’есцi ,

цi да дому несцi.

Думаў,думаў каток ,

Укусiўадзiн разок.

Iпанёс да дому

дзiцятку малому  (В.Вiтка)

Казляня:Мацi,адгадай маю загадку.

Ярухавызвярок ,

Заўждывесела мне.

Мая хата – дупло

На высокайсасне.

Не баюся зiмой

Я марозаў лiхiх.
Спачываюўдупле

На лiсточках сухiх.

Каза: Гэтававерка, мой даражэнькi.

Вядучы:Кабдзетачаксваiх напаiцьмалаком,казахадзiла ў лес есцi траву  шаўкавiстую, пiцьвадустудзеную .

Каза:


Дзеткiмае,

Моцнадзверызачыняйце

I нiкога не пускайце.

(выходзiцьса словамi).
Я каза-дзереза ,

Прыгожаяды ладная ,

Я iгора, iбяду

Вакол рога абвяду.

Вядучы:Казапайшла, а казляняткiпачалiгуляць

(гульня“Пазнай па голасе”).
Дзецiзбiраюццаў круг,аднодзiцявыбiраецца лiчылкай:“Адзiн, два, тры, у круг бягi”.Янозаплюшчваевочы, а дзецiпрыгаварваюць:

“Ты загадку адгадай:

Клiкнуўхтоцябе,пазнай.”

У гэты час дарослыдае знак каму-небудзь з дзяцей , i тойназываеiмявядучага. Вядучы павiненадгадаць,хтоягопаклiкаў. Калiвядучыадгадае,ёнмяняеццамесцам з тым, хтоягоназваў,а калi не адгадае , то настаўнiк прапануе яму пазнацьпа голасеiншаедзiця.

Вядучы:Вярнуласяказадамоў, пастукаларожкамiўдзверыiзаспявала:

Каза:




Казляняткi, дзiцяняткi
Адамкнiцiся, адчыніціся,

Ваша мацiпрыйшла,

Малачкапрынесла,

Я,каза, у бары была ,

Ела траву шаўковую ,

Пiла вадустудзеную ,

Бяжыцьмалачко па вымечку,

З вымечка па капыцiках,

А з капыцiкаў у сырую зямлю.

Вядучы:  Пачулiказляняткiмацi, адчынiлi ей дзверы.Ласкаюцца,абдымаюцца. Пакармiлаказадзетак(дае капусту, моркву) i кажа:

Каза: Добра дзетачкi, бачу, вы тут без мяне не сумавалi. Мне зноў пара ўдарогу.

Памятайце  мой наказ:

Моцнадзверызачыняйце

I нiкога не пускайце.

Я,каза-дзераза,

Прыгожаяды ладная.

Я i гора, iбяду

Вакол рога абвяду.

(выходзiць).
Вядучы:   А казляняткiўзялiкнiжкi, алоўкi, альбомыiпачалiчытацьiмаляваць. Падслухаў казу воўкi калiянапайшла, падышоў да двярэйхаткiiзапеў грубым грубымголасам:

Воўк:


Казляняткi, дзiцяняткi
Адамкнiцiся, адчыніціся,

Ваша мацiпрыйшла,

Малачкапрынесла.

Вядучы:Казлянятыпаслухалi,дыкажуць:

Казляняты:
Чуем, чуем!Гэта не голаснашаймацi.

Яна спяваетанчэйi не так прымаўляе.
Вядучы:I не адчынiлiдвярэйваўку.Воўк так iпайшоў нi з чым.

Прыйшламацi- каза, пастукалаiзаспявала:

Каза:


Казляняткi, дзiцяняткi
Адамкнiцiся, адчыніціся,

Ваша мацiпрыйшла,

Малачкапрынесла,

Я,каза, у бары была ,

Ела траву шаўковую ,

Пiла вадустудзеную ,

Бяжыцьмалачко па вымечку,

З вымечка па капыцiках,

А з капыцiкаў у сырую зямлю.

Вядучы:Адчынiлiдзеткiмацiдзверцу, расказалiпрапрыходваўкаiшто яму не адчынiлi, боянаiм гэтазабаранiла.

Каза :Малайцы вы,дзеткi, што не адчынiлiваўку, а то б ён вас з’еў.

Вядучы:                                    Слова за словам –

Iказкамканец

Хтозразумеўiх –

Той маладзец.

(Гучыць песня пра маму, каза  з казлянятамiтанцуюць).

Літаратура:

 1.ЯлiнскiМ. Г., Граковiч Т.М. Крынiчка: Вучэбныдапаможнiк па беларускаймове для 1 класа.- Мн.: Нар.асвета,1990.
2.Читаем детям: хрестоматия: пособие для педагогов учреждений дошк. образования. В 3т. Т.1 До 3лет/ сост. А.И.Саченко, Л.А.Смаль.- Мн. Экоперспектива, 2015.

Приложение 3


 Людзі іх чакалі з нецярплівасцю, бо імі закончваўся саракадзённы пост, у час якога неабходна строга прытрымлівацца шматлікіх абмежаванняў: забараняліся гульні моладзі, ежа была толькі посная. У каляднай песні, у прыватнасці, спявалася:

А нам Піліпаўка надакучыла,

Усім жывоцікі перамучыла.

А ўжо ж Жамеры зубы праелі.

А да Калядачак нядзель дзясятак,

А Піліпаўкі каб адзін дзянёк,

І то каб адзін святы вечарок.


Да свята актыўна рыхтавалася ўся сям’я. Старанна прыбіралі ў хаце, мыліся ў лазні, апраналіся ў святочнае адзенне. Гатавалі вячэру, якая была з трох-пяці посных страў. Галоўная святочная страва, як і ўся вячэра, называлася куццей. Прыгатаваную куццю ставілі да заходу сонца на покуце. Святочны стол усцілалі спачатку сенам, потым льняным абрусам. Гаршчок з куццей накрывалі боханам хлеба. У час прыгатавання і пасля куццю нельга было каштаваць. Шостага студзеня вячэра пачыналася са змярканнем і з’яўленнем на небе першай зоркі. Гэта патрабаванне прыйшло да нас разам з хрысціянствам, віфліемскім сведчаннем таго, што падчас нараджэння Хрыста на небе з’явілася Віфліемская зорка, якая паказвала месца яго знаходжання.


Назаўтра, 7 студзеня, у кожнай хаце – свята, а пад вечар пачыналі хадзіць калядоўшчыкі.

 
Кульмінацыяй калядных святаў была шчодрая куцця на Новы год ці Васілле. Цяпер ужо дазвалялася есці скаромнае. Куццю называлі яшчэ “тоўстай”, “мясной”, “багатай”. Жанчыны гатавалі як мага болей страў, бо верылі, что ўся сям’я на працягу года будзе жыць шчодра. У гэты дзень пачыналася “шчодраванне”. Па сялу хадзілі маладыя дзяўчаты разам з “Шчодрай” – прыгожай сяброўкай, апранутай ў святочнае адзенне, на галаве ў яе быў вянок з рознакаляровымі стужкамі. Дзяўчаты спявалі шчадроўныя віншавальныя песні.

Пасля кожнага радка прыпеў: “Шчодры вечар, добры вечар”.


Закончваліся Каляды трэцяй куццей. Як і першая, яна была “скупой”, “вадзяной” або “галоднай”. Усе тры куцці варыліся ў адным гаршку. Перад апошняй святочнай вячэрай гаспадар крапілам з каласоў святой вадой акрапляў спачатку кашу, а затым хату, хлеў і ўсе гаспадарчыя забудовы.

Пасля Вадохрышча закончваўся калядны перыяд.

Приложение  4
Вучым разам
Тэма: «Кветкі»

Пралескі

Валошкі

Рамонкі

Дьмухавец

Гваздзік

Званочак

Расліна

Палявыя

Лугавыя

Выйдзі ў луг ці ў поле
Летам —
Колькі там
Дзівосных кветак!
Жоўтыя,
Ліловыя,
Белыя,
Ружовыя,
Сінія,
Як вочкі, васількі,
Званочкі.
К.Цвірка
Приложение  5
Чытальня
Мова продкаў і нашчадкаў
                                                               Свой колер, і смак, і пах.
А.Грачанікаў

Што такое родная мова? Навошта дзецям трэба ведаць беларускую мову?
З самага нараджэння дзіця чуе голас маці, якая аберагае яго ад усяго дрэннага ў свеце. Наша родная старонка, як наша маці— хоча каб мы заставаліся вольнымі ўладальнікамі свайго жыцця. Гэта магчыма, калі мы будзем шанаваць нашыя карані, тое, што трымае нас, робіць нас  НАЦЫЯЙ. Мова, традыцыі, нацыянальныя каштоўнасці— наш скарб, якім мы павінны гарарыцца і ніколі не адракацца. Кожны чалавек павінен ведаць родную мову, спяваць народныя песні, ведаць, як з веку ў век святкавалі святы ў нашым краі, любіць родныя мясціны, сваю Радзіму— Беларусь.

Далучэнне  да роднай мовы садзейнічае не толькі ўзбагачэнню мовы дзяцей, але і развівае іх пазнавальныя і інтэлектуальныя магчымасці, пашырае веды пра беларускую культуру. Самае дарагое ў жыцці — тое, што закладзена ў сэрца з ранніх год. Менавіта  родная мова— сувязное звяно ў далучэнні дзяцей да агульначалавечных каштоўнасцей, вытокаў народнай мудрасці.


Сёння сам час патрабуе звярнуцца да сваіх вытокаў, далучыць дзяцей да беларускай нацыянальнай культуры, паглыбляць знаёмства з родным краем, беларускімі традыцыямі, фальклорам, прывіваць пачуццё грамадкасці, любоў да Радзімы. Вельмі важна навучыць дзяцей з павагай ставіцца да беларускай мовы, не сароміцца на ёй размаўляць. Вялікае значэнне мае асабісты прыклад дарослых, бацькоў, людзей, якія жывуць побач з імі. Патрэбна часцей чытаць беларускія народныя казкі, знаёміць дзяцей з творамі беларускіх пісьменнікаў, развучваць вершы, загадваць загадкі, спяваць беларускія песні, прымаць удзел у беларускіх народных святах
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Диаграмма повышения компетентности родителей в вопросах патриотического воспитания детей

Приложение 7

Расказванне беларускай  народнай  казкі  

“Як кот звяроў напалохаў”

(падчас нерагламантаванай дзейнасці выхаванцаў)

Мэта: фарміраваць уменне адказваць на пытанні,заахвочваць самастойныя выказванні дзяцей па змесце казкі. Выхоўваць культуру  моўных зносін у розных жыццёвых сітуацыях. 

Слоўнікавая работа: саламяны, гліняны, драўляны, вавёрка, мядзведзь, дзік.

Метадычная работа:гутарка, разгляд цацак, слуханне казкі, адказы на пытанні па змесце казкі.

Матэрыял: цацкі з саломы: конь, яечка; цацкі з гліны: конь, вожык; цацкі з ільну: лялька, дамавік;цацкі з дрэва: мядзведзь, матрошка; гумавыя цацкі: заяц, кот, ліса, воўк, мядзведзь, дзік.

Дзеці, на занятку мы з вамі размаўлялі пра дом, кватэру. Што можа быць у кватэры акрамя сцен, падлогі, столі (посуд, мэбля, цацкі, упрыгажэнні). Зараз паглядзіце на гэтыя цацкі. Назавіце іх. З якога яны матэрыялу зроблены (з саломы, дрэва, ільну, гліны). Як можна сказаць пра гэтага каня (саламяны, гліняны), які гэты мядзведзь (драўляны)… Як  вы думаеце, зараз гэтыя цацкі для гульні або для ўпрыгожвання дома?

Дзеці, мы ведаем, што ў кожнага звера таксама есць свой дом. Адкажыце, як называецца дом вавёркі (дупло), мядзведзя (бярлога), лісы (нара), воўка (логава).

А зараз я вам раскажу беларускую народную казку “Як кот звяроў напалохаў”.  А дапамогуць мне ў гэтым сучасныя гумавыя цацкі. Назавіце іх: кот, ліса, воўк, мядзведзь, заяц, дзік.

Пытанні  да казкі:

1.Чаму кот плакаў? 

2.Дзе ён стаў жыць?

3.Хто хацеў пазнаёміцца з гаспадаром лісіцы?

4.Чаму лісіца не пускала нікога ў хату?

5.Што парашылі зрабіць звяры?

6.Чым закончыўся “візіт” ката з лісіцай да звяроў у госці?

7.Што асуждаецца ў казцы? Чаму?
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Диаграмма1
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Sheet1

				начало работы		конечный результат

		знание народной культуры, традиций		38%		79%

		актуальность патриотического воспитания по мнению родителей		89%		100%






