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Цель: формирование профессиональных компетенций педагогов в области интерактивных методов в образовательном процессе.

Задачи:  овладение методикой применения интерактивных методов; выявление возможности применения интерактивных методов  в своей практической деятельности с целью с формирования общих компетенций.
Оборудование: презентация, набор букв для приветствия, цветные стикеры, схема кластера на слово «Интерактив», схема «Биотехнология».
Ход занятия:
   1. Приветствие. Диагностика эмоционального состояния. 
Педагог-мастер предлагает присутствующим с помощью игры «Что в «Здравствуйте» тебе моём?» поприветствовать и озвучить пожелания своему соседу на одну букву слова «здравствуйте». Правила игры: не пропустить ни одной буквы, не повторить пожелания на одну и ту же букву (начальные буквы слова размещены на слайде).
Спасибо. Конечно, хотелось бы, чтобы все ваши пожелания обязательно исполнились. 
          С целью организации коммуникации и знакомства на нашем занятии я предлагаю вам принять участие в  упражнении «Незаконченное предложение». Выберите себе карточку и продолжите ответ. 
Я доверяю людям, которые…

Самая большая радость для меня – это…

Я люблю, когда …

Мне радостно, когда…

Моя сильная сторона в профессиональной деятельности…

Мне особенно приятно…

Я чувствую себя уверенно, когда…

Самое большое достижение  в моей жизни – это …

Я ценю в людях …

Человек считается успешным, когда …
 2. Сообщение темы мастер – класса. 

Предложенные и опробованные нами приёмы называются интерактивными. Тема нашего мастер-класса  «Интерактивные методы как средство формирования устойчивого познавательного интереса к учебным  предметам».
       «Скажи мне  –  и я забуду; покажи мне  –  и я запомню; дай сделать  –и я пойму» гласит китайская притча. Как обычный урок сделать необычным, как неинтересный материал представить интересным, как с современными детьми говорить на современном языке? Среди многих идей, направленных на совершенствование учебного процесса, определённое место занимает идея формирования в учебном процессе познавательной активности учащихся.  Ведь успешность процесса изучения  любого предмета зависит от желания самих учащихся получать знания, овладевать основами науки, что связано с интересом к изучаемому предмету. Урок становится более эффективным (результативным), когда учащиеся самостоятельно добывают знания, оценивают, осмысливают необходимую информацию и могут продуктивно и творчески применить ее в различных ситуациях. И я считаю, что эти задачи решаются через использование на уроках интерактивных  методов, что способствует развитию интеллектуальных способностей, укреплению и развитию познавательной активности учащихся, повышению уверенности в себе, что позволяет успешнее учиться, а самое главное, вызывает  у учащихся желание изучать предмет, развивает интерес, потребность в знаниях, а значит, любовь и понимание значения биологических знаний. 
3. Выяснение ожиданий и опасений слушателей мастер-класса
Иногда мы можем услышать в общении друг с другом такие слова «у меня легко на сердце» или «у меня тяжело на сердце». Начиная любое дело, человек имеет ожидания и опасения. Ожидания напоминают нам что-то лёгкое, воздушное, а опасения – тяжёлое. Для этого на одной стороне сердечка (прикрепленные к столу) напишите ваши ожидания, а на другой - ваши опасения от нашего мастер – класса. Если есть у кого желание, пожалуйста, озвучьте свои ожидания и опасения.  

В конце занятия мы вернёмся к этим сердечкам и узнаем, подтвердились ли ваши опасения и ожидания, было ли вам уютно и комфортно.                                                   

4. Начиная работу над данной темой,  я предлагаю  Вам реализовать 
 метод «Выбери позицию». Попрошу Вас выразить своё согласие или несогласие с высказыванием «Я знаю, что такое интерактивные методы и применяю их на практике» и занять соответствующую позицию «согласен» или «не согласен»
· Объясните, почему Вы выбрали эту позицию?
· Было ли трудно  Вам выразить свое согласие? Почему?

Я вижу, что вы знакомы с интерактивными методами, применяете их в своей практике. Интересно, что вы вкладываете в слово «Интерактив».  Предлагаю вам работу в группах, необходимо  выполнить задание с применением метода «Алфавит». Ключевое слово занятия «ИНТЕРАКТИВ». Вам необходимо  на каждую букву придумать слово, характеризующее данное понятие, написать на отдельных листочках и оформить в виде своеобразного кластера.  Каждая группа свой продукт прикрепляет к доске. На реализацию этого метода – 3 мин. 
О готовности говорит поднятая рука. Выступление групп. 
           Приятно, что для вас интерактив – это….

Слово «интерактив» пришло к нам из английского от слова interact (inter - взаимный, act - действовать). Интерактивный  означает способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы, диалога. Следовательно, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие  в структуре  «педагог-ребенок». 
              В соответствии с ведущей функцией того или иного метода в организации педагогического взаимодействия методы могут быть классифицированы по следующим группам: (на слайде)
· методы создания благоприятной атмосферы, организации коммуникации;

· методы       обмена деятельностями;

· методы мыследеятельности;
· методы рефлексивной деятельности;

· интегративные методы (интерактивные игры).

К методам создания благоприятной атмосферы относятся такие методы, как «Подари цветок», «Комплимент», «Имя и жест», «Незаконченное предложение», «Аллитерация имени», «Прогноз погоды», «Встаньте, если…», «Если бы я был явлением природы…», «Поменяемся местами», «Кто откуда»  «Ласковое слово», «Логическая цепочка», «Добрый импульс», «Сундук с сокровищами» и др. 
            В развитии познавательного интереса немаловажное значение приобретает введение на уроке элементов игры. Игровые методы являются интерактивными, поскольку включают в себя и элементы тренинга, и разбор конкретных ситуаций, и дискуссии — в зависимости от целей игры. Я использую на уроках биологии при изучении учебного материала следцющие дидактические игры: «Третий лишний», «Продолжи ряд», «Сделай фоторобот», «Шифровка», «Лови ошибку», «Экскурсия» и др. На обобщающих уроках в 7-11 классах, учитывая интеллектуальный потенциал детей, использую игры  «Интеллектуальный марафон», «Счастливый случай», «Брейн-ринг»
           Среди методов обмена деятельностями отдаю предпочтение методам «Смысловой ёжик», «Выбери позицию», «Алфавит», «Моющая машина», «Поменяемся местами», «Метаплан», «Мастерская будущего», «Перекрестные группы», «Мозаика», «1х2х4», «Аквариум», «Интервью», «Круглый стол», «Мозговой штурм» и др. Предлагаю поработать с методом «Смысловой ежик», который хорошо применим при работе с биологическими понятиями и терминами. К предложенному слову-понятию нужно подобрать 4-5 слов, с которыми ассоциируется предложенное слово. Это может быть любой термин или понятие. Предлагается из него сделать «смыслового ежика» -  «слово, из которого торчат мысли». 

                                                          

       Попробуйте составить «Смысловой ежик» для слова «Биотехнология». Сначала задание выполняется индивидуально: каждый записывает  ассоциации себе на листок. Затем работа в парах, в группах. Задача групп найти 5 общих ассоциаций, которые записываются на общем листе.        Затем представители групп называют свои ассоциации, а мастер фиксирует по ходу все неповторяющиеся слова маркером на ватмане. При этом ставит знак «+» около слова, которое повторяется. Определяются слова, которые получили наибольшее количество выборов. Затем рефлексия и обобщение полученных результатов.
· что было самым интересным?
· на каком этапе вы испытали наибольшие затруднения и почему?
· легко ли было подобрать нужные 5 ассоциаций? 
Вы профессионалы, практики… но  дети, они не владеют данным понятием, но имеют какой то жизненный опыт, что дает им возможность в результате взаимодействия прийти к единому мнению и охарактеризовать данное понятие. 
          Используя методы мыследеятельности, отдаю  предпочтение методам  «Четыре угла», «Выбери из пяти», «Выбор», «Логическая цепочка», «Интервью», «Дюжина вопросов», «Чье это?», «Цветные фигуры», «Смена собеседника», «Самооценка», «Мудрые совы», «Шестиугольный метод обучения»,Интеллект-карты (в оригинале Mind maps), «Плакат-инфографика» и др. Важнейшим атрибутом всех названных методов является интенсивная коммуникативная деятельность участников
К примеру, метод «Четыре угла» позволяет актуализировать знания о каких то процессах, организмах, группе; проверить знания по определенной теме, закрепить их в игровой форме, выразить свое отношение к тем или иным биологическим событиям, а также содействует развитию  положительной  учебной мотивации и обобщению опыта.
          Предлагаю реализовать этот метод: на столе находятся картинки различных животных (например, разных отрядов насекомых), разложенные хаотично. Каждому предлагается рассмотреть эти картинки, и выбрать понравившуюся. Теперь задание:  нужно разделится на 4 группы  (найти себе подобных по картинкам).  В четырех углах комнаты выставлены таблички с номерами 1- 4. Каждая группа выбирает себе любой угол и дает название своей группе. 
        Когда все участники сделали выбор и разошлись по четырем углам, каждая группа  должна объяснить другим свой выбор и название.
         Когда состоялась коммуникация и все разделились на 4 группы мастер организуется рефлексию состоявшегося взаимодействия по такому алгоритму:
•
Объясните, почему вы сделали такой выбор?

Какие мысли пробудил у вас этот метод?

•
Легко ли Вам было  сделать выбор?

•
Что новое вы взяли для себя?
Сможете ли вы применить данный метод в своей практике?
Этот метод можно назвать универсальным, т.к. его можно применить на любом этапе урока: на этапе актуализации знаний при целеполагании, при проверке дом задания, при закреплении учебного материала, с целью проверки усвоения нового материала на уроке (выводной контроль). Только нужно продумать правильные вопросы, ситуации, и соответственно «углы» - ответы. Хорошо применим этот метод на воспитательных мероприятиях. 
  Главной целью нашего взаимодействия было разделение присутствующих на группы. На обратной стороне вашей таблички-угла – задание вновь организовавшейся группе. 
Предлагаю поработать в вновь созданных группах и применить метод «Мудрые совы». Каждой  группе предлагается продумать, обсудить, разработать и презентовать  вариант применения  любого интерактивного метода на данном этапе урока. В помощь предлагаются таблица  методов, которые можно применить на разных этапах урока, сборник интерактивных приемов и методов с описанием, сеть Интернет. На реализацию данного задания вам отводится 5 мин. О готовности к презентации будет говорить поднятая рука! (презентация опыта групп).
        В моей деятельности сложилась определенная система использования  разных методов и приемов интерактивного обучения, которые применяются в соответствии с  теми задачами, которые решаются на каждом этапе урока. 
        Например, на ориентировочно-мотивационном этапе  необходима психологическая и познавательная готовность учащихся к работе, создание мотивации на учебную деятельность, определение целей урока. С этой целью использую методы ”Займи позицию”, «Четыре угла», «Правда  -  неправда», «Встаньте если...»,  «Продолжи фразу», «Алфавит»,   «Поменяемся местами».
            На операционно-познавательном этапе ставлю задачи: восприятие, запоминание и анализ учащимися основного учебного материала. Помогают решить поставленные задачи методы  «Смысловой ежик», «Мудрые совы», «5 из 15», «Мозговой штурм», «Коллаж», «Дискуссия», «Дебаты» и приемы:   составление развернутого плана параграфа, решение нестандартных задач на смекалку и логику, ролевой подход и  игра.
           Целью контрольно-коррекционного этапа учебного занятия является самоконтроль, обнаружение учащимися  своей компетентности или своих ошибок и затруднений, связанных с новым учебным материалом, оценка эффективности исполненной ими деятельности.  Для решения данных задач применяю методы «Домашняя заготовка», «Четыре угла», «Логическая цепочка», «Интервью», «Проектный рисунок». Приемы: биологический диктант,  игры и конкурсы («Лови ошибку», «Четвертый лишний», «Разрезанный рассказ», «Письмо Мюнхгаузена», «Вычеркни лишнее»,  «Выбери нужное», «Блеф–клуб»,  кроссворды, сканворды, ребусы, творческие задания;  «Толстые» и «тонкие» вопросы; тексты-ловушки, тексты с историческими ошибками

На рефлексивно-оценочном этапе использую методы  «Поучительный вывод», «Письмо к самому себе», «Ксерокопия», «Телеграмма», «СМС», «Сундук с сокровищами», приемы «Незаконченное предложение», «заверши фразу»,  синквейн. С помощью данных методов и приемов решаю следующие задачи: соотнесение полученного результата с поставленной целью, проведение самоанализа и самооценки 
Методы рефлексивной деятельности направлены на фиксирование участниками педагогического процесса состояния своего развития, причин этого состояния, оценку эффективности состоявшегося взаимодействия. Среди методов этой группы такие, как  «Рефлексивная мишень», «Ключевое слово», «Поменяемся местами», «Заверши фразу», «Поучительный вывод», «Письмо к самому себе», «Ксерокопия», «Телеграмма», «СМС», «Сундук с сокровищами», «Кейс», «Мусорная корзина» и «Ящик письменного стола»  (на слайде)
          Я предлагаю Вам   апробировать  три рефлексивных метода «Кейс», «Мусорная корзина» и «Ящик письменного стола» в тех же группах. Подумайте, какие интерактивные методы из предложенных, вы не можете использовать (выбросите в мусор), какой метод понравился и вы  можете его сразу применить (т.е. самое интересное возьмете с собой в маленькой сумочке-кейсе), а над чем надо подумать, изучить дополнительно информацию (положите в ящик стола и потом,  к этому еще вернетесь). 
Подводя итог нашего мастер – класса, вернёмся к методу «Что у меня на сердце». Вспомните, какие ожидания и опасения были у вас в начале мастер – класса. Определите для себя, оправдались ли они. 

           А сейчас я хочу взять у вас интервью. Для этого попрошу принять участие в игре  «Микрофон».  (используется микрофон) 

1. Что понравилось на занятии? 

2. Чему научило занятие? 

3. Что удивило на занятии? 

4. Что Вы открыли в себе новое?
5.Что было самым трудным для Вас? 
6.Возникло ли у Вас желание применить какой-либо интерактивный метод в своей практике?  
  
Наше занятие окончено. Но наш путь – путь педагога – еще не завершен, мы с вами в движении, постоянном поиске. Это движение и поиск, стремление к достижению новых целей открывает перед нами новые горизонты. 
Совершенству нет предела! Но давайте вместе будем к этому стремится! Желаю Вам двигаться вперед, успехов на педагогическом и жизненном пути.
БИОТЕХНОЛОГИЯ
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