Учитель истории и обществоведения

Гущинская Екатерина Витальевна

Тема: Взгляд в прошлое
Цель: Развитие интереса к историческому прошлому через изучение традиционного белорусского уклада; воспитание бережного отношения и уважения к народной культуре и традициям.
Мероприятие проводится в школьном краеведческом музее.

Ход мероприятия:

I. Приветствие

Я рада приветствовать гостей в нашем школьном музее. Знакомство с экспозицией «Жыццё і побыт беларусаў» сегодня пройдёт в виде интеллектуальной блиц-игры. За свою многовековую историю белорусский народ создал уникальную культуру. Традиционные народные праздники и обряды сочетаются с христианскими традициями и создают неповторимое многообразие. Шаг за шагом вы будете узнавать новое и открывать мир наших прадедов: такой близкий, и такой неизвестный для современного информационного общества.
II. Приём «Верите ли вы»
Подумайте и ответьте, согласны ли вы с утверждениями, а с какими нет:
1) Первого в новый дом запускали кота. (НЕТ)

Если у русского народа принято запускать в дом первым кота, то у белорусов сначала запускали петуха.
2) Главой в семье всегда был «бацька», который являлся защитником и добытчиком. (ДА)
3) Женщина исполняла свою часть обязанностей и была равноправным членом семьи, распорядительницей и хозяйкой, заботливой матерью и терпеливой хранительницей очага. (ДА)
4) Издавна белорусы любили одеваться в шёлковые одежды. (НЕТ)

Белорусы одевали натуральные белые льняные рубашки. Белая – белый – цвет добра и чистоты.
Основным сырьем для ткачества в домашних условиях являлся лен, в меньшей степени - овечья шерсть и волокно конопли. На каждом этапе обработки льна использовались соответствующие орудия. Для обивания льняных головок служил валёк (пранiк). В процессе дальнейшей обработки льна его мяли ("церлi") с помощью мялки (цернiцы). Для очищения волокна его трепали с помощью специального орудия - трепала ("трапло"). Чесали волокно гребнем (изначально деревянным с вырезанными на нем зубьями, позднее появился гребень с металлическими зубьями).
(Демонстрация экспонатов из экспозиции музея).
5) Из лозовых прутьев плели корзины, кошелки, коробы, рыболовные снасти, мебель, детские колыбели, кузова саней и телег, изгороди, даже печные трубы. (ДА)
(Демонстрация экспонатов из экспозиции музея).
6) Посуда в домашнем обиходе была сделана из простого стекла, а дорогую утварь делали из фарфора. (НЕТ)

Наличие залежей глины способствовало развитию гончарства. Посуду формовали на ножном гончарном круге, обжигали в горнах или домашней печи и подвергали декоративной обработке. Различали несколько способов: обваривание ("гартаванне"), задымливание и глазуровка ("глазурованне"). Обварная в овсяном тесте, и затем обожженная посуда получалась пятнистой ("рябой"), задымленная - черной, остальная - красной, глазурованной и простой. (Демонстрация посуды из экспозиции музея).
7) В первый раз крестьянин отправлялся пахать рано утром в новой одежде, взяв с собой завернутые в чистый рушник хлеб и соль. (ДА)

Хлеб и соль не только служили символом достатка, но и выполняли функции оберегов. В этот день крестьянин пахал недолго и, пройдя 2-4 борозды, возвращался домой, где его ждал накрытый праздничный стол. В этот же день хозяйка пекла обрядовое печенье в форме сохи, бороны, серпа. 

(Демонстрация орудий труда из экспозиции музея).

8) Печь в белорусской хате занимала главное место и располагалась в центре жилища. (НЕТ)

Основным типом белорусского жилища является однокамерная хата, близкая в плане к квадрату. Печь в белорусской хате традиционно размещается в углу, устьем к порогу. По диагонали от печи находился красный угол ("чырвоны кут"); напротив печи был кухонный угол ("бабiн кут"). Окошки украшались переплетами и наличниками, подтесы вокруг окон забеливались известкой.

(Демонстрация экспозиции музея «Беларуская хата»).

III. «Предметы быта»

Крестьянин, строя свое жилище, старался сделать его прочным, теплым, удобным для жизни. Обстановка отвечает образу жизни семьи. Здесь все предельно скромно, строго и целесообразно. Место около печи - "бабий кут". На полках хозяин хранил инструмент, а хозяйка - пряжу, веретена, иглы и пр. 


Давайте познакомимся с самыми распространенными и необходимыми в домашней работе предметами быта. 

Приём «Составление постера»

Перед учащимися ватман и заготовки по теме «Предметы крестьянского быта» (Приложение). Составляют постер с последующей защитой своей работы. 

(Для выступления ребят предоставляются предметы из музейной экспозиции)
IV.  «Бабушкин сундук»


Была в крестьянском доме одна вещь, куда хозяева складывали всё, что не предназначалось для всеобщего обозрения. Там хранили самые дорогие вещи. Конечно, это …сундук. 


В сундуки складывали приданое для девочки – будущей невесты. Там хранились и домотканые полотенца, вышитые скатёрки, рубахи да сарафаны. Ах, как хотелось бы хоть одним глазочком взглянуть в бабушкин сундук! Нет ничего невозможного. А вот он, назывался «куфар». Какие тайны в себе хранит? Давайте, заглянем в прошлое.

Приём «Музейный пазл»

Традиционный народный костюм — один из главных элементов культуры белорусов. Считается, что после языка народный костюм является важнейшей этнической приметой. Он ярко отражает характер народа, уровень его духовной и материальной жизни в разные исторические периоды. На формирование белорусского народного костюма оказали влияние многие факторы: природно-географические условия, основные занятия населения, особенности исторического и социально-экономического развития края, формы вероисповедания, торговые и культурные связи с соседями — русскими, украинцами, литовцами, латышами, поляками.


Перед вами таблички с названиями одежды. Вы должны названия женских элементов одежды соотнести к картинке женщины (или манекен, который можно будет постепенно одеть), а мужские к мужчине.

После выполнения задания, объясняется назначение каждого элемента одежды и демонстрация их из экспозиции школьного музея.
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ЖЕНСКАЯ ОДЕЖДА
1. 
Основным компонентом женского костюма является юбка - полотняная "спаднiца" и шерстяной "андарак". Юбки шили преимущественно из домотканины (полотна, сукна), праздничные - иногда из покупных фабричных тканей. Полотняные юбки шили из двух полотнищ, тогда как суконные андараки - из трех-четырех-шести продольных полотнищ, равных по ширине вытканного материала, которые сшивались вместе и около пояса собирались в сборки или складки.
2. 
Характерной составной частью женской одежды была также безрукавка. В одних местах безрукавки были частью одежды только пожилых женщин, в других - они входили в девичий костюм и были обязательной принадлежностью приданого, а в замужестве только дошивались. Безрукавка имела многочисленные названия - "кабат", "гарсэт", "шнуроука", "каптан", "безрукаука" и др.
3. 
Компонентом головного убора была "намiтка" - белое покрывало, напоминающее полотенце. Наряду с намитками в девятнадцатом веке появляются также разнообразные платки (хусткi, рантухi). Крестьянские платки - обычно полосатые или клетчатые, большие, из полотна или шерсти, носились не столько на голове, сколько на плечах.
4. 
Необходимой частью белорусского костюма у женщин всех возрастов в будние и праздничные дни был фартук. Для белорусок характерны полотняные фартуки, укрепленные на поясе с помощью завязок. Длина их была чуть меньше длины юбки. Праздничный фартук украшался "натыканием" чаще красными нитями или вышивался разнообразным рисунком разноцветными нитями. Для украшения фартуков широко использовалось покупное или домашнего изготовления кружево.
МУЖСКАЯ ОДЕЖДА

1. 
Мужская поясная одежда (порты, порткі, штаны) у крестьян изготавливалась из домотканого полотна и сукна; из фабричных тканей шили праздничную одежду. У зажиточных крестьян и мелкой шляхты белые холщовые порты выполняли роль нижнего белья, поверх которого надевались узкие или широкие штаны, мешковатые шаровары из плотного сукна.
2. 
Пояс (крайка, кушак) изготавливался обычно в домашних условиях. Их ткали, вязали, плели из ниток домашнего изготовления, окрашенных в различные цвета. Белорусский пояс обычно украшался геометрическим орнаментом - ромбами, квадратами, звездами, полосками в разнообразном цветовом сочетании.
3. 
В Гродненской губернии распространены были сермяги или кафтаны темно-серого или синего цвета, обшитые синими или красными обшлагами; у однодворцев, мещан и мелкой шляхты - часто обшитые белой тесьмой.
V. Рефлексия. 

Вы увидели, сколько интересного, таинственного скрыто в нашей истории. Но мы коснулись лишь крошечной ее частички. Если вы будете интересоваться историей нашего народа, то отроете много тайн. 

Приём «Я думаю что…»

Я называю слова, которые характеризуют нашу страну, нашу историю и уникальность. А вы по цепочке объясняете, как понимаете эти слова и почему именно они являются «визитной карточкой».
1. Щедрая – … 

2. Мастеровая – …

3. Трудолюбивая – …

4. Интересная – …

5. Дружелюбная – …

6. Красивая – …

7. Белая – …

8. Традиционная – …

9. Уникальная – …

10. Самая лучшая – …

Родной край, малая Родина, так или иначе, живет в памяти и душе наших людей. История белорусского народа - ценный источник знаний об их традициях, нравах и культуре. Духовное возрождение нашего народа невозможно без сохранения и передачи другим поколениям традиций национальной культуры. 

Историк древности Геродот сказал так: «Если бы предоставить всем народам на свете, выбирать самые лучшие обычаи и нравы, то каждый народ выбрал бы свои собственные, так как каждый народ убежден, что его собственные обычаи и образ жизни лучшие».
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Пранік – плоский деревянный брусок с ручкой, которым прали (били) холщёвое бельё, при стирке и отбеливании





Хлеб і вада - няма галада.


Хлеб над усім пануе.


Найсмачнейшы хлеб ад сваёй працы.


Хлеб - усяму галава.


Калі ёсць хлеб і вада, то не бяда.


Лепш хлеб з вадою, як з бядою.








