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Программные задачи: формировать представления о признаках птиц как живых существ; развивать умения узнавать и называть птиц, которые занесены в Красную книгу Республики Беларусь; воспитывать стремление активно участвовать в охране природы.
Оборудование: картинки зимующих птиц и птиц, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь, Красная книга Республики Беларусь, картинки хвостов птиц ,      аудиозаписи пения птиц.

                  Ход занятия 
Воспитатель (В.) Доброе утро, ребята!  Давайте мы все вместе поздороваемся друг с другом и улыбнёмся.
Слушаем загадку:
У них есть крылья, голова,
Две лапки, клюв и перья.
Все появляются с яйца. 
Слышны их песенки с деревьев.     (Птицы)

В.Правильно, дети. Сегодня на занятии мы познакомимся с  необычными  птицами, которые занесены в Красную книгу РБ. Кто знает, что такое Красная книга Республики Беларусь? (Ответы детей)
Воспитатель показывает Красную книгу Республики Беларусь.
В. Красная книга Республики Беларусь -это книга о редких видах растений, животных, которые находятся под угрозой исчезновения. Люди должны предпринимать меры для сохранения этих видов.                                                 Сейчас я расскажу о некоторых птицах, занесенных в Красную книгу РБ и покажу их на картинах.
Бе́лая лазо́ревка или князёк — небольшая певчая птица семейства синицевых. Питается мелкими насекомыми , а зимой также ягодами и семенами растений. 
На большей части территории- редкая птица. Иногда встречается на территории нашей Брестской области. Выглядит князек так: шапочка на голове из белых перьев, от клюва по линии глаз проходят черные полосы, в затылочной части сходятся в одно темно-синее пятно. Глаза круглые, черные, клюв короткий, миниатюрный, спина светло-голубая с серым оттенком. Раскраска крыльев двухцветная, у основания они синие. Хвост длинный, темно-голубой с белой полосой, брюшко белое, пушистое. Подойдите поближе и послушаем аудиозапись пения белой лазоревки.
 Еще одна птица из Красной книги РБ-это усатая синица. Она   -привлекательная птичка с необычным окрасом. Перья на голове и шее - голубые с сероватым оттенком, на спине и хвосте- песочного цвета. На них присутствуют темные и светлые продольные полосы. Самочка не имеет усов.   Её  крик узнаваем по оживлённому, звучащему в нос «пшинг» в камышовых зарослях, далёкому раскатистому «чирр» и тихому щёлкающему «петт», примерно «пшин-дшик-чрээ».Летом эти птицы питаются насекомыми и пауками, а зимой семенами. Подходим и слушаем аудиозапись пения усатой синицы. 
Белоспи́нный дя́тел— лесная птица семейства дятловых. Обладает более длинной шеей, длинным клювом . У самца лоб,  бока головы белые, верх головы ото лба до верхней части затылка («шапочка») красная с белыми крапинами, нижняя часть затылка и спина чёрные. По бокам горла и шеи, а также от зоба до основания клюва тянется чёрная полоса. Верхняя часть спины чёрная и немного блестящая, нижняя белая. Брюхо белое. 
Основу рациона составляют личинки крупных насекомых, живущих под корой и в подгнившей древесине.  В конце лета к животным кормам добавляются растительные — ягоды, орехи, жёлуди , семена лещины, 
крушины,  черёмухи и др. Слушаем аудиозапись.

Физкультминутка «Скачет шустрая синичка»
Скачет шустрая синица, (прыжки на месте на двух ногах)
Ей на месте не сидится, (прыжки на левой ноге)
Прыг-скок, прыг- скок, (прыжки на правой ноге)
Завертелась как волчок, ( кружимся на месте)
Вот присела на минутку, (присели)
Почесала клювом грудку, (встали, наклоны головы вправо – влево)
И с дорожки на плетень, (прыжки на левой ноге на месте)
Тири-тири (прыжки на правой ноге)
Тень-тень-тень. (прыжки на месте на двух ногах)
Дидактическая игра «Какая птица из Красной книги Республики Беларусь?»
На доске — пять картинок с изображением зимующих  птиц и одна картинка птицы из Красной книги РБ . Дети должны угадать птицу  из Красной книги РБ.(Игра продолжается 3- 4 раза.) 

Дидактическая игра «Чей хвост?»
На столе лежат картинки с хвостами зимующих птиц и птиц, занесенных в Красную книгу республики Беларусь. Дети угадывают, какой птице принадлежит хвост. (Игра продолжается несколько раз.) 

[bookmark: _GoBack]В. Ребята, что вам понравилось сегодня на занятии? Что было для вас тяжело? (Ответы детей). Что нового и интересного вы сегодня узнали? (Ответы детей)



