Устный журнал «На Красной странице звери и птицы»
[bookmark: _GoBack]
 Цель: познакомить детей с созданием Красной книги
 Задачи: способствовать формированию экологической культуры,
осознать значение Красной книги, формировать ответственность за сохранение видового разнообразия; закреплять знания детей о среде обитания животных, птиц, занесённых в Красную книгу; развивать внимание, мышление, умение классифицировать и обобщать; воспитывать у детей бережное отношение ко всему живому на Земле;
Материалы и оборудование: Красная книга Беларуси, иллюстрации животных и растений, занесённых в книгу.
Воспитатель:
- Добрый день,  девочки и мальчики! Добрый день, уважаемые взрослые! Мы рады приветствовать вас на  нашем мероприятии «На Красной странице звери и птицы»
Мы речь свою ведем о том,
Что вся Земля — наш общий дом,
Наш добрый, просторный дом, —
Мы все с рожденья в нём живём.
Ещё о том ведем мы  речь,
Что мы наш дом должны сберечь.
Давай докажем, что не зря
На нас надеется Земля. 
- Как прекрасен и удивителен окружающий нас мир! Как прекрасны и неповторимы бескрайние леса, полноводные реки и озёра, зеленые луга. Как удивительны и уникальны животные, населяющие нашу землю. Земля-мать. Она дает жизнь своим бесчисленным детям – растениям, животным, людям.  А теперь закройте глаза и представьте, что вся эта красота исчезла.  Исчезли птицы, деревья, цветы. Остались только тысячи грохочущих машин, станков, механизмов. Попробуйте представить  себе ту местность, где мы живем, без животных и растений. Тяжело, правда? Ну, а если и представите, то картина получится невеселая и, наверное, страшная. Похожая на те, которые мы видим в фантастических фильмах про будущее планеты после какой-нибудь страшной катастрофы.
 Чтобы сохранить нашу прекрасную и неповторимую землю, мы должны бережно и ответственно относиться к ней. Некоторые считают, что птицам и животным, населяющим нашу страну, ничего не угрожает. Но это не так. Из-за того, что лесов становится меньше, а воздух и вода загрязняются, страдают и человек, и животные, и птицы, и растения. Кроме того, люди жестоко истребляют животных ради меха или мяса, а иногда и просто так, ради развлечения. Вот почему многие птицы и животные, которые раньше встречались часто, сейчас стали редкостью.  
Это было примерно 250 лет назад. Один путешественник обнаружил в море, у самого берега, невиданных животных. Огромные, неповоротливые, они мирно жевали подводные растения. Назвали этих животных морскими коровами. Доверчивые животные не боялись людей, подплывали к лодкам. А люди стали безжалостно убивать их... Прошло несколько лет и морских коров стало гораздо меньше. А еще через несколько лет их не осталось совсем. Морские коровы исчезли, исчезли навсегда. Никто никогда уже не увидит этих удивительных животных. И виноват в этом человек.
 
Ещё в одной стране жили необыкновенные голуби. Громадными стаями перелетали они с одного места на другое. Называли их странствующими голубями. Люди ради вкусного мяса стали убивать птиц. С каждым годом редели голубиные стаи, но люди не прекратили охоту на них до тех пор, пока на Земле не осталось ни одного странствующего голубя. По вине человека исчезли не только морские коровы, странствующие голуби,  но и немало других зверей и птиц.
Не только люди обладают даром речи. Говорят и книги. Есть книга, которая не просто говорит – она кричит, только не каждый её слышит. Это Красная книга. На её страницах записаны имена исчезающих животных и растений. Красный цвет – сигнал запрета, понятный людям всего мира: «Остановись, человек! Подумай, почему каждый день на планете становится всё меньше животных и растений! Оставь после себя не кучу мусора, а посаженное дерево, чистую реку, спасённую птицу. Услышь тех, кто зовёт на помощь. В этом тебе поможет Красная книга».
Растениям и животным, которые внесены в Красную книгу, угрожает многие представители животного и растительного мира. Все виды животных и растений, занесенные в Красную книгу, находятся под особой охраной. Без специального разрешения их нельзя использовать. Деревья нельзя рубить. Травы и цветы нельзя собирать. Животных нельзя ловить и тем более убивать. И надо сделать все возможное для их спасения. Они не должны исчезнуть!
И сейчас открываем первую страницу нашего устного журнала: животные Красной книги Республики Беларусь. Дети подготовили для вас загадки:
Бурый медведь
1. Бродит он не по дороге, 
До весны он спит в берлоге 
И готов он круглый год 
С аппетитом кушать мед.
 Он зверей не обижает, 
Он малину обожает. 
Кто же он, скорей ответь? 
Косолапый наш ... (Медведь)
          Бурый медведь занесен в Красную книгу Беларуси. Медведь очень хорошо бегает, умеет плавать, лазать по деревьям. Самое любимое лакомство – это ягоды, а также мед. Правильно говорят, что  медведь любит мёд  и  знает, где его найти. По мнению учёных, зверь за то и получил своё имя: слово «медведь» означает «ведающий (знающий), где мёд». Вызывает улыбку его любовь к меду: казалось бы, сам такой серьезный и такой силач, а жить без сладости не может. Наткнувшись на улей, ни за что не отступится, пока меда не попробует, хотя иногда пчелы могут искусать до полусмерти. Ученые подсчитали, что в белорусских лесах осталось приблизительно около 100 медведей. Когда-то на Гродненщине существовала медвежья академия. Там косолапых учили танцевать, стучать в бубен, кланяться зрителям, а также угощать детей конфетами.
 Европейский зубр           
2. Бородатый и рогатый,
 Показать вам силу рад я.
 И сосну согнуть в дугу
 Я, конечно же, могу. (Зубр) 
Зубр — это дикий лесной бык, обитающий в заповедных лесах Беларуси. Зимой при морозах и снегопадах зубры не уходят под навес, а остаются на открытом воздухе. Испуганный или злой зубр очень подвижен и ловок. Почти без разбега он может перескочить изгородь высотой в 2 м, легко бежит по глубокому снегу.    Вряд ли найдется кто-то, кто решится помериться силой с зубром. Зубр об этом знает, и, как и подобает настоящему богатырю, никого не трогает. Интересно, что зрение у зубров слабое. Зато у них хорошо развит слух и обоняние.

Европейская (обыкновенная) рысь
3. Меньше тигра, больше кошки,
Над ушами — кисти-рожки.
С виду кроток, но не верь:
Страшен в гневе этот зверь! (Рысь) 
[bookmark: bookmark5]     Рысь — хищный зверь. Уши стоячие с кисточками на концах. Встречаются звери с пятнами на спине и ногах. Активна ночью. Логово устраивает в ямах, старых норах. Осторожную и чуткую рысь увидеть трудно. Ходит неслышно, хорошо слышит, умеет забираться на очень высокие деревья. Делает большие прыжки, совершает длительные переходы. Интересно, что рысь прекрасно умеет плавать и не раздумывает, когда надо переплыть, скажем, реку или озеро.
Барсук
4. Он идёт неторопливо,
Зацепил хвостом он сук.
Полосатый он, красивый.
Зверь хозяйственный ...(Барсук)
Барсук представляет собой очень интересное хищное животное:
· барсук имеет свою собственную отличительную полосу, на буровато-сероватом окрасе животного выделяются две темноватые полосы, которые начинаются от носа и заканчиваются на ушах;
· барсукам свойственно рыть обширные и многоярусные норы, если углубиться в землю ниже, чем на пять метров, то можно обнаружить гнездовые камеры, где живут более 20 барсуков; барсучьи норы с годами могут превращаться в целые городки. 
· 
Крапчатый  суслик
5. Встал он столбиком у норки,
Смотрит вдаль и что- то мыслит,
Если рядом будут волки
Или коршун, громко свистнув,
В норку юркнет быстро.
Крапчатые суслики — дневные зверьки, наиболее активные в утренние и предвечерние часы. Живут в норах. Суслики чутко реагируют на погоду: при похолодании и в дождь они не покидают нор. Зимой впадают в спячку.

Норка
6. Ценный мех она имеет,
Бегать шустренько умеет
Слышит чутко, видит зорко
И зовётся она… (Норка)
Европейская норка очень любит уют. Гнездовая камера ее норы всегда выстлана сухой травой, листьями, мхом. В сильные морозы зверек тщательно затыкает входное отверстие норы частью подстилки, а оставшуюся часть распушает и зарывается в нее, свернувшись калачиком. Летом в сильную жару, напротив, нередко вытаскивает подстилку из гнезда и растягивается на ней во всю длину на брюхе или на спине. 

Белка-летяга
7. Без крыльев, а быстрее птицы с дерева на дерево перелетает
Загадка, конечно же, о миленьком зверьке, который имеет приспособления для таких "полётов" - летательная перепонка (широкая кожная складка, покрытая шерстью, между передними и задними лапами) и длинный пушистый хвост.
Называется этот любитель полётов - белка-летяга (или обыкновенная летяга, летучая белка). Большую часть жизни летяга проводит на деревьях, на землю спускается крайне редко. Свои прыжки-полёты она начинает, забираясь на самую верхушку дерева. Прыгнув сверху, летучая белка планирует, преодолевая расстояние до 90 метров.

Соня садовая
Соня садовая – мелкое и достаточно миловидное млекопитающее отряда грызунов. В отличие от лесных сородичей, может селиться не только в дубравах, но и старых садах. Соня передвигается скачкообразно, следы задних лап часто накладываются на передние. Своё прозвище получила благодаря тому, что уже в конце осени, набрав вес, соня впадает в спячку.

Девочка Сонечка любит поспать -
Надо же имя своё оправдать!
Соня Садовая ночью в работе -
Вместе с родными она на охоте.
Имя оправдывать будет весь день.
Сони своё наверстают везде!
Физминутка
Мы шагаем , мы шагаем
Руки выше поднимаем
Голову не опускаем
Дышим ровно, глубоко.( (Ходьба с подниманием рук)
Вдруг мы видим: у куста
Выпал птенчик из гнезда
Тихо птенчика берем
И назад его кладем ( наклоны вперед, руками коснуться вниз, выпрямиться, поднять руки вверх).
Впереди из-за куста
Смотрит хитрая лиса
Мы лисицу обхитрим
На носочках побежим (бег на носочках).

Следующая страница нашего журнала - птицы Красной книги Республики Беларусь.
 Загадка:
1. Он живет на крыше дома –
Длинноногий, длинноносый,
Длинношеий, безголосый.
Он летает на охоту
За лягушками к болоту. (Аист) 
Черный аист 
 Утверждают, что в давние времена все аисты на Беларуси были белые, только крылья у них выделялись черными перьями. Но как-то в одной белорусской деревне поселился злой человек. Не понравились новому жителю крылатые соседи. С помощью  сети поймал аистиху, а гнездо разрушил. Птицу принес домой и посадил в клетку. Он хотел, чтобы аистиха жила у него и несла яйца. Гордая птица решила лучше погибнуть, чем прислуживать злому человеку. Когда хозяина не было дома, аистиха выбралась из клетки, скрылась в дымоходе, выбралась на крышу, потом скользнула на землю и скрылась в кустах. Посмотрев в лужу, она увидела, что изменилась. Через некоторое время птица настигла аистиную стайку и попросила их не убегать и позволить ей улететь с ними в теплые страны. А следующим летом, вернувшись на Родину, черная аистиха поселилась в глухом лесу. У нее вывелись такие же, как и она, черные птенцы.  В наши дни черных аистов можно изредка встретить в старых лесах. Осторожны и пугливы, они держатся отдельно, избегают людей, боясь, что они их обидят.  Любят жить в одиночку. Вот и поселяются вдали от сородичей и от человека, забираясь в непроходимые, глухие лесные места. 

Большая белая цапля
Цапля птица грациозна, белоснежна и стройна.
Шею втягивает в плечи, так охотится она.
Если где какую рыбку и лягушку приглядит,
Выбросит молниеносно, острый клюв копьём летит.

Большая выпь
На болоте плачет выпь:
Беспокоит в горле сыпь…
Поклевав холодной тины,
«Подхватила» скарлатину.
Как лекарство, ей сурок
Посоветовал сырок —
Глазированный, в обсыпке…
Только выпь хотела рыбки!
Филин
Ночью в рощах и лесах
Уханье наводит страх
Страшен дикий крик и силен
Так кричит огромный…

Кулик-сорока
И не сорока, и не кулик, а обыкновенный кулик-сорока. Так называют эту интересную птицу, размером чуть больше голубя и обладающую приметным оранжевым клювом. Глядя на этот оптимистичный наряд, думаешь, что и жизнь у этого кулика такая же яркая и нарядная.


 Орлан-белохвост
В небе над полем он часто кружится. 
Видит добычу и тут же садится. 
Мышку в траве моментально найдет, 
В лапки подхватит и в лес унесет. 
Он и цыплят у хохлаток ворует. 
В темном лесу этот хищник ночует. 
Зрение острое, слух не подвел, 
Звать эту птицу, конечно… 

Ребята, эти животные и растения занесены в Красную книгу не навсегда, а с надеждой на то, что вследствие принятых охранных мер они перестанут нуждаться в защите. 
Как интересно жить на Земле, когда знаешь, что где-то есть замечательные живые существа! Как горько будет, если вдруг исчезнут синица,  дятел, лягушка, белка и многие другие представители животного мира. Они не стали пока редкими и не внесены в Красную книгу. Но вспомните странствующих голубей: огромные стаи этих птиц закрывали солнце, а теперь на Земле не осталось ни одной такой птицы. 

Мы хотим, чтоб птицы пели,
Чтоб вокруг леса шумели.
Чтобы были голубыми небеса,
Чтобы речка серебрилась,
Чтобы бабочка резвилась,
И была на ягодах роса.
Мы хотим, чтоб солнце грело,
И берёзка зеленела.
И под ёлкой жил смешной колючий ёж,
Чтобы белочка скакала,                                                  
Чтобы радуга сверкала,
Чтобы летом шёл весёлый дождь!
Давайте будем дружить
Друг с другом,
Как птица — с небом,
Как поле — с плугом,
Как ветер — с морем,
Трава — с дождями,
Как дружит солнце
Со всеми нами!
Давайте будем
К тому стремиться,
Чтоб нас любили
И зверь, и птицы.
И доверяли
Повсюду нам
Как самым верным
Своим друзьям!.. 
Давайте будем
Беречь планету...
Во всей Вселенной
Похожей нету.
Во всей Вселенной
Только одна.
Для жизни и дружбы
Она нам дана!
Заключительная часть
Беседа с детьми . Какое замечательное путешествие  по Красной книге у нас получилось. Вам понравилось наше путешествие по страницам Красной книги? Какие животные, птицы  запомнились?
Рефлексия
- большое спасибо, ребята, за занятие. Вот вам в подарок от меня Весёлый Ёжик. Пусть он принесёт вам радость и хорошее настроение.
















