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Введение
На день рождения родители подарили мне шашки. Я была рада этому подарку. Папа сказал, что это очень увлекательная игра. Я открыла коробку, и мне стало интересно, почему шашки белого и чёрного цвета. 
Цель: узнать, почему шашки белого и чёрного цвета.

Задачи:

1.Понять, всегда ли белые шашки побеждают.

2.Выяснить, какого цвета могут быть шашки.

3.Узнать, может ли плохое зрение мастера быть причиной того, что шашки белого и чёрного цвета.
Когда мы с папой стали играть, у него были белые шашки и он два раза у меня выиграл. Я подумала, значит белые шашки всегда побеждают.

Гипотеза 1
А что если белые шашки – добрые, всегда побеждают, а чёрные – злые, всегда проигрывают.
Описание исследовательской работы

Когда мы были в библиотеке, я услышала, что сказка – это мир волшебства, где добро побеждает зло. Там мне рассказали, что шашки были двух цветов – белые и чёрные. И представляли собой армии, которым предстояло сражение. Отступать было нельзя, это означало поражение. Поэтому шашки могли ходить только вперёд. Я решила, доброе – это всегда радостное, светлое, а злое – тёмное и чёрное. Значит, белый цвет – цвет добрый, а чёрный – цвет злой. Если белые шашки – добрые, то они должны всегда побеждать. А чёрные – злые, они должны проигрывать. Галина Александровна сказала: «Давай это попробуем проверить, играя в шашки». По жребию у меня были белые шашки, а у нее – чёрные. Она выиграла. А во второй партии выиграла я. И поняла: «Моё предположение не подтвердилось, побеждать могут как белые, так и чёрные шашки».
Гипотеза 2
Предположим, что шашки всегда только белого и чёрного цвета.
Описание исследовательской работы

Я все время думала: «Какого ещё цвета могут быть шашки у игроков»? 
Когда мы с мамой пошли в магазин, чтобы купить  шашки в подарок, мне объяснили, что шашки могут быть не только белые и чёрные, но и других цветов. Мы купили шашки. Они оказались жёлтого и синего цвета. Значит, шашки  могут быть не только белого и черного цвета.

Моя вторая гипотеза не подтвердилась. Но, я узнала, что шашки обязательно должны быть светлых и темных оттенков.

Гипотеза 3
Возможно, что у мастера, который изготавливал шашки, было плохое зрение. 

Описание исследовательской работы

Мы выяснили, что шашки могут быть и других цветов.

У меня возник вопрос: «А что, если у мастера, который изготавливал шашки, было плохое зрение?» У нас в группе есть дети с плохим зрением, они носят очки. Мы с Галиной Александровной предложили одному ребенку в очках, а другому ребёнку с хорошим зрением определить цвета шашек. Я обратила внимание, что они видят цвета шашек одинаково.

Галина Александровна сказала: «Для того чтобы получить ответ на твой вопрос, давай отправимся в поликлинику к врачу-офтальмологу». Врач рассказала нам о том, что мы видим цвета благодаря клеткам колбочкам, которые находятся внутри глаза человека. Одни колбочки отвечают только за красный цвет, другие – за зелёный, а третьи – за синий. Если колбочек мало, то человек не различает красный, зеленый или синий цвет, а в совсем редких случаях он вообще не различает никаких цветов и видит чёрно-белый мир. Такая болезнь называется цветовая слепота или дальтонизм. И мне стало понятно, что мастер, который изготавливал шашки, мог страдать этим заболеванием, или он изготовил шашки для людей, которые тоже могли болеть этой болезнью.
Анализ результатов и выводы

Моё предположение, что шашки должны быть чёрного и белого цвета, верное. Я нашла ответ на свой вопрос. 

В ходе исследования я выяснила, что шашки могут быть и других цветов, но обязательно светлого и тёмного оттенка. Называют их всегда белые и чёрные потому, что в шашки любят играть не только люди с хорошим зрением, но и люди с таким заболеванием, как цветовая слепота.
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