Вишневская Вероника Ивановна

учитель-дефектолог

ГУО «Сеницкая средняя школа имени Янки Купалы».

Тема: Формирование личностных и метапредметных умений у учащихся с ОПФР путем использования информационно-коммуникационных технологий на  коррекционных занятиях в ПКПП.
В последнее время большую популярность в образовательном процессе стали обретать интерактивные технологии. Появилось множество  новых платформ, но в то же время «новую жизнь» обретают и старые. Для себя  открыла программу Liveworksheets. Это образовательная платформа для создания интерактивных рабочих листов. Интерактивные рабочие листы можно применять как на традиционном уроке, для проработки нового либо закрепления уже изученного материала, так и в коррекционной работе с определенными категориями детей с ОПФР. 
Описание: медиапродукт в виде интерактивных рабочих листов. 

Целевая аудитория: учащиеся 3-4 классов получающих помощь в пункте коррекционно-педагогической помощи. 

Методические рекомендации: в первую очередь,  для использования в своей работе интерактивных рабочих листов необходимо соответствующее техническое обеспечение: компьютер либо планшет (использование смартфона возможно, но могут возникнуть некоторые неудобства). 

Перед выполнением заданий на интерактивных листах, в моём случае это учителем-дефектологом, обязательно проводится инструктаж по работе с техникой и по выполнению самого задания. 
Листы с заданиями не заменяют полностью коррекционное занятие, а используются лишь как один из его этапов.
Я представила для ознакомления два рабочих листа на тему «Лето» и «Зима». Они представляют собой рабочее поле с пустыми клеточками, где для подсказки в каждом слове уже вставлена одна или две буквы. Задача учащихся заполнить поле словами связанными с определенной темой (Зима или Лето) заполняя пропуски с помощью клавиатуры. Сначала учитель-дефектолог просит детей попробовать самостоятельно заполнить поле нужными словами, он так же, при необходимости, даёт некоторые подсказки. Если ученик не может самостоятельно справится с заданием, то ему даётся список слов на данную тематику(слов должно быть больше, чем в самом рабочем листе), среди которых ему необходимо буде выбрать подходящие по количеству букв и по имеющимся уже подсказкам (изначально вставленным буквам). 

Данный тип заданий можно применить ко многим темам, например: животные, спорт, хобби, профессии, части речи (каждая по отдельности) и т.д.

Удобство использования именно этой программы в том, что учителю не нужно будет лично проверять правильность выполнения задания каждого ученика, программа сделает это автоматически, нужно лишь в конце рабочего листа нажать кнопку «Проверить». Все правильные ответы учитель задает заранее при создании рабочего листа. 

Ссылка на рабочие листы
