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В настоящее время значительно возросли требования к речевому развитию детей дошкольного возраста. К моменту выпуска из учреждения дошкольного образования они должны достигнуть определенного уровня развития речевой активности, словаря, грамматического строя речи, произносительной стороны речи. 

У детей, которые нормально развиваются, в дошкольном возрасте происходит формирование фонематических функций, которые позволяют ребенку правильно и четко произносить слова родной речи. Но важно понимать, что не всегда эти процессы протекают успешно: у некоторых детей даже при условии нормального слуха и интеллекта происходит задержка в формировании  фонетического компонента речи. В этом случае говорят об общем недоразвитии речи. Под общим недоразвитием речи понимают дефект, при котором у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом оказываются несформированными основные компоненты языковой  системы - фонетика, грамматика и лексика.


Фонематический слух достаточно широкое понятие - это способность фиксировать наличие звука речи, принимать звуковые волны ухом и преобразовывать их в нервный импульс.
Признаки нарушения фонематического слуха:
· Нарушение звукопроизношения (замена и смешения звуков)

· Нарушение звуковой структуры слова, которое проявляется в ошибках звукового анализа (пропуск гласных и согласных  букв, слогов, вставка букв, перестановка букв, слогов)
· Нарушение дифференциации звуков на слух, имеющих акустико- артикуляционное сходство, проявляющееся в замене и смешении звуков, а при письме букв.


В своей работе я опиралась на методики обследования таких авторов как Т. Б. Филичевой и Г. В. Чиркиной, В. В. Коноваленко, которые позволили определить сформированность фонематического слуха у детей старшего дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи. По итогом обследования я выявила, что у данной категории детей  фонематический слух развит слабо.
Решить данную проблему возможно благодаря использованию игр, поскольку игровая деятельность является ведущей в дошкольном возрасте.  Актуальность выбранной мною темы заключается в том, что работа по развитию фонематического слуха у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи требует долгого и кропотливого труда, и сделать ее более занимательным и легким помогут дидактические игры. 

         Необходимость использования дидактических игр как средства обучения детей в дошкольный период определяется рядом причин:

 - в процессе игры развиваются психические процессы такие, как внимание, память, мышление, воображение, речь;

- игра является организованной деятельностью, т.е. имеет цель, результат.

Таким образом, я использовала дидактические игры, которая были направлены на совершенствование развитие фонематического слуха у детей с тяжелыми нарушениями речи старшего дошкольного возраста с учетом проведенного обследования. При проигрывании игр я действовала последовательно, от простого к более сложному.
Дидактическая игра «Подсолнух»

Дидактическая задача: формировать умение определять место звука в словах.
Игровая задача: «чистить» подсолнух.

Игровые действия: открывать «семечки»  подсолнуха, называть слова на обратной стороне, определять, где находится заданный звук (в начале слова, в середине, в конце).

Правила игры: Ребенок достает семечко из подсолнуха, открывает его и произносит, что там изображено, определяет в какой позиции стоит заданный звук, если он выполнил задание правильно, то забирает семечко себе, если нет, взрослый забирает его. По окончанию игры подсчитывается результат.
В ходе игры «Подсолнух» воспитанники продолжали формировать умение определять место звука в словах. Что позволяло им  усовершенствовать умение определять, где находится заданный звук (в начале слова, в середине, в конце).

Дидактическая игра «Аквариум»
Дидактическая задача: формировать умение узнавать определенный звук в словах.
Игровая задача: размещать рыбок в определенном аквариуме.

Игровые действия: кладет рыбку в первый, второй или третий аквариум в зависимости от места звука в слове, которое произносит педагог.

Правила игры: взрослый произносит 10 слов (на примере звука [з]). если звук [з] в начале слова, ребенок пускает рыбку в первый аквариум, в середине—во второй, в конце—в последний. 
В этой игре воспитанники должны были узнать определённый звук в слове, размещая рыбок в нужный аквариум. Некоторые дети имели затруднения при определении позиции звука, поэтому я еще раз отрабатывала ее на индивидуальных занятиях.

Дидактическая игра «Сложи половинки»
Дидактическая задача: формировать умение находить звук в словах, словосочетаниях.

Игровая задача: поиск сходных по смыслу половинок картинок.

Правила игры: Ребёнок собирает картинку из половинок, образуя словосочетания с относительными прилагательными. Находит общий звук. Например: колбаса из мяса - мясная колбаса, салат из капусты - капустный салат, баба из снега - снежная баба, слон из пластилина - пластилиновый слон, стакан из стекла - стеклянный стакан.

В данной игре моей целью было, что бы  ребята умели находить заданный  звук не только в словах, но и в словосочетаниях с относительными прилагательными. Данную игру потребовалась еще раз отрабатывать с некоторыми детьми. Для этого был вовлечен воспитатель группы.

 Дидактическая игра «Соты»
Дидактическая задача: формировать умение находить звуки в словах, соотносить с картинкой.

Игровая задача: соотносить соты и картинки на сотах. 

Игровые действия: кладет картинки на готовые соты, называет картинки, составляет словосочетания.

Правила игры: Ребёнок заполняет соты карточками с картинками. Он называет картинки с заданным звуком, при этом выполняет задания на согласование. Например: одно дупло, четыре лампы, два волка.

Так же в этой игре мы работали над согласованием числительных с существительными, что делало это игру более интересной.

Дидактическая игра «Найди ошибку»
Дидактическая задача: формировать умение определять количество слогов в слове.

Игровая задача: «запустить» поезд.


Игровые действия: Учитель-дефектолог знакомит детей с маленьким необычным поездом. У поезда три вагончика с соответствующими эмблемами (слоговыми схемами слов). В каждом из вагончиков «едут» картинки. Однако поезд отправляется до следующей станции только в том случае, если названия картинок соответствуют эмблемам (слоговым схемам слов). Педагог сообщает, что поезд не едет, значит надо искать ошибки. Дети под руководством педагога находят ошибки и исправляют их (перемещают картинки).

И в этой игре некоторые воспитанники имели затруднения, поэтому для эффективности мы проигрывали  её на индивидуальных занятиях.

Для того чтобы данные дидактические игры были эффективными, необходимо строго следовать методике их проведения, соблюдать структуру, и уделять внимание на максимальное усвоение материала.

Результаты проделанной работы указывают на эффективность коррекционной работы с использованием дидактических игр, с детьми старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи по развитию фонематического слуха. Также можно сделать вывод о том, что проблема развития фонематического слуха успешно решается при условии совместной реализации коррекционной работы и тесной координации усилий учителя- дефектолога, воспитателя и родителей. 
