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«ГИМНАЗИЯ № 6 Г. ГРОДНО»

ТЕМА 
Изучение слов, которые обозначают предметы, признаки предметов и действия предметов. Графическое выделение их на письме как членов предложения.
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Введение
Наша речь состоит из многочисленного числа слов. Все слова, в зависимости от того, что они обозначают, делятся на части. В русском языке эти части называются «частями речи». Принято выделять 10 частей речи, при этом их делят на самостоятельные и служебные.

К самостоятельным (включают слова, называющие предметы, их действия и различные признаки) частям речи (их 6) относят:
1. Имя существительное.
2. Имя прилагательное.
3. Местоимение.
4. Имя числительное.
5. Глагол.
6. Наречие.
К служебным (не называют ни предметов, ни действий, ни признаков, а выражают только отношения между ними) частям речи (выделяют 3) относят:
1. Предлог.

2. Союз.

3. Частица.

Отдельно выделяют Междометие, или звукоподражательные слова.

Мы с вами будем рассматривать три части речи, которые относятся к самостоятельным: имя существительное, имя прилагательное и глагол.

К каждой из этих трех частей речи относятся определённые слова.

Слова, которые обозначают предметы, явления природы, лица и живые существа и отвечают на вопросы КТО? ЧТО? – это имена существительные.

Слова, которые обозначают признаки предметов, явлений природы, лиц и живых существ и отвечают на вопросы КАКОЙ? КАКАЯ? КАКОЕ? КАКИЕ? – это имена прилагательные.

Слова, которые обозначают действия предметов, явлений природы, лиц и живых существ и отвечают на вопросы ЧТО ДЕЛАТЬ? ЧТО СДЕЛАТЬ? – это глаголы.
Чтобы мы не делали, куда не посмотрели, нас повсюду окружают предметы. Звери, птицы и мы сами – это предметы. Дверь и море – это тоже предметы. Отправляясь в школу, мы берём с собой самые разные предметы. Портфель, тетрадь, пенал, учебник, ручка, карандаш, клей, зонт, папка и т.д.
В магазине, в парке, дома, либо на игровой площадке мы встречаемся с разными предметами. Звери, птицы, растения, насекомые – это тоже предметы.

Всё, что люди видят, слышат, ощущают носом, прикосновением – всё это предметы. Живые существа, явления природы, чувства – всё это мы относим к предметам.

Дом, машина, ветер, гроза, радость, горе, медведь, кот и кошка – это предметы.
Когда мы всматриваемся, вслушиваемся в те предметы, которые нас окружают, мы понимаем, что каждый из этих предметов состоит из своих качеств и свойств, то есть признаков.
Чтобы украшать предметы, чувства и явления, чтобы украшать всю нашу речь, нам необходимы слова-признаки, то есть прилагательные.
Многие писатели и поэты часто используют в своих произведениях имена прилагательные.
С самого раннего возраста бабушки и мамы использовали слова-признаки в загадках. По свойствам и качествам мы угадывали тот или иной предмет.
С помощью имен существительных можно назвать предметы и явления, которые нас окружают. Имена прилагательные помогают уточнить то, что названо именем существительным, но только глаголы могут «оживить» окружающий нас мир.
Глагол как часть речи способен описать жизни в ее развитии и движении.
Глагол обозначает «процесс». С помощью глагола мы узнаем, как все в этом мире двигается, говорит, меняет краски, как звучит, как чувствует себя.
Термин «глагол» восходит к старославянскому слову «глаголить», что по-русски значит «говорить». В древнерусском языке «глагол» выступал в значении «слово», «речь вообще».

Актуальность исследования определяется самим фактом подачи материала о словах, обозначающих предметы, признаки предметов и действия предметов для учащихся 2-ых классов. Кроме того, на данном этапе закладываются начальные знания о частях речи. Правильная подача материала учителем для учащихся 2-ых классов поможет в дальнейшем без труда определять слова-предметы, слова-признаки и слова-действия. Выбор темы обусловлен и тем, что при изучении данной темы мы также акцентируем внимание учащихся на графическом выделении слов той или иной части речи. Но в учебнике еще не вводятся понятия «часть речи» и «члены предложения».
Объектом данного исследования выступают слова, которые обозначают предметы, признаки предметов и действия предметов.
Предметом исследования являются материал подачи информации для 2 класса о словах, которые обозначают предметы, признаки предметов и действия предметов. А так же графическое выделение этих слов на письме.

Материалом исследования послужила часть 2 учебника для 2 класса учреждений общего и среднего образования с русским языком обучения «Русский язык» авторов М.Б.Антиповой, А.А.Верниковской, Е.С.Грабчиковой.
Цель исследования – сформировать первоначальное представление о словах, обозначающих предметы и отвечающих на вопросы КТО? ЧТО?; словах, обозначающих признаки предметов и отвечающих на вопросы КАКОЙ? КАКАЯ? КАКОЕ? КАКИЕ?; словах, обозначающих действия предметов и отвечающих на вопросы ЧТО ДЕЛАТЬ? ЧТО СДЕЛАТЬ?, представленного в часть 2 учебника для 2 класса учреждений общего и среднего образования с русским языком обучения «Русский язык» авторов М.Б.Антиповой, А.А.Верниковской, Е.С.Грабчиковой.
Для реализации поставленной цели необходимо было решить следующие задачи:
1)рассмотреть значение слов «предмет», «признак», «действие» в справочной литературе;
2) определить какие слова обозначают предметы, признаки и действия;
3) с опорой на учебник 2-го класса представить информацию о словах, обозначающих предметы, признаки предметов и действия предметов;

4) выявить упражнения, в которых авторы просят выделить графически слова, исследуемые в нашей работе.

В работе были использованы следующие методы и приемы исследования:

- описательный метод (наблюдение, обобщение, интерпретация);
- метод количественного анализа;
- метод верификации (по словарям);
- контекстуальный анализ.
Работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованных источников. Полный объем работы составляет 18 страниц. Библиографический список включает 7 источников на 1 странице.
Глава 1 Слова, которые обозначают предметы и отвечают на вопросы КТО? ЧТО?
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Данное изложение материала нам предлагает учебник для учащихся    2-ых классов.
С самого раннего возраста дети, не задумываясь, задают вопросы взрослым: «что это?» и «кто это?». При помощи двух этих вопросов малыши знакомятся с окружающим миром. И чем больше различных предметов попадается на глаза ребёнку, тем чаще можно услышать от него эти вопросы. 
Вопросы «кто?» и «что?» остаются с нами навсегда. Количество слов растет, т.к. время не стоит на месте. А вместе со временем появляются новые и уходят старые слова, которые обозначают предметы.

В энциклопедическом словаре значение термина «предмет» представлено следующим образом:

1.Всякое конкретное материальное явление, воспринимаемое органами чувств и мышлением как нечто существующее особо.
2.Вещь (преимущественно бытового обихода, трудовой деятельности и т.п.), обслуживающая ту или иную потребность, продукт.
3.Явление действительности, событие, факт.
4.Тема, то, что служит содержанием мысли, речи, на что направлена познавательная или творческая деятельность.

5.Учебная дисциплина в средней школе.

6.То, что служит объектом, источником какой-либо деятельности, какого-либо состояния или отношения [4].

Каждый предмет имеет своё название, каким бы он не был. Чтобы узнать, что за вещь перед нами, мы спрашиваем «Кто это?» или «Что это?»

Всё, что существует вокруг нас, имеет своё имя. Как только человек появляется на свет, ему дают имя. Так и каждый предмет, вещь, живое или неживое существо имеет своё имя (название).
А что такое «имя», «название»?

Имя – это названье, наименованье, слово, которым зовут, означают особь, личность. Имя предмета, названье; имя животного, кличка; имя человека. Собственно имя, по угоднику, ангельское, крестное и редко, которое встарь не оглашалось; отчество; прозвание, родовое, фамилия; прозвище, данное в семье или народом в прибавку к родовому [2].
Название – это 
1) словесное обозначение вещи, явления. 

2) чаще мн. Отдельное издание (книга, брошюра, журнал) (спец.) [3].

Таким образом, каждое существо имеет имя. Отсюда мы и называем слова, которые обозначают предметы и отвечают на вопросы КТО? ЧТО? именами существительными.
Глава 2 Слова, которые обозначают признаки предметов и отвечают на вопросы КАКОЙ? КАКАЯ? КАКОЕ? КАКИЕ?
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С изложением данного материала мы знакомимся на страницах учебника для 2-го класса.

Называя те или иные предметы, мы пытаемся описать их с разной стороны. И в этом случае, конечно же, не обойтись без вопросов КАКОЙ? КАКАЯ? КАКОЕ? КАКИЕ? И чем больше признаков мы подберём и назовем, тем красочнее и разнообразнее нам покажется окружающий мир.
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К каждому слову, которое обозначает предмет, можно добавить слова, которые украсят предметы, лица, явления. Мы пользуемся словами-признаками. Обозначаем и называем признаки конкретного предмета. Таким образом, наша речь становится красочной и точной.
Можно сказать, что мы прилагаем к имени (названию) слова, которые обозначают признак предмета, поэтому и часть речи называется именем прилагательным.

Рассмотрим значение слова «признак».
Признак – это та сторона в предмете или явлении, по которой его можно узнать, определить или описать, которая служит его приметой, знаком [5].
Признак – это показатель, примета, знак, по которым можно узнать, определить что-нибудь[6].
Отсюда следует, что признаком предмета называются его отличительные свойства, описательные слова, дающие характеристику предмету.

Предметы могут различаться по цвету, форме, размеру, назначению, запаху, вкусу. Различаются по материалу, из которого сделаны предметы, по пространственным, эмоциональным и по многим другим качествам.

По форме – овальный, треугольный, конусообразный, квадратный;
по свойству – хрупкий, хороший, тёплый;
по размеру – большой, маленький, низкий;

по назначению – хирургический, школьный, футбольный;

по запаху и вкусу – ароматный, пряный, кислый;

по материалу изготовления или составу – деревянный, шерстяной;

по характеру – добрый, смешной, скромный;

по пространственному отношению – лесной, воздушный, прибрежный;

по временному отношению – вчерашний, прошлогодний, летний;

по эмоциональной окраске – веселый, счастливый, грубый.

Называя отличительные свойства и признаки предметов, мы даём возможность для развития фантазии учащихся, расширяем кругозор и учим видеть прекрасное в каждой вещи, предмете, существе.

ГЛАВА 3 Слова, которые обозначают действия предметов и отвечают на вопросы ЧТО ДЕЛАТЬ? ЧТО СДЕЛАТЬ?
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Обратимся к термину «действие».
Действие – это 
1.Проявление какой-нибудь энергии, деятельности, а также сама сила, деятельность, функционирование чего-нибудь.
2.Результат проявления деятельности чего-нибудь, влияние, воздействие.
3.обычно мн. Поступки, поведение.
4.События, о которых идёт речь.

5.Часть драматического произведения.
6.Основной вид математического вычисления [7].
В системе частей речи русского языка существуют слова, которые обозначают действие (стелить), процесс (объяснять), состояние (чувствовать). Такие слова называют глаголами.
Удивительным свойством русского глагола является его способность не только называть действие, но и показывать, как оно протекает во времени. А протекает оно необычайно разнообразно: может совершаться длительное время (прыгать, толкать, кричать, думать, слушать), но может произойти в один момент (прыгнуть, толкнуть, крикнуть, блеснуть), может обозначать начало действия (запеть, закричать, заболеть, загреметь) или, напротив, его конец (допеть, доварить, доделать, дописать, дочитать) и пр.
Изучая слова, которые обозначают действия предметов, мы можем предложить для учащихся на картинках задание, в котором необходимо сказать, что делает тот или иной предмет. Для подсказки указываем модель: «кто?/что? что делает?».
Первая картинка будет представлять собой предметы. Учащимся необходимо будет дать имена (названия) этим предметам. Вторая картинка изображает эти же предметы, только уже в действии. Таким образом, у нас получится сочетание слов существительное + глагол.

кто?/что?






что делает?

машина






едет

заяц







бежит

девочка






плачет
мама







спит

Необходимо вспомнить, что вся наша жизнь – это движение. Благодаря движению мы живём, развиваемся и совершенствуемся.
ГЛАВА 4 Графическое выделение слов, обозначающих предметы, признаки предметов и действия предметов, на письме как членов предложения
Изучая слова, обозначающие предметы, признаки предметов и действия предметов, мы обратили внимание на некоторые задания в учебнике, в которых предлагается графически обозначить данные слова.
При рассмотрении темы «Слова, которые обозначают предметы и отвечают на вопросы КТО? ЧТО?» ни одно упражнение из учебника не предусматривает графического выделения данных слов. Задания учебного пособия акцентирует внимание на:

- нахождение слов, которые отвечают на вопросы кто? что?;

- на разграничение слов, которые отвечают на вопрос кто? и слов, которые отвечают на вопрос что?

На данном этапе необходимо ввести понятия «живой» и «не живой». Научить разграничивать предметы и существа, отвечающие на вопросы кто? и что? Можно предложить учащимся задание: «На какой вопрос отвечают слова «кукла» и «мертвец»?» Для объяснения этого вопроса необходимо обратиться к истории и объяснить учащимся, почему же эти слова отвечают на вопрос кто?, хотя и не живые.
Так как в учебнике не предполагается знакомство с членом предложения «подлежащим» и его графическим выделением (одна черта), учащиеся не выделяют слова-предметы, а только их находят.
В упражнении 37 на странице 25, которое размещено сразу же после правила, авторы предлагают подчеркнуть слова, которые обозначают признаки предметов, волнистой линией.
Таким образом, в упражнении учащимся необходимо указать на роль в предложении слов, которые обозначают признаки предметов. Нет необходимости прямо называть этот член предложения «определением». Называя признаки предметов, мы определяем, какой это предмет: его свойства, характер, назначение, размер и т.д. Тем самым обращаем внимание учащихся на члене предложения «определение». Можно предложить «поплыть по волнам» и определить, что же за предмет перед нами. Здесь мы обращаем внимание на графическое выделение слов, которые обозначают признаки предметов и акцентируем внимание на фразе «поплыли по волнам».
В учебнике предусматриваются задания, в которых необходимо выделить графически слова, которые отвечают на вопросы какой? какая? какое? какие? и обозначают признаки предметов.
Предлагая для изучения тему «Слова, которые обозначают действия предметов и отвечают на вопросы ЧТО ДЕЛАТЬ? ЧТО СДЕЛАТЬ?», авторы в заданиях предусматривают графическое выделение этих слов. Но опять же, следует обратить внимание, что только в одном упражнении указывается на то, что слова, обозначающие действия предметов подчёркиваются двумя линиями (упражнение 62, страница 41). В упражнениях, расположенных после правила, необходимо подчеркнуть слова, которые обозначают действия предметов. Из этого видим, что учителю самому необходимо указать учащимся, как подчёркиваются слова-действия.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате анализа учебника для 2 класса учреждений общего и среднего образования с русским языком обучения «Русский язык» авторов М.Б.Антиповой, А.А.Верниковской, Е.С.Грабчиковой и рассмотрения темы «Изучение слов, которые обозначают предметы, признаки предметов и действия предметов. Графическое выделение их на письме как членов предложения» мы пришли к следующим выводам.

1.В самом учебнике нет отсылок на знакомство с названиями частей речи. Авторы только указывают на вопросы и на то, что обозначают слова, отвечающие на тот или иной вопрос.

2.Слова, которые отвечают на вопросы кто? что?, обозначают предметы. Т.е. дается широкое понятие термина «предмет». Здесь же идет разграничение слов, которые отвечают на вопрос кто? и слов, которые отвечают на вопрос что? Таким образом мы знакомимся с понятием «живое» и «не живое».
3.Слова, которые обозначают признаки предметов, отвечают на вопросы какой? какая? какое? какие? В учебном пособии не предусматривается деление слов-признаков по их значению, хотя в упражнениях предлагается определить, что обозначают эти слова.

4.Разнообразны задания в теме «Слова, которые обозначают действия предметов и отвечают на вопросы ЧТО ДЕЛАТЬ? ЧТО СДЕЛАТЬ?» При изучении этой темы, предлагается материал для знакомства с членом предложения «сказуемое» и его графическим выделением (подчеркивается двумя линиями).
5.Мало внимания уделяется графическому выделению слов, обозначающих предметы, признаки предметов и действия предметов. В задания, где необходимо найти слова, которые отвечают на вопросы кто? что? не предполагается графическое выделение (подчеркивание одной чертой).

При изучении слов-признаков и слов-действий только по одному задании. Обращают внимание на графическое выделение этих слов. Слова, которые отвечают на вопросы какой? какая? какое? какие?, подчеркиваются волнистой линией.
Слова, которые обозначают действия предметов, подчёркиваются двумя линиями.

Таким образом, мы видим, что в учебном пособии не предусматривается последовательность изложения материала.
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Что обозначают слова, которые отвечают на вопросы к т о? ч т о?





Слова, которые отвечают на вопросы к т о? ч т о?, обозначают предметы.


(Кто?) Мальчик, девочка, медведь, собака, люди.


(Что?) Праздник, веселье, солнце, снег, сказка.





Какие слова отвечают на вопрос к т о?, а какие – на вопрос  ч т о?





Слова, которые обозначают людей и животных, отвечают на вопрос к т о?


Слова, которые обозначают остальные предметы, отвечают на вопрос ч т о?


(Кто?) Ученик, учительница, малыш, ёжик, белочка.


(Что?) Ветер, листок, красота, рисунок, смех.





Что обозначают слова, которые отвечают на вопросы к а к о й ? к а к а я? к а к о е? к а к и е?





Слова, которые отвечают на вопросы к а к о й? к а к а я?            к а к о е? к а к и е?, обозначают признаки предметов.


Снежинка (какая?) хрупкая.


Платье (какое?) белоснежное.


Ветер (какой?) холодный.


Дни (какие?) светлые.





Для чего нужны слова, которые обозначают признаки предметов?





Слова, которые обозначают признаки предметов, украшают нашу речь. Они делают её точной и выразительной.








Что обозначают слова, которые отвечают на вопросы ч т о  


д е л а т ь? ч т о  с д е л а т ь? ч т о  д е л а е т? ч т о              д е л а л? 


ч т о  с д е л а л? ч т о  б у д е т  д е л а т ь? ч т о  с д е л а е т?





Слова, которые отвечают на вопросы ч т о  д е л а т ь?       ч т о  с д е л а т ь? ч т о  д е л а е т? ч т о  с д е л а е т? ч т о  д е л а л? ч т о  с д е л а л? ч т о  б у д е т  д е л а т ь?, обозначают действия предметов.


Винни-Пух (что делает?) летит. Пятачок (что делает?) вол-нуется. Пчёлы (что делают?) жужжат.
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