Игра-квест по нравственно-патриотическому воспитанию «Моя Родина Беларусь»
Цель: Закреплять у детей знания о нашей стране: символика, достопримечательности, природа.  Развивать интерес к родной стране. Воспитывать чувство любви к своей Родине 
Оборудование: компьютер, колонки, письмо, карта, сумочка,  пазлы с изображением достопримечательностей Беларуси, пазл «Герб Беларуси», видео танца, флаги разных стран, шаблоны флагов для закрашивания, фломастеры, игра «Символы Беларуси», фигурки животных, лото «Животные и растения Красной книги», листы для рисования.
Ход игры:
Воспитатель: Здравствуйте, ребята! Мне сегодня, на электронную почту пришло письмо, давайте прочитаем его, и узнаем от кого же оно?
От жителя Англии Чарли Блэк.
«Здравствуйте, мои маленькие друзья, я Исследователь. Я исследую разные страны. Я увидел вашу страну на карте. И мне так интересно стало узнать о вашей стране: какие животные обитают в ней, о достопримечательностях, о символах Беларуси, о природе.  Попробуйте узнать и всё мне рассказать. Успехов вам!».
Воспитатель: Ребята, как вы думаете, сможем ли мы помочь Исследователю узнать о нашей Родине? (ответы детей) Ну, тогда давайте попробуем ответить на его вопросы и расскажем ему про нашу страну.
Воспитатель: Посмотрите внимательно на карту, на ней изображена наша Беларусь. Нашу страну называют   синеокой. А все потому, что на территории нашей Родины очень много озер и рек. У нас большие запасы пресной воды, которую можно пить.

Беларусь 
Синеокая, белокрылая,
Беларусь – моя мама милая,
Зеркала озер смотрят ласково,
А леса твои дышат сказкою.
Частой сеткою бегут вены рек,
На полях твоих сеет человек.
Будто волнами лен колышется,
Мне спокойно здесь, легко дышится…
Столько бед прошло по твоей земле,
Столько страшных мук принесли тебе.
Только ты живешь, не печалишься,
Сыновьям своим улыбаешься.
Синеокая, белокрылая,
Все такая же добрая, милая…
Где бы ни была, не забыть тебя,
Беларусь моя ты любимая.


Воспитатель: А как называется столица нашей Родины?
Дети: Столица нашей Родины называется Минск.
Воспитатель: Ребята, а как называются люди, живущие в Беларуси?
Дети: Люди, живущие в Беларуси, называются «Беларусами».
Воспитатель: Итак, мы указали на карте мира нашу синеокую страну Беларусь и её столицу Минск. А теперь я предлагаю нам отправиться в квест — путешествие по нашей стране, но не на поезде и не на самолете, а с помощью компьютера, и путь нам укажет вот эта стрелочка. На каждой остановке мы будем находить части мозаики и складывать вот в эту сумочку, а в конце путешествия мы эти части сложим. И узнаем, что изображено на мозаике.
Воспитатель: Ребята,чтобы отправиться в путь надо только сказать:
Стрелка, стрелка покажи.
Стрелка, стрелка укажи.
Итак, в путь.
Все вместе:
Стрелка, стрелка покажи.
Стрелка, стрелка укажи.
Воспитатель: И наша первая остановка: «Достопримечательности Беларуси». Ребята, на столе лежат пазлы с изображением достопримечательностей Беларуси. Вам нужно собрать пазлы и назвать достопримечательности
(Воспитатель вместе с детьми проверяет, правильно - ли собраны картинки, дети по ходу называют каждую достопримечательность.)
Воспитатель: Все справились с заданием. За выполненные задания — вот ваша первая часть пазла. Ребята, Чарли Блэк не только хочет узнать про нашу с вами страну, он также хочет, чтоб и мы немного узнали о его стране, и прислал нам подарок. Он предлагает нам научиться танцевать так же, как танцуют дети в Англии. Хотите?
Дети: Да!
Танец «Арам-зам-зам»
Воспитатель: Как здорово у вас получилось! Надеюсь, вам понравился подарок? Ну что ж, а мы отправляемся дальше путешествовать,обратимся к нашей стрелочке:
Все вместе:
Стрелка, стрелка подскажи.
Стрелка, стрелка укажи
Воспитатель:Вторая остановка: «Флаг Беларуси». Посмотрите сколько флагов. Как вы думаете, где наш флаг? (Дети правильно указывают на флаг.)
Воспитатель: Ребята, посмотрите, на столе есть фломастеры и белые флаги, давайте раскрасим их в цвета нашего флага.
Воспитатель: Все справились с заданием. За выполненные задания — вот ваша вторая часть пазла. А мы отправляемся дальше путешествовать, обратимся к нашей стрелочке.
Все вместе:
Стрелка, стрелка подскажи
Стрелка, стрелка укажи.
Воспитатель:Третья остановка: «Символы Беларуси». Ребята, в нашей стране есть свои символы. Давайте с вами их найдем. (Из предложенных картинок необходимо выбрать те, на которых изображены символы нашей страны)
Воспитатель: Молодцы, и с этим заданием вы справились. За выполненное задание — вот ваша третья часть пазла. А мы отправляемся дальше путешествовать, обратимся к нашей стрелочке.
Все вместе:
Стрелка, стрелка подскажи
Стрелка, стрелка укажи.
Воспитатель:
Здравствуй, лес!
Дремучий лес,
Полный сказок и чудес!
Четвертая остановка «Животные Беларуси». Где-то на полянке спрятаны лесные жители. Если вы отгадаете загадку, то они появятся. (по мере отгадывания выставлять фигурки животных)

Хозяин лесной
Просыпается весной,
А зимой, под вьюжный вой,
Спит в избушке снеговой.
(Медведь)
На овчарку он похож,
Что ни зуб - то острый нож,
Он бежит, оскалив пасть,
На овцу готов напасть.
(Волк)
Хвост пушистый,
Мех золотистый
В лесу живет,
В деревне кур крадет.
(Лиса)
Прыгун-трусишка:
Хвост-коротышка,
Глазки с косинкой,
Ушки вдоль спинки,
Одежка в два цвета –
На зиму, на лето.
(Заяц)
Сердитый недотрога
Живет в глуши лесной.
Иголок очень много,
А нитки не одной.
(Еж)
Хожу в пушистой шубке,
Живу в густом лесу.
В лесу на старом дубе
Орешки я грызу.
(Белка)

Воспитатель: Молодцы! Всех отгадали! Кто из зверей здесь собрался?
Дети: Лиса, заяц, белка, медведь, волк, еж.
Воспитатель: Правильно, все эти животные обитают у нас в Беларуси.
Воспитатель: И я предлагают вам справиться со следующим заданием. Есть в Беларуси Красная книга. В ней собраны редкие животные и растения. Я вам предлагаю поиграть в лото «Животные и растения Красной книги».
Воспитатель: Молодцы, и с этим заданием вы справились. За выполненное задание — вот ваша последняя часть пазла. Давайте соберем его, и посмотрим, что у нас получилось!
Дети: Герб Беларуси.
Воспитатель: Правильно. Герб Беларуси — это государственный символ Беларуси. Герб, также как и флаг — главный символ страны. Герб Беларуси представляет собой зеленый контур государственной границы Республики Беларусь, наложенный на золотые лучи восходящего над земным шаром солнца. Вверху находится пятиконечная красная звезда. Герб обрамлен венком из золотых колосьев, переплетенных справа цветками клевера, слева – цветками льна. Земной шар – знак того, что РБ воспринимает все народы земли как равноправных друзей и партнеров. Единение земли и солнца – главный знак жизни. Красная звезда – символ человека и человечества, знак мужества и высоких помыслов.  
[bookmark: _GoBack]Воспитатель: Ребята, вам понравилось наше квест-путешествие? Тогда я предлагаю вам сейчас вспомнить все, чем вы занимались, и нарисовать Чарли Блэку подарки. Изобразите на рисунках то, что вы бы хотели рассказать великому Исследователю, а потом мы отправим это по почте ему в Англию.










