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В современном динамично развивающимся мире уже нереально представить нашу жизнь без использования мобильных технологий. Применение информационно – коммуникативных технологий стало также неотъемлемой частью современного образовательного процесса.
Чтобы удовлетворить потребность в современном образовании, были разработаны лучшие образовательные приложения специально для образовательных целей. Многочисленные мобильные приложения для учителей и учащихся полностью пересматривают преподавание и обучение [1, с.18].
Рассмотрим преимущества использования образовательных приложений в обучении [2].
1. Дистанционное обучение.
Мобильные приложения электронного обучения дают большое преимущество в области дистанционного обучения. Они не только расширяют область обучения, но и в такой сложной ситуации, как пандемия, гарантируют, что образование не остановится. Приложения для онлайн-обучения произвели революцию в сфере образования, предоставляя обучающий контент на ходу. 
2. Неограниченный контент для изучения.
Благодаря мобильным приложениям в сфере образования, можно найти огромное разнообразие обучающего контента, получить доступ к бесконечному количеству электронных книг, расширить свои 
знания и получая к нему доступ со своего смартфона в любое время. 
3. Увлекательное обучение.
Существует множество мобильных образовательных приложений, которые превратили системы обучения в увлекательное занятие. Традиционные способы обучения могут быть заменены играми и другими методами обучения, чтобы сделать процесс обучения более интересным.
4. Персонализированное руководство для повышения производительности.
Существуют приложения для образования, которые могут отслеживать успехи в обучении и слабые места, предоставляя персонализированные планы обучения для повышения качества образования. Мобильные приложения для образования с поддержкой искусственного интеллекта могут подготовить график и предоставить индивидуальные результаты, специально ориентированные на каждый раздел предмета.
5. Экологически чистое обучение.
В 21 веке глобальное потепление стремительно набирает обороты. Причины этого растущего глобального потепления включают в себя различные факторы, такие как усиление индустриализации, вырубка лесов и т. д. Основная причина вырубки лесов также заключается в высоком использовании бумаги. Однако мобильные приложения для образования могут сэкономить бумагу, сократив использование учебных материалов в печатном виде. Каждый учебный контент может храниться виртуально в автономном или онлайн-режиме, и его также намного легче носить с собой.
6. Подготовка к экзаменам.
Существует множество образовательных мобильных приложений, которые могут помочь в подготовке к различным экзаменам, помощь учащимся в решении сложных заданий, обеспечение практики в реальном времени, проведение пробных тестов и т.д. Конечная цель – повысить производительность и баллы пользователя.
7. Творческое обучение.
С развитием мобильных приложений для образования творческое обучение выросло в форме контента, такого как анимация, видео, инфографика и т.д. С помощью творческих способов обучать стало намного проще. Творческое обучение делает вещи интересными. В то время как традиционные способы были скучными и не вызывали у учащихся интереса, творческие методы обучения, такие как анимация, геймификация обучения и т. д., не дают учащимся скучать.
8. Более дешевое образование.
Поскольку каждый не может позволить себе покупать тяжелые книги или нанимать дорогих репетиторов для подготовки к экзаменам, приложения, связанные с образованием, могут сыграть жизненно важную роль в оказании помощи этим учащимся. Бесплатный или дешевый образовательный контент может сделать его доступным для большинства учащихся. Следовательно, это косвенно поможет и в развитии общества.
Любое мобильное приложение в сфере образовательных услуг может быть полезным в качестве коммуникационного моста между учениками и учителями. Более того, доступность учебных материалов в любое время может также помочь учащимся улучшить свою успеваемость [1, с. 20]
[bookmark: _GoBack]Автор статьи дает согласие на размещение публикации в электронном виде на сайте института и на других библиотечно- информационных ресурсах.

Список использованных источников
1. Доскажанов, Ч.Т. Роль мобильных приложений в системе образования / Ч.Т. Доскажанов, Г.Т. Даненова, М.М. Коккоз // Международный журнал экспериментального образования. – 2018. – № 2. – С.17–22.
2. Институт Юнеско по информационным технологиям в образовании. Мобильное обучение. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000192144_rus – Дата доступа: 10.04.2022.
