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Система приемов ТРКМ для развития умений и навыков работы с текстом
Тексту в процессе обучения отводится приоритетная роль: его читают, пересказывают, анализируют, трансформируют, интерпретируют, дискутируют, наконец, сочиняют. Учащемуся надо освоить  текст, выработать собственное мнение, выразить себя ясно, доказательно, уверенно. Чрезвычайно важно умение слушать и слышать другую точку зрения, понимать, что и она имеет право на существование. Данная технология располагает огромным арсеналом приемов и стратегий. В результате применения на своих уроках  ТРКМ сложилась определённая система приемов и стратегий, позволяющая решить  проблемы овладения учащимися практическими и мыслительными навыками,  добиться улучшения результатов учебной деятельности (схема 1).
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                                            Схема 1. Приемы ТРКМ
1.1. Работа с географическими понятиями

Излюбленными приемами и стратегиями, которые адаптировала на своих уроках при работе с географическими понятиями, это словарные карты, синквейн, прием «Что такое? Кто такой?» (приложение 1). Для повышения   эффективности  усвоения новой лексики использую прием «Словарные карты». Словарные карты учу составлять с 6-го класса, где изучается много понятий и терминов. Учащиеся, заполняя письменно словарную карту, многократно изучают текст, идет интенсивная мыслительная работа. Ведь ребята не только выписывают толкование термина, но и подбирают синоним, антоним, говорят, с чем этот термин ассоциируется, и, наконец, составляют собственное предложение с новым понятием. Эффективность применения такого приема в прочном усвоении ключевых терминов школьной географии. Эффективно на стадии рефлексии написание пятистишия – синквейна. Учитель всегда задумывается о том, как обобщить, сделать вывод в конце урока. Хорош этот прием для характеристики страны, региона, материка, усвоения новой лексики. В пяти строках ребята могут нарисовать «лицо» объекта. Это и сложно, и интересно (приложение 1).

На уроках с большим количеством новой лексики, географической номенклатуры использую для организации мыслительной деятельности прием «Что такое? Кто такой?» (приложение 1).

1.2. Постановка вопросов
Прием «Тонкие» и «толстые» вопросы  учит учащихся составлять вопросы разного типа, анализировать свои знания. Так, начинаю работу с  приемом  «Тонкие» и «Толстые вопросы» с ознакомления учащихся с ключевыми вопросительными словами. По мере работы в левую колонку таблицы записываются вопросы, требующие простого, односложного ответа; в правую – вопросы, требующие развернутого, аргументированного ответа. Когда учащиеся освоят этот прием, привыкнут различать «тонкие» и «толстые» вопросы и отвечать на них, для экономии времени урока прошу составлять вопросы даже устно, не записывая в тетрадь.
1.3. Осмысление текста
Для осмысления текста эффективны следующие приемы: чтение с остановками, инсерт, ключевые слова, 5 из 25, заверши фразу, перепутанные логические цепочки (приложение 2). Метод «Чтение с остановками», который используется в старших классах, учит ребят прогнозировать, а прогнозы – высшая форма мышления. Этот метод применяю на уроках, связанных с экологическими проблемами материков, глобальными проблемами человечества. Для эффективного чтения и мышления  использую на уроках Инсерт - интерактивную систему пометок. Как читать текст, сохраняя интерес к теме?   Делать пометки! Существуют разные модификации данного приема. Я  предлагаю ребятам следующие  пометки при изучении нового материала:
" +" - уже знал

 " - " - новое

 " ! "  - удивлен(а)

 " ? " - не понял, есть вопросы
 После прочтения текста вместе озвучиваем знакомую информацию, обсуждаем новую,  заостряем внимание на интересных фактах для ребят, объясняем трудные места текста.  Проводя такую работу, учащиеся связывают изучаемую тему со своим видением мира, со своим личным опытом. 
На стадии осмысления и рефлексии эффективным считаю прием «ключевые слова». Такой прием учит  ребят работать с информацией творчески, развивает коммуникативные навыки (приложение 2).

Прием «закончи фразу» использую на стадии рефлексии. Он позволяет учащимся оценить изучаемый объект, высказать свое собственное суждение и отношение к изучаемому материалу (приложение 2).
Прием «перепутанные логические цепочки»  способствует развитию внимания и логического мышления.  Применяю  на стадии вызова и осмысления текста (приложение 2).

1.4. Графическая организация материала
Популярным методом демонстрации процесса мышления является графическая организация материала. Модели, рисунки, схемы и т.п. отражают взаимоотношения между идеями, показывают учащимся ход мыслей. Процесс мышления, скрытый от глаз, становится наглядным, обретает видимое воплощение. Учу составлять кластеры с 5-го класса. В начале — сообща по совсем небольшим  фрагментам учебного текса, а в старших классах ребята умеют составлять кластер по всему параграфу. Хорош этот прием для вопросов, которые включают описание нескольких показателей или характеристик. Например, по вопросам «Население Индии», «Население Польши», население регионов мира, где нужно дать характеристику численности, естественному приросту, соотношению городского и сельского населения, половому составу и т.д. Так, по теме «Россия. Население», (9 класс) прошу составить кластер. С обратной стороны доски в центре пишу слово «Население» и приглашаю одного ученика  работать с тестом у доски. Весь класс составляет кластер в тетради. По истечении отведенного времени ученик у доски презентует свой кластер, а ребята дополняют или предлагают свою версию. Кластер составляют ребята и по теме «Речная сеть Беларуси», 10 класс. Работая над пунктом параграфа, ученики выделяют количество рек Беларуси и их длину, густоту речной сети, реки длиной более 500 км, тип питания рек, режим белорусских рек, характер и скорость течения. Все эти особенности выделяются в тексте и отражаются в кластере. Налицо полная характеристика речной сети Беларуси.

Цель стратегии «Знаю-Хочу узнать-Узнал» - развитие рефлексивности в процессе познания. Используя ее при работе с информацией, ребята учатся соотносить известное и новое, учатся определять свои познавательные запросы, обосновывая их известной им  информацией. Также, с помощью таблицы  помогаю учащимся научиться определять направления в индивидуальном исследовательском поиске в рамках изучаемой темы. Обычно таблица ЗХУ  выглядит следующим образом:

	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал(а)

	
	
	


Данную стратегию использую на уроках, когда изучаются страны мира – Япония, Франция, Великобритания и другие. Ведь ребята обладают некоторой информацией по многим странам мира, и графа «Знаю» никогда  не окажется пустой. А мне, как организатору урока, интересно, с каким багажом знаний они пришли к изучению темы, что хотели бы узнать о стране. В конце урока мы возвращаемся к таблице, а именно к третьей ее графе. Проходит стадия рефлексии. И здесь может выясниться, что некоторые вопросы,  которые хотелось бы узнать (2-я графа таблицы), не изучались на уроке. Такие ситуации стимулируют  ребят к творческому поиску, к дополнительному чтению.       Стратегия ЗХУ не обязательно выглядит в форме таблицы. Это могут быть листы бумаги, электронные файлы и др. Могут быть и модификации данной стратегии. Например,  при чтении текста можно дать инструкцию заполнить таблицу  «Уже знал – Узнал - Осталось непонятным». Все-таки смысл этой стратегии – развитие умения определять  самостоятельно направления в работе с информацией. 

Приложение 1

Работа с географическими понятиями
Прием «Словарные карты»

Урок по теме ««Динамика численности населения и его возрастно-половая структура», 10 класс. Для изучения понятия депопуляция  предлагаю прием развития критического мышления посредством работы с текстом учебника «Словарная карта». 
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Урок по теме «Типы стран», 7 класс. Для 1 варианта предлагаю заполнить словарную карту «Республика», для 2 варианта – «Монархия». После заполнения карт идет обмен информацией. Далее аналогичная работа идет по понятиям унитарное государство и  федеративное государство

Пример заполненной словарной карты учащимся 7 класса


Синквейн
Синквейн

Урок по теме «Почвенный покров Беларуси», 10 класс. На этапе урока обобщения и коррекции знаний прошу составить синквейн «Почвы». 
Почвы

Дерново-подзолистые, торфяно-болотные

Осушаются, известкуются, обрабатываются

Отличаются невысоким естественным плодородием

Земля-кормилица

Урок по теме «Страны Северной Европы», 9 класс. На этапе закрепления и обобщения пройденного прошу выбрать любую из пяти стран Северной Европы и составить синквейн (на выбор) «Исландия», «Финляндия», «Норвегия», «Дания», «Швеция».

Что такое? Кто такой?

Урок по теме «Климат. Внутренние воды Австралии», 8 класс. На этапе повторения домашнего задания с целью проверки усвоения географической номенклатуры и знаний истории открытия материка применяю прием «Что такое? Кто такой?». По цепочке учащиеся отвечают: Тасмания…, Арафурское.., Новая Зеландия…, Карпентария…, Кук.., Торресов…, Коралловое…, Тасман…. и т.п. 
Приложение 2

Осмысление текста
Чтение с остановками

Урок  по теме «Экологические проблемы Африки», 8 класс.  На этапе изучения нового материала предлагаю по названию темы предположить, какие экологические проблемы будут характерны для Африки. Учащимся предлагается первая часть текста,  по которому гимназисты проверяют правильность своих прогнозов. Задаю вопрос «Каковы причины экологических проблем?» и выслушиваю предположения учащихся. Предлагаю вторую часть текста, читая которую, учащиеся выясняют достоверность названных ими причин. Наконец, прошу учащихся предложить свои пути решения экологических проблем. Затем предлагаю третью часть текста,  по которому учащиеся проверяют верность своих суждений (готовлю текст к такому уроку  как раздаточный материал в виде 3-х частей).

Инсерт

Урок по теме «Озера и болота», 6 класс. Предлагаю изучить вопрос «Типы озер по образованию их котловин», используя прием развития критического мышления работы с текстом  инсерт в следующей интерпретации. 
Чтение текста с пометками:
+  я это знал,
-  я этого не знал,
!  это меня удивило
?  хотел бы узнать подробнее.
Учащиеся читают текст  параграфа на стр.125-126,  делают пометки, анализируют и обсуждают прочитанное.  
Прием  «Ключевые слова»

Урок по теме «Северная Европа», 9 класс.  Изучая вопрос «Население» на доске выписываю ключевые слова, по которым прошу составить рассказ, изучив пункт параграфа. Ключевые слова: низкие темпы, старение, лидеры, 90%,протестанты, слабозаселенный регион, от 94 % до 65%. 

Урок по теме «Динамика численности населения и его возрастно-половая структура», 10 класс. На этапе урока углубления знаний, обобщение и осмысление изучаемого материала  предлагаю по ключевым словам составить  характеристику современной демографической ситуации Беларуси. Ключевые слова: численность, население, 1994 год, снижение, 9485000 человек, депопуляция, удельный вес детей, трудоспособное, пенсионеры, перевес, 53%, 47%.
5 из 25

Урок по теме «Географическое положение Антарктиды. История открытия и исследования. Геологическое строение и рельеф», 8 класс. Предлагаю ознакомиться с текстом пункта  «Геологическое строение и рельеф» §41 и выбрать 5 главных предложений, подтверждающих особенности геологического строения и рельефа материка. Организую работу  по приему «5 из 25»  в начале индивидуально, затем в парах и, наконец, в группах (по 4 человека). Групповой выбор оглашается и обсуждается.

Заверши фразу

На стадии рефлексии применяю на многих уроках следующие фразы:
 Я был (а) удивлен (а) тем, что…
Я задумался (ась)…
Удачным было сегодня…
Я узнал (а)…
Я уверен (а) в том, что… 

А еще я хочу сказать, что…
Перепутанные логические цепочки

Урок  по теме «Ветер», 6 класс. На этапе закрепления нового материала предлагаю восстановить перепутанную цепочку: смена дня и ночи → вращение земли вокруг оси → различие в давлении → различия в температуре→ ветер.

Урок «Полезные ископаемые Беларуси», 10 класс. На этапе обобщения и коррекции знаний предлагаю собрать логические цепочки по вариантам. Состав логической цепочки 1: горючие, полезные ископаемые, неметаллические, глины, нефть, калийные соли, железные руды, металлические, строительный камень, бурый уголь, фосфориты, горючие сланцы, мел.  Состав логической цепочки 2: Мозырское, нефть, каменная соль, Речицкое, месторождения, Старобинское, строительный камень, Рубовское, каменная соль, Старобинское, доломиты, Микашевичское, Осташковичское.



Учебная деятельность, связанная с интерпретацией, оценкой и поиском информации
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Такая форма государственного правления, при которой власть в стране сосредоточена в руках одного человека, монарха и передаётся по наследству





Монарх





Власть





Монархия


С.99





Великобритания





Республика





В настоящее время в мире существует 29 монархий: в Азии — 13, в Европе — 12, в Африке — 3, в Океании — 1





Беларусь не является монархией
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