 Занятие с элементами тренинга по профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащихся: ВИЧ - реальность

Цель: информирование учащихся о ВИЧ/СПИДе, формирование навыков поведения, безопасных в отношении заражения ВИЧ-СПИДа.

Задачи: 

1. выявление уровня информированности учащихся по вопросам ВИЧ-СПИДа; 

2. Привлечение внимания к проблемам ВИЧ/СПИДа учащихся
3. Участие в проведении мероприятия “ВИЧ-реальность” самих учащихся

4.  Формирование у школьников адекватности понимания проблемы существования болезни СПИД.

5. предоставление информационного материала о свойствах ВИЧ, механизм развития заболевания, путях и факторах заражения, течении и диагностике заболевания; 

6. Изменение опасного поведения подростков через пропаганду здорового образа жизни и развитие их способностей.

7. определение мер профилактики ВИЧ-СПИДа. 
Оборудование: карточки с буквами, карточки для упражнения «Уровни риска», «Спорные утверждения».

План мероприятия:

1. Приветствие и знакомство, сообщение темы.

2. Игра-разминка «Меня зовут…»

3. Цель встречи.

4. Понятие о ВИЧ/СПИД.

5. История открытия ВИЧ.

6. Чем опасны ВИЧ/СПИД. Игра «Иммунная система»
7. Пути передачи ВИЧ-инфекции:

(1) Жидкости, содержащие ВИЧ;

(2) Половой путь – игровое упражнение «Поздоровайся за руку»;

(3) Парентеральный – игровое упражнение «Красные и синие»;

(4) Вертикальный – игровое упражнение «Малыши и будущее».

8. Упражнение «Спорные утверждения»
9. Стадии заболевания ВИЧ-инфекции.

10. Завершение. Игровое упражнение «Пожелания».
Ход мероприятия:

I. Вступительная часть

- Приветствуем вас на нашей встрече, посвященной проблеме, которая тревожит весь мир – проблеме ВИЧ/СПИД.  Будем надеяться, что эта беда обойдет вас стороной. Но самая лучшая гарантия    - запас знаний по данной проблеме.
Вести встрече сегодня буду я и мои помощники Дарья, Антонина, и Илья.
Сейчас мы с вами познакомимся. Чтобы нам было легче общаться.
2.  Игра «Знакомство»

Сейчас, вам необходимо, передавая мячик назвать свое имя, интересы, увлечения, т. е. несколько слов о себе.

3. Цель встречи 
– Цель нашей встречи: познакомить вас с проблемой ВИЧ/СПИД, рассказать о путях передачи ВИЧ-инфекции, предупредить о последствиях этого заболевания.

Сейчас я предлагаю вам ответить на вопрос: «С какой целью я пришел (-а) на встречу?» Сделаем это письменно, используя маленькие листики бумаги, которые затем вывесим на доску. Каждый участник озвучивает то, что написал.
4. Понятие ВИЧ/СПИД
(Заранее заготовлены карточки с буквами В, И, И, Ч, С, П, Д.)

-Ребята, вам раздали карточки с буквами. Это аббревиатуры двух слов. Встаньте с карточками так, чтобы можно было прочитать эти слова.

- Объясните значение своих слов.

Синдром

Приобретённого

 Иммунного 

Дефицита
ВИЧ – это вирус иммунодефицита человека.

- Кто может дать пояснение, в чем разница этих понятий? 
(Термин СПИД появился в 1981 году, когда многое об этой инфекции было еще не известно. В настоящее время от применяется для обозначения только последней стадии заболевания ВИЧ-инфекция.  А ВИЧ- это вирус, вызывающий заболевание.)
5. История возникновения ВИЧ-инфекции:

- Откуда же возник этот вирус? Давайте обратимся к истории. 
В Америке в 80-х годах было зарегистрировано резкий рост заболеваемости людей в возрасте от 25-35лет. Несмотря на интенсивное лечение, эти больные постепенно умирали. 

Эти события повлекли за собой многочисленные исследования. И это привело к одновременному открытию учеными Люком Монтанье (Франция) и Робертом Гало (США). В 1983 году возбудителя заболевания – вируса иммунодефицита человека (ВИЧ). Само заболевание, вызываемое вирусом, было названо синдромом приобретенного иммунодефицита (СПИД)

Существует 3 теории возникновения:

1. Африканская теория. 

(Первым образцом крови, в котором были обнаружены антитела к ВИЧ, была кровь, полученная от африканского донора в 1959 году, за 10 лет до появления СПИДа в США и Европе)

2. Обезьянья теория
(эта теория основывается на том, что у ряда зеленых мартышек, обитающих в африканских джунглях, присутствует заболевание схожее со СПИДом человека)
3. Американская (Пентагонская) теория
(Вирус был получен в одной из секретных военных лабораторий. Который испытывался на добровольцах из числа приговоренных к смертной казни, которым после эксперимента была обещана свобода. Таким образом вирус вышел из стен лаборатории и получил распространение в США.
 - Основным источником передачи ВИЧ-инфекции является инфицированный человек.
6. Чем опасны ВИЧ/СПИД
-Как выв считаете, почему в наше время столько внимания уделяется этому заболеванию?

СПИД – это инфекционное, неизлечимое заболевание. Прошло более 30 лет с момента открытия вируса этого заболевания, а вакцины и способов лечения до сих пор не найдено, хотя многие ученые этим активно занимаются. Количество же ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом постоянно растет во всех странах мира. Растет и смертность. Особенно подвержена заражению ВИЧ-инфекцией молодежь. А это самый трудоспособный возраст, возраст, когда хочется любить и быть любимым, создать семью, растить и воспитывать детей.
ПО состоянию на 1 ноября 2015 года общее число зарегистрированных в Беларуси случаев ВИЧ-инфекции достигло около 19406 человек. 

В Витебской области – 1051 случай ВИЧ-инфекции.

В Орше – 95 ВИЧ-инфицированных. 

И это только официально!
Игра «Иммунная система»

Распределение обязанностей:

2 чел – прикрепляют карточки. Они  - «ВИЧ-инфекция».

1 чел прикрепляет себе карточку «грипп».

1 чел – «неизвестный вирус».

3 чел – «дозорный блок».

2 чел – «блок идентификации и хранения информации».
2 чел – «Блок поиска и активизации уничтожения».
4 чел – «CD4”. Это клетки маячки.

2 чел  - с карточками «киллер».

Ход игры:

Все участники, кроме тех, кто получил карточки «грипп», «Неизвестный вирус» и «ВИЧ-инфекция», стоят группой следующим образом:

1. Дозорный блок

2. Блок идентификации и хранения информации

3. Блок поиска и активизации уничтожения 

4. CD4

5. киллеры

1. Представим, что в организм пытается проникнуть вирус гриппа. Ваши действия?
Подходит ученик с карточкой «грипп». Клетки дозорного блока обследуют его и не пропускают. Ученик уходит.
2. Теперь представим, что в организм пытается проникнуть неизвестный вирус. Ваши действия?

Подходит ученик с карточкой «неизвестный вирус». Клетки дозорного блока обследуют его делают вид, что не поняли, и зовут блок идентификации и хранения информации. Те посовещавшись, говорят, что не знакомы с ним, и передают его блоку поиска и активизации уничтожения. Те прикрепляют к вирусу маячок (CD4) . как только «CD4» берет вирус за руку, прибегает киллер и уничтожает неизвестный вирус. (снимает с него карточку и выводит).
3. Сейчас представим, что в организм пытается проникнуть ВИЧ-инфекция. Каковы ваши действия?

Подходит ученик с карточкой ВИЧ-инфекция. Клетки дозорного блока обследуют его, делают вид, что не поняли, что это такое, и зовут блок идентификации и хранения информации. Те посоветовавшись, говорят, что не знакомы с ним, и передают ВИЧ-инфекцию блоку поиска и активизации уничтожения. Те прикрепляют к вирусу маячок CD4. Ка только CD4 берет вирусы за руки, ВИЧ- инфекция снимает с них карточку CD4 и прикрепляет карточку ВИЧ-инфекция.

4. Теперь представим, что в организм снова пытается проникнуть грипп. Каковы ваши действия?

Подходит ученик с карточкой грипп. Клетки дозорного блока обследуют его и пропускают. Дети блока идентификации и хранения информации говорят, что знакомы с ним и удивлены, что грии пропущен в организм. Передают грипп блоку поиска и активизации уничтожения. Он хочет прикрепить к гриппу маячок. Осматривается, но никого с карточками CD4 не находит и отпускает грипп. Грипп раздает кому кашель, кому насморк, кому недомогание.

- Надеемся, теперь вы поняли, что происходит в организме, когда случается дефицит иммунной системы. Организм становится подвержен любым инфекционным заболеваниям. Бороться с ними некому.

7. Пути передачи ВИЧ-инфекции:

-Вы уже знаете, что человек – это единственный источник передачи ВИЧ-инфекции. Частицы вируса находятся в жидкостях человеческого организма. Но в одних жидкостях их присутствует много, что, попадая в другой организм, они заражают последнего. А в других мало, и они не представляют опасности.
Давайте рассмотрим таблицу:
	Жидкости, содержащие высокую концентрацию вируса. Опасны для человека:
	Жидкости, содержащие низкую концентрацию вируса. Опасны для человека только в больших объемах:

	- кровь

-сперма


	- слезы

-слюна

-пот


- Предполагаем, что вы представляете, где находятся эти жидкости и как эти жидкости могут попасть в организм другого человека.
Настало время рассмотреть пути передачи ВИЧ-инфекции. 

Вирус иммунодефицита человека живет только в организме человека. Попадая в воздух, он теряет возможность передвигаться и при обычных условиях разрушается в течение 2 часов, при 100 градусах Цельсия  - в течение 1 минуты.

ВИЧ передается следующими путями:

1.  Половой путь

Игра «Поздоровайся за руку»
Участникам говорится, что сейчас будет проведена игра. При этом ведущий не объясняет смысл игры, а сразу переходит к представлению первого условия: после подготовительной процедуры участники вступят друг с другом в не менее чем три “сексуальных контакта” с тремя партнерами. Четвертый “сексуальный контакт” может быть по желанию. Обозначаться сексуальный контакт будет рукопожатием. Ведущий говорит, что после небольшого пояснения участники должны будут встать в круг лицом внутрь и закрыть глаза. Далее он говорит, что по условию игры, об одном из участников известно, что он/она до этого имели сексуальный контакт c ВИЧ-инфицированным человеком и, возможно, заразился/заразилась. Именно этого человека и “назначит” ведущий прикосновением к его/ее спине во время обхода стоящих с закрытыми глазами в кругу участников. Человек, которого коснется ведущий, должен будет при рукопожатии — “сексуальном контакте” — передать своему партнеру определенный знак — почесать ладонь “партнера” указательным пальцем. (Ведущий должен показать этот знак!!!) В дальнейшем каждый, получивший этот знак, должен передавать его всем следующим своим “партнерам”. Те, в свою очередь, — всем своим последующим “партнерам”.

Ведущий предлагает участникам вступить в “сексуальные контакты”, напоминая, что каждый должен вступить минимум в три контакта, и возможен — четвертый (все контакты должны быть с разными партнерами).

Участники одновременно подходят друг к другу и вступают в “контакты”.

Когда участники закончат вступать в “контакты”, ведущий просит всех, кто получил знак, собраться в середине, а тех, кто знака не получил — образовать внешний круг.
- Есть ли у вас вопросы по поводу того, как передается ВИЧ-инфекция половым путем?

- Какие при этом есть средства предохранения?

- А что еще вы можете посоветовать людям, вступающим во взрослую жизнь?

2. Парентеральный путь (через кровь)

· Медицинский путь передачи 

(использование необработанного медицинского инструмента, переливание донорской крови, трансплантация донорских органов)

Инъекционное введение наркотиков

Игра «Синие и красные»
Ведущий раздает узкие красные полоски бумаги одному ученику и синюю с красными еще двоим (причем синяя обязательно лежит сверху), но ничего не говорит им, только просит раздать такие же полоски другим ребятам.

-А теперь давайте проанализируем. Сами по себе полоски символизируют шприц. И вы уже, наверное, поняли, что речь пойдет о шприцевых наркоманах. Те из вас, кто получил сразу синюю полоску, еще не заражены инфекцией. Кто получил красные, поднимите их. Красные полоски – это шприцы, загрязненные кровью ВИЧ-инфицированного человека.

Давайте сделаем вывод. Чтобы не заразиться инфекцией, лучше всего никогда в жизни не связываться с наркотиками.
3. Вертикальный путь от матери к ребенку

· Во время беременности

· Во время родов (при прохождении через родовые пути)

· При кормлении грудью
Игровое упражнение «Малыши и будущее»

- Вот 2 будущие мамы (показываем яркие кружки, на которых на которых написаны знаки «+» и «-«)

Как вы думаете, с какими знаками могут родиться у них малютки?

- Маме со знаком «-» гарантирован ребенок со знаком «-» т.е. здоровый ребенок, а вот мама со знаком «+» находится в неизвестности: родит ли она ребенка со знаком «+» или со знаком «-».

С 1987 по 1 июля 2015 года от ВИЧ-инфицированных матерей родилось 2935 детей.  Диагноз «ВИЧ-инфекция» в 2015 году подтвержден 13 детям
8. Игра «Степень риска»

Сейчас каждый из вас получит по несколько карточек, которые вам необходимо разложить рядом с листами
 «высокий уровень риска», 
«низкий уровень риска», 
«нет риска».

НА полу чертится линия – ЛИНИЯ РИСКА. На одном ее конце размещается карточка с надписью ВЫСОКИЙ РИСК, на другом - НЕТ РИСКА. Карточка НИЗКИЙ УРОВЕНЬ РИСКА размещается по середине линии. 

исходя из степени риска описанных на карточках ситуаций. Например, если вы считаете, что ситуация, описанная на карточке, связана с высоким риском заражения ВИЧ, то вам необходимо положить ее рядом с карточкой «высокий уровень риска», поясняя свое мнение.

9. Стадии развития ВИЧ-инфекции

Все течение заболевания – с момента заражения до момента смерти – можно разделить на 3 периода:

1. Заражение и начало процесса развития болезни.
Сразу после проникновения вируса в большинстве случаев не происходит ничего необычного. У 30-40% заразившихся отмечается состояние, похожее на обычную простуду (повышенная температура, слабость, головные боли, воспаление горла). Такое состояние длится от 12 до 15 дней, после чего проходит    даже без лечения. Но у большинства заразившихся не наблюдается вообще никаких проявлений. 
2. Период бессимптомного течения и малых симптомов.

 После заражения ВИЧ человек еще долгое время – от 2 до 10-12 лет – может чувствовать себя совершенно здоровым. Все это время ВИЧ-инфицированный будет выглядеть нормальным, и оставаться физически дееспособным. Период, когда человек уже инфицирован ВИЧ, но у него нет никаких значительных симптомов, называется бессимптомным.
3. СПИД
По мере развития ВИЧ-инфекции иммунная система человека разрушается. Организм не в состоянии бороться даже с теми инфекциями, которые не представляют серьезной опасности для человека со здоровой иммунной системой. 

На стадии СПИДа у больного развивается:

· Пневмония

· Злокачественные опухоли

· Поражение кожи, слизистых оболочек, дыхательной системы, желудочно-кишечного тракта

· Различные грибки
Игра «Спорные утверждения»

Сейчас я буду зачитывать, и показывать утверждения. Каждому из вас необходимо решить, согласны ли вы с этим утверждением. Если вы полностью согласны с данным утверждением, станьте у стены с надписью: «Да». Если вы абсолютно не согласны с утверждением, станьте у стены с надписью: «Нет». Если же вы сомневаетесь, вы можете стать на линии. 
После того как все участники определятся со своим отношением к утверждению, каждый сможет обосновать свою позицию. В процессе обсуждения вы можете менять свою позицию, если ваше отношение к утверждению изменилось.

 Вопросы участникам:

· Почему вы заняли эту позицию?

· Хочет ли кто-нибудь изменить свое отношение к данному суждению?

10. Спорные утверждения:
· ВИЧ-инфицированные должны рассказывать о своей болезни всем людям, с которыми они близко общаются.

· ВИЧ-инфицированная женщина не должна рожать детей.

· Государство должно запретить ВИЧ-инфицированным гражданам вступать в брак.

· ВИЧ-инфицированные не должны находиться в одном учебном заведении со здоровыми.
Итак, ВИЧ-инфекция, подобно брошенному в водоем камню, распространяет вокруг себя волны, настигающие сначала семью, затем все общество в целом. И если мы с вами не задумаемся о ее последствиях, будем безответственно относиться к своему здоровью, то это может привести к катастрофе.

Заключительная часть.
Наша встреча подходит к концу, и я хочу предложить вам высказаться по очереди и ответить на следующие вопросы:

· Что вам запомнилось больше всего на встрече?

· Что еще вы хотите пожелать здесь присутствующим?

Игровое упражнение «Пожелания».

Участник сидят по кругу.

-закончим сегодняшнее занятие так: бросая по очереди мяч друг другу, будем говорить пожелания тому, кому направляем мяч. 
Сделайте все зависящее от вас, чтобы остановить эпидемию СПИДа.
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