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Значение периода дошкольного детства неоценимо для развития человека. Все важнейшие качества личности, задатки и способности формируются именно в этом возрасте. Целью воспитания является формирование разносторонне развитой, нравственно зрелой, творческой личности обучающегося. [1, с.20] В Кодексе также определено, что «основными составляющими воспитания являются: 

- эстетическое воспитание, направленное на формирование у обучающегося эстетического вкуса, развитие чувства прекрасного;

-  воспитание культуры быта и досуга, направленное на формирование у обучающегося ценностного отношения к материальному окружению, умения целесообразно и эффективно использовать свободное время».
 Формирование творческой личности - одна из важнейших задач педагогической теории и практики на современном этапе. Дети от природы наделены яркими способностями. Однако, общаясь с родителями воспитанников, можно предположить, что они  не всегда уделяют достаточного  внимания развитию творческих способностей у детей, приобщению к своим увлечениям, формированию ручных умений. Человек, с детства умеющий занять себя, реализовать свои способности в каком- либо творчестве, будет менее зависим от электронных игрушек, занимающих значительное время современной молодежи.   
В связи с этими возникла проблема освоения творческой деятельности детьми. Это сложный процесс, связанный с характером, интересами, способностями личности. Осуществляя процесс творчества, ребенок испытывает целую гамму положительных эмоций, как от процесса деятельности, так и от полученного результата.

Неотъемлемой частью в работе являются создание у ребенка ощущения собственной значимости, активизация его общения с внешним миром, развитие чувственного восприятия и умения использовать свой интеллект.
В разных видах трудовой деятельности дети овладевают способами действий с разнообразными орудиями, что способствует умственному, нравственному и физическому развитию дошкольников. У них развивается мелкая мускулатура рук, формируются ручные умения, совершенствуется координация движения рук и глаз. Вырабатывается умение действовать точно и аккуратно, доводить начатое дело до конца, проявлять терпение и настойчивость в достижении результата. [2, с.11] 
Современный технический прогресс вытесняет ручной труд. И чем активнее этот процесс, тем более возрастает необходимость ручного труда для гармонического развития каждого человека. Его особенность заключается в том, что этот вид труда тесно связан с конструированием, дизайном, основывается на навыках и умениях, приобретенных в этих видах деятельности, и открывает перед детьми широкие перспективы творчества. По своему назначению он приближается к продуктивному труду и имеет овеществленный результат. [3, с.7]   В ручном труде дошкольник обнаруживает самую высокую заинтересованность, успеваемость и, что важно, малую утомляемость. Эти факторы положительно влияют и на общее психическое и умственное развитие ребенка. 
Исходя из актуальности поставленного вопроса была определена  цель: формирование творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста посредством ручного труда.  Для достижения цели поставлены задачи:
1. создать необходимые условия для развития творческих и конструктивных способностей в процессе ручного труда;
2. определить и внедрить в практику эффективные формы организации работы по формированию творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста посредством ручного труда;

3. содействовать воспитанию у детей культуры труда;

4. способствовать расширению кругозора родителей в вопросах развития у детей умений и навыков при работе с различными материалами в ходе ручного труда.

При организации работы по развитию творческих способностей детей в процессе ручного труда, прежде всего, за ориентир брались интересы, склонности, желания и способности детей, а так же задачи  учебной программы в соответствии с возрастом детей. 

Важное значение придавалось созданию предметно-пространственной среды, как в групповой комнате, так и вне стен учреждения дошкольного образования.

Так,  как предметно-развивающая среда, окружающая ребенка должна быть развивающей, нести положительную информацию, способствовать познавательному и эстетическому развитию детей, то был проведен анализ обеспеченности оборудованием и материалами согласно с требованиями  Перечней оборудования для учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования, утвержденным постановлением Министерства образования Республики Беларусь 24 сентября 2007г. № 50, который  определил недостаточность количества необходимого оборудования для трудовой деятельности  (43 %), что не позволило бы  качественно и эффективно решить поставленные задачи.

 Решению данной проблемы способствовали разнообразные формы работы с семьей (акции, конкурсы на лучшую поделку и т.д.), совместные мероприятия, что в дальнейшем обеспечило положительную динамику в обеспечении  разнообразными пособиями, оборудованием и материалами для организации ручного труда.  На сегодняшний день выполнение Перечня по разделу «Оборудование для трудовой деятельности» составляет (94%)

Анализ методической литературы по организации  трудовой деятельности стал богатым подспорьем для создания необходимых методических разработок и пособий. Таким образом, были разработаны и составлены:


- перспективное планирование; (Приложение 1)

- календарное планирование; (Приложение 2)

- рекомендации  и консультации для родителей и педагогов;  








(Приложение 3)

- технологические карты  (Приложение 4)
Все это позволило обеспечить организацию работы с детьми по развитию не только творческих способностей, но  и по развитию мелкой моторики, коммуникативных навыков.

Но прежде чем работать над развитием и формированием творческих способностей, необходимо было выявить уровень сформированности трудовых навыков, осведомленности о материалах и инструментах, чтобы увидеть их «слабые» места, которые необходимо развивать и «сильные», на которые можно опереться в работе, и тоже их развивать. (Приложение №5)
По результатам диагностики  было выявлено, что у 26 % воспитанников не сформированы умения и навыки работы с различными материалами, 66 % воспитанников испытывают затруднения в придумывании и выполнении сложной поделки.
Все это позволило определить  этапность  дальнейшей работы с воспитанниками.

 Первый этап был связан с обогащением детей знаниями,  представлениями о свойствах материалов окружающих предметов. Для развития творческого подхода к заданиям в индивидуальной работе использовались пособия серии «Умнейка»(4-5 лет), « Веселые игры с линией и цветом»  и «Умнейка» (5-6 лет) «Художественная мозаика».  Для обогащения знаний детей о материалах и их свойствах были проведены занятия и опыты по сравнению свойств бумаги и ткани, дерева и металла, пластмассы и резины, изучение свойств этих материалов. Использовались дидактические игры «Из какого материала это сделано», «Найди похожий предмет», и т. д. Это позволило обогатить знания детей о материалах и их свойствах,  пробудить любознательность, умение сравнивать, анализировать, задавать вопросы. 

Для этого было создана среда, способствующая самостоятельной деятельности с материалами, коллекции для рассматривания и изучения свойств и качеств, подготовлены технологические карты для изучения и осмысления последовательности работы. В группе постоянно организовывались мини - выставки предметов декоративно- прикладного искусства Беларуси, известных промыслов России (дымковская игрушка, ..) , сувениров и предметов современного дизайна из различных материалов (дерево, металл, глина, ткань и пряжа, бумага ). Действовала  и постоянно обновлялась выставка книг и пособий по ручному труду: «Что можно сделать из природного материала», «Пластилинография», «Поделки из пуговиц», и т д. Воспитанники совместно с педагогами и родителями посещали Дом ремесел, наблюдали работу «города мастеров» на праздниках, участвовали в подготовке экспонатов для выставок «Осенний букет», «Лучшая елка».

  Второй этап – реализация перспективного плана в не регламентируемой  деятельности, которая рассматривается как многосторонний процесс, связанный  с развитием у детей творческих способностей, фантазии, мелкой моторики рук, внимания, логического мышления и усидчивости. Работа строилась на определенных принципах:

- от простого к сложному,

- системность работы,

- индивидуальный подход,

- сезонность.

Для возникновения заинтересованности и лучшего усвоения полученных знаний  применялись следующие методы:

 - объяснительно – иллюстративный,

 - репродуктивный,

 - исследовательский,

 - эвристический (частично поисковый),

 - диагностика,

 - рефлексивные приёмы и методы.

Вопросы, просьбы, действия, наблюдения возникают у детей часто спонтанно, важно поддерживать эти проявления. Знания, впечатления, полученные таким путём, запоминаются надолго, если не на всю жизнь.

Перед занятиями эмоционально настраиваю детей.  На начальном этапе помогали  понять значимость стоящей  перед ними цели, старались, чтобы они эмоционально, с желанием принимали её. Для этого использовались  игровые персонажи Незнайка, Смешарики, Мишутка которые допускают  неточности, делают ошибки, путают. Дети с удовольствием приходят им на помощь, проговаривают последовательность работы, высказывают свои предложения, чувствуют уверенность в себе, осознают важность и полезность своего знания, умения. В беседе с игровым персонажем, воспитанникам легче проявить инициативность, увидеть свою ошибку, неаккуратность. 

На каждом занятии приходилось  высказывать суждения по поводу сделанного детьми. Оценивая, не сравнивать  результаты разных детей между собой, помнить, что каждый идёт неповторимым путём познания, формируя умения своим темпом. 
Форма организации воспитанников приближена   к свободной.  Ребятам было предложено работать сидя или стоя, как им удобно. Дети, с соблюдением правил безопасности при работе с инструментами, свободно отходят  от своего рабочего места, чтобы посмотреть на деятельность товарищей, спросить совета, попросить помощи или предложить свою. Либо найти для себя другое  занятие. Закончив то или иное задание, никто никого не ждет, наводит порядок и занимается своим делом, не привлекая внимания. В процессе такой организации занятий есть возможность уделить каждому воспитаннику внимание, подстроиться под его темп выполнения заданий, оказать помощь советом, дополнительным показом способа действий, вовремя исправить неточности и ошибки.
Планируя работу,  учитывалась сезонность.  Осенью изготавливали поделки и панно из природного материала: засушенных листьев и трав, каштанов и шишек, зимой использовалась новогодняя тематика, изготовление игрушек на елку, сувениров и открыток. Весной   выполняются подарки для мам, пасхальная тема находит свое отражение  в работах. Все темы близки и понятны воспитанникам. 

Какую бы работу не организовывали с детьми, главная цель — заинтересовать детей, показать посильность ее выполнения, постепенность действий, эстетическую и практическую ценность изготовленной собственноручно вещи. Должны формировать чувство ответственности за качество своей работы и желание порадовать ею других (например, подарить кому-нибудь изделие).

Любая сторона обучения в учреждении дошкольного образования невозможна без участия родителей. На основании этого был разработан план мероприятий с родителями, который позволил найти точки соприкосновения в воспитании и обучении детей, т.е. определить преемственность между учреждением дошкольного образования и семьей.
Планом предусмотрены разнообразные формы работы: 
- проведение консультаций, 
- организация  мастер- классов по расширению кругозора для родителей,        (Приложение №6)
- организация конкурсов - выставок на лучшую совместную поделку, 

- авторские выставки «Моя мама – рукодельница»,
-  подготовка памяток по ручному труду, 
- круглые столы обмена опытом семейного воспитания, 
- выставка литературы по вопросу ручного труда и детского творчества. 

Было рекомендовано родителям вместе со своим ребенком заниматься ручным трудом — вырезать, шить, вышивать, лепить из пластилина. А время, проведенное вместе за общей работой, способствует эмоциональному сближению, установлению прочных равноправных отношений.

  
Организуя  работу с родителями, уделялось особое внимание, что совместная деятельность детей и родителей по ручному труду очень положительно влияет на взаимоотношения в семье, вселяет уверенность в ребенке, он чувствует поддержку со стороны своих близких, выражение заботы о нем и возможность совместной игры. 
По результатам проведенной работы  были достигнуты следующие результаты:

1.
созданы необходимые условия для развития творческих и конструктивных способностей в процессе ручного труда: предметно-развивающая среда соответствует требованиям Перечней оборудования для учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования, утвержденным постановлением Министерства образования Республики Беларусь 24 сентября 2007г. № 50 на  94 %
2.
определены  и внедрены в практику эффективные методы и формы организации работы по формированию творческих способностей в процессе ручного труда: работа по технологическим картам, работа мини-выставок, целевые экскурсии и т.д. 
3.  воспитанники овладели культурой труда: ставят цель, планируют ход работы, подбирают самостоятельно материал и способ работы, используют рациональные приемы труда, контролируют качество промежуточного и конечного результата деятельности и т.д.

4.
 повысилась педагогическая грамотность родителей  в вопросах развития у детей умений и навыков при работе с различными материалами в ходе ручного труда. 
О результативности проведенной работы с родителями свидетельствовали показатели проведенного тестирования на начало и конец года: 

-  имеют представление о труде детей старшего дошкольного возраста, считают  актуальным вопрос развития трудовых навыков -  начало учебного года - 46%, конец учебного года - 100%;

- считают, что у детей развита инициативность и самостоятельность - на начало учебного года  - 60%, конец учебного года - 93%;

- в домашних условиях воспитанники привлекаются к ручному труду - на начало учебного года - 40%, на конец учебного года - 86%.

Следовательно, проведенная работа подтверждает эффективность процесса развития творческих способностей детей посредством ручного труда.
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