Инклюзивное образования в пункте коррекционно-педагогической помощи.
Инклюзия – понятие более широкое, чем интеграция. Когда об интеграции говорят только относительно детей с особенностями психофизического развития, то инклюзия имеет отношение ко всем без исключения людей и к любому образовательному учреждению, где должны быть созданы комфортные условия для образования любого ученика, в том числе и ребёнка с ограниченными возможностями. Интеграция в образовании имеет ряд ограничений, инклюзия ж имеет во внимании отсутствие любых ограничений для обучения.
ЮНЕСКО (2005) определяет инклюзивное образование как «процесс учета и удовлетворе​ния разнообразных потребно​стей всех учащихся через рас​ширение доступа к обучению, культурам и жизни общин и сокращение уровня исключи​тельности внутри системы об​разования и из системы об​разования», что ведет к «из​менениям и модернизации содержания, подходов, струк​тур и стратегий при обеспе​чении единства взглядов на всех детей соответствующей возрастной группы и убежден​ности в том, что ответствен​ность за обучение всех детей несет государство».
«Что представляет собой инклюзивное образование се​годня? Каковы его стратеги​ческие цели, задачи и меха​низмы реализации? С какими затруднениями сталкиваются педагоги, реализующие инк​люзивное образование в учреждениях дошкольного образования?» 
Инклюзивное образова​ние — вопрос не второсте​пенный, а наиважнейший для обеспечения высококаче​ственного образования всех учащихся и развития более инклюзивных обществ 
Инклюзивное образо​вание приносит пользу всем участникам образовательного процесса и может повысить успеваемость и эффективность обучения всех членов учебной группы, а не только лиц с ин​валидностью. Оно содействует форми​рованию толерантности и по​вышению социальной спло​ченности, благоприятствует развитию сплоченной соци​альной культуры и равноправ​ному участию в социальной жизни всех членов общества. 
Инвалид​ность рассматривается как результат взаимодействия между «людьми с разным уровнем функциональности» и внешней средой, не учиты​вающей это многообразие функциональных ограниче​ний. Если среда начинает от​носиться враждебно, инвалид​ность увеличивается; общество несет ответственность за то, что не создает условий для тех, кто имеет специфические бы​товые, коммуникативные или образовательные потребности. Конвенция о правах инвали​дов представляет странам план действий, ориентированный на развитие, требующий от государств инвестиций в ук​репление здоровья и образо​вание лиц с ограниченными возможностями.
Инклюзивное обра​зование выступает как одно из прав человека и ключевой аспект продвижения к инклю​зивному равноправному обще​ству. Практика демонстрирует, что прием детей-инвалидов в го​сударственные массовые школы обеспечивает универсальное на​чальное образование, они рен​табельны и вносят свой вклад в устранение дискриминации. 
«Создание инклюзивной учебной среды поможет всем детям в обучении и реализации их потенциала. 
Инклюзивное образование дол​жно пониматься не как его «встраивание» в существую​щую систему, а как «измене​ние учреждений дошкольного образования и методов обучения с целью их приспособления к индивидуальным потребнос​тям и способам обучения всех воспитанников». Решение пробле​мы «детей-невидимок» связа​но с разработкой и использова​нием универсальных стратегий, обеспечивающих удовлетворе​ние потребностей конкретных социальных групп. «Нет необучаемых детей, — утвержда​ет Д. Рихлер, — просто у ми​нистерств нет методик их обучения». Инклюзивное об​разование — это не просто организация физического до​ступа детям и молодежи с ин​валидностью в образователь​ные учреждения, но и приме​нение ассертивных технологий, индивидуальная поддержка обу​чающихся силами среднего тех​нического персонала или свер​стниками и многое другое.
В Белоруссии создана хорошая платформа для перехода к модели инклюзии, считает Антонина Михайловна Змушко (начальник управления специального образования Республики Беларусь). Родителям и детям предоставляется  право выбора формы образования, типа учреждения, в которое можно обратиться за помощью. Это право закреплено в Кодексе Республики Беларусь об образовании и других нормативных документах. 

Воспитанник с нарушением речи, попадая в образовательное уч​реждение, испытывает есте​ственную потребность аккуму​лировать информацию об окру​жающем мире. И здесь встает целый ряд важных вопросов: во-первых, насколько это ему удается (каковы объем и каче​ство этой информации, как она соотносится с реальностью); во-вторых, насколько данная ин​формация обеспечивает ему чувство защищенности, уверен​ности, физического и эмоцио​нального комфорта, и в-треть​их, дает ли она возможность для адекватного возрастным по​требностям активного функци​онирования. Данные вопросы приобретают особую актуаль​ность, когда речь идет о вклю​чении обучающихся с патологией речи в среду группы общеразвивающей направленности учреждения дошкольного образования. Кро​ме того, не стоит забывать о сути инклюзии, состоящей в том, что совместное пребывание должно оказывать положитель​ное влияние не только на де​тей с ограниченными возмож​ностями, но и на их нормально развивающихся сверстников, способствуя их всестороннему развитию (умственному, эмоци​ональному и пр.).
Для выводов относительно перспектив развития инклю​зивного обучения рассматрива​емой категории обучающихся следует коротко остановиться на осо​бенностях дошкольной коррекционно-педагогической  помощи. В данном выступлении будет рассмотрена только об​разовательная линия, как наи​более значимая в плане реали​зации инклюзии.
В настоящее время помощь дошкольникам с нарушения​ми речи оказывается в усло​виях ПКПП при учреждении дошкольного образования.
Проведение всего комплек​са коррекционного обучения требует совмещения специаль​ных занятий по исправлению недостатков речи с выполне​нием общих программных тре​бований. Предусмотрено проведение учителем-дефектологом фронтальных, подгрупповых и индивидуальных занятий.  Воспитатель в свою очередь планирует свою работу с учётом программных требо​ваний и речевых возможнос​тей дошкольников. Он обязан знать индивидуальные откло​нения в формировании речи ребёнка, слышать дефекты в развитии звуковой и смысло​вой сторон речи. 
Именно наличие ПКПП в учреждении дошкольного образования — пример инк​люзивного обучения, поскольку при этой форме коррекционно-педагогической  помощи дошкольники значи​тельную часть времени проводят среди  нормально развивающих​ся сверстников.
Выделим несколько харак​терных проблем, связанных с инклюзивным обучением дошкольников с речевой патоло​гией.
1. Практикующие специа​листы-учителя-дефектологи слабо пред​ставляют себе сущность инк​люзивного образования. 
2. Отношение современно​го общества к лицам с огра​ниченными возможностями здоровья весьма спорное. В целом дети с речевой патологией не вы​зывают негативной реакции у родителей нормально развива​ющихся детей, но тем не ме​нее практикующие учителя-дефектологи часто сталкиваются с опасени​ями родителей детей без от​клонений в развитии, что об​щение с обучающимся может негативно отразиться на речи собственного ребёнка.
3. Пребывание ребенка на ПКПП учреждения дошкольного образования требует мак​симальной помощи педагоги​ческого коллектива и прежде всего воспитателей. Зачастую они не имеют возможности, работая с 20 воспитанниками, уделить внимание обучающемуся с ОНР, позаниматься с ним индивидуально, контро​лировать правильность речи дошкольника, своевременно кон​сультировать его родителей.
Немаловажно и  то, что зачас​тую педагоги не имеют соот​ветствующих знаний, умений и навыков в сфере логопедии, дефектологии. Дефектологическое просвещение коллег, установление с ними партнерских отношений — не простые задачи для учителя-дефектолога.
В группе учитель-дефектолог должен уделять внима​ние воспитанникам не только с речевой патологией, но и без таковой, а также их семьям, поскольку совершенствование речи во всех ее компонентах  важ​ная задача в профилактике речевых нарушений.
Бесспорно, ключевые пози​ции в организации коррекционно-педагогической работы в учреждении дошкольного образования принадлежат учителю-дефектологу, дея​тельности которого оказывают​ся присущи достаточно широ​кие и разнообразные функции: диагностическая, профилакти​ческая, коррекционно-педагогическая, организационно-методическая, консультативная: координирующая, контрольно-оценочная. Однако не сле​дует забывать и о достаточно сильном потенциале других участников (субъектов) коррекционно-образовательного  процесса — педагогического коллекти​ва учреждения дошкольного образования, родителей,  других, близ​ких ребенку, людей, и наконец, самого дошкольника, которые самым существенным образом могут влиять на сроки и ре​зультативность дефектологической работы, а в конечном ито​ге определяют эффективность инклюзивного обучения.

Проблема включения (инк​люзии) детей с особыми обра​зовательными потребностями в систему дошкольного образования в условиях развития современ​ного общества весьма актуаль​на. Идея инклюзии не нова: в большинстве развитых стран мира существует приоритет такого вида образования для детей с ограниченными воз​можностями здоровья и детей-инвалидов. В результате экс​периментальных исследований учеными разных стран, в которых модели инклюзив​ного образования отрабатыва​ются достаточно длительное время, было установлено, что у лиц с особенностями психофизического развития  име​ется динамика в развитии: повысилась мотивация к познавательной деятельности, выросла познавательная активность, сформировалась коммуника​тивная функция речи. Зна​чимость такого рода образова​ния для лиц с особенностями психофизического развития, закрепление возможности каждого ребенка обучаться в зависимости от его потребно​стей при создании специаль​ных условий в том общеобра​зовательном или дошкольном учреждении, которое предпоч​тут родители, отмечают все сторонники инклюзивного об​разовательного процесса.
Трудности в реализации инк​люзивного подхода в образовании детей с речевыми нарушениями вызываются отсут​ствием у педагогов специаль​ного образования, и как след​ствие, незнанием специальных методов и приемов в работе с обучающимися с нарушениями речи, позволяющих включить их в общий процесс обучения.
Примерная структура занятий инклюзивного образования может быть такова: дети приходят на занятия вместе с родителями и выбирают подходящую для них форму посещения. Это мо​гут быть посещение только од​ного занятия или серии занятий, консультативный прием, занятие в группе с другими детьми. Такой подход к инклюзивному образованию по​зволяет подобрать индивиду​альный образовательный мар​шрут каждому ребенку в зави​симости от его потенциальных возможностей и зоны актуаль​ного развития. Продолжитель​ность занятий также зависит от возможностей и состояния здоровья детей. Расписание за​нятий на весь учебный год со​гласовывается с родителями обучающихся и специалиста​ми, работающими в учреждении дошкольного образования (учите​лем-дефектологом, педагогом-психологом, медицинским ра​ботником, му​зыкальным руководителем, руководителем по физическо​му воспитанию). При необхо​димости привлекаются другие специалисты для сопровожде​ния воспитанника с особыми образо​вательными потребностями в условиях учреждения дошкольного образования. Динамику развития ребенка, посещающе​го такие занятия, отслежива​ют все педагоги, работающие с этой категорией детей, и по ре​зультатам диагностики вносят коррективы в индивидуальный образовательный маршрут.
Для развития способностей детей родители могут получать до​мой на непродолжительный срок специальные игры и пособия, затем обмениваться ими с другими семьями. Спе​цифику применения игровых предметов или самих игр ро​дитель может посмотреть на занятии, которое посещает совместно со своим ребенком. Если этой информации недо​статочно, он может записать​ся на консультацию к педаго​гу или узкому специалисту для более эффективного ис​пользования коррекционных и развивающих игр и посо​бий. При необходимости пе​дагоги могут предоставить информацию визуально или вербально на электронных но​сителях. Это касается родите​лей обучающихся, имеющих какие-либо сенсорные нарушения и нуж​дающихся в дополнительной информации для работы с ре​бенком в домашних условиях.
Использование специаль​ных коррекционных методов и приёмов для компенсации недостатков у детей и развития их способностей,  совмест​ные занятия с детьми общеразвивающих классов дают воз​можность полноценного обще​ния и вовлечения в различные виды деятельности не только обучающихся с нарушени​ями речи, но и их родителей, что тоже играет немаловаж​ную роль, поскольку послед​ние довольно часто неадекват​но оценивают своего ребенка, не понимают истинной при​чины его затруднений в при​обретении знаний, умений и выработке навыков.
Очень важно дать обучающимся дос​таточное время на адаптацию к условиям учреждения дошкольного образования: по​мещению, обществу других обучащихся и педагогов. Основной формой проведения занятий должна стать игра: стимуляция и под​держка игровой ситуации по​зволяют обучающимся усваивать но​вую информацию, развивать коммуникабельность, способ​ствовать развитию и регуля​ции эмоционально-волевой сферы. Желательно не навя​зывать обучающимся игры, а быть лишь организатором, партне​ром, собеседником, который направляет игровые действия в нужное педагогу русло и не более того.
Игра со словом способству​ет решению многих коррекционных задач, но в первую оче​редь координации движений со словом, что очень трудно дается обучающимся с нарушением речи. Упражнения для развития творческой инициативы сти​мулируют воображение и фантазию детей, решают коррекционные задачи.
Практический опыт логоритмической работы показыва​ет ее большой коррекционный и терапевтический эффект в работе с обучающимися с различными речевыми недостатками. Дефектологическое воздействие проис​ходит в направлениях:
· коррекция психосоматичес​ких нарушений;
· отклонений в психоэмоци​ональной сфере;
· активизация творческих способностей;
· профилактика и коррекция речевого недоразвития.
Структурными составляю​щими при планировании являются упражнения:
· в ходьбе и маршировке;

· на развитие голоса, дыха​ния и артикуляции;
· чувства темпа, ритма, мет​ра (размера);
· общей, мелкой и артикуля​ционной моторики;

· творческой инициативы;

· мимической мускулатуры;
· регулирующие мышечный тонус;
· пение, слушание музыки;
· коррекция звукопроизношения;
—релаксация.
         При создании определенной развивающей среды на занятиях необходимо все тщательно спланировать и организовать таким образом, чтобы облегчить адаптацию ребенка и способствовать эф​фективности коррекционной работы. Занятия можно прово​дить как в групповой, так и в индивидуальной форме. Содер​жание и методы деятельности определяются инди​видуально-ориентированными программами с учетом особен​ностей психофизического раз​вития и индивидуальных воз​можностей обучающихся. При работе с обучающимися с различ​ным уровнем актуального раз​вития педагоги испытывают определенные трудности, свя​занные с проблемами взаимо​действия обучающихся, неадекватной оценкой родителей потенци​альных возможностей своего ребенка, отсутствием узких специалистов и содержатель​ной наполненности образова​тельного и коррекционного процессов. 
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