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Игра как ведущий метод обучения в начальной школе
1.1. Игра и её значение в обучении
Игра имеет особо важное значение в жизни детей дошкольного и младшего школьного возраста. С.А. Шацкий, высоко оценивая значение игры, писал: «Игра, это жизненная лаборатория детства, дающая тот аромат, ту атмосферу молодой жизни, без которой эта пора её была бы бесполезна для человечества. В игре, этой специальной обработке жизненного материала, есть самое здоровое ядро разумной школы детства» 
У философов своя точка зрения на игру, они утверждают: «Игра – это особая форма детской жизни, выработанная или созданная обществом для управления развитием детей, в этом смысле она есть особое педагогическое творение» Щедровицкий Г.П. пишет, что игра есть:
1. особое отношение ребёнка к окружающему миру;

2. особая деятельность ребёнка, которая изменяется и развёртывается как его субъективная деятельность;

3. социально заданный и усвоенный ребёнком вид деятельности;

4. деятельность, в ходе которой происходит усвоение самого разнообразного содержания и развитие психики ребёнка;

5. социально-педагогическая форма организации всей детской жизни.[8]
Д.Б. Эльконин даёт такое определение игры: «Человеческая игра – это такая деятельность, в которой воссоздаются социальные отношения между людьми вне условий непосредственно утилитарной деятельности». Также игра – одно из важнейших средств умственного и нравственного воспитания детей; это средство, снимающее неприятные или запретные для личности школьника переживания. [25, с.34]
Игры подразделяются на творческие и игры с правилами. Творческие игры, в свою очередь включают: театральные, сюжетно-ролевые и строительные игры. Игры с правилами – это дидактические, подвижные, музыкальные игры и игры-забавы.
Какое же значение имеет игра? В процессе игры у детей вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Увлёкшись, дети не замечают, что учатся: познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях, пополняют запас представлений, понятий, развивают фантазию. Даже самые пассивные из детей включаются в игру с огромным желанием, прилагают все усилия, чтобы не подвести товарищей по игре.
В основном все дети 6-7 лет с удовольствием ходят в школу. Им все интересно, они стремятся отвечать на вопросы учителя, их руки уверенно тянутся вверх. Но проходит 3 года, и этот интерес к обучению постепенно угасает. А в средних классах многие дети вовсе не желают учиться. Почему же из года в год пропадает интерес к учебе?
Становление познавательных интересов происходит на уроке, на каждом этапе которого необходимо активизировать умственную деятельность учеников и развивать их интерес к обучению, применяя различные формы и методы и виды работы: и дифференцированный подход к детям, и индивидуальные задания, и использование разнообразного дидактического материала.
Ученик работает на уроке с интересом, если он выполняет посильные для него упражнения. Одна из причин нежелания учиться заключается именно в том, что ребенку предлагаются задания, к выполнению которых он не подготовлен.

В связи с этим нужно хорошо знать индивидуальные особенности учеников класса. Этому нужно начинать уделять внимание как можно раньше. Необходимо развивать у детей логическое мышление, устную и письменную речь, постоянно и целенаправленно повышать их интеллектуальный уровень, содействовать самоутверждению учеников. [18]
Для достижения более эффективных результатов нужно подбирать такие методы обучения, которые соответствовали бы возрасту учащихся, методы обучения, определяемые уровнем познавательной деятельности учащихся.
Для начальной школы игра является ведущим методом обучения, т.к. с помощью игры ребенок познает мир.
Основной принцип преподавания - "сохранять видимость игры, уважать свободу ребенка, поддерживая иллюзию (если есть таковая) его собственного открытия истины"; "избегать в первоначальном воспитании ребенка опасного искуса злоупотреблением упражнениями памяти", ибо это убивает его врожденные качества; обучать, опираясь на интерес к изучаемому. Н.А.Зайцев приводит множество примеров, наглядно показывая, как сделать обучение грамоте более эффективным, опираясь на явную заинтересованность учащихся процессом обучения. 
Формирование интереса к учению является важным средством повышения качества обучения школьников. Отношение учащихся к тому или иному предмету определяется различными факторами: индивидуальными особенностями личности, особенностями самого предмета, методикой его преподавания.

По отношению к обучению грамоте всегда имеются различные категории учащихся: ученики, проявляющие повышенный интерес к ней; занимающиеся ею по мере необходимости и особого интереса к предмету не проявляющие; ученики, считающие обучение грамоте скучным, сухим и вообще нелюбимым предметом.

Увеличение умственной нагрузки на уроках обучения грамоте заставляет задуматься над тем, как поддержать у детей интерес к изучаемому материалу, их активность на протяжении всего урока.

Немаловажная роль здесь отводится современному и признанному методу обучения и воспитания - игре на уроках обучения грамоте. Игра для детей является одной из самых привлекательных форм деятельности, поэтому нужно искать возможности применения ее в подготовке школьников к усвоению важных грамматических идей, т.е. обучать грамоте в процессе игры.

 Игра дает свободу. Игра не задача, не долг, не закон. По приказу играть нельзя, только добровольно. Игра дает перерыв в повседневности, с ее утилитаризмом, с ее монотонностью, с ее жесткой детерминацией образа жизни. Игра – это неординарность. Игра дает выход в другое состояние души. Подчиняясь лишь правилам игры, человек свободен от всяческих сословных, меркантильных и прочих условностей. Игра снимает то жесткое напряжение, в котором пребывает подросток в своей реальной жизни, и заменяет его добровольной и радостной мобилизацией духовных и физических сил. [7]
Обучающей будет игра, если учащийся, участвуя в ней, приобретают новые знания, умения и навыки или вынуждены приобрести их в процессе подготовки к игре. Причем результат усвоения знаний будет тем лучше, чем четче будет выражен мотив познавательной деятельности, не только в игре, но и в самом содержании материала.

Контролирующей будет игра, дидактическая цель которой состоит в повторении, закреплении, проверке ранее полученных знаний. Для участия в ней каждому ученику необходима определенная подготовка.

Обобщающие игры требуют интеграции знаний. Они способствуют установлению межпредметных связей, направлены на приобретение умений действовать в различных учебных ситуациях.

1.2. Дидактические игры в обучении грамоте
Большой интерес для младших школьников на уроках обучения грамоте представляют дидактические игры. Это игры, заставляющие думать, предоставляющие ученику возможность проверить и развивать свои способности.

Участие младших школьников в таких играх способствует их самоутверждению, развивает настойчивость, стремление к успеху, мотивацию к обучению. В дидактических играх совершенствуется мышление, включая действия по планированию, прогнозированию, взвешиванию шансов на успех, выбору альтернатив.
По мнению Е.Л. Загурской, «именно в игре ребёнку предоставляется уникальная возможность быть самим собой, проявлять свои способности, реализовывать фантазии, быть свободным и естественным»
Дидактическая игра имеет определённую структуру, характеризующую игру как форму обучения и игровую деятельность. 
В основу концепции образования сегодня положены следующие принципы: 

- научности в обучении грамоте;
- сознательности, активности и самостоятельности в обучении грамоте;
- доступности в обучении грамоте;
- наглядности в обучении грамоте;
- всеобщность и непрерывность образования;
- преемственность и перспективность содержания образования;
- систематичности и последовательности;
- системности знаний;
- дифференциация и индивидуализация образования, создание таких условий, при которых возможен свободный выбор уровня изучения материала;
- усиление воспитательной функции обучения грамоте;
- практической направленности обучения грамоте;
- применения альтернативного учебно-методического обеспечения;
- компьютеризации обучения и т.д. 

Дидактические игры конструируются по-разному. В некоторых есть элементы ролевой игры: сюжет, роль, действие, игровое правило, в других – только отдельные элементы: действие или правило или то и другое.

Поэтому по структуре дидактические игры делятся на сюжетно-ролевые и игры-упражнения, включающие в себя только отдельные элементы игры. В сюжетно-ролевых играх дидактическая задача скрыта сюжетом, ролью, действием, правилом. В играх-упражнениях она выражена явно. В дидактической игре ее замысел, правило, действие и включенная в них умственная задача представляют собой единую систему формирующих воздействий.
Дидактические игры особенно необходимы в обучении и воспитании детей шестилетнего возраста. В них удается сконцентрировать внимание даже самых инертных маленьких школьников. Вначале они проявляют интерес только к игре, а затем и к тому учебному материалу, без которого игра невозможна. Постепенно у детей-шестилеток пробуждается интерес и к учебному предмету. Доказано, что дети в неигровых условиях обучаются с большим трудом.
При подборе игр следует помнить о том, что они должны содействовать полноценному всестороннему развитию психики детей, их познавательных пособностей, речи, опыта общения со сверстниками и взрослыми, прививать интерес к учебным занятиям, формировать умения и навыки учебной деятельности, помочь ребенку овладеть умением анализировать, сравнивать, абстрагировать, обобщать. В процессе проведения игр интеллектуальная деятельность ребенка должна быть связана с его действиями по отношению к окружающим предметам.
Для успешного обучения грамоте в процессе игры необходимо применять как предметы, окружающие школьника, так и модели изучаемого материала.
Психологи установили, что усвоение ребенком знаний начинается с материального (или с материализованного) действия с предметами или их моделями, рисунками, схемами. При этом образы предметов, их свойства, признаки и действия, которые дети осуществляют с предметами или их моделями, переносятся в план представлений. Практические действия дети описывают словесно. Этот процесс отражает взаимодействие ученика с познавательным материалом. Таким образом, осуществляется связь между материальной и внешнеречевой формами действия. Опора на действия с предметами или их моделями постепенно сокращается. Проговаривание игровых действий переносится во внутренний план (действия в уме).
Таким образом, материальная (или материализованная) форма действия является исходной, внешнеречевая предполагает рассуждения, умственная форма действия (проговаривание про себя) осуществляется тогда, когда у учеников уже сформированы представления или понятия.

Эти три формы действия влияют на развитие различных сторон мышления: наглядно-действенного, наглядно-образного и словесно-логического. При изучении каждого раздела обучения грамоте необходимо, чтобы дети усвоили все формы действия. Деятельность детей должна быть разнообразной не только по форме, но и по содержанию и строиться в соответствии с закономерностями обучения, сформулированными педагогами: «Чем больше и разностороннее обеспечиваемая учителем интенсивность деятельности учащихся с предметом усвоения, тем выше качество усвоения на уровне, зависящем от характера организуемой деятельности – репродуктивной или творческой». [9, с.4-5]

Организуя познавательную деятельность детей, учитель имеет возможность влиять на интересы детей, расширять у них потребность углублять и расширять знания.
Многообразны и формы познавательной деятельности. Чтобы быть привлекательными и интересными для детей младшего школьного возраста, они должны отвечать следующим требованиям:

Во-первых, быть достаточно разнообразными, с элементами новизны, чтобы постоянно вызвать интерес учеников;

Во-вторых, учитывать желание ребят помериться силами, поэтому элементы состязательности должны присутствовать;

В-третьих, должна присутствовать яркая наглядность. Дети младшего школьного возраста активны, динамичны, подвижны, чувствительны. Поэтому красочная наглядность (таблицы, схемы, раздаточный материал) привлечет внимание больше, чем сам отображенный материал.  Постепенно этот материал будет запоминаться.
Нельзя забывать о том, что все формы познавательной деятельности должны быть интересными и увлекательными, восприниматься как игра, проверка сил. Чтобы увлечь младших школьников, необходимо приохотить их к интеллектуальной деятельности, необходимо начинать с игровых, занимательных форм. И только потом, когда интерес будет сформирован и удовольствие начнет доставлять сам процесс познания, можно перейти к более сложным формам. 
Использование занимательных форм создает радостный психологический настрой, способствует возникновению желания заниматься свободной познавательной деятельностью, создает условия для проявления индивидуальности каждого. [4, с.8]
Игра стимулирует включение школьника в процесс познания. Оказывает влияние на формирование умения правильно и легко совмещать внутренние потребности с необходимостью, дает возможность согласовывать мысли и действия.

Успешность любой организованной деятельности учеников зависит от способности учителя мгновенно создавать разнообразные игровые ситуации, в которых условность и имитационный характер связаны с реальностью действий, что способствует у детей уверенности в своих способностях и позволяет принимать участие даже при отсутствии «твердых» знаний.

Игра имеет большое значение не только как средство получения новых знаний, овладение необходимыми умениями. Она комплексно влияет на развитие ребенка: побуждает его активно мыслить, формирует познавательные интересы; определяет общие нормы; позволяет каждому ученику почувствовать себя нужным и важным для коллектива; пробуждает способности; влияет на характер, ум, поведение; приводит в движение чувства и волю. В ходе игры создаются условия для развития памяти, внимания, появляется необходимость воспоминания, общего контроля своих действий.
Игра становится не только источником развития определенных психологических функций, но и изменения психики в целом. Она стимулирует развитие неконтролируемых процессов, формирует элементы самоконтроля. А это особенно важно для младших школьников, поскольку именно волевые процессы в этом возрасте не развиты в достаточной степени. Игра ведет к формированию умения контролировать свое поведение на основе требований правил игры и анализировать свои действия.
Для обучающих игр характерно множество психолого-педагогических особенностей. Основными из них являются:

а) активность участников;

б) время, отведенное на игру;

в) коммуникабельность участников игры (в парных, групповых, коллективных играх);
г) занимательность.

Игровые формы, которые используются в учебном процессе, должны соответствовать содержанию, целям, задачам предмета и обучения в целом. Учитель при этом учитывает уровень подготовки детей, их желание либо нежелание вступать в игровое взаимодействие. Кроме этого нужно обеспечить связь игры с изучаемой темой, учитывать соответствующую взаимосвязь игровой занимательности и серьезных заданий. Обучать детей нужно так, чтобы им казалось, что они приобретают знания самостоятельно, учатся сами, причем именно тому, чему желали научиться. Все это способствует преодолению разрыва между содержанием обучающего процесса и формой его подачи. [16, с.25-26]
Н. П. Аникеева в книге «Воспитание игрой» делает вывод, что «игра – это такая интимная деятельность ребенка, в которую нельзя вносить даже самого незначительного момента внешнего принуждения» [1, с.122]. Кроме этого, учитель должен учитывать опыт учеников и их познавательные стремления и возможности. Ранний детский возраст не терпит пустоты, а требует соответственных осмысленных действий, определенного целенаправленного занятия. 
Игра наряду с трудом и ученьем - один из основных видов деятельности человека. В человеческой практике игровая деятельность выполняет такие функции:

 - развлекательную (это основная функция игры - развлечь, доставить удовольствие, воодушевить, пробудить интерес);

 - коммуникативную: освоение диалектики общения;

 - игротерапевтическую: преодоление различных трудностей, возникаю​щих в других видах жизнедеятельности;

 - диагностическую: выявление отклонений от нормативного поведения, самопознание в процессе игры;

 - функцию коррекции: внесение позитивных изменений в структуру лично​стных показателей.

В структуру игры как деятельности органично входит целеполагание, пла​нирование, реализация цели, а также анализ результатов, в которых личность полностью реализует себя как субъект. Мотивация игровой деятельности обеспе​чивается ее добровольностью, возможностями выбора и элементами соревнова​тельности, удовлетворения потребности в самоутверждении, самореализации.

В структуру игры как процесса входят: а) роли, взятые на себя играющими; б) игровые действия как средство реализации этих ролей; в) игровое употребле​ние предметов, т.е. замещение реальных вещей игровыми, условными; г) реаль​ные отношения между играющими; д) сюжет (содержание)- область действи​тельности, условно воспроизводимая в игре.

Значение игры невозможно исчерпать и оценить развлекательно-рекреативными возможностями. В том и состоит ее феномен, что, являясь развлечением, отдыхом, она способна перерасти в обучение, в творчество, в терапию, в модель типа человеческих отношений и проявлений в труде.

Игру как метод обучения, передачи опыта старших поколений младшим люди использовали с древности. Широкое применение игра находит в народной педагогике, в дошкольных и внешкольных учреждениях. В современной школе, делающей ставку на активизацию и интенсификацию учебного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях:

   - в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета;

   - как элементы (иногда весьма существенные) более обширной технологии;

   - в качестве урока (занятия) или его части (введения, объяснения, закрепле​ния, упражнения, контроля).

Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обшир​ную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр.

Педагогическая игра обладает существен​ным признаком — четко поставленной целью обучения и соответ​ствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно-по​знавательной направленностью.

Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования уча​щихся к учебной деятельности.

Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме занятий проис​ходит по таким основным направлениям: дидактическая цель ставится перед уча​щимися в форме игровой задачи; учебная деятельность подчиняется правилам игры; учебный материал используется в качестве ее средства, в учебную деятель​ность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую; успешное выполнение дидактического задания связывается с игро​вым результатом.

Место и роль игровой технологии в учебном процессе, сочетание элементов игры и ученья во многом зависят от понимания учителем функций и классифика​ции педагогических игр.

Специфику игровой технологии в значительной степени определя​ет игровая среда: различают игры с предметами и без предметов, настольные, комнатные, на местности, компьютерные и с ТСО.
В жизни ребенка игра выполняет очень важную роль: с её помощью ребенок познает окружающий мир.

Использование игры на уроках обучения грамоте является очень важным моментом, т.к. ребенок с большим интересом относится к заданиям с игровыми элементами, в то время, как «сухое» изложение материала не вызывает у него интереса.
Для учителя важно понять, что игры в школе – это не игры дошкольников, это не игры-развлечения, вводимые лишь для занимательности и разнообразия заданий. Игры в школе – прежде всего обучающие, они должны приковать неустойчивое внимание ребёнка к материалу урока, давать новые знания, заставляя его напряжённо мыслить.

Важной является и воспитательная сторона. Игра требует от детей сообразительности, внимания, учит выдержке, настойчивости, развивает у них воображение, умение быстро находить правильное решение и – что очень важно! – воспитывает чувство коллективизма.

