Методические рекомендации 
к авторскому пособию
ЛЭПБУК «Транспорт. На улицах города»

Учитель-дефектолог ГУО «ЦКРОиР г. Горки»
Александрович Светлана Анатольевна
Цель – формирование и закрепление знаний, умений и навыков  по темам «Транспорт», «Поведение на дороге».
Задачи:

1. Формировать и закреплять у детей знания по теме «Транспорт», навыки безопасного поведения на дороге.
2. Совершенствовать умения классифицировать транспорт по способу передвижения и другим признакам.
3. Развивать высшие психические процессы (внимание, память, мышление), коммуникативные навыки.
4. Совершенствовать мелкую моторику.

Описание:
Лэпбук «Транспорт. На улицах города» предназначен для взаимодействия педагога с воспитанниками в возрасте от 4-х до 7-ми лет. Данное пособие может использоваться в учебной и игровой деятельности, и позволяет разнообразить процесс обучения, сделать его более увлекательным.
Лэпбук представляет собой плотную картонную папку формата А3 – основы. Створки папки открываются и закрываются. На них изображена машина с объёмными деталями, изготовленными из пластиковых пробок. Внутри папки размещены кармашки разного размера, разных цветов (красного, желтого и зеленого, по цветам светофора), которые заполнены дидактическими наборами, играми, пазлами и игрушками по теме. На внутренних боковых изгибах находится светофор из пластиковых пробок, пешеходная дорожка «Зебра», «Лежачий полицейский».
Лэпбук «Транспорт. На улицах города» является многофункциональным дидактическим пособием. Игры подобраны с учётом особенностей психофизического развития детей и направлены на развитие психических процессов, мелкой моторики, автоматизацию навыков поведения на дороге. Стимулируют познавательную активность, способствуют развитию коммуникативных навыков.

Использование дидактического материала может дополняться и варьироваться в зависимости от поставленных задач и актуального уровня развития ребенка.
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Перечень дидактических игр и игровых заданий:
1. Предметные картинки «Транспорт»
Цель: формирование (закрепление) знаний о транспортных средствах и их видах; упражнение в соотнесении транспортного средства с его назначением.

Игровые действия:
Вариант 1: педагог называет транспортное средство, а ребёнок находит соответствующую картинку. 
Вариант 2: педагог предлагает разделить весь транспорт на виды: наземный, воздушный, водный и подобрать картинки: «Летает, плавает, ездит».
2. «Геометрический конструктор»
Цель: закрепление названий транспортных средств, геометрических фигур, цветов; развитие комбинаторных способностей, мелкой моторики.

Игровые действия: педагог предлагает ребёнку из набора геометрических фигур (разного цвета и размера) «построить» автомобиль или другой предложенный транспорт (с использованием карточки-образца). 
3. Разрезные предметные картинки «Транспорт»
Цель: закрепление названий транспортных средств; развитие зрительного восприятия, образного мышления, комбинаторных способностей и мелкой моторики.
Игровые действия: педагог предлагает ребёнку собрать разрезную картинку из частей (с опорой на образец). Исходя из актуального уровня развития ребёнка, можно предложить варианты игры от самого простого к сложному. Картинки могут быть разрезаны на 2, 3, 4  и более  частей.
4.  «Один-много»
Цель: закрепление названий транспортных средств; формирование элементарных математических понятий «один – много».
Игровые действия: педагог предлагает ребёнку найти карточку, на которой изображёна одна машина, один самолет и т.д. Затем показать карточку, на которой изображено много машин, много самолётов и т.д. В дополнение к игре можно попросить ребёнка посчитать общее количество транспорта, изображённого на карточках.

5.  «Специальный транспорт на улицах города»
Цель: закрепление знаний о  транспорте, о видах специального транспорта; развитие  внимания, памяти, мышления.
Игровые действия: педагог предлагает ребёнку подобрать к каждому представленному виду «специального транспорта» соответствующий экстренный номер телефона и изображение человека, который работает на данном транспорте. 
6. «Пальчиковые  дорожки»
Цель: совершенствование мелкой моторики и координации движений кистей и пальцев рук; развитие целенаправленности действий, стимулирование мыслительных операций.

Игровые действия: педагог предлагает ребёнку карточки, на которых изображены разнообразные дорожки (различные по длине и толщине). Ребёнку необходимо поочерёдно (указательным, средним, безымянным) пальчиками «шагать» от начала дорожки до конца; «покрытие» дорожки может варьироваться тактильными материалами.
7. Счётный материал
Цель: формирование навыков устного счёта; развитие умения сравнивать предметы по количеству, сопоставлять предметы; закрепление названий транспортных средств.
Игровые действия:
Вариант 1: педагог предлагает ребёнку посчитать транспорт, изображённый на карточках.

Вариант 2:педагог предлагает ребёнку соотнести количество транспортных средств, изображённых на карточках, с числом.

Вариант 3: педагог предлагает ребёнку составить предметные множества, состоящие из одного вида транспорта.

Вариант 4: педагог предлагает ребёнку сравнить предметные множества (какого вида транспортного средства больше, меньше).
8. «Подбери пару»
Цель: закрепление названий транспорта; установление связи  между предметами; развитие умения объединять предметы в пары по общему признаку.

Игровые действия: педагог предлагает ребёнку подобрать к большой предметной картинке с изображением транспортного средства такую же маленькую картинку.
9. Настольная игра «Ситуация на дороге»
Цель: формирование (закрепление) системы знаний, умений и навыков по правилам дорожного движения, знаний о сигналах светофора; развитие зрительно-моторной координации и внимания.

Игровые действия: педагог совместно с ребёнком выстраивает из листков картона проезжую часть, устанавливает вдоль проезжей части дорожные знаки и светофор.  Так же у дороги «садят» деревья и кусты. Затем  ребёнку (с помощью педагога) предлагается проехать на машинке по данной дороге. Педагог обращает внимание ребёнка на дорожные знаки и сигналы светофора.

10. «Пешеходный переход»
Цель: формирование (закрепление) системы знаний, умений и навыков по правилам дорожного движения, знаний о сигналах светофора, пешеходном переходе; развитие зрительно-моторной координации и внимания.

Игровые действия: педагог предлагает ребёнку вспомнить сигналы светофора и действия пешехода в зависимости от сигнала. Можно «включить-выключить» красный, жёлтый или зелёный сигнал светофора. Так же ребёнок пробует (самостоятельно или с помощью) проехать на машинке через «лежачего полицейского». В ходе игры закрепляются  знания о том, в каких местах можно переходить дорогу пешеходам.  
11. «Узнай по силуэту»
Цель:  формирование умения узнавать предмет по силуэту, сравнивать предметы по форме; развитие зрительного восприятия; закрепление названий транспорта.
Игровые действия:  педагог предлагает ребёнку две серии карточек: первая – силуэты видов транспорта, другая – цветные картинки с изображением транспорта. Ребёнку необходимо подобрать к силуэту предмета цветную картинку.
12. «Весёлая шнуровка»
Цель: закрепление знаний о транспорте; развитие  и совершенствование мелкой моторики, сенсомоторных функций и тактильных ощущений.

Игровые действия: педагог предлагает ребёнку протянуть яркий шнурок в имеющиеся отверстия, можно протягивать шнурок по контуру машинки.

13. «Разноцветные кружочки»
Цель: закрепление названий транспорта, умения соотносить предметы по цвету; развитие зрительного восприятия, внимания.

Игровые действия: педагог предлагает ребёнку карточки с изображением транспорта, на которых нанесены белые кружочки. Ребёнку необходимо подобрать по цвету кружки и закрыть все пробелы.
14. Пазлы «Транспорт»
Цель: закрепление знаний о видах транспортных средств; развитие восприятия, образного мышления, комбинаторных способностей и мелкой моторики.

Игровые действия: педагог предлагает ребёнку из частей мозаики собрать целый предмет или сюжетное изображение.
15. «Включи-выключи фару»
Цель: развитие мелкой моторики, тактильной чувствительности  и зрительно-моторной координации.

Игровые действия: педагог предлагает ребёнку найти жёлтую фару на машинке и открутить (выключить) её или красную фару. Закручивая пробку, фара включается.

