











Тема. Урок мужества «Солдат войны не выбирает» (война в Афганистане)




















Слайд 1
Тема. Урок мужества «Солдат войны не выбирает»
Слайд 2
Ведущий 1.
Хоть на миг оставьте все дела,
Вспомните, и мир светлее станет!
Время всё стирает, но должна
В наших душах оставаться память!
Слайд 3, 4
Ведущий 2.
Мы знаем по сбивчивым трудным рассказам
о горьком военном пути, 
поэтому должен хотя бы наш разум
военной дорогой пройти.
Ведущий 1.
25 декабря 1979г., выполняя интернациональный долг, в Афганистан вошли советские войска. Началась Афганская война.  
Видеоролик «Пришёл приказ»
Ведущий 2.
Наш сегодняшний урок мужества – дань памяти всем, кто зовётся защитником Отечества, кто пропал без вести в афганской войне, кто стал инвалидом, кто остался в живых, кто причастен к героической афганской войне, которая была долгой и кровопролитной. 
Чтец
По горным дорогам Афгана
В течение нескольких лет,
Приказ боевой выполняя,
Советский прошел контингент.
В далекой стране за кордоном
Не мало пришлось повидать,
Атаки наемных душманов
Порой каждый день отражать.
Не все возвратились с Востока,
Не все что хотелось сбылось,
Под солнцем палящим жестоко
Увидеть не мало пришлось.
Им было всего 18,
Когда их призвали служить.
Как жаль, что погибли ребята,
Которым хотелось пожить. 
Ведущий 1.
Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым. Войны на нашей планете не прекращаются с древних времен. А путь войны всегда страшен. 
Слайд 5
Ведущий 2.
Мы говорим о победе в Великой Отечественной войне, вспоминаем те страшные дни, но, к сожалению, забываем о том, что ушла в историю Афганская война. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая, она оказалась в 2 раза длиннее, чем Великая Отечественная война.
Слайд6
Ведущий 1.
Афганская война продолжалась с 25 декабря 1979 по 15 февраля 1989 года, 9 лет 1 месяц 19 дней длилась афганская война.
Ведущий 2.
Тогда, до декабря 1979 года все было как всегда. Наши мальчишки учились, работали, бегали на дискотеки, влюблялись. И вдруг… Эта страшная, чудовищная, чужая война… Афганская война.
Чтец 1:
Слайд 7
Время выбрало нас,
Закружило в афганской метели,
Нас позвали друзья в грозный час,
Мы особую форму надели.
Чтец 2:
Слайд 8
И в огне горных трудных дорог
Своей кровью кропили походы,
Не заметили в вихре тревог,
Как минуты прессуются в годы.
Чтец 3:
Слайд 9
Верность, доблесть, отвага и честь – 
Эти качества не напоказ.
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало нас!
Слайд10.
Ведущий 1.
[bookmark: _GoBack]Любая война – это страшная трагедия и не утихающая боль и боль эта становится ещё нестерпимей, когда вглядываешься в смотрящие на тебя лица с фотографий обелисков, молодые лица парней, погибших на чужой земле Афганистана и до конца выполнивших свой интернациональный долг.
Слайд 11. 
Ведущий 2 .15 февраля 1989 года – день вывода советских войск из Афганистана – видавшие виды грузовики, боевые машины, пехота, бронетранспортёры. Солдаты в кабинах, на броне. Лихо распахнуты зимние бушлаты, из-под них – уголки тельняшек.
Слайд 12. 
Ведущий 1.
Будто не они горели в БТРе, не они падали, сраженные осколками снарядов, не они обмораживались в горах. Мальчишки смотрели смерти в лицо, теряли друзей. Простые безусые парни показывали примеры стойкости и героизма. Они, рискуя собственной жизнью, совершали подвиги, достойные славы своего Отечества.
Слайд 13. 
Ведущий 2 .15 февраля 1989 года в 10 часов 20 минут через контрольно-пропускной пункт «Кушка» последним пересёк границу генерал-лейтенант Пищев, а «мост дружбы» через реку Аму-Дарью – генерал-лейтенант Борис Громов.
Ведущий 1. Сегодня 15 февраля 2020 года наша страна отмечает 31  годовщину со дня вывода советских войск из Республики Афганистан. Эта дата - как и сама необъявленная война на территории Республики Афганистан - занимает особое место в истории нашей страны. 
Слайд 14. 
Ведущий 2. Ежегодно 15 февраля согласно Указу Президента Республики Беларусь от 26 марта 1998 года № 157 в нашей стране отмечается как День памяти воинов-интернационалистов
Слайд 15. 
Ведущий1.Афганистан… на Афганской войне побывали более 32 тыс. белорусов. Из них 772 человека не вернулись с войны и погибли во время боевых действий. 734 вернулись инвалидами.
Слайд 16. 
Ведущий 2.Всего через Афганистан прошло около 620 тыс. советских военнослужащих и 21 тыс. гражданского персонала. Из них 14 453 человека погибли и 417 пропали без вести.
Слайд 17. 
Ведущий 1. После трагедии жизнь родителей не движется вперёд. Проходят зимы и вёсны, проходят года, а родительские воспоминания вновь возвращаются к тому страшному дню, который забрал у них самое дорогое – их ребёнка.
Чтец:
Мальчишка 20-ти неполных лет
Остался на земле Афганистана.
Мальчишка 20-ти неполных лет
Мечтал на родину вернуться из Афгана,
Увидеть маму, встретить свой рассвет.
Да не судьба – душманской пулей скошен...
Домой вернулись письма и портрет.
На нем мальчишка, нет - теперь мужчина.
Вся жизнь его – неполных 20 лет.
Писал он маме: “За меня не бойся.
Служу нормально. Что ещё сказать?
Хожу в колонны, так что не тревожься.
Весной вернусь – теперь недолго ждать.
Моя родная, ты не огорчайся
Со мной ты рядом в мыслях и в делах”...
(Он не писал, что там по ним стреляют
И «духи» караулят их в горах). 
Ведущий (2) Утех, кто остался в живых, сейчас подрастают дети, появились внуки. 
Ведущий 1.
А тех, кто погиб на той  войне, мы будем помнить, они навсегда останутся молодыми. От наших стараний зависит память о тех, кто не допел свою песню, не успел прочитать письмо из дома, не осуществил мечту, не встретил любимую.
Видеоролик «Слава погибшим сыновьям»
Слайд 18 
Ведущий 2.Сотни тысяч людей могут сказать: «Афганистан болит в моей душе».
Слайд  19
Ведущий 1. Афганистан болит в душе тех, кто шагал горными тропами Афганистана.
Слайд 20
Ведущий 2. Афганистан болит в душе тех, кто потерял друзей в той далёкой стране.
Ведущий 1.Нестерпимой болью и горечью Афганистан болит и будет болеть в душе тех, кто потерял в этой войне сыновей, мужей, братьев, отцов.
Слайд 21
Ведущий 2. Такое забыть не возможно никогда. Эта война оставила неизгладимый след в сердцах поколений. Ведь были призваны лучшие из лучших.
Ведущий 1.Жизни тех молодых солдат были очень похожими, до обидного короткими. Все они были простыми ребятами. Школа, профтехучилище, начало трудовой деятельности. А потом армейская служба. Служба в Афганистане.

Ведущий 2.Афганская война написана кровью молодых солдат, в числе которых и наши земляки. У нас в городе Кричеве есть аллея славы воинам-афганцам. Она находится в детском парке. Также на здании старшего блока нашей школы есть мемориальная доска погибшему воину-афганцу Волчкову Виктору Геннадьевичу, выпускнику нашей школы, которая вновь и вновь будет напоминать нам об Афганской войне.
Слайд 22
Дубровин Сергей Михайлович
Родился 26 июня 1967 года. В 1982 году Сергей окончил 8 классов, в 1985 году – Любинское ПТУ. В 1986 году призван в Советскую Армию. Военную службу проходил в Афганистане. Погиб 19 октября 1988 года. Похоронен в деревне Даленщина Кричевского района. Награждён медалями «70 лет Вооружённых сил СССР», «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», «10лет Апрельской революции».

Слайд 23
Карпов Владимир Семёнович 
Родился 27 августа 1960 года в г.Кричеве Могилёвской области. В 1975 году Владимир окончил 8 классов средней школы №3 г.Кричева, поступил в Кричевский филиал Минского индустриального техникума. После окончания работал в городском автопарке. В апреле 1979 призван в Советскую Армию Кричевским военкоматом. Служил в  Афганистане. Рядовой Карпов погиб в бою 3 августа 1980 года. Похоронен в г.Кричеве. Награждён орденом Красной Звезды.
Слайд 24
Кравцов Леонид  Викторович
Родился 26 февраля 1964 г. в деревне Костюшковичи Кричевского района Могилёвской области. Окончил восьмилетнюю школу, в 1982 году – Кричевское ПТУ№112 по специальности электросварщик. В сентябре 1982 года призван в Советскую Армию Кричевским военкоматом. Служил в Афганистане.  Рядовой Кравцов погиб 1 февраля 1983 года при выполнении боевого задания. Похоронен в деревне Пушкари Кричевского района. Посмертно награждён орденом Красной Звезды.
Слайд 25
Луговой Сергей Александрович 
Родился 13 марта 1965 года в г.Кричеве Могилёвской области. В 1980 году Сергей окончил восьмилетнюю школу №4 города Кричева, в 1983 году Кричевское ПТУ №112. В 1983 году призван в Советскую Армию Кричевским военкоматом. Служил в Афганистане. Рядовой Луговой погиб в бою 4 июня 1985 года. Похоронен в Г.Кричеве. Посмертно награждён орденом Красной Звезды.
Слайд 26
Масленков Игорь Викторович
Родился 14 февраля1966 г. в г.Кричеве Могилёвской области. В 1983 году Игорь окончил среднюю школу №6 г.Кричева и поступил в Могилёвский машиностроительный институт. В 1984 году призван в Советскую Армию Центральным военкоматом г.Могилёва. Служил в Афганистане. Рядовой Масленков погиб 19 января 1986 года. Похоронен в г.Кричеве. Посмертно награждён орденом Красной Звезды.
… В тот день Масленков вылетел на задание в составе группы, которая проводила воздушную разведку пустынных районов. Вертолёт, в котором находился Игорь и его боевые товарищи, был сбит.
Слайд 27
Волчков Виктор Геннадьевич	
Родился в г.Кричеве 27 декабря 1964 г., учился в средней школе №1, окончил Кричевское СПТУ-112. В 1983 году призван в Армию. После призыва был направлен в Афганистан. 1июля 1984 г., во время боевой операции, младший сержант Волчков вёл бой в составе десантно-штурмовой роты. Действовал смело и решительно, проявил мужество и отвагу, лично уничтожил двух душманов. Погиб в этом бою. Похоронен в Кричеве. Посмертно награждён орденом Красной Звезды.

Слайд 28
Головнёв Юрий Николаевич
Родился 4 января 1962 г. В г.Кричеае Могилёвской области. В 1979 году Юрий окончил среднюю школу в г. Черновцы, поступил в Каменец-Подольское высшее военно-инженерное командное училище. В 1983 году после окончания училища служил на Урале, затем продолжал службу в Афганистане. Старший лейтенант Головнёв погиб 13 ноября 1986 года. Похоронен на Северном кладбище в Минске. Посмертно награждён орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа».
В тот день старший лейтенант Головнёв с группой солдат выполнял задачу по разведке местности и наличии на ней минно-взрывных заслонов. Как и прежде, он первым заходил в разрушенные дома. Среди развалин бойцов ждали душманы. «Засада!» - успел крикнуть Юрий и, спасая товарищей, принял весь удар на себя…
Ведущий 1.В вооружённых конфликтах погибли наши земляки: 
Виталий Пустовой – в 1999 году при исполнении воинского долга в Дагестане, посмертно награждён краповым беретом.
Ведущий 2.Александр Чен-Ду-Сан – в 1992 году при исполнении воинского долга в Тбилиси.
Ведущий 1.Олег Юрченко погиб в Нагорном Карабахе.
Ведущий 2.Уже в мирное время умерли: Александр Антропенко, Василий Волков, Анатолий Гладкий, Игорь Лапаев, Александр Оленичев, Валентин Политыко, Сергей Яковлев, Анатолий Бондырев, Виктор Аленик, Владимир Козлов, Александр Борисенков.
Песня «Зажгите свечи» видеоклип ( 1куплет и припев)
Почтим минутой молчания всех  тех, кто  погиб в горячих точках.
Минута молчания (метроном)

Ведущий 1.Но среди нас живут воины афганцы. Это Тимошенко Сергей .. муж Натальи Михайловны.
Ведущий 2. 31 год отделяет нас от того дня, когда последний Советский солдат покинул землю Афганистана, когда слились воедино выстраданная человеческая радость, слёзы и душевная боль о невосполнимых утратах.
Видеоролик «Мы уходим»
Ведущий 1.В наших сердцах навсегда останутся светлая память, искренняя гордость за поколение, с честью выполнившее свой гражданский и интернациональный долг, показавшее всему миру пример бескорыстного служения своему Отечеству.
Слайд 29,30,31
Ведущий 2. Память о воинах-афганцах увековечена в мемориальном комплексе « Остров мужества и скорби  (Остров Слёз)» – символ Беларуси, Родины – матери, хранящей вечную память о своих сыновьях 
Слайд 32
Ведущий 1.Основа памятника – фигуры скорбящих матерей…застыли, окаменели от горя, перевоплотились в храм памяти.
Слайд 33
Ведущий 2.Здесь, в белорусскую землю заложена омытая кровью белорусских ребят афганская земля. 
Ведущий 1.В заключение хочется пожелать вам здоровья, счастья и мира. Пусть в жизни будет больше солнца. А небо хмурится только от дождя. Любите этот мир. Он прекрасен. Цените его. Цените жизнь. Цените каждый прожитый день, а оценив, берегите, ради любви, ради благополучия близких, ради будущего.
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