Классный час «Этика и этикет», 3 класс
РЕКЛАМА
Занятие-беседа для 3 класса. Конспект
Цель
— объяснить взаимосвязь между этикой и этикетом.
Задачи
Рассмотреть историю развития этики и изменение правил этикета на протяжении времени.
Методические рекомендации
Заранее просмотреть сообщения учеников.
Ход мероприятия
Учитель. Этикет — это сложившийся на протяжении столетий набор хороших взаимоотношений между людьми, общепринятых норм и правил. А этика — это наука, которая занимается изучением данных правил. На протяжении истории человечества количество правил увеличивалось, и сейчас имеются даже деления на определенные группы: этикет дома, на работе, в школе, в общественном месте и т.д. Наверняка, многие из вас сейчас занялись вопросом: «Зачем мне все это? Что, я не знаю, как себя нужно вести?». Никто не спорит, что вы все умеете говорить «здрасьте» и даже можете извиниться. Но этого недостаточно, чтобы избежать нелепых конфузов в нашем обществе. Каждый человек должен понимать, что соблюдение правил — это необходимое условие хороших взаимоотношений между людьми. Если вы хотите, чтобы другие люди к вам относились хорошо, то и вы постарайтесь соблюдать определенные правила по отношению к ним.
Правила этикета основываются на культурных традициях каждой страны. Сегодня проблемами этикета занимаются во всем мире, а еще 4 столетия назад самого слова «этикет» даже не существовало.
Где же впервые появилось понятие «этикет»?
Учитель предлагает одному из учеников сделать небольшое заранее подготовленное сообщение (на 2—3 минуты) на данную тему.
Учитель. Многие из вас не знают, что элементарные правила вежливости, которые мы соблюдаем сегодня, появились во время военных действий. Например, сегодня мужчины протягивают руки друг другу, когда приветствуют друг друга, а раньше протянутая рука была символом доверительного дружеского отношения. Если в руке нет оружия, значит, человек пришел с миром — он друг.
Ежегодно появляются новые правила, при этом они нигде не прописаны, но соблюдать их должны все культурные люди. Все же правила придуманы самими людьми, и нет ничего удивительного в их существовании. Часто люди попадают в неловкое положение из-за того, что не знают, как себя нужно вести в местах, где раньше не были. Например, на выставках или в ресторане. Поэтому люди и создали определенные правила поведения, с которыми человек должен ознакомиться перед тем, как отправиться в незнакомое место. Это во многом облегчает нашу жизнь, помогает избежать неловких ситуаций.
[bookmark: _GoBack]Правила этикета имеют одну особенность: они могут изменяться в зависимости от ситуации. Например, правила поведения дома, в кругу семьи, заметно отличаются от правил на торжественном приеме. Поэтому нужно их не только знать, но и правильно ими пользоваться.
ГДЕ УЧАТ ЭТИКЕ?
Учитель. Правила этикета настолько прочно входят в нашу жизнь, что иногда невыполнение их очень портит репутацию человека. Сегодня соблюдение правил — естественное доказательство того, что человек правильно воспитан. Как много хорошего можно сказать о родителях, ребенок которых не пренебрегает этикетом! И наоборот, как часто мы можем услышать, что ребенка не смогли правильно воспитать! Обучение детей этике — это задача не только родителей, но и любого взрослого человека. В том числе в процессе обучения задействованы прямым образом и школьные учителя. А знаете ли вы, что уже с XVIII века обучение этике было обязательным во всех учреждениях страны.
Учитель предлагает 2 ученикам (мальчику и девочке) сделать небольшие (на 3—4минуты) заранее подготовленные сообщения о первых уроках этики в мужских и женских гимназиях XVIII века.
ЧТО ИЗУЧАЕТ ЭТИКА?
Учитель. Конечно, сегодня совсем не те времена, когда этике обучаются только представители знатных родов, но и правила сами по себе стали гораздо проще. Но это вовсе не говорит о том, что мы не должны соблюдать правила вежливости, небрежно одеваться и хамить другим людям. Теперь наш стиль поведения во много зависит от той ситуации и от тех людей, с которыми нам приходится общаться: в магазине, дома, в транспорте — везде мы учитываем возраст и социальное положение наших собеседников. Как вы считаете, что именно изучает этика?
Ребята отвечают.
Учитель. Этика изучает не только культурные способы приветствия, прощания и извинений. Это намного шире. От манеры общения до внешнего вида — все мелочи прописаны в книгах по этике. Но так ли часто мы их используем? Часто люди сами придумывают какие-то новые способы избежания конфликтов, хотя все уже исследовано и проверено. Почему-то люди не хотят ими пользоваться, а только усложняют себе жизнь. Еще хуже, когда люди знают правила, но не применяют их в жизни. Многое вы знаете, но по каким-то причинам ведете себя не так, как говорят правила поведения. Часто это зависит от той компании, с которой вы общаетесь. Если ребята в вашей компании не понимают ваших хороших манер и постоянно позволяют себе отпускать шуточки в ваш адрес, то, может, вам стоит подумать о том, чтобы сменить компанию. Ведь это они должны на вас равняться, а не вы на них.
ВОТ ЧТО ВЫ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ НАВЕРНЯКА
Учитель. Давайте проведем маленький эксперимент, проверим, насколько вы знакомы с элементарными правилами этикета. Отвечать на вопросы нужно честно. Если вы согласны с высказыванием, то поднимайте руку.
— С утра вы говорите всем членам вашей семьи: «Доброе утро!»
— Заходя в транспорт, вы не пытаетесь пролезть вперед любыми способами.
— В школе вы всегда, здороваясь с учителем, называете его по имени-отчеству.
— Если вы идете на день рождения, то всегда приносите имениннику подарок.
— За обедом вы всегда говорите всем собравшимся за столом: «Приятного аппетита».
— После обеда вы всегда помогаете убрать со стола.
— Ложась спать, вы всегда говорите: «Спокойной ночи!»
Если вы ответили на все вопросы положительно, то с правилами вы знакомы, если же у вас несколько раз был ответ «нет», то вам стоит задуматься над своим поведением и быть более культурным по отношению к другим людям.
ВЫ И ЭТОТ ДАЛЕКИЙ КУМИР
Учитель. Для вашего возраста свойственно иметь кумиров: это могут быть ваши любимые актеры, музыканты или просто известные люди. Назовите имена тех, кто вам нравится.
Ребята отвечают.
Учитель. Многие дети пытаются подражать своему кумиру в манере поведения, точнее образу, созданному на экране. Хорошо, если там действительно есть чему подражать: воспитанный, образованный, культурный человек — почему бы и не выбрать его идеалом. Но как часто этим идеалом становится человек, не имеющий представления ни о какой культуре! Как быть тогда? Самое главное — понять, что важнее: ваша жизнь или жизнь этого кумира. Он далеко, где-то там на экране, а вы каждый день общаетесь с людьми. За вас никто не сможет принять решения, поэтому выбор нужно делать как можно раньше.
Определиться с правильными приоритетами — вот задача каждого человека. В этом вам должны помогать ваши родители и учителя. Если вам трудно сделать выбор, посоветуйтесь с ними. Ведь каждый человека прошел через этот этап. Спросите у них, как они выбрали подходящий для себя образ и как стали такими, какими они являются сейчас. Хорошо, когда дети пытаются подражать своим родителям. Когда перед глазами есть реальный пример воспитанных и образованных людей, то и ребенок будет стараться не выбиваться из этой колеи.
То, что вы видите на экране, создано для того, чтобы привлечь внимание. Слепо подражать человеку никогда не следует. Вы же индивидуальность, вот и оставайтесь ей. Представьте, как бы был однообразен наш мир, если бы все разом стали похожи на вашего кумира, поэтому никогда не забывайте о том, что вы самостоятельная личность. Может быть, в будущем вы сами станете для кого-то кумиром. Захотелось бы вам видеть множество ваших собственных копий на улице? Конечно же, нет. Поэтому и вы относитесь с уважением к тому человеку, который заслужил ваше внимание.
ЭТИКА СЕГОДНЯ
Учитель. Проблема правильного выбора: одежды, поведения, манер, правильной речи — все это и изучает этика сегодня. Без элементарных правил никто не может обойтись. А в отдельных случаях нужно иметь особое представление о тех правилах, которые соблюдают другие люди. Например, при поездке в другую страну нужно иметь хоть малейшее представление об ее культурных традициях — это тоже основное правило этикета. Если вы хотите быть действительно культурным человеком, а не только им казаться, то должны знать эти правила назубок и постоянно ими пользоваться.
Подведение итогов
Учитель. Сегодня мы поговорили о том, какая связь существует между этикой и этикетом. Этика — это наука, которая занимается изучением правил этикета. Это такая же наука, как и математика, биология или химия. Этика изучает не только сами правила, но и их изменения на протяжении столетий. Каждая эпоха откладывает отпечаток на поведение людей. И вы не будете вести себя так, как вели себя люди 200 лет назад. Поэтому уместность и современность правил играют большую роль.

