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Развитие музыкально-творческих способностей воспитанников старшего дошкольного возраста средствами 

музыкально-ритмических движений
Какое счастье обладать чувством

темпа и ритма. Как важно смолоду

позаботиться о его развитии…

К. С. Станиславский

Музыкально-ритмические движения – это наиболее продуктивный вид музыкальной деятельности с точки зрения формирования у дошкольников творческих качеств личности и музыкальных способностей.
Музыка и движения помогают воспитывать детей, дают возможность познавать мир. Через музыку и движение у ребенка развивается не только художественный вкус и творческое воображение, но и любовь к жизни, человеку, природе, формируется внутренний духовный мир. Именно музыка и движение формирует у ребенка свободу в творческом мышлении, дают возможность импровизировать, отдавая взамен эмоциональные реакции – радость, удовольствие. Способность к творчеству – очень важное, ценное, востребованное человечеством качество. Поэтому современная педагогика ставит важнейшую задачу – развитие творческой личности. 
Проблема развития музыкально-творческих способностей очень актуальна в наши дни, ведь из неуверенных в себе, закомплексованных, скованных детей вряд ли смогут вырасти творческие личности. К сожалению, часто, имея средний уровень развития музыкальности, и двигательных навыков, дошкольники оказываются не способными к выполнению творческих заданий: их детские двигательные импровизации однообразны, движения, стереотипны и неоригинальны, не все могут двигаться в соответствии с характером музыки, передавать художественный образ с помощью танцевальных движений. Поэтому возрастает роль музыкального руководителя в формировании творческих способностей воспитанников  творческого потенциала. На основании этого,  тема опыта является актуальной.
 Цель опыта – развитие музыкально-творческих способностей дошкольников средствами музыкально-ритмических движений.
 Задачи опыта:

– создать условия для формирования музыкально-ритмических и танцевальных  движений воспитанников,  
– развивать музыкальный слух, чувство ритма, эмоциональную сферу воспитанников, творческий потенциал;
– способствовать развитию музыкально-образного мышления, воображения, фантазии, внимания, коммуникативных навыков, способность к импровизации;
– формировать двигательные качества: пластичность, правильную осанку, координацию движений, гибкость с учетом здоровьесбережения воспитанников.
Длительность работы над опытом составила три года. Решая поставленные задачи, была выстроена система работы, которая включала в себя три этапа:

• изучение научно-теоретических, методических источников, опыта известных педагогов с целью выявления проблем, существующих в развитии творческих способностей воспитанников дошкольного возраста;

• определение эффективных форм, методов, приёмов работы по развитию музыкально-творческих способностей воспитанников средствами  музыкально-ритмических движений;
• внедрение эффективных методов и приемов, форм работы в образовательный процесс специально организованной и нерегламентированной музыкальной деятельности.
Описание технологии опыта

Ведущая идея опыта – развитие музыкально-творческих способностей дошкольников средствами музыкально-ритмических движений, достигается благодаря знакомству дошкольников с языком движений и принципами танцевальной композиции, подведению их к овладению выразительной пластикой общения, достигая эмоционального состояния, близкого им по собственному жизненному опыту,  исполняемого под музыку танцевально. Именно в этом случае будет  проявляться творческая инициатива, развиваться творческое музыкальное воображение воспитанников.
Представленный опыт составлен с учётом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников. При этом учитывались требования учебной программы дошкольного образования образовательная область «Искусство. Музыкальная деятельность».   Работа строилась, опираясь на методические издания: «Ритмическая мозаика» А.И. Бурениной, «ТанцевальныйMIX», «ТанцевальныйMIX-2», «Танцевальный MIX-3», «Танцевальный MIX-4» Т. Ковалёвой и В. Чемруковой и др. Отталкиваясь от системы работы Л.С.Ходонович, Е.Р.Ремизовской в различных формах: на музыкальных занятиях, в свободных играх, в процессе индивидуальной работы с детьми, при подготовке и проведении развлечений и праздников. 

Изучив и проанализировав научно-методическую литературу, издания периодической печати были определены наиболее эффективные формы, методы и приёмы по формированию и развитию музыкально-творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста. 

Для достижения поставленной цели использовались различные формы работы с воспитанниками: групповые и подгрупповые музыкальные занятия, индивидуальные занятия, дополнительные услуги на платной основе.
Одной из основных форм работы с воспитанниками стали музыкальные занятия различных структур: тематическое, сюжетное, игровое, импровизация. 
В тематические занятия включались основные виды движений, общеразвивающие упражнения на различные группы мышц, на развитие гибкости, пластичности, точности и ловкости движений, координации рук и ног, плясовые движения: элементы народных плясок, доступных по координации. Например, поочередное выставление ноги на пятку, притопывание одной ногой «выбрасывание» ног, полуприседание для девочек, и полуприсядка для мальчиков и др. Разучивались танцевальные упражнения и музыкально-ритмические композиции. Цель тематических занятий - воспитание интереса, потребности в движениях под музыку, развитие гибкости, пластичности, развитие способности к выразительному исполнению движений.

На сюжетных занятиях «На лесной опушке», «Новогодняя сказка», «Путешествие по сказкам», «Теремок», «Осень в гости к нам пришла», «Весенняя карусель» и другие, предпочтение отдавалось имитационным и образно-игровым движениям, жестам, раскрывающим понятный детям образ, динамику его настроений или состояний (в природе, в настроениях человека и животных, в вымышленных игровых ситуациях). Целью данного вида занятий было развитие у дошкольников умения сочувствовать, сопереживать другим людям и животным — персонажам сказок. 
Благодаря игровым занятиям, которые  по структуре схожи с сюжетными, у воспитанников развивались творческие способности и физические качества: прыгучесть, ловкость, координация движений, ориентировка в пространстве. Основная часть занятий «В гостях у трех поросят», «Путешествие в Морское царство», «Поход в зоопарк», «В гости к Чебурашке» и др. включала в себя подвижные игры, отражающие тему занятия. 
В конце учебного года, когда у детей достаточно развиты двигательные навыки и накоплен определенный музыкально-ритмический репертуар, проводились занятия-импровизации. Проходили они в свободной импровизированной форме или в виде конкурсов на лучшее исполнение танца. Я не подсказывала детям вид движения, потому что это приводит к слепому копированию. Не мешаю свободно импровизировать, но при этом внимательно слежу, чтобы дошкольники не придумывали движения, не связанные с музыкой. Тактично направляю внимание ребенка на подлинный характер произведения, на поиск собственных оттенков в исполнении. При подведении итогов занятий все воспитанники отмечались медалями или знаками «Лучший танцор», «Веселый танцор», «Внимательный танцор», «Талантливый танцор» и т. д. Основные задачи занятий-импровизаций заключались в повторении и закреплении изученного материала, содействию развития импровизации, творческого мышления, воображения и фантазии. 
Развитие музыкально-творческих способностей у дошкольников невозможно без накопления музыкальных впечатлений и освоения навыков выразительного исполнения. В процессе индивидуальной работы и посещения образовательной услуги на платной основе «Хореография»  дети, имеющие творческие задатки, более глубоко осваивали различные виды движений, которые потом использовали в своем творчестве. Причем, вся ценность состояла не в результате, а в самом процессе: как они передавали и чувствовали музыкальный образ, как выполняли движения, передавая характер героя.

Важным условием при проведении всех видов занятий было включение здоровьесберегающих факторов. Тщательно подобранные движения, соответствующие возрасту и индивидуальным особенностям детей дошкольного возраста, способствовали укреплению детского организма, улучшению дыхания и кровообращения. Музыкально-ритмические движения под веселую музыку положительно влияли на нервную систему, выполняли релаксационную функцию, помогали добиться эмоциональной разрядки, снять умственную перегрузку и утомление, способствовали развитию общей и мелкой моторики, улучшению осанки, укреплению мышц. При использовании музыкального сопровождения тщательно подбирался музыкальный репертуар, так как музыкальное произведение должно соответствовать возрастному критерию и требованиям учебной программы. Ребенок откликнется движением на различную музыку, если она понятна его телу.  Музыка подбиралась яркая по моторике, четкая по структуре и эмоциональная в исполнении, доступная для восприятия детьми дошкольного возраста. Также использовались  детские песни, песни из мультфильмов, народные, эстрадные и классические произведения.
Немаловажным условием формирования и развития у детей творчества средствами музыкально-ритмических движений  являлось оптимальное сочетание методов и приемов в различных видах музыкальной деятельности, которые являлись структурными частями всех занятий.
В процессе слушания дети учились эмоционально воспринимать и анализировать музыку. Например, при прослушивании «Детского альбома», П.И. Чайковского, «Времена года», фрагменты из балета «Щелкунчик», «Спящая красавица»; «Карнавала животных» К. Сен-Санса, «Военного марша» Г. Свиридова воспитанникам предлагалось самостоятельно определить эмоционально-образное содержание музыки, а затем предать в движениях музыкальный образ произведения (приложение 6).  Далее детей нацеливали на смену движений в соответствии с двухчастной и трехчастной формой музыки, динамикой, темпом; самостоятельно начинать движение после вступления и самостоятельно замедлять движение в зависимости от формы, динамики, темпа музыкального сопровождения. 
Дополняя слушание словесными методами (рассказ, беседа, объяснение) удавалось более глубоко раскрыть содержание произведения. Беседа была живой, конкретной, непринужденной, чтобы дошкольники не растеряли свои впечатления от прослушанной музыки [4,с49]. Например, после прослушивания произведения  Н. Римского-Корсакова «Море» из оперы «Садко»,  дошкольники высказывали свои чувства и мысли, затем их восприятие произведения углублялось рассказом о творчестве композитора, привлекалось внимание к выразительным средствам произведения, раскрывалось содержание музыки. И только потом детям предлагалось раскрыть в движении  состояние, настроение музыкальных образов [3, с14]. 
Пение – вид деятельности, в котором моделировался образ песни в движениях. Например, в хороводах: «Лянок» (бел. нар.песня), «Как на тоненький ледок» (рус. нар. Мелодия), дети учились изменять движения в соответствии с текстом. С помощью пения с движением: «Топотушки», «Дочки и сыночки», «Два притопа, три прихлопа» С.Г.Насауленко, развивалась  техника исполнения, музыкальность и выразительность, обогащался музыкальный опыт детей различными движениям. 
Пение очень тесно связано с танцами. Работа начиналась с подготовительных упражнений, которые затем включались в танец. Изначально  дети учились правильному исходному положению рук, ног, головы в упражнениях и плясках, правильной осанке и движениям в соответствии с музыкой. Стремились к достижению свободы и естественности, а также качества и выразительности при выполнении ребенком ритмических движений.
В руководстве детским творчеством выделилось три основных этапа развития способности к импровизации. На первом этапе дети учились подражать способам действий. Подражая, ребёнок осваивал разнообразные виды движений и постепенно начинал их использовать в свободных танцах, самостоятельных играх, танцевальных импровизациях. Движения показывались в «зеркальном» отражении, так как дети повторяют все движения автоматически. Начальное разучивание движения показывается с полной амплитудой, с соблюдениями всех требований, предъявляемых к характеру и форме произведения. Это нужно для того, что бы дошкольники понимали каков идеал и для создания зрительного образа. На этом этапе не акцентировалось внимание детей на том, что у них что-то не получается. Упражнения повторялись в различных композициях и постепенно осваивались. На втором этапе больше внимания уделялось развитию самостоятельности дошкольников в исполнении упражнений и композиций. У детей формировались способы действий, которые стимулировались уже лишь косвенным образом: предлагались простейшие примеры творчества, вносились не сложные изменения в уже знакомый материал. На третьем этапе ставилась задача, требующая от воспитанников самостоятельных действий без применения образцов. Время от времени  показ движений прекращался, и детям давалась возможность продолжать самостоятельно. Это очень важно, потому что у детей тренируются внимание, память, воля. Постепенно дошкольники исполняли все движения самостоятельно от начала до конца. На этом этапе уже использовались такие приёмы, как показ исполнения движений ребенком (по желанию или выбору взрослого), мимикой, жестами, словесными указаниями, специально допускались ошибки, для того чтобы дети  самостоятельно их исправляли. Самостоятельное исполнение детьми движений доказывало сформированность двигательных навыков и стало показателем результата обучения. Например, в игре «Чья фигура лучше» [5,с.152] воспитанники, разбившись по парам под музыкальную запись (романс Д.Шостаковича «Овод») импровизировали. С окончанием музыки  дошкольники замирали в той или иной танцевальной позе. Водящий определял лучшую фигуру, отмечал исполнителя. Поочерёдно включалось три и более музыкальных фрагмента. Победителем становилась пара, набравшая наибольшее число фишек. Таким образом, детям предоставлялась возможность проявить свою фантазию, импровизировать, а это значит, что процесс обучения плавно перешел в стадию самостоятельного творчества. Даже робкие дети стали смелее, проявляли себя, так как они наблюдали и осмысливали происходящее. Впоследствии, многие из тех, кто был зрителем, стал участником и даже автором.

С целью поддержания интереса воспитанников использовались различные виды танцев: танец-игра, танец-импровизация, танец-фантазия, сюжетно-танцевальные композиции. Среди движений большое место занимали музыкально-ритмические упражнения, которые стали основой для накопления музыкально-ритмического опыта. Разнообразные творческие задания-упражнения, речевые игры, пальчиковые игры, были направлены на активизацию внимания, развитие мелкой моторики, освоение пространства зала, перестроения, музыкальности и ритмичности движений.  Например, в ритмическом этюде «Зёрнышко» на музыку А.Шелыгина (приложение 8) детям предлагалось сначала передать образ зернышка, затем ростка, и в тоге - распустившихся цветков и т.д. Такого типа этюды актуальны и интересны, потому что дошкольники обогащают свой двигательный опыт, укрепляют костно-мышечный аппарат, развивают способность к импровизации, образность движений, готовятся к выполнению более сложных заданий в танцевальном творчестве. Наряду с подготовительными упражнениями, использовались тренинговые композиции, в которых  отрабатывалось не только какое-то  движение, а целый блок двигательных навыков, из которых состояла танцевальная композиция.
Наблюдая за дошкольниками, определялся уровень индивидуального развития воспитанников и подобрался такой материал (танцы, упражнения, игры), который раскрывал наилучшим образом способности и творческий потенциал каждого ребёнка.
В процессе работы применялся наглядный, практический, словесный и игровой методы, метод сопоставления, сравнения, контраста.  При отработке движений чередовался показ воспитателем, музыкальным руководителем с самостоятельным выполнением заданий детьми. Эффективен прием внесения соревновательного элемента в деятельность ребят. "Кто лучше выполнит движение?" – так  постоянно стимулировалась активность детей.  Очень нравился дошкольникам игровой прием «Ребята, помогите мне, я забыла», « Ну, кто же мне поможет?» Все старались оказать помощь, показывали танец, даже стеснительные дети включались в работу.
Для поддержания интереса воспитанников к музыкально-ритмической деятельности, более глубокого вхождения в образ широко использовались различные атрибуты (шапочки персонажей, цветы, ленточки и т.д.), красочные иллюстрации, настольный и кукольный театр, игрушки. Все это помогало создать игровые и сказочные ситуации, импровизации, на занятиях, которые увлекали детей, активизировали их слуховое внимание и способствовали выполнению заданий на более высоком уровне  (приложение 7).  
Одним из условий развития творческих способностей и музыкальных задатков, стала заинтересованность родителей процессом, результативностью и динамикой музыкального роста их ребенка. Для достижения этого проводилась  систематическая работа, в процессе которой законные представители становились участниками музыкально-эстетического воспитания и активно поддерживали интерес своего ребенка к музыке, различным видам музыкально-творческой деятельности (приложение 2). Для того, чтобы родители дома могли продолжать работу в этом направлении были разработаны и предложены памятки: "Поиграем вместе", "Приглашаем танцевать", "Вырастим маленьких артистов", "Приглашаем вас в театр", "Развиваем чувство ритма".
Результативность и эффективность опыта

Подводя итог, нужно подчеркнуть, что развитие музыкально-творческих способностей возможно на базе развития музыкального слуха, чувства ритма, выразительности движений. Но самое главное и важное, дети участвуют в танцевальных импровизациях с удовольствием, побеждая стеснительность, ребенок не боится зрителей, получает удовольствие от своего выступления, становятся более смелыми, учатся чувствовать себя на сцене свободно и непринужденно. Практика показала, что благодаря ежедневной работе по совершенствованию музыкально-ритмических  дви​жений дошкольники развили музыкальность, пластичность, их движения ритмичны и выразительны. Сформировались устойчивые умения, техника танца, красота, легкость,  исполнительское мастерство. Показателями результативности опыта стала положительная динамика в изменении степени самостоятельности в выполнении музыкально-ритмических движений воспитанниками старшего дошкольного возраста. А так же повышение уровня активности детей до 80%. Воспитанники из «наблюдателей» стали активными участниками танцевального творчества, проявляя самостоятельность в импровизации (приложение 1).  
Положительным результатом работы является и то, что воспитанники демонстрируют свои творческие способности на праздниках и развлечениях, на которые разучиваются относительно сложные оригинальные, разнообразные танцевальные постановки: «Вальсы», «Польки», «Танец с зонтиками», «Танец звёздочек», «Танец снежинок», «Снеговики», «Танец разбойников», «Танец кукол», «Шествие елочных игрушек», «Веселые зайчата», «Цветы» и т. д., мюзиклы «Дюймовочка», «Репка » (приложение 9). 

Ярким завершением работы является участие наших воспитанников в ежегодном фестивале творчества дошкольников «Весенние звездочки», который проводится среди учреждений дошкольного образования Светлогорского района (приложение 10). Основные задачи этого фестиваля состоят в создании условий для творческого развития дошкольников  и пропаганде народного и эстрадного музыкального творчества. 
 Музыкальный репертуар и подбор музыкально-ритмических движений в соответствии с возрастом детей, их индивидуальными особенностями и способностями позволили проводить работу с учетом здоровьесберегающих факторов. Удалось определить эффективные формы, методы и приёмы работы по развитию музыкально-творческих способностей воспитанников средствами  музыкально-ритмических движений и планомерно использовать их в специально организованной и нерегламентированной музыкальной деятельности.
Заключение
Достигнутые результаты – только первый и важный шаг  в развитии музыкально-творческих способностей дошкольников. В перспективе совершенствования данного опыта планируется углубить работу над танцевальными импровизациями через театральную деятельность. Развитие музыкально-творческих способностей одна из важных задач музыкального воспитания, так как ни для кого не секрет, что достичь профессиональных успехов и высоких результатов способна только творческая личность.  
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Приложение 1

Степень  самостоятельности 
в выполнении музыкально-ритмических движений воспитанниками старшего дошкольного возраста. 
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Приложение 2

Консультация для родителей
«Пальчиковые игры 

в музыкально-ритмической деятельности  дошкольников»
Внимание, беспокойные родители! Музыкальные занятия в детстве – это максимальная выдержка и артистизм на всю жизнь. Занятия музыкой приучают «включаться по команде».  Положение  артиста на сцене приучает к максимальной готовности «по заказу», и ребёнок с таким опытом не завалит серьёзный экзамен, интервью при приёме на работу и ответственный доклад. Музыкально-ритмическая деятельность  в детском саду влияет на формирование способностей к восприятию информации и способности концентрировать внимание. Дети обычно проводят слишком много времени у телевизора: яркие картинки, резкая музыка, быстрая смена действий перегружают и истощают детскую нервную систему. Способность к восприятию заметно снижается, дети с трудом сосредотачиваются на одном задании  продолжительное время. Вместе с этим у дошкольников наблюдается физическая неловкость, падает интерес к творческой игре. Музыкально-ритмическая деятельность является эффективным средством профилактики неврозов, а также прекрасной подготовкой для дальнейшего обучения.

Развлекая детей с помощью движения под музыку, делается весьма полезное дело. Музыкально-ритмическая деятельность имеет особую важность, благодаря формированию ускоренного обмена информацией между левым и правым полушариями. Процессы восприятия, мышления, принятия решений, распознавания возможны только благодаря воздействию двух полушарий, каждое из которых имеет свою специализацию.
	Левое полушарие
	Правое полушарие

	Речь
	Музыка, ритм,  интонации речи

	Распознавание букв, слов, элементов целого
	Зрительное восприятие предмета в целом

	Осознаваемые движения, комбинации движений
	Автоматизированные движения

	Запоминание слов и фраз
	Запоминание музыки, картин, запахов

	Логическое мышление
	Интуиция


Занятия ритмикой положительно влияют на формирование физиологических структур мозга, прежде всего, на обмен информацией между полушариями. Поэтому, работая с воспитанниками в дошкольном учреждении и дома, мы не только радуем их, но и развиваем мелкую моторику, речь, память, внимание и способность сосредотачиваться. 

Степень развития  мелкой моторки у дошкольника определяет самые важные для его будущего качества: речевые способности, внимание, координацию в пространстве, концентрацию и воображение. Центры головного мозга, отвечающие за эти способности, непосредственно связаны с пальцами и их нервными окончаниями. Поэтому упражнения, в которых участвуют пальчики ребенка, важны для его умственного и психического развития.
Предлагаю вам пальчиковые игры для развития мелкой моторики, музыкальной памяти, чувства ритма. Используйте их в часы досуга. Стихи-песенки можно петь или просто весело проговаривать. Они сами зададут правильный ритм.

«Мебель»

	Слова
	Действия

	Раз, два, три, четыре,                          

Много мебели в квартире.                          

В шкаф повесим мы рубашку,                    

А в буфет поставим чашку.                        

Чтобы ножки отдохнули,

Посидим чуть – чуть на стуле.

А когда мы крепко спали,

На кровати мы лежали.

А потом мы с котом

Посидели за столом,
	Загибают пальчики на обеих руках, начиная с большого  

	Чай с вареньем дружно пили.  

Много мебели в квартире                           
	Сжимают и разжимают кулачки


«Машина каша»

	Слова
	Действия

	Маша каши наварила,

Маша кашей всех кормила.                  
	Указательным пальцем правой руки дети мешают в левой ладошке

	Положила Маша кашу

Кошке – в чашку,

Жучке – в плошку,                                 

А коту – в большую ложку.

В миску курицам, цыплятам

И в корытце поросятам.
	Загибают по одному пальчику на левой руке

	Всю посуду заняла
	Разжимают кулачок.

	Все до крошки раздала                     
	Сдувают «крошку» с ладошки.


«Снежок»

	Слова
	Действия 

	Раз, два, три, четыре  


	Загибают пальчики, начиная с  большого

	Мы с тобой снежок слепили                
	«Лепят», меняя положение ладоней

	Круглый, крепкий, очень гладкий  

И совсем-совсем не сладкий
	Показывают круг, сжимают ладони, вместе, гладят одной ладонью другую

	Раз – подбросим. Два – поймаем.


	Смотрят вверх, подбрасывают воображаемый снежок

	Три – уроним
	Встают, роняют воображаемый снежок

	И…сломаем.                                             
	Топают


Приложение 3
Консультация для педагогов «Учимся играя»
 “Возможно, самое лучшее, самое совершенное и
радостное, что есть в жизни – это своболное
движение под музыку. И научиться этому
можно у ребенка”

А.И. Буренина

Успехи в музыкальном развитии дошкольников тесно связаны с работой не только музыкального руководителя, но и воспитателя. Только в совместной согласованной деятельности воспитателя и музыкального руководителя можно достичь цели и поставленных программой задач. Практика показывает, что готовность воспитателя к музыкальному развитию дошкольников проявляется во всех формах музыкальной деятельности: воспитатели активны на музыкальных занятиях, проводят музыкально-дидактические игры, используют музыкальные произведения по ознакомлению с окружающим миром. В часы, отведенные для самостоятельной деятельности, дети по собственной инициативе поют песни, водят хороводы, подбирают простейшие мелодии на металлофоне. Постепенно музыка входит в быт ребенка и становится любимым занятием.

При обучении детей движениям хорошо использовать игровые приемы. Дошкольник лучше все воспринимает через игру, поэтому игровой метод в обучении так близок к ведущей деятельности. Игра всегда вызывает веселое настроение, интерес не снижается, даже если педагог вносит те или иные изменения, усложняя или облегчая задание. Как известно, индивидуальные особенности нервной системы детей различны. Одни отличаются уравновешенностью в поведении и деятельности, другие – легко возбудимы  или не уверены в себе. На музыкальном занятии не все одинаково себя покажут. Зачастую,  в игре дошкольники могут проявить себя более ярко. Очень важными могут оказаться наблюдения воспитателя, ежедневно общающегося с детьми.
Предлагаю игры-фантазии, которые  вы можете провести на прогулке или группе. Тем самым вы будете радовать и в то же время продолжать развивать творческие способности дошкольников.
«Игрушки»
(Предложите  детям перевоплотиться в образ игрушек при помощи танцевальных движений, образно-пластических действий).

По дорожке мы пойдем, и игрушки мы найдем: мишку косолапого, песика лохматого, машину заводную, куклу озорную, зайчика прыгучего, ежика колючего. С ними вместе поиграем, а потом все уберем. Убрали? Ручками похлопаем, да ножками потопаем.
«Листочки» (импровизации по заданному поэтическому образу)
(Предложите воспитанникам передать в движениях плавность, легкость осеннего листочка)

Мы осенние листочки,  разлетались  на ветру.

Ветер долго нас кружил и на землю уложил.

«Цветы» (импровизации по заданному поэтическому образу)
(Предложите детям представить летнюю поляну с разными цветами – алыми, белыми, синими и т.д., попросите изобразить свой, не похожий на других цветок)
Наши нежные цветки распускают лепестки.

Ветерок чуть дышит, лепестки колышет.

Наши алые цветки закрывают лепестки.

Тихо засыпают, головой качают.

Таким образом, при совместной работе музыкального руководителя и воспитателя, дошкольники приучаются к общению с музыкой. Основная роль воспитателя в музыкальной деятельности дошкольников – это  соучастие в ней. К этой работе нужно относиться творчески. 
Приложение 4

Игра «Пирожок» (авторская разработка)
Цель: развитие эмоциональной сферы воспитанников.
Задачи: создать условия для эмоционального развития ребёнка, формировать умение свободно выражать свои эмоции в движениях, развивать  координацию движений, быстроту реакции, умение контролировать своё поведение, обогащать эмоциональный фон ребёнка.

Игровой материал: карточки-модели музыкальной интонации (грусть, радость, торжественность, злость, спокойствие, нежность, взволнованность и т.д.). 
Ход игры
Дети становятся в круг. В центре водящий, на полу в круге лежат карточки в стопке, все поют:                                                                                                                                                                                                                                                                            
	Саша (имя ребенка) шел, шел, шел,

пирожок нашел
	Водящий подскоками 

двигается подскоками

	Хоть и вкусный пирожок,

Ты  не ешь его, дружок.

С ним ты вместе попляши,

Всем ребятам покажи.


	Берет карточку


Например, водящему попала карточка-модель музыкальной интонации «радость». Воспитанник передает эмоцию радости в движениях, поведением, мимикой, жестами. Далее право взять карточку другому ребёнку даёт водящий.

Игра продолжается до последней карточки.

Приложение 5

Пластические этюды для развития пластики, образности движения,          координационных навыков, формирования правильной осанки

 «Дерево»
Мы деревья. Ноги – ствол, а руки ветви. В густой листве спрятался маленький ветерок. Руки – ветви живые, они слегка колышутся из стороны в сторону. Ветер подул сильнее, и ветви заколыхались еще сильнее. Но вот ветер подул с такой силой, что дереву трудно устоять и его ветви клонит к земле. И наконец, дерево не выдержало порыва ветра и сломалось (Сидят на корточках, обняв колени). Ветер успокоился, снова засияло солнышко, и на месте старого сломанного дерева появился зеленый росток, который превратился в молодое, полное сил дерево (имитируют рост дерева, плавные движения рук вверх)
«Подснежник»
(соотносить мимику и движения с текстом)

(постановка кисти)

Ранее, ранее весеннее утро. Снег кое-где лежит еще на полях. Но солнышко уже согревает своим теплом. Сон царит на лесной поляне. Песня жаворонка разбудила маленький, нежный подснежник. Цветочек расправил стебелек, покачал сонной головкой. «Пора просыпаться» - поет жаворонок. «Ну, что ж – подумал подснежник, – пожалуй, пора». Встряхнул головкой и раскрыл два маленьких лепесточка. Бутон стал медленно раскрываться. Цветок проснулся. «Сколько подснежников» – обрадовался наш цветок – надо со всеми познакомиться»!
Приложение 6

Фрагмент занятия по образовательной области: 
«Искусство. Музыкальная деятельность».
Программные задачи: развивать способность к восприятию музыкальных образов и передаче их в движениях, соответствующих характеру музыки; формировать пластический опыт, обогащая элементами образно-пластического языка; исполнять ранее усвоенные и новые элементы танцевальных движений, дать представления о способах, средствах выразительности, необходимых для создания образа в танце; развивать умения определять эмоционально-образное содержание произведения, на основе слушания классической музыки (К. Сен-Санс. «Карнавал животных»). 
Предварительная работа: беседа о животных и их повадках, разучивание танца «Кукляндия», послушание музыки К. Сен-Санса из цикла «Карнавал животных»
Методы и приемы: сюрпризный момент, пластический этюд, беседа.
Материалы и оборудование:  видеопрезентация о животных, фонограммы произведений К. Сен-Санса  «Королевский марш льва», «Лебедь» из цикла «Карнавал животных».
Ход занятия:
– Я заглянула в музыкальную шкатулку, а там волшебная палочка, значит, нас ждут чудеса. И сегодня я поведу вас в зоопарк. Встаем друг за другом и идем в гости к животным (дети маршируют). 
«Марш» В. Герчик
– Вдруг начался дождик, нам нужно скорее от него укрыться (бег по кругу). Я взмахну волшебной палочкой, и дождь прекратится, но остались лужи. Пойдем осторожно, чтобы не промочить ноги (шаги на полупальцах, на пятках). Перепрыгивайте через лужи (галоп, подскоки). 

«Экозес» Л. Бетховен

Дорожка высохла, идите смело (шаг с высоко поднятыми коленями). Носочки смотрят в пол, как заточенные карандаши. Вот мы и пришли в зоопарк. А вот вольер с птицами. Я взмахну волшебной палочкой и превращу вас в лебедей.

«Лебедь» К. Сен-Санса (дети импровизируют – работа рук, плавные, мягкие взмахи, раскинув руки в стороны, кружатся на месте на носочках)
Я взмахну волшебной палочкой и превращу вас в пантер (выгибание спинок, махи ногами). А сейчас, давайте послушаем, еще одно знакомое вам произведение Камиля Сен-Санса. Эту музыку мы слушали на предыдущем занятии. Вспомните, как называется это произведение и кто его автор. Звучит  произведение «Королевский марш льва» К. Сен-Санса. 
(Дети узнают произведение, дают ответы о характере: музыка торжественная, четкая, бодрая, под нее хорошо шагать)

Я взмахну волшебной палочкой и превращу всех во львов. Постарайтесь передать гордую, важную походку льва. 

Что же мне делать? Пропала моя волшебная палочка. Как же мне превратить вас опять в детей? Сейчас я спрошу совета у музыкальной шкатулки. (Слушаю)  Шкатулка мне подсказала. Нужно чтобы вы, ребята, в движениях показали, каких зверей вы повстречали в зоопарке. И тогда вы снова превратитесь в детей.
Пластический этюд " К нам приехал зоопарк" 

Как все здорово у вас получилось! Как интересно мы провели время в зоопарке! И вы снова дети. Давайте   станцуем веселый танец «Кукляндия» муз. П. Овсянникова, сл. М. Пляцковского
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Пластический этюд «Осенние листочки»





         Танец с цветами
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