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Актуальность опыта
Развитие  речи у детей средней группы считается  одной из основополагающих задач речевого воспитания, так как  развёрнутые высказывания обеспечивают полноценное общение и взаимодействие детей и взрослых; дают возможность поделиться своими накопленными впечатлениями, а также  получить необходимую информацию. Одним из показателей готовности ребёнка к успешному обучению является правильная, хорошо развитая речь. А овладение  грамматически правильной речью способствует формированию у ребёнка уверенности в себе, развитию  мышления и коммуникативных качеств.
Дошкольный возраст - сензитивный период, наиболее благоприятен для развития речи, формирования культуры речевого общения.
Хорошая речь - важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее речь ребёнка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляются его    психическое развитие.
В учебной программе дошкольного образования определен объём умений по развитию грамматического строя речи, которые способны усвоить дети среднего дошкольного возраста согласно психологическим особенностям [7, с.226].
Работая с детьми 4-5 лет и наблюдая за ними, я пришла к выводу, что существует проблема: дети не могут правильно оформлять свои речевые высказывания: изменять существительные по числам, падежам; образовывать уменьшительно-ласкательные наименования; согласовывать слова между собой; правильно образовывать названия детенышей животных в единственном и множественном числе; свободно использовать в речи простые предложения и др.  

Любая задача в дошкольном возрасте решается через игру. Игра – это основной вид деятельности воспитанников, посредством которой можно решить любую задачу.  В результате наблюдений, я поняла,  что игры по праву считаются одним из эффективнейших средств. Поэтому я решила взять дидактическую игру для развития грамматического строя речи детей средней группы как в специально организованной деятельности, так и в нерегламентированной.

Дидактические игры – эффективное средство закрепления грамматических навыков, так как благодаря динамичности, эмоциональности проведения и заинтересованности детей они дают возможность много раз упражнять ребёнка в повторении нужных словоформ. Дидактические игры могут проводиться как с игрушками, предметами и картинками, так и без наглядного материала – в форме словесных игр, построенных на словах и действиях играющих.
На основании этого, была определена цель моей педагогической деятельности: использование дидактических игр для  развития  грамматического строя  речи  воспитанников  средней группы. 
Реализованию цели способствовали поставленные задачи: 
1. изучить научно-методическую литературу по проблеме развития грамматического строя речи воспитанников средней группы посредством дидактических игр;
2. определить эффективные дидактические игры в процессе развития грамматического строя речи у воспитанников среднего группы;
3. создать условия по использованию дидактических игр в развитии грамматического строя речи воспитанников средней группы;
         4. сформировать умения воспитанников средней группы по грамматическому строю речи.
Длительность работы над опытом: 2018/2020 года
Работа по данному направлению велась с сентября 2018 по август 2020 года.

1 этап - подготовительный – сентябрь 2018 года – август 2019 года,
2 этап - практический – сентябрь 2019  года – июль 2020 года,
3 этап - аналитико-диагностический – август 2020 года.
Ведущая идея опыта: использование в практике работы дидактических игр в специально-организованной и нерегламентированной деятельностях будут способствовать развитию грамматического строя речи у воспитанников среднего группы.
Описание сути опыта
Первоначально для достижения поставленной цели мною была проанализирована научно-методическая литература по данному направлению, которая позволила узнать современные подходы в организации работы с воспитанниками средней группы по развитию грамматического строя речи.
Грамматика, по словам К.Д. Ушинского, – это логика языка. Она помогает облекать мысли в материальную оболочку, делает речь организованной и понятной для окружающих [2, с.111]. 
Формирование грамматического строя речи – важнейшее условие совершенствование мышления дошкольников, так как именно грамматические формы родного языка являются «материальной основой мышления».      Грамматический строй – это зеркало интеллектуального развития ребенка. Сформированный грамматический строй речи – непременное условие успешного и своевременного развития монологической речи – одного из ведущих видов речевой деятельности. Любой тип монолога требует владения приемами логической связи всех видов простых и сложных предложений. Развитие грамматического строя речи – залог успешной общеречевой подготовки, обеспечивающей практическое владение фонетическим, морфологическим и лексическим уровнями языковой системы. Разработкой формирования грамматического строя речи занимались такие специалисты, как Жукова Н. С.,  Мастюкова Е.М.,  Филичева Т.Б. (2000 г, Алексеева М.М., Яшина В.И. (1997 г),  Арушанова А.Г. (2005 г) и другие.

В посвященных развитию грамматического строя речи исследованиях Е.И. Тихеевой, А.П. Усовой, А.М. Леушиной, С.Н. Коновалова, Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной и других отмечается, что для дошкольников овладение грамматическими категориями представляет особую сложность. Идеи  развития речи дошкольников с использованием дидактических игр  получили дальнейшее развитие  в теории  и практике дошкольного воспитания в статьях,  методических работах  С.Л. Новосёловой  «Игра дошкольника», А.И.Сорокиной «Дидактические игры в детском саду», А.К.Бондаренко «Дидактические игры в детском саду»,  Е.И.Удальцовой   «Дидактические игры в воспитании и обучении  дошкольников».
В дошкольном возрасте большое значение в речевом развитии детей имеет игра. Её характером определяются речевые функции, содержание и средства общения. Для речевого развития используются все виды игровой деятельности.

Игра является необходимым условием всестороннего развития их личности и интеллекта. Без специального организованного обучения игра, направленная на расширение словаря и жизненного опыта детей с речевыми нарушениями, самостоятельно не возникает.
Основные свои знания и впечатления дети получают только в процессе целенаправленной игровой деятельности.

Известный педагог Е.И. Тихеева высоко ценила дидактическую игру, её роль в ознакомлении детей с предметами, явлениями жизни. Особое значение она придавала обучению родному языку [6, с.10]. 
Дидактические игры используются для решения всех задач речевого развития. Они закрепляют и уточняют словарь, упражняют в составлении связных высказываний, развивают объяснительную речь. Словарные дидактические игры помогают развитию как видовых, так и родовых понятий, освоению слов в их обобщенных значениях.

Проанализировав научно-методическую литературу по данному направлению, я пришла к выводу, что очень важно заботиться о своевременном формировании речи детей, о её  чистоте и правильности, о том, что дидактические игры дают широкие возможности для развития грамматического строя речи воспитанников. 
В первую очередь моя  деятельность была направлена на пополнение предметно-пространственной развивающей среды дидактическими играми, предметами и игрушками,  необходимыми для развития грамматического строя речи воспитанников средней группы. 
Работу выстроила по следующим направлениям:

1. Развитие речевых высказываний: изменение существительных по числам, падежам; спряжение глаголов по повелительного наклонения; образование уменишительно-ласкательных наименований; согласование слов между собой.

2. Освоение трудных грамматических форм: родительный падеж единственного и множественного числа существительных; отдельные неизменяемые слова.

3. Образование названия детенышей животных в единственном и множественном числе, названия предметов посуды; звукоподражательных глаголов; отыменных глаголов.

4.  Использование в речи простых предложений, сложноподчинённых предложений.

5. Различение слов в единственном и множественном числах.

Работу проводила в рамках специально организованной и нерегламентированной деятельности.
На  занятиях по образовательной области «Развитие речи и культура речевого общения»  проводила дидактическую игру: «Подскажи словечко», целью которой было формирование умения подбирать прилагательные к существительным, согласовывать прилагательные  с существительными в роде и числе. Например, морковь (какая?) вкусная, оранжевая, длинная, хрустящая и т. д.   В  дидактической игре «Один-много», формировала  умение  различать слова в единственном и множественном числе (приложение 1).  Дидактическая игра «Жадина» – способствовала формированию умения согласовывать слова между собой (прилагательные с существительными в роде, числе и падеже).

(приложение 2). При составлении описательного рассказа игрушек, предметов, использовала игру "Волшебная цепочка". Я должна была сказать слово, а воспитанники  дополняли ещё одним словом. 
Таким образом, удлинялось предложение ещё на одно слово. Получалась следующая цепочка: "Мишка маленький, коричневый, плюшевый, мягкий, любимый…". При формировании умения описывать предметы подобрала игру «Укрась слово». На начальном этапе дети затруднялись и  использовали словесный образец, но постепенно самостоятельно стали употреблять слова, обозначающие свойства и качество предмета. Формировала умение  образовывать  прилагательные  от  основ  существительных, посредством дидактических игр «Из чего сделано?», «Придумай другое слово», которые способствовали формированию умений образовывать новые слова при помощи суффиксов, например: «Компот из яблок – яблочный компот, варенье из клубники – клубничное варенье и т.д.».
На занятиях по образовательной области  «Ребёнок и общество» проводила дидактическую игру «Четвёртый лишний», где воспитанники исключали один лишний предмет и объясняли, почему выбрали именно его. Очень эффективной была дидактическая игра «Для чего они нужны?». Воспитанники составляли описательный рассказ или предложение о предмете. Например, ложка нужна, чтобы есть суп; нож, чтобы резать хлеб и т.д. Использовала дидактические игры на образование отыменных глаголов. Например, учитель (что делает?) учит, продавец (что делает?) продаёт, покупатель (что делает?) покупает, пловец (что делает?) плавает, строитель (что делает?) строит и т.д. Ребятам интересно было играть в игру «Кому это нужно?», с помощью которой  закрепляла  в их речи имена существительные в дательном падеже. При изучении темы «Профессии», нужно было называть орудия труда, кому они нужны: «Лейка – садовнику, кисть и краски – маляру или художнику, ножницы и напёрсток – портнихе и т.д.»
На занятиях по образовательной области «Ребёнок и природа» использовала дидактическую игру «Подскажи словечко». Читала стихотворение: 

Есть всего один ответ, 
Кто-то знает, кто-то нет,
Что растёт в земле, а что – на грядке, 
Подскажите мне ребятки.

И ребята перечисляли, что растёт в земле, а что над землёй. Игра использовалась при закреплении темы «Овощи». Во время игр  «Кто  у  кого?» или «Чьи детки»  у ребят формировала умения  называть  детёнышей животных в единственном и множественном числе. Закрепляла существительные  по теме: «Домашние животные», «Дикие животные». Формировала умения правильно образовывать звукоподражательные глаголы при помощи дидактической игры «Как общаются звери, птицы, насекомые».

В нерегламентированной деятельности во время  общения использовала игру «Ласковое словечко»: «Ты дружочек не зевай, да словечко приласкай», которая способствовала  закреплению умения образовывать существительные при помощи уменьшительно-ласкательных суффиксов (яблоко – яблочко, лимон – лимончик и т.д.). Для закрепления умений подбирать существительные к прилагательным, обозначающим цвет, закреплять названия основных цветов использовала игру «Какого цвета предмет». Например: «что у нас какого цвета, мы расскажем вам об этом – красное яблоко, жёлтый лимон, оранжевый апельсин, зелёная груша и т.д.». При проведении сюжетно-ролевой игры  «Магазин», описывали продукты, которые ребята хотели купить в магазине по вкусу, цвету, форме. 

Во время прогулок играли в игры, в которых нужно было запоминать слова, при этом используя в речи глаголы и глаголы повелительного наклонения: «Мы весёлые ребята», «Дед Мороз», «На опушке зайчики».

При проведении игры-драматизации «День рождения куклы» упражнялись в употреблении предлогов, изменении глаголов, согласовании существительных с прилагательными. Например, У Даши день рождения. К ней должны прийти гости. Надо накрыть стол для чая. Поставим большой самовар, заварочный чайник. Какой он? Большой или маленький?  Из чего Дашины друзья будут пить чай? (Из чашек.) Красивые чашки поставим на стол. Чего еще нет? (Блюдец.) Чашка должна быть с блюдцем. Что еще надо поставить на стол? Когда придут гости, их надо будет посадить за стол. Зайка сядет на стул, Мишка – в кресло, Даша – на диван  и т. д.
В индивидуальной работе по развитию речи использовала дидактические игры «Я начну – а ты продолжи…», «Что перепутал художник?», «Исправь ошибки».  Дети упражнялись в составлении сложноподчинённых предложений, а затем употребляли подобные образцы в составлении  собственных рассказов.
В результате использования дидактических игр, было замечено, что игры вызвали у воспитанников огромный интерес, оживление, радость, всегда поддерживали положительный эмоциональный настрой. Дети стали меньше допускать ошибок в употреблении существительных, прилагательных, глаголов, порядке слов в предложении.
Использование дидактических игр стимулировало и развитие психических процессов: многие дети стали более наблюдательными, внимательными, научились мыслить и анализировать.             
Результативность и эффективность опыта
Проведенная мною работа по использованию дидактических игр в развитии грамматического строя речи воспитанников средней группы дала положительные результаты. Были созданы необходимые условия для проведения дидактических игр. Подбор дидактических игр был сформирован по всем направлениям: по развитию речевых высказываний; по освоению трудных грамматических форм; по образованию названия детенышей животных в единственном и множественном числе, названия предметов посуды; звукоподражательных глаголов; отыменных глаголов; по использованию в речи простых предложений, сложноподчинённых предложений; по различению слов в единственном и множественном числах и развитию речевых высказываний (приложение 3). Были определены и проведены эффективные дидактические игры по развитию грамматического строя речи воспитанников. Использование дидактических игр способствовало более эффективному формированию умений по развитию грамматического строя речи.  Также был оформлен центр «Умеем красиво говорить!».
Анализируя результаты проделанной работы по развитию грамматического строя речи воспитанников средней группы, можно сделать вывод, что после использования дидактических игр воспитанники умеют правильно оформлять свои речевые высказывания: изменяют существительные по числам, падежам; спрягают глаголы по лицам, числам, временам; образовывают глаголы повелительного наклонения; образовывают уменьшительно-ласкательные наименования; согласовывают слова между собой; освоили трудные грамматические формы; правильно образовывают названия детёнышей животных в единственном и множественном числе; свободно используют в речи простые и сложноподчинённые предложения; различают слова в единственном и множественном числе. Результаты работы также были видны при проведении театральных постановок, где воспитанники чётко проговаривали свои роли. При посещении экскурсий ГУК «Светлогорская картинная галерея «Традиция» им.  Германа Прянишникова» воспитанники были в роли экскурсоводов. В рамках проведения фестиваля «Моя Беларусь!» воспитанники показали отличные результаты в роли рассказчиков. 
Заключение
  
Таким образом, можно сделать вывод, что благодаря использованию дидактических игр у ребёнка (под руководством взрослого) развивается самостоятельность, усидчивость,  зрительное восприятие, повышается чувство заинтересованности и ответственности, появляется удовлетворённость результатами своего труда, совершенствуются такие процессы, как память, внимание, мышление.

Свой опыт я представляла на педагогическом совете учреждения. Данный опыт может быть  использован в практике работы воспитателей дошкольного образования при условии наличия богатого дидактического материала: дидактических игр для воспитанников средней группы, картотеки дидактических игр.
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Приложение 1

Конспект занятия  по образовательной области
«Развитие речи и культура речевого общения»

для воспитанников средней группы

Тема: «Путешествие в волшебную страну»
Программные задачи:   

формировать грамматически правильную речь, принимать участие в коллективном разговоре, поддерживать беседу: говорить по очереди, не перебивая собеседника; умение изменять существительные по числам; правильно образовывать отыменные и звукоподражательные глаголы; образовывать уменьшительно-ласкательные наименования;


развивать умение слушать и понимать речь окружающих людей, участвовать в диалоге, при ответах на вопросы использовать элементы объяснительной речи;


воспитывать положительное отношение к русскому  языку, желание разговаривать.

Материал  и  оборудование: аудиозапись  со звуками волшебной музыки; карточки с картинками; карточки с играми; магнитная доска;  мяч; монеты – 5 штук; кукла Буратино; мешок; ноутбук; стульчики (по количеству детей).

Предварительная работа: беседа на тему «Помоги другу в беде», отгадывание загадок, словесные игры «Назови ласково», «Один-много», чтение сказок.
Методы и приёмы: игровой (дидактические  игры, проблемные и игровые ситуации, загадки, игра с мячом), наглядный (просмотр телеграммы, рассматривание картинок, игрушки).

Тип занятия – закрепляющий.

Развивающие образовательные методики и технологии: методы ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии. 

Ход занятия:

I этап  – вводный (организационный)
Коммуникативная игра

Цель: создание радостного настроения у воспитанников.
Воспитатель дошкольного образования читает стихотворение и предлагает детям выполнять движения. 

«Справа друг и слева друг. 

Ты мой друг и я твой друг. 

Я желаю тебе сегодня добра! 

Ты желаешь мне сегодня добра! 

Если будет трудно – я помогу! 

Давай с тобой обнимемся 

И над землёй поднимемся, 

Тепло сердец соединим 

И станем солнышком одним!»

Воспитатель дошкольного образования: Вот мы и подарили друг другу тепло, стали добрее и дружелюбнее. А изменилось ли ваше настроение? Дети отвечают. 

Сюрпризный момент «Телеграмма от Буратино» (фронтальная форма работы).

Цель: организация детей, мотивация на предстоящую деятельность, развитие познавательного интереса.                                                                   
(Звучит волшебная музыка. Загадывается загадка о герое, который прислал телеграмму).

У отца есть мальчик странный,
Необычный, деревянный,
На земле и под водой,
Ищет ключик золотой,
Всюду нос сует свой длинный…
Кто же это?... Буратино!!! 
Проблемная ситуация «Помоги Буратино»

Цель: активизация речевой  и мыслительной деятельности детей.        (воспитанники предлагают свои варианты решения проблемной ситуации.)
II этап – основной                                                                                             

Дидактическая игра «Назови ласково» (индивидуальная форма работы).

Цель: формирование умений  образовывать  уменьшительно-ласкательные наименования.

(На столе лежат картинки, дети берут по одной, показывая картинку, называют существительное и воспроизводят уменьшительно-ласкательную форму этого существительного).

Дидактическая игра «Один – много» (фронтальная  форма работы)
Цель:  формирование умения  изменять  существительные  по числам

(картинки  на  слайдах).
Дидактическое упражнение на образование звукоподражательных глаголов.

Цель: формирование умения правильно образовывать звукоподражательные глаголы.
Взрослый  бросает мяч, называет животных, птиц, насекомых, а ребёнок должен назвать звукоподражание и глагол к нему.

Физкультминутка

Цель: обеспечение смены вида деятельности и оптимального двигательного режима, воспитание доброжелательного отношения к сверстникам в процессе игровой деятельности.
В ладошки громко хлопните 1,2,3,

Ногой по полу топните 1,2,3,

Нагнитесь, распрямитесь,

Как струнки потянитесь.

Теперь доброжелательно друг другу улыбнитесь.

И тихонечко садитесь!

 Дидактическое упражнение на образование отыменных глаголов (фронтальная форма работы).
Цель: формирование  умения  правильно  образовывать  отыменные глаголы.
(На экране появляются картинки предметов или объектов).

Дидактическая игра «Исправь ошибки!» (фронтальная форма работы).

Цель: формирование умения монологической речи.

Взрослый читает сказку с ошибками. Воспитанники слушают и исправляют ошибки.

III этап. Окончание занятия
Рефлексия. Подведение итогов занятия.                                                     Цель: анализ результатов  деятельности воспитанников.
Литература:
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Приложение 2

План-конспектпроведения дидактической игры «Жадина»

по образовательной области

«Развитие речи и культура речевого общения»

для воспитанников средней группы

Цель:
формирование умения согласовывать слова между собой(прилагательные с существительными в роде, числе и падеже).

Материал для игры:игровые карты, в клетках нарисованы  по 6 предметов(объектов), 43 вырезанных геометрических фигуры: 10 кругов, 15 квадратов, 16 треугольников, 2 овала.
Правила игры:

В игре принимают участие от 2 до 5 детей. Каждый игрок получает игровую  карту. Все геометрические фигуры лежат перед игроками на столе. Ведущий объясняет правила игры: «В клетках ваших карт нарисованы разные предметы (объекты). Представьте, что все эти предметы (объекты) ваши, вы превратились в жадин. Чтобы эти предметы никому не достались, закройте их геометрическими фигурами так, как я попрошу:

- те предметы, про которые можно сказать «мой»,- закройте квадратами;

- те предметы, про которые можно сказать «моя», - закройте треугольниками; 

- те предметы, про которые можно сказать «моё», - закройте овалами;

- те предметы, про которые можно сказать «мои»,- закройте треугольниками.

По завершении выполнения задания, каждый ребёнок поочерёдно открывает картинки и, правильно согласовывая  части речи, произносит: «Мой медведь», «Моя кукла», « Мои часы», «Моё пальто» и т.д. Побеждает тот игрок, который правильно и быстрее соперника справится с заданием.

Усложнение в игре:

Игроку необходимо:

1. Назвать предметы (объекты) на картинках ласково (кукла-куколка и т.д.)

2. По завершении выполнения задания, открывая картинки по порядку, назвать местоимение + прилагательное + существительное, правильно согласовывая эти части речи: ( «Моё зелёное ведро»).

3. Придумать предложение со словом – названием каждого предмета, изображённого в клетках игровых карт.

4. Посчитать, сколько закрыто картинок квадратами, кругами и т.д.
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Приложение 3

Картотека дидактических игр

на развитие  грамматического строя речи

воспитанников средней группы

«Один-много» (I вариант) (с 4 лет)
Цель: образование существительных множественного числа И.п.

Ход игры: воспитатель дошкольного образования называет существительное в единственном числе, а ребёнок во множественном, например: яблоко - яблоки, сумка - сумки, дерево - деревья и т. д.

Усложнение: используются словосочетания - прилагательное + существительное, например: красивый цветок - красивые цветы, яркая  бабочка - яркие бабочки, сочное яблоко - сочные яблоки и т. д.

«Один-много» (II вариант) (с 5 лет)

Цель: образование существительных множественного числа Р.п.

Ход игры: воспитатель дошкольного образования бросает мяч ребёнку и говорит: «У меня один мяч», ребёнок отвечает: «А у меня много мячей»; «У меня одно яблоко» - «А у меня много яблок» и т. д.

«Ласковое словечко» (с 4 лет)
Цель: образование существительных уменьшительно-ласкательного значения.

Ход игры (игру можно проводить с мячом): ты, дружочек, не зевай, и словечко приласкай. Называются слова: Кукла-куколка, Лиса-лисичка, Петух-петушок и т. д.

«Что таким бывает?» (с 4-5 лет)
Цель: подбор предметов к его признаку.

Ход игры: воспитатель дошкольного образования спрашивает детей: «Что бывает сладким?». Дети отвечают: «Конфета, мороженое, варенье, торт, сок и т.д.». «Кто бывает пушистым?» - «Кошка, заяц, лиса и т.д.».

«У кого кто»

Цель: закрепление знаний о животных, развитие внимания, памяти.

Задачи: закрепить представление о диких и домашних животных, закрепить употребление существительных единственного числа, называющих животных и их детенышей животных, развивать внимание, память.

Игровая задача:Рассмотреть картинки с детенышами животных и соотнести их с мамами.Взрослый предлагает ребенку раскрыть все коробочки, назвать животных и их детенышей.Ребенок находит соответствующие картинки, называет животных, закрывает коробочку и забирает на счет своей команды.
Правила игры:Если игрок угадал животное, коробочка остается у команды. Побеждает команда, у которой больше коробочек.
«Кому что дадим?»

Цель: закрепление  форму  дательного падежа существительных по теме «Домашние и дикие животные».

На доске расставлены картинки с изображением корма для животных (морковка, орехи, грибы, малина, мед, косточка, овощи, молоко и др.).На столе – игрушечные животные (корова, лошадь, еж, заяц, белка, медведь, кошка, собака, свинья).

В процессе игры дети берут по одной картинке с изображением корма для животных, кладут ее около соответствующей игрушки и отвечают на вопрос: «Кому это дадим?»

Сено дадим корове, лошади. Грибы дадим белке. Яблоко дадим ежу. Орехи дадим белке. Малину дадим медведю. Молоко дадим кошке. Мед дадим тоже медведю. Косточку дадим собаке. Овощи дадим свинье.

«Что нужно кукле?»

Цель:формированиеумения у детей употреблять в речи существительные в именительном, винительном и творительном падежах.

Оборудование:картинки с изображением предметов, используемых при умывании, еде, одевании (мыло, зубная щётка, полотенце, зубная паста, расчёска, заколки, ленты, тарелка, столовые приборы, одежда и обувь).

Описание:воспитатель дошкольного образования знакомит детей с картинками, спрашивает их, для чего нужен каждый предмет, затем перемешивает картинки и раздаёт их детям. Берёт куклу и говорит: «Наша кукла рано встала и хотела бы умыться, но чем?». Дети приносят картинки, на которых нарисованы предметы, нужные кукле для умывания. Игра продолжается. Педагог направляет игру так, чтобы чередовались все виды деятельности. Например, он говорит: «Наша кукла собралась на прогулку, что она наденет?» Воспитатель требует от детей  использования существительных в нужном падеже.

«Кому что нужно?»

Цель: формирование умения у детей правильно употреблять имена существительные  в дательном падеже.

Оборудование: 2 набора картинок: 1 - с изображением людей разных профессий, 2 - с изображением соответствующих орудий труда, предметов.

Описание игры: воспитатель дошкольного образования раздаёт детям картинки с изображением людей различных профессий, а картинки с изображением предметов показывает, задавая вопрос: «Кому нужен  самолёт?» Ребёнок, у которого картинка лётчик, поднимает руку и отвечает: «Самолёт нужен лётчику». За правильный ответ получает картинку, тот, кто раньше закроет свои картинки, считается победителем. Игра заканчивается. Когда будут розданы все картинки.

«Из чего сделано? » (с 5 лет)
Цель: образование относительных прилагательных.

Ход игры: (Педагог - Ребёнок)

Варенье из клубники - это какое варенье? (Клубничное варенье). Сок из апельсина - это какой сок? (Апельсиновый сок). Компот из яблок - это какой компот? (Яблочный компот). Дом из кирпича - это какой дом? (Кирпичный дом). Ваза из стекла - это какая ваза? (Стеклянная ваза). Стол из дерева - это какой стол? (Деревянный стол) и т. д.

«Чей, чья, чьё? » (с 5-6 лет)
Цель: развитие умения  образовывать  притяжательные  прилагательные. 

Описание: (Педагог - Ребёнок)

Хвост лисы - это чей хвост? (Лисий хвост). Уши зайца - это чьи уши? (Заячьи уши). Лапы медведя - это чьи лапы? (Медвежьи лапы). Платье мамы - это чьё платья? (Мамино платье). Платок бабушки – это чей платок? (Бабушкин платок) и т. д.

«Какой бывает?» (с 4 лет)
Цель: подбор признаков к предмету, обогащение словаря прилагательными.

Ход игры: педагог спрашивает: «Каким бывает яблоко?», дети называют признаки к названному предмету: «круглое, красное, сладкое, кислое, гладкое, твёрдое»; «Какой бывает котёнок?» - «Маленький, пушистый, ласковый, добрый».
«Подскажи словечко»

Цель: формирование умения подбирать прилагательные к существительным, согласовывать их в роде и числе.

Описание: Ребятам зачитывается стихотворение:

Дети все на свете знают

Что каким у нас бывает. (Называются существительные). Ребята должны к ним подобрать прилагательные (морковь (какая?) вкусная, длинная, хрустящая, сладкая, оранжевая, большая и т.д.).

«Подскажи словечко»

Цель: формирование умения подбирать существительные, подходящие по смыслу.

Описание: ведущий читает стихотворение:

Есть всего один ответ

Кто-то знает, кто-то нет.

Что растёт в земле, а что на грядке, 

Подскажите мне, ребятки!

И дети должны ответить на вопрос.

«Магазин»

Цель: формирование умения описывать продукт или предмет.

Описание: продавец предлагает купить продукты для салата, борща и т.д. Говорит слова: Скажите лишь 4 слова. Покупка к завтраку готова. Нужно описать покупку 4 словами (по цвету, форме, величине,  вкусу).

«Какого цвета предмет»
Цель: формирование умения у детей подбирать существительные к прилагательным, обозначающим цвет, закреплять названия основных цветов.

Описание: ведущий говорит слова: «Что у нас какого цвета мы расскажем вам об этом». И называются слова (яблоко, апельсин, лимон, небо, трава, медведь, ромашка и т.д.).

«Кто как голос подаёт»

Цель:образование глаголов от звукоподражаний.

Содержание: воспитатель дошкольного образования говорит слова, а дети должны правильно ответить.

Утка - кря-кря-кря - крякает. Гусь - га-га-га –гогочет. Курица - куд-куда - кудахчет. Петух - кукареку - кукарекает. Цыплёнок - пи-пи-пи - пищит и т.д.

«Кто больше подберёт слов»

Цель:формирование умения подбирать глаголы к словам, согласовывать их с существительными.

Оборудование: фишки.

Описание: Дети называют слова-действия и получают фишки, кто больше, тот и выиграл. Например: цветы (что делают?) растут, цветут, вянут, украшают, пахнут; Собака (что делает?) лает, спит, ест, играет, грызёт, рычит, бегает и т.д.

«Поймай и скажи»

Цель: формирование умения у детей правильно употреблять глаголы 3 лица, единственного числа, настоящего времени.

Оборудование: мяч.

Описание. Дети становятся в круг. Ведущий, бросая мяч детям, называет при этом животное (профессии, имя ребёнка). Поймавший мяч, бросает его, называя какое-либо действие животного. Например, «Корова мычит, жуёт, пьёт, идёт», «Врач лечит, художник рисует, повар варит», «Маша играет, Коля прыгает, Люба лепит, Витя рисует» и т.д.

 «Профессии»
Цель: формирование умения у  детей составлять предложения о людях знакомых ребенку профессий.

Оборудование: сюжетные картинки с изображением людей определенных профессий: продавец, повар, учитель, шофер, милиционер, строитель, парикмахер, художник, пожарник, врач.

Описание: Ребенок должен составить предложение по картине об обязанностях человека данной профессии. Например, «Шофер водит машину»; «Строитель строит дом»; «Учитель учит детей в школе».
«Закончи предложение»
 Цель:  формирование умения  у  детей составлять  простые  предложения  по картинкам.

Оборудование: предметные картинки.

Описание. Взрослый расставляет перед ребенком картинки и начинает произносить предложение, а ребенок должен его закончить подходящим словом, опираясь на картинки. Например, «Кошка ловит (мышку)»; «Девочка бросает (мяч)»; «Собака грызет (кость)»; «Мама испекла (торт)».
«Почини предложение»
 Цель:  преобразование деформированной фразы, развитие языкового чутья.

Оборудование: заранее заготовленные взрослым деформированные фразы, в которых слова - существительные в именительном падеже, глаголы - в начальной форме.

Описание. Взрослый читает слова, а ребенок должен так их переставить и изменить, чтобы получилось нормальное предложение. Например, «Мама, ваза, конфеты, класть» в «Мама кладет конфеты в вазу»; «Муха, на, стекло, сидеть» - «Муха сидит на стекле»; «Я, книга, читать, интересная» - «Я читаю интересную книгу».
«Моя семья»
 Цель:  формирование умения у детей составлять предложения о членах семьи по картинкам.

Оборудование: сюжетные картинки с изображением членов семьи в различных ситуациях.

Описание. Взрослый показывает картинку и спрашивает ребенка: «Кто это? Что делает?» Ребенок должен ответить полным предложением. Например, «Мама стирает белье (готовит еду, шьет юбку, гладит рубашку и т.д.). Папа чистит ковер (чинит кран, играет в шахматы, смотрит телевизор, читает газету и т. д.)».
«Для чего они нужны»

Цель: формирование умения описывать предмет, для чего он нужен.

Описание: воспитатель дошкольного образования произносит слова:  «Есть всего один ответ, кто-то знает, кто-то нет». Называет предмет, который нужно описать (ложка, нож, вилка, сковородка, тарелка, кастрюля, чайник и т.д.).

«Чудесный мешочек. Овощи»

Цель: формирование умения составлять описательный рассказ по алгоритму.

Оборудование: овощи, мешочек.

Содержание: дети достают из мешочка на ощупь любой овощ и составляют или повторяют рассказ  о нём с опорой  на картинки или алгоритм. Например: «Это помидор, он красный, он круглый, он растёт на грядке».

«Четвёртый лишний»

Цель: формирование умения выделять лишний предмет из 4 и объяснить, причину  своего выбора.

Содержание: на столе лежат карты, на которых изображены по 4 картинки, 3 из них объединены 1областью, а одна лишняя, дети должны найти лишнюю картинку и объяснить свой выбор.

«Что сначала, что потом»

Цель: развитие умения составлять рассказ по картинкам, для передачи временных и причинно-следственных связей.

Оборудование: сюжетные картинки, обозначающие разное время суток.

Описание: детям предлагаются сюжетные картинки, обозначающие разное время суток, они раскладывают их в логической последовательности, составляя предложения. Затем повторяют, получившийся рассказ.
«Один, два, пять»
Цель: формирование умений у детей согласовывать числительные с существительными в именительном падеже мужского, женского и среднего родов.

Описание: ребёнку предлагаются картинки, на которых изображены предметы в количестве 1, 2 и 5 штук. Ребёнок должен назвать количество изображённых предметов и называя их (например: один стул, два стула, пять стульев).

«Посчитай» (с 5 лет)
Цель: согласование существительных и числительных.

Ход игры: воспитатель дошкольного образования выставляет на доску цифры 1, 2, 5 и называет ребёнку слово, ребёнок считает, например: одна машина, две машины, пять машин; один слон, два слона, пять слонов и т. д.
«Жадина»

Цель: формирование умения согласовывать местоимения «мой», «моя», «моё», «мои» с существительными и прилагательными, развитие грамматического строя речи, восприятия, памяти, мышления, умения группировать предметы и различать их характерные особенности (цвет, размер), совершенствование диалогической речи.

Материалы для игры: игровые карты, в клетках которых нарисованы  по 6 предметов (объектов); 43 вырезанных геометрических фигуры: 10 кругов, 15 квадратов, 16 треугольников, 2 овала.

Содержание игры: в игре принимают участие от 2 до 5 детей. Каждый игрок получает игровую  карту. Все геометрические фигуры лежат перед игроками на столе. Ведущий объясняет правила игры: «В клетках ваших карт нарисованы разные предметы (объекты). Представьте, что все эти предметы (объекты) ваши, вы превратились в «жадин». Чтобы эти предметы никому не достались, закройте их геометрическими фигурами так, как я попрошу.

- Те предметы, про которые можно сказать «мой»,- закройте квадратами.

- Те предметы, про которые можно сказать «моя»,- закройте треугольниками.

- Те предметы, про которые можно сказать «моё»,- закройте овалами.

- Те предметы, про которые можно сказать «мои»,- закройте треугольниками.

По завершении выполнения задания, каждый ребёнок поочерёдно открывает картинки и, правильно согласовывая  части речи, произносит: «Мой медведь», «Моя кукла», « Мои часы», «Моё пальто» и т.д. Побеждает тот игрок, который правильно и быстрее соперника справится с заданием.

Усложнение в игре:

- назвать предметы (объекты) на картинках ласково (Кукла-куколка и т.д.);

- по завершении выполнения задания, открывая картинки по порядку, назвать местоимение + прилагательное + существительное, правильно согласовывая эти части речи: («Моё зелёное ведро»);

- придумать предложение со словом - названием каждого предмета, изображённого в клетках игровых карт;

- посчитать, сколько закрыто картинок квадратами, кругами и т.д.

«Скажи, чьё это»

Цель: согласование притяжательных местоимений с существительными.

Содержание: дети стоят полукругом и повторяют действия воспитателя дошкольного образования. Вызванный ребёнок называет показанную часть тела или лица, правильно согласовывая с указанными притяжательными  местоимениями. Воспитатель дошкольного образования показывает нос. Дети повторяют действия взрослого. Ребёнок, на которого указывает взрослый, говорит: «это мой нос». И т.д.

«Маленькое нужное слово»
 Цель:  ознакомление детей со значением в речи простых предлогов.

Оборудование: окружающие ребенка предметы (игрушки, посуда, мебель), сюжетные картинки.

Описание. Взрослый дает ребенку небольшие поручения, намеренно пропуская предлоги. Он должен по смыслу догадаться, какого маленького слова здесь не хватает. Например: «Положи куклу (в) коляску. Книга лежит (в) ящике. Кошка спряталась (под) кровать». По мере тренировки можно предложить ребенку составить предложения с маленьким словом по картинке.

«Где мячик?»

Цель: употребление в речи предлогов  в, на, под.

Оборудование: мяч.

Содержание: после демонстрации действий с мячом дети составляют предложения, используя простые предлоги: «Мячик лежит на столе. Мячик лежит в шкафу. Мячик укатился под стул» и т.д. 
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