          Использование проектной технологии на уроках английского языка при обучении учащихся говорению.

Перед современной школой стоят задачи, связанные с созданием условий для интеллектуального и духовно-нравственного развития учащихся, воспитание в каждом учащемся потребности в самообразовании, самовоспитании и саморазвитии. В этом плане огромный потенциал заложен при изучении иностранного языка. 

В современной методике преподавания иностранного языка доминантой является умение общаться на иностранном языке. 

В связи с этим перед учителем стоит вопрос, как научить ученика общаться, как научить правильно  действовать в обстоятельствах реальной жизни? Я поняла, что учителю, в том числе и мне, могут помочь новые педагогические технологии, их внедрение в образовательный процесс. Среди многообразия новых педагогических технологий, направленных на реализацию современных подходов к обучению, интерес представляет проектная методика обучения, которая отличается кооперативным характером выполнения заданий, является творческой по своей сути и ориентирована на развитие личности учащегося. А тем более, что уважаемые авторы отечественных УМК предоставляют учителю такие возможности.

Проектная технология позволяет обратить внимание учащегося на вопросы и проблемы современной жизни. Проекты на актуальные темы демонстрируют учащимся, насколько важен английский язык,  что с его помощью значительно расширяются возможности в общении. Очень важно 
развивать умения критической оценки информации. Работа над проектами - очень эффективный способ формирования критического мышления. [5]

Создавая проекты, ученики работают в парах или небольшой группе. Работая в команде, они учатся сами определять последовательность работы и делать общие выводы.

Проектная работа ведет к  более целеустремленному использованию языка каждым учащимся, т.к. требует его личного участия. Проектный метод включает в себя разнообразные виды работы, которые больше концентрируются на теме, которая больше интересует, чем на языковых заданиях. Важным принципом проекта является интерес к его выполнению со стороны всех участников, коллективная ответственность за конкретную работу в пределах проекта, что является одним из необходимых условий его качественного исполнения.
Поставленные передо мной задачи:  
1) Изучить теоретические основы, преимущества и возможности технологии проектного обучения;
2) Разработать, провести и проанализировать эффективность урока с использованием технологии проектного обучения; 

3) Проанализировать результативность опыта и эффективность использования  данной технологии при обучении  говорению;
4) Популяризировать опыт среди коллег.

Ведущая идея опыта заключается в системном использовании технологии проектного обучения на уроках английского языка, что повышает интерес к предмету, способствует самообразованию, самовыражению ученика, развивает его интеллектуальные и творческие способности. Проектная форма работы позволяет подвести учащихся к новому уровню овладения иностранным языком, лучше подготовить их к выпускному экзамену и  централизованному тестированию. 

Проектную методику можно рассмотреть как совокупность поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути представляющих собой дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности и одновременно формирования определенных личностных качеств учащихся в создании конкретного продукта.

Проектная методика предполагает высокий уровень индивидуальной и коллективной ответственности за выполнение каждого задания по разработке. Она неотделима от активного коммуникативного взаимодействия учащихся.

Использование проектной методики на уроках английского языка позволяет соблюсти деятельный характер обучения иностранному языку, сделать процесс интересным и увлекательным для учащихся.

Проект - это самостоятельная планируемая и реализуемая школьниками работа, в которой речевое общение вплетено в контекст  другой деятельности (игры, путешествия, спасения попавших в беду людей и т.д.). Таким образом, учащимся даётся возможность самим конструировать содержание общения. Проекты могут быть по следующим темам: «Мой мир», «Наш город», «Школа моей мечты» и т.д. [6]

Классификация проектов согласно Полат Е. С.: [4]

 - по характеру результата (информационный и исследовательский, обзорный, продукционный, проекты-инсценировки);

 - по форме (видеофильм, телепрограмма, рекламный ролик и т.д.);

 - по характеру доминирующей в проекте деятельности;

 - по профилю знаний (монопроекты, межпредметные проекты);

 - по характеру координаций;

 - по уровню контактов;

 - по количеству участников;

 - по продолжительности;

 - по типу объекта проектирования.
          По характеру доминирующей в проекте деятельности проекты делятся на исследовательские   , творческие , ролево-игровые, информационные, практико-ориентированные.[4] В  начальной школе я использую больше творческие , в старших классах – исследовательские , информационные и другие проекты.
           Мой алгоритм работы с проектом  : 1.Определение темы; 2.Определение финального продукта ; 3.Определение структуры и времени; 4.Сбор информации;  5.Переработка информации и обсуждение ; 6 .Систематизация и подготовка презентации ; 7.Презентация ; 8.Вывод и рецензирование (рефлексия). К результативности и выводам учащиеся уже готовят подготовленное монологическое высказывание. 
Работа над проектом сочетается созданием прочной языковой базы учащихся. Проектной методике разграничивается два вида науки: навыки изучающего язык и навыки пользователя языком.  Для развития первого вида навыков можно использовать фонетические и лексико-грамматические упражнения тренировочного характера, это упражнения на имитацию, подстановку, трансформацию, восстановление отдельных фраз и текстов. Особенность их в том, что их можно проводить в занимательной форме: виды текста на проверку памяти, внимания, игр на догадку, головоломок, сопровождаются интересными фонограммами, например: догадайтесь по характеру шума, где находится Анна и что она делает (в кухне, в столовой, в гостиной и т.д.). Тренировка учащихся в употреблении грамматических форм проводится на основе таблиц, в виде соревнования. Класс делится на группы, учащиеся переписывают таблицу из учебника, дополняет её предлагаемыми словами, затем таблица помещается на доске. Одна группа заполняет таблицу на доске, другая группа проверяет. Ученики находят примеры в текстах, что бы найти и проиллюстрировать то, что представлено в таблице. Группы пишут как можно больше правильных предложений по таблице. Если возникают споры о правильности примера, ученики должны дать контекст, в котором он может быть употреблен. Команда получает очки за каждое правильное предложение. Все эти упражнения выполняются на фоне разработки представленного в учебнике проекта.

Для того, чтобы достигнуть второй цели – пользоваться языком, важно, чтобы учащийся привык рисковать, например: чтобы он продолжал читать и слушать текст, когда встречаются непонятные слова, пытаться выражать свои собственные идеи так хорошо, как только возможно в возникшей ситуации.

Метод проектов может позволить превратить уроки иностранного языка в дискуссионный, исследовательский клуб, в котором решаются  интересные, практически значимые и доступные учащимся проблемы.
Разрабатывая проект вместе со своими учениками, готовясь к нему, подбирая необходимые материалы, учителю нужно чётко осознавать его особенности и соответственно планировать работу.

При подготовке к проектам учащиеся получают рекомендации, которые облегчают поиск, обработку и организацию информации для презентации, а также помогают грамотно представить проект либо презентацию перед одноклассниками на уроке. (Приложение 2)

Подготовка к проекту обычно начинается с отбора страноведческого и лингвистического материала. Для организации проектной работы отбирается только тот материал, который предполагает решение проблемы, имеет практическую и познавательную направленность. Метод проектов позволяет создать на уроке иностранного языка, где каждый ученик вовлечён в активный творческий познавательный процесс.

Метод проектов может использоваться при обучении иностранному языку в рамках программного материала практически по любой теме, т.к. отбор тематики проводится с учётом практической значимости для школьника.

В качестве примера предлагается реализация проектной работы по теме: «Защита окружающей среды». Данный проект является иллюстрацией теоретического материала. Он был организован и проведен мною в 11 классе. (Приложение 1)
После проведения презентации была дана характеристика работы каждого участника проекта. Учащиеся также оценили свои результаты, высказали мнение о проведенной работе. Проектирование темы способствовало созданию прочной языковой базы, обогащению словарного запаса, развития коммуникативных умений, расширению кругозора учащихся. В процессе проектирования учащиеся подошли к осознанию важности  данной проблемы, а также к осознанию своей роли в решении проблемы защиты окружающей среды.

Вместе с учащимися разных классов мы выполнили много интересных проектов по различным темам, предусмотренной программой: «Школа будущего», «Тур мечты», «Веб–сайт моего района», «Кулинарная книга», «Способ найти друзей». 

Процесс работы над проектом стимулирует школьников быть деятельными, развивает  у них интерес к английскому языку, воображение, творческое мышление, самостоятельность и другие качества личности. Наличие элементов поисковой деятельности, творчества создаёт условия для взаимообогащающего общения, как на родном, так и на иностранном языке.
Проектная технология может позволить вовлечь учащихся в исследовательскую деятельность во внеурочное время т.к. учебно-исследовательская деятельность учащегося представляет собой процесс приобретения исследовательских компетенций и является важным средством формирование мотивации изучения иностранного языка.

Итак, подводя итоги работы, можно сделать следующие выводы:

1) использование технологии проектного обучения позволяет повысить уровень профессиональной компетенции учителя:
2) отмечается рост мотивации учащихся к изучению предмета (благодарственное письмо за конкурс стихов К. Симонова, школьные постановки, факультативы );
3) повышается качество образовательного процесса (дипломы на городских олимпиадах, Российской интернет-олимпиаде «Меташкола», в Российском интернет-конкурсе «Меташкола»); 
4) работа над проектом сочетается с созданием прочной языко​вой базы у учащихся (дипломы на международном конкурсе «Лингвистёнок»), стимулирует учащихся быть деятельностными.
    Целью обучения иностранному языку является речевая деятельность

учащихся, т.е. практика владения иностранным языком. Поэтому задачей

учителя становится активация деятельности каждого учащегося, создание ситуации для творческой активности в процессе общения. Использование новых информационных технологий не только оживляет и разнообразит учебный процесс, но и открывает большие возможности для расширения образовательных рамок. Проектная деятельность позволяет учащимся выступать  в роли авторов, созидателей, повышает творческий потенциал, расширяет не только общий кругозор, но и способствует расширению языковых знаний. Для учителя проектная методика является стимулятором к активному поиску новых идей, представляет свободу педагогическому творчеству, повышает уровень языковой компетенции.

Применяя проектную методику на уроках в рамках школьной программы,                                                   я обратила внимание, что школьники достигают не плохих результатов в изучении английского языка. У учащихся наблюдается повышенная мотивация при изучении языка, создается простор для творческой и созидательной деятельности.

В настоящее время, при таком насыщенном потоке информации проектная технология является эффективной, т.к. при выполнении учебного проекта учащиеся приобретают необходимые умения … 

Проектная технология помогает достичь двух самых важных целей обучения: овладеть иностранным языком в той степени, в которой это необходимо учащимся, и научить учиться, чтобы в дальнейшем они не потеряли приобретенных знаний, навыков и умений, но постоянно их совершенствовали.

Работая над проектом, иногда приходится сталкиваться с некоторыми трудностями: недостаточный уровень языковой подготовки отдельных учащихся, нехватка времени, трудности вовлечения слабых учащихся в активную дискуссию. Иногда дополнительная информация может вызвать языковые трудности, т.к. она не всегда знакома учащимся. Поэтому при подготовке к проекту следует активизировать необходимый грамматический и лексический материал, а сами проекты лучше всего проводить на заключительном этапе работы над темой, когда уже созданы условия для работы с языком, речевым материалом.

Как мы видим, технология проектов ориентирована на реальный практический результат, значимый для каждого участника. Во время работы над проектом строятся новые отношения учителя и учащегося. Учитель уже не является для учащегося единственным источником информации, он становится помощником, консультантом.

В своей профессиональной деятельности я планирую продолжить проведение уроков с использованием технологий проектного обучения т.к. в моей работе она даёт положительный результат. Опыт распространялся на педагогических чтениях, методических объединениях, круглых столах, творческих отчётах, при работе с молодыми специалистами.
Данный педагогический опыт может быть использован учителями иностранных языков для формирования социокульторной компетенции учащихся и использования технологий проектного обучения.
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Приложение 1
Реализация проектной работы

Тема проекта: “Защита окружающей среды” 
Цель проекта: способствовать формированию коммуникативно-языковой, компетенции с учетом интересов учащихся, способствовать развитию стремления к самообразованию,    самосовершенствованию и творчеству.

Задачи проекта: 

1) способствовать повышению уровня мотивации к изучению иностранного языка; 2) способствовать саморазвитию учащихся в процессе овладения иностранным языком; 3) способствовать развитию исследовательских умений; 4) способствовать развитию независимости и принятию самостоятельных решений; 5) развить интеллектуальную культуру личности, расширить кругозор; 6) повысить степень творческого самовыражения.

Тип проекта: 

1) по виду деятельности – информационный с элементами исследовательского и творческого проектов;

2) по продолжительности проведения – средней продолжительности (2 месяца);

3) по количеству участников – групповой проект.

Этапы организации работы над проектом.

1-й этап – подготовительный

Задача этапа: представление ситуаций позволяющих выявить одну или несколько проблем по обсуждению тематики.

Содержание этапа: Процесс проектирования начинается с создания проблемной ситуации. Для этого предлагается учащимся подумать над следующими высказываниями: 

a) If you don’t think about the future you will not have it (John Galsworthy).

b) ‘We do not own the Earth: we have borrowed the planet from the generations’.

Учащимся предлагается ряд наводящих вопросов для того, чтобы направить мыслительную деятельность школьников в нужное русло.
a) Why did John Galsworthy ask people to sing about future?
c) Do we own the Earth or have borrowed the planet from the generations?
What do you think?

Идёт не просто вопросно-ответная форма работы, а размышление вслух, даётся пожелание данных высказываний. В ходе рассуждений учащиеся сами подходят к определению темы, к обозначению проблем: что может произойти с планетой земля, если мы не будем заботиться о ней? Как демократическое общество решает проблемы защиты окружающей среды?

Учащиеся подходят к пониманию и определению цели, которую им предстоит достичь, исследовать причинно-следственные связи экологических проблем, выявить какие меры принимаются обществом, чтобы предотвратить экологическую катастрофу.
2-й этап – планирование

Задача этапа: Научить планированию работы над проектом:
 - определять источники информации;
 - способам сбора и анализа информации; 

- способам представления результатов;  
- распределять обязанности в группе.
Содержание этапа: Планирование работы над проектом началось с ознакомления лексики по теме. Способы введения лексики различны: использование контекста, наглядности, языковая догадка, сходство со словами родного языка и т.д. С целью закрепления лексики и подведению учащихся к высказыванию гипотез школьники выполняют различные виды упражнений:

· учащимся предлагается проанализировать коллаж, на коллаже изображены дымящиеся трубы фабрик и заводов, вырубленные леса, загрязнённые водоёмы, свалки, мусора. 

Обсуждаются следующие вопросы:

d) Where does pollution come from?

e) What must we stop? Why?
Опираясь на имеющиеся знания учащихся, полученные на уроках географии, биологии, организуется обсуждение данной проблемы.
· Учащимся предлагается посмотреть на заголовки газетных статей и догадаться об их содержании.

Помимо проведенных выше упражнений учащиеся выполняют упражнения на подстановку расширения, трансформацию, восстановления отдельных фраз и текстов. Выполнения данных упражнений подводит учащихся к выдвижению гипотез для решения поставленных проблем:

· Environmental programmes will save owe cities.
· Harmful effects of civilization on nature lead to the ecological disaster.

Каждая группа выбирает одну из гипотез, обсуждает и обосновывает её.
3-й этап – аналитический
Задача этапа: Научить проведению исследования: 

-  формулированию проблемы; 

- способам сбора и анализа информации; 

- формулированию выводов.

Содержание этапа: Идет исследование причинно-следственных связей на основе изучения источников информации. В группах идет обсуждение методов проверки вырабатывается стратегия освоения содержащейся проблемы. 
Forms of pollution(Reason(Consequences
4-й этап – обобщение информации и оформление результатов

Задача этапа: научить порядку, формам и общепринятым нормам представления информации.
Содержание этапа: Исследуя источники информации, учащиеся находят факты, подтверждающие наличие экологических проблем (Чернобыль, Аральское море, гибель животных, озоновые дыры, потепление климата и т.д.). Выясняют причины экологических проблем, какие меры необходимы принять. Обсуждение проблемы осуществляется в различных формах:

· Диалог.

· Дискуссия.

· Ролевая игра.

· Репортажи из зоны экологического бедствия.

· Заметка в газету.

· Конкурс на лучший плакат и т.д.

Результаты исследования представляют в виде схемы, которая наполняется по мере накопления новой информации.

В процессе проектирования постоянно осуществляется отслеживание деятельности каждого учащегося на всех этапах работы над проектами. С этой целью используется само- и взаимоконтроль, разнообразные формы поощрения, выставление отметок. 
5-й этап – презентация

Задача этапа: сформировать умения презентации материалов.

Содержание этапа: На данном этапе производится защита проекта: беседа за круглым столом «Существуют ли экологические проблемы в нашем городе? Могу ли я помочь решить их?», проект «Город будущего», всемирная конференция «В защиту мира и природы».

При защите проекта учитывается следующее:

1. Качества представленного материала: композиция, полнота представления работы, подходов, результатов, аргументированность.

2. Обьем и глубина знаний по теме, эрудиция, межпредметные связи. 

3. Культура речи, использование наглядных средств.

4. Ответы на вопросы, полнота, аргументированность, убеждённость.
6-й этап – рефлексия

Задача этапа: организовать самооценку; оценить процесс и результат.

Содержание этапа: 1) Оценка результатов учителем; 2) Самооценка результатов учащимися.

Приложение 2

Рекомендации учащимся по подготовке и презентации проектов
Организация информации.

· Чёткость вступления основной части и заключения.
· Организация содержания (Разделите информацию на блоки, так как это облегчает восприятие).
· Уровень информации (Ваше сообщение по уровню сложности должно соответствовать возрастной категории слушателей и их степени обученности).
Использование языка
· Используйте понятные для данной аудитории язык.
· Проанализируйте свое выступление с точки зрения грамматики (проверьте правильность употребления видо-временных форм глагола, употребление артиклей).
· Проверьте произношение не знакомых вам слов.
· Продумайте темп речи (Беглость речи зависит от вашей аудитории).
Передача информации.
· Особенности аудитории (Выберите стиль подачи информации – серьезно или в шуточной форме).
· Продумайте, как привлечь внимание аудитории (Расскажите шутку, анекдот, пример из жизни).
· Лингвистические приёмы (использование длинных или коротких предложений, громкого или тихого голоса).
· Продумайте, сколько времени займет ваша презентация.
· Продумайте возможные вопросы, которые вам могут задать.
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