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В статье рассматривается технология дистанционного обучения, её преимущества и недостатки. Приведены  примеры применения отдельных средств данной технологии, которые помогают обеспечить качественно новый уровень обучения, способствуют повышению субъектной активности учащихся.
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Дистанционное обучение в школе требует от учителя нового подхода к обучению учеников. Ребенок приходит в школу, привыкшим к потоку информации из телевизора и компьютера. Дети любят проводить время в Интернете. Хороший учитель должен уметь использовать эту фишку современного поколения в образовательных целях. 
Дистанционное обучение – способ организации процесса обучения, основанный на использовании современных информационных и телекоммуникационных технологий, позволяющих осуществлять обучение на расстоянии без непосредственного контакта между преподавателем и учащимся. Информационные технологии, применяемые в дистанционном обучении, представляют широкие возможности для индивидуализации обучения.[1] Образование по системе ДО позволяет создать единую образовательную среду для различных категорий детей. Современные средства информационных технологий позволяют использовать при обучении разнообразные формы представления материала: вербальные и образные (звук, графика, видео, анимация). 
К образовательным технологиям, наиболее приспособленным для
использования в дистанционном обучении, относятся видео-лекции; мультимедиа-лекции и лабораторные практикумы; электронные мультимедийные учебники; компьютерные обучающие и тестирующие системы; имитационные модели и компьютерные тренажеры; консультации и тесты с использованием телекоммуникационных
средств; видеоконференции.[2]
Средствами информационно-коммуникационных технологий для организации дистанционного обучения являются электронная почта,  форумы и блоги, чат, теле- и видеоконференции, Skype, поисковые системы,  облачные приложения.
Талантливый австралийский профессор Мартин Дунгиамос придумал и написал LMS Moodle (в переводе с английского первая абревиатура learning managment system – система управления обучением и вторая – модульная объектно-ориентированная динамическая учебная среда).[3] Работать с системой можно локально и дистанционно. Учитель может находиться в школе, в классе и видеть, как работают ученики над отдельными модулями. А может работать как репетитор, установив LMS Moodle дома. Личный контакт учителя и ученика уже не так важен.
Преимущества электронного обучения:
1. учитель и ученик общаются друг с другом через форумы или чаты;

2. учитель передает школьнику порцию знаний с помощью файлов или архивов с лекциями;
3. легко проверить полученные знания с помощью тестов и ответов на вопросы;
4. возможна совместная, творческая работа в тандеме « ученик-учитель» на семинарах и тренингах;
5. ученику интересно, а все, что интересно – легко запоминается. 
Главная учебная единица в этой программе дистанционного обучения – это учебный курс, в который входят модули с интерактивными элементами: тесты, презентации, видеоролики. Преподаватель сам выбирает, какие темы проработает с учащимися. 
Блог позволяет организовать активное общение участников образовательного процесса, системы организации общего документопользования реализуют широчайшие возможности групповой работы (как учебной так и внеклассной).[4] На страницах блога размещены презентации, видеоуроки создают возможность проходить обучение по той или иной тематике. Это позволяет каждому учащемуся в индивидуальном темпе в свободное время изучить еще раз материал урока, расширить возможности работы с дополнительной информацией. Задания, разработанные с помощью сервисов WEB 2.0, дают возможность повысить качество усвоения и закрепления учебного материала, развить навыки самостоятельной работы. Развивается сотрудничество и партнерство между педагогом и учеником, так как осуществляется обратная связь между учителем и учеником посредством специальных возможностей блога.  Блог является эффективным средством обеспечения личностно - ориентированной направленности образования и повышения субъектной активности учащихся. 

Методы и приёмы использования мультимедиа разные, но при их внедрении мы выполняем единственную задачу: сделать обучение эффективным. Преимуществом  является повышение качества обучения за счет новизны деятельности, наглядности, интерактивности. С помощью сервисов Web 2.0 задания создаются в электронном виде, и участники  образовательного процесса при желании  смогут обратиться к ним в любое время. Возможна детальная диагностика пробелов в знаниях учащихся. 

 LearningApps.org является приложением Web 2.0 для поддержки обучения и процесса преподавания с помощью интерактивных модулей.[5] Существующие модули могут быть непосредственно включены в содержание обучения, а также их можно изменять или создавать в оперативном режиме. Возможность использования LearningApps.org может быть полезна и эффективна при организации удаленной работы с учащимися, организации проектной работы по созданию модулей учениками, возможно, совместно с родителями, что хорошо вписывается в концепцию формирования компетенций учащихся. У учащихся есть возможность пройти упражнения для группы, а также создавать свои приложения в данном классе. У учителя появляется возможность отсматривать все приложения, созданные тем или иным учащимся, а также смотреть за тем, какие учащиеся успешно прошли предложенные им модули. Предоставляя разнообразные средства для отображения учебной информации в сочетании с интерактивностью, сервис обеспечивает качественно новый уровень обучения.
Дистанционное обучение набирает популярность с каждым днём, однако хорошо это и плохо? К плюсам дистанционного образования можно отнести обучение в индивидуальном темпе – скорость изучения устанавливается самим учащимся в зависимости от его личных обстоятельств и потребностей.  Свобода и гибкость, творчество – учащийся может самостоятельно планировать время, место и продолжительность занятий, комфортные условия для творческого самовыражения обучаемого. Доступность – независимость от географического и временного положения обучающегося и образовательного учреждения позволяет не ограничивать себя в образовательных потребностях. Мобильность – эффективная реализация обратной связи между преподавателем и обучаемым является одним из основных требований и оснований успешности процесса обучения. Технологичность – использование в образовательном процессе новейших достижений информационных и телекоммуникационных технологий. 

Но существуют и очевидные минусы. Это отсутствие очного общения между обучающимися и преподавателем. То есть все моменты, связанные с индивидуальным подходом и воспитанием, исключаются.   Для дистанционного обучения необходима жесткая самодисциплина, а его результат напрямую зависит от самостоятельности и сознательности учащегося. Нужна хорошая техническая оснащенность: компьютер и выход в Интернет. Отсутствует постоянный контроль над обучающимися, который является мощным побудительным стимулом. [6]
Системы дистанционного образования расширяют границы образовательного пространства и реализуют идеологию непрерывного обучения, позволяют заниматься дополнительно самым различным группам учащихся. Существенно меняются  требования к преподавателю. На него возлагаются такие функции, как координирование образовательного процесса, корректировка преподаваемого курса, консультирование, руководство учебными процессами. Высокие требования предъявляются и к уровню владения информационно-коммуникационными технологиями. 
Нет сомнения, что дистанционная форма обучения будет все сильнее
входить в нашу жизнь. Но дистанционное обучение необходимо как дополнение к очному школьному обучению, при этом они не исключают друг друга, а тесно взаимодействуют. Одна из главных задач дистанционного обучения – научить ребенка учиться.
Список использованных источников

1. Хуторской, А.В. Практикум по дидактике и современным методикам обучения / А.В. Хуторской – СПб.: Питер, 2004 – 541с.
2.   Технологии дистанционного образования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://sites.google.com/site/onlinedistanc/ distancionnye-obrazovatelnye-tehnologii. – Дата доступа: 25.10.2020.
3. Система электронного обучения и тестирования Moodle: обзор возможностей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.ispring.ru/elearning-insights/moodle – Дата доступа: 25.10.2020.
4. Блог [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://en.wikipedia.org/wiki/Blog. – Дата доступа: 25.10.2020.

5. learning apps-интерактивные модули [Электронный ресурс]. –
Режим доступа: https://sites.google.com/site/kopilkaservisov web20gizatulina/home/learning-apps – Дата доступа: 25.10.2020.
6. Дистанционное обучение. Достоинства, недостатки, вопросы организации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://margorgpu2006.narod.ru/ArticlesDL.htm – Дата доступа: 25.10.2020.
