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Тема: Растения и животные болот
Цель: формировать у школьников представление о болоте как природной территории с постоянным излишним увлажнением и специфической растительностью.

Задачи: создание условий для усвоения знаний о растениях и животных болота, их разнообразии, приспособлении к условиям жизни; содействие осознанию учащимися роли болот в природе; воспитание гуманного отношения ко всему живому.
Оборудование: гербарий болотных растений, рисунки, таблицы с изображением растений и животных болот, карточки с заданиями, презентация.
Ход урока

1. Организационный момент.

2.Повторение изученного. 

Дидактическая игра «Продолжи задуманное». (Игра направлена на проверку того, насколько осознанно учащиеся усвоили правила природоохранного поведения в лесу. Учитель начинает предложение, а вызванный ученик продолжает его, не нарушая смысла задуманного.

Чтобы мусор, разлагаясь не отравлял в лесу почву и растения, я буду...(забирать его с собой, чтобы выбросить в мусорный бак).

Чтобы не лишить животных леса необходимого им лекарства, я никогда не буду…(сбивать ядовитые грибы).
Чтобы лес был здоровым и жизнерадостным, я никогда не буду… (разорять птичьи гнёзда, муравейники).

Чтобы не спугнуть птиц во время насиживания яиц и ухода за птенцами, я не буду…(шуметь, заглядывать в птичьи гнёзда).

Если в лесу я увижу бабочек, встречу змею, жабу, других животных, я…

( обойду их стороной, постараюсь не беспокоить).

Чтобы не потоптать нежные ростки растений, я буду стараться ходить…(по лесным тропинкам и дорожкам).

Далее ученикам предлагается дополнить следующую схему. 
	?
	Лес
	Грибы, ягоды, орехи, лекарственные травы.



	Фабрика кислорода, чистого и целительного воздуха
	
	Строительный

 материал

	?
	
	Источник бумаги



	Защитник почвы, лесных речек и ручьёв
	
	Здоровье. 

Тень, прохлада. 

Целительная тишина.


После того как ученики предложили свои варианты дополнения схемы, учитель открывает перевёрнутые карточки:
Зелёный наряд Земли, природный дом для животных.

3. Объявление темы и задач урока.

- Родина! Родной край. Родная сторона...

Самые искренние слова любви люди адресуют родной земле. Пейзажи её кажутся нам самыми прекрасными. Поэты воспевают величавость лесов, красоту озёр, прелесть рек. Но сегодня мы будем говорить про особые места, красоты и величия в которых никак не меньше. О чём пойдёт у нас сегодня речь, вы узнаете, отгадав загадку:

«- Не море, не земля-

Корабли не плавают

И ходить нельзя» (Болото)

(Слайд с изображением болот)
- Итак, тема нашего урока (открывается запись на доске) «Растения и животные болот»

Нам нужно:

-Познакомиться с болотом, как с особенным природным сообществом.

-Познакомиться с растительным и животным миром болот.

-Ответить на вопросы: «Представляют ли какую-нибудь ценность болота? Нужно ли их охранять?»

4.Рассказ учителя. Знакомство с новым материалом. 
Болото заслуженно считается местом особенным – таинственным, интересным, ценным. Болота имеют большую хозяйственную и научную ценность, поэтому необходимо их охранять. Как же образовались болота? 
-Болота образовались в результате высыхания некоторых озёр и рек. 

Люди научились использовать болота, осушая их. Но потом стало понятно: болота, сохраняющие влагу, приносят огромную пользу. А какую пользу мы с вами сейчас узнаем, прочитав абзац в учебнике.
Обилие воды дало возможность болотам стать местом для жизни самых уникальных растений. Некоторые травы, кустарники, мхи нигде больше не встречаются. (Слайд с изображением растений.) На болоте растут: рогоз, камыш, тростник, багульник.  Больше всего на болоте мхов, которые застилают его красивым пушистым ковром. Именно мох способен поглощать и удерживать в себе, как губка, огромное количество воды – в 10 раз больше, чем весит сам! 
А сейчас давайте послушаем небольшое сообщение об одном таинственном растении. (Заранее подготовленный ученик рассказывает о росянке. )
Подлинным сокровищем болот являются лекарственные растения. Итак, давайте познакомимся с аптекой на болоте. (Слайды лекарственных растений болот). Выступают ребята- юные экологи класса с краткими сообщениями.

 На болоте кроме растений живут разнообразные животные, прекрасно себя чувствующие среди кочек, болотной растительности, трясины и воды. Они видят в болоте надёжное укрытие, где можно выводить потомство и находить корм. На болотах обитает большое количество животных и птиц. Это и серый журавль (слайд), и сова болотная (слайд). Здесь же кормятся аисты, гадюки, ужи и другие животные (слайд).

 Сейчас вашему вниманию предлагается небольшой конкурс. Вы будете слушать описание и определять о каких обитателях болот идёт речь.

(Библиотекари класса читают подготовленные ранее загадки-описания о лосе, диком кабане, серой лягушке. Отгадки сопровождаются показом слайдов).
 Вы хорошо справились с загадками-описаниями, которые наши ребята приготовили для вас, а сейчас давайте отдохнём вместе. 
5.Физкультминутка.
6.Выступление знатоков. (Минутки открытий)
 Да, богаты болота не только своими растениями и животными, но и своими загадками.

  Мы, люди, так устроены, что больше всего боимся неведомого. Потому не удивительна отрицательная слава болот. На болотах наблюдалось множество непонятных людям явлений – гибель людей и животных в трясине, движущиеся огоньки в ночи, непонятные пугающие звуки. А ведь всё это можно объяснить.
 На дне болота много останков погубленных животных и растений. При их гниении образуется много газов, в том числе и болотных. Их выход наружу сопровождается образованием пузырей, иногда они вырываются даже струями одна за другой. Раньше считалось, что это порождается дыханием болотной кикиморы. Болотный газ – результат работы микробов из глубоко расположенных слоёв ила. Когда газ вырывается на поверхность, соприкоснувшись с воздухом, он вспыхивает, самовозгорается. А движения болотных огоньков зависит от малейшего колебания воздуха. 
 Наши предки именовали болота «гнилыми местами», ведь смотришь на болоте под ноги – зелёная травка, а ступишь на неё – трясина проглотит. Поэтому люди селились подальше от болот.   

7.Итог урока.
- Раз болота хранят в себе столько коварства, может, стоит их все осушить? 

Зачем нам нужны болота?

(Болота сохраняют подземные воды, питают реки и озёра, увлажняют воздух.

 Болота – дом для многих ценных растений и животных.)
- Выставление оценок.
8. Рефлексия. (Свободный микрофон) 

9. Домашнее задание: прочитать текст учебного пособия «Почему нужно сохранять болота», ответить на вопросы после текста; научиться давать устное описание одного из растений или животных болот.

