Классный час «Семья и семейные ценности»

ЦЕЛЬ:

1. Сформировать понятие о семейном воспитании и семейных ценностях.

2.  Воспитывать чувство ответственности перед семьей и правильные взаимоотношения в семье.

3. Формирование у учащихся уважительного восприятия своего дома, семьи;

ЗАДАЧИ. 

1. Способствовать формированию у учащихся ценности института семьи;

2. Акцентировать внимание на важность выполнения ролевых позиций в семье;

3. Акцентировать внимание на проблеме становления и сохранения семьи.

4. Показать важную роль в семье традиций и ценностей;

5. Учить вырабатывать собственную тактику принятия решений.

Актуальность темы классного часа обусловлена тревожным состоянием современной семьи, сложностью демографической ситуации, необходимостью приобщения старшеклассников к осмыслению семейных ценностей, проблем сиротства при живых родителях, целях социальной и демографической политики. 

Практическая значимость классного часа определяется попыткой достучаться до сознания каждого обучающегося, стоящего на пороге взрослой жизни, что залог процветающего общества – счастливая семья, что семейным ценностям суждено жить при условии бережного отношения к ним и передачи будущим поколениям.

ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ. Круглый стол с интерактивными элементами
ОФОРМЛЕНИЕ. 

1. Фрагменты видеофильма.

2. Раздаточный материал.
Ход классного час
Кл. рук. Здравствуйте, уважаемые гости. Здравствуйте, ребята. Сегодня наш разговор о семье и о взаимоотношениях в ней, о семейных ценностях.
Семья. Довольно часто мы слышим или произносим это слово, но часто ли задумываемся о том, что оно обозначает? Какие ассоциации у вас возникают при слове семья? (Ответы детей.)
Упражнение «Ассоциации»

Если семья – это постройка, то какая…

Если семья – это цвет, то какой…

Если семья – это музыка, то какая…

Если семья – это название фильма, то какого…

Если семья – это настроение, то какое…

2. Формирование понятия

Кл.рук. Какое определение вы бы дали понятию «семья»? (Ответы детей.)
Д/з. Высказывание великих людей о семье. (Прикрепляют на доску)
Для каждого из вас слово «семья» имеет свое значение.

А вот что мы можем прочитать в словаре С.И. Ожегова: «Семья — группа живущих вместе близких родственников». Но далее отмечено, что слово «семья» многозначное. Это и многодетная семья, семья животных и птиц, языковая семья.

 Владимир Даль – «семья» - совокупность близких родственников, живущих вместе;  т.е. родители с детьми; женатый сын или замужняя дочь, отдельно живущие, составляют уже иную семью
С социальной точки зрения, семья — это малая социальная группа, члены которой связаны браком, родительством и родством, общностью быта, общим бюджетом и взаимной моральной ответственностью. (Прикрепляют на доску).
 Кл.рук. - Определите общую черту, которая характеризует понятие «семья». (Ответы детей)
 Кл. рук. Как видим, какое бы определение семье мы ни дали, во всех значениях есть одна общая черта — это единение. Как же важно это сейчас, в наши дни! 

Кл. рук. Итак, цель нашего занятия — проанализировать семейные ценности и традиции  семьи, а также осознать собственные семейные ценности.
3. Основная часть занятия.

Кл.рук. Внимание на экран, посмотрите фрагмент видеофильма. Какие события происходят с нашими героями. (Развитие и становление семьи).
 Скоро вы начнете самостоятельную жизнь, у вас будут свои семьи, дети, и очень важно, как вы выстроите отношения в семье. Какие  основные принципы вы заложите в семью. Для этого продолжите предложение «Счастливая семья - это ...» 
Задание группам: У вас на столах лежат карточки со словами:

терпение, трудолюбие, любовь, взаимопонимание, верность, доброта, дети, ответственность, забота, честность, семейные традиции, дружба, прощение, понимание, долг, материальный достаток, уважение, самопожертвование, порядочность.

(ответы детей) 

(Обобщение высказывания детей о счастливой семье).
	   Кл.рук.   Семья – это самые близкие люди, которые помогут в трудную минуту, и будут радоваться твоим успехам больше всех на свете, но это и дом в котором все вместе живут.

Смоделируйте  счастливый семейный дом, используя для этого раздаточный материал (макеты домов и набор слов)
После выполнения задания представители групп озвучивают свой результат. (Выходят к доске, прикрепляют макеты домов)
Кл.рук. Одним из кирпичиков в  вашем семейном доме являются семейные традиции. Давайте их озвучим  и обсудим.
 Кто должен поддерживать семейные традиции? (роль женщины и мужчины в семье)
Кл.рук. Семья – это тяжёлый и кропотливый труд. Есть праздники и будни, радости и ссоры. Поэтому очень важно для каждого члена семьи – понять позицию другого, стать на его место, посмотреть на спор его глазами. Но этому надо учиться. Сейчас мы с вами попробуем это сделать,  сыграв в игру «Компакт - опрос»

Проблемная ситуация.

Обычный вечер в семье. Каждый член семьи занят своим делом.  На интерактивном телевидении «Зала» закончились деньги. Взят обещанный платеж. Кто пойдет завтра в сберкассу?
Просмотр и обсуждение фрагмента видеофильма.

Кл. рук. Что вы можете сказать, оценивая поведения каждого члена семьи, о создавшемся конфликте? Давайте вместе найдем приемы правильного поведения, чтобы снять напряжение и восстановить добрые отношения.
Обсуждение 
10 декабря в РБ отмечается День прав человека. Обсуждение прав и обязанностей, связанных с семьёй.

4. Заключительная часть.

1. Упражнение «Пожелание себе, как будущему родителю». (Дети пишут пожелания, озвучивают, выходят к доске и прикрепляют лепестки  к доске).

2. Написание синквейна.(Озвучивание результата работы)

	


