В Республике Беларусь были проведены мероприятия, посвященные 120-летию со дня рождения С.И. Ожегова

В Республике Беларусь в дистанционном формате были проведены международные научные и научно-методические мероприятия, объединенные в одну международную конференцию, посвященные 120-летию со дня рождения С.И. Ожегова.
Проведение мероприятий осуществлялось с использованием функциональных возможностей электронной образовательной платформы (портала образовательной направленности) в сети Интернет https://ozhegov.rus.study/ 13-15 декабря.
Мероприятия проводились с целью укрепления позиций русского языка в государствах-участниках СНГ, повышение качества образования в части обеспечения языковой культуры, культуры речи, культуры чтения, культуры общения на русском языке, которые объединили более 200 граждан, в том числе более 100 учителей (преподавателей) русского языка. Участниками международной конференции были преподаватели вузов, учителя школ, работники библиотек, соотечественники, проживающие за рубежом, представители СМИ, слушатели курсов русского языка при представительствах Россотрудничества, представители органов управления образованием.
К проведению мероприятий были привлечены докладчики, в том числе: Шмелев Алексей Дмитриевич, заведующий Отделом культуры речи Института русского языка имени В.В. Виноградова РАН, профессор кафедры русского языка МПГУ, доктор филологических наук; Ирина Борисовна Левонтина – известный ученый-лингвист, ведущий научный сотрудник Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН, автор словарей, популяризатор лингвистики; Пахомов Владимир Маркович – главный редактор портала Грамота ру кандидат филологических наук, член Орфографической комиссии РАН; ученые стран СНГ, специализирующиеся в области русского языка и/или русской литературы, российские учителя русского языка и литературы.
В рамках конференции состоялись лекции специалистов и педагогов из Республики Беларусь: Парфенцевой Елены Анатольевны, Иваненко Максима Петровича, молодого учёного, аспиранта ГГУ имени Ф. Скорины Алексея Андреевича Зайцева, который выступил с докладом «Современные информационные технологии в образовательном процессе русских школ в Беларуси».
В ходе проведения мероприятий участники ознакомились с деятельностью С.И. Ожегова, его «Словарем русского языка», ставшим вкладом в отечественную и мировую науку, с современным состоянием российской лексикографии, обсудили актуальные проблемы развития русской филологии в странах СНГ, в том числе в Республике Беларусь.

