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ВЕДЕНИЕ
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В моей семье любят такой продукт пчеловодства, как мёд. Особенно это относится ко мне. Очень часто я слышу фразу: «Этот мёд натуральный, экологически чистый, а значит он полезный». И во время очередного медового лакомства мне стало интересно, в чем его польза меда и любой ли мёд полезен. С этим вопросом я обратилась к маме. Она сказала, что определение пользы и качества мёда являются весьма важными вопросами и предложила вместе все об этом узнать. Это меня заинтересовало, и я решила выяснить, чем полезен мед, и узнать, как определить качество меда.
Цель исследовательской работы: выяснить, чем полезен мёд и научиться отличать качественный мед от подделки в домашних условиях. 

Задачи: 

1. найти интересные сведения о мёде, его полезных свойствах; 

2. выяснить, чем натуральный природный мёд отличается от фальсифицированного;
3. провести наблюдения и опыты в домашних условиях по определению качественного мёда;

4. сделать выводы.

Предмет исследования – пчелиный мёд. 
Объектом исследования являются свойства и качества мёда.

Гипотеза: предполагаю, что мед полезен тем, что улучшает настроение, а определить его качество можно опытным путём в домашних условиях.

Методы исследования:

· анализ литературы и информации в Интернете по данному вопросу;

· систематизация полученных теоретических и практических знаний;

· выявление способов определения качества мёда;

· наблюдение, проверка опытным путём.

ОПИСАНИЕ  ИССЛЕДОВАНИЯ
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Сперва мы с мамой решили обратиться к энциклопедиям и интернету, чтобы побольше узнать о меде. Мама прочитала мне в словаре С. И. Ожегова, что слово «мёд» определяется как сладкое густое вещество, вырабатываемое пчёлами из соков цветов [4, с. 355].

Мы уже знали, что пчелы собирают с цветов нектар, но из интернета мы узнали, как появляется сам мёд. Сначала пчелы испаряют из собранного нектара влагу, образуют густую смесь, затем набирают её в себя и выпускают через хоботок. И снова втягивают. И так повторяют, пока не будет готов мёд.

Мёд получает название в зависимости от растений, с которых пчёлы собирают нектар. От этого зависят и цвет, и вкусовые качества меда. 
· Цветочный мёд – светло-желтого цвета; 

· Липовый мед – янтарного цвета;

· Ясеневый – прозрачный, как вода;

· Гречишный – имеет разные оттенки коричневого цвета;

· Акациевый мед в жидком виде прозрачен, при засахаривании становится белым и напоминает снег.

Мёд бывает жидкий и закристаллизовавшийся. Кристаллизация - естественный процесс меда, который не влияет на его качество и состав полезных веществ. 

Из энциклопедий мы узнали, что много тысячелетий мёд был главной сладостью, которой пользовались люди. Оказывается, мёд – это не только удивительная сладость, но и природное лекарство. Мёд содержит в себе уникальный набор витаминов, минеральных   веществ, органических кислот, ферментов, микроэлементов, противобактериальных веществ, оказывающих неповторимое воздействие на организм человека: 
· мёд обеззараживает, убивает микробов; 
· мёд является мощной энергетической подпиткой, так как усваивается организмом человека на 100%;
· оказывает противовоспалительное, рассасывающее и тонизирующее действие; 
· мёд нормализует деятельность желудочно-кишечного тракта, стимулирует функцию внутренних органов; 
· мёд является профилактическим средством от кариеса, стоматитов;  
· мёд улучшает память, предупреждает склероз, нормализует сон; 
· широко применяется в косметологии; 
· стимулирует защитные силы организма и т.д. 
Мёд также содержит факторы роста, поэтому он необходим детям. 
Однако мёд может быть полезным только тогда, когда он натуральный и качественный. А еще для получения экологически чистого меда существуют правила:

1. Почва и воздух вокруг пасеки должны быть чистыми, не подверженными химическому и радиационному загрязнению.

2. Пчелам жизненно необходима чистая вода, и пчеловоду необходимо обеспечить ее.

3. На пасеке должны быть деревянные ульи и деревянные рамки.

4. При откачивании меда, он не должен  контактировать с металлом. Для откачивания меда необходимо использовать деревянную медогонку.

5. Хранить мед нужно в стеклянной, деревянной, эмалированной, а так же в обливной керамической таре.

Оказывается, пчелы сами выбирают экологически чистую территорию для сбора нектара. А ответственные пчеловоды стараются соблюдать остальные условия для получения экологически чистого продукта. Значит, утверждать, что мед - продукт экологически чистый, можно достаточно смело. Но бывают случаи подделки (фальсификации) меда. В мед могут добавлять сахар с водой и другие примеси, отчего теряются его полезные свойства. Настоящий мёд отличается душистым ароматом, не должен быть мутным и тем более иметь осадок. Но есть и другие способы отличить настоящий мед от подделки.
Для того чтобы узнать, как отличить натуральный природный мёд от подделки, мы обратились за помощью и советом к знакомому пчеловоду. Опытный пчеловод порекомендовал нам провести опыты на выявление примесей воды, сахара и крахмала.     
Для проведения опытов у нас было два образца меда. Один – гречишный, который мама купила на рынке, а второй мы купили у пасечника, он был липовым.

Приступаю к исследованию образцов.
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Опыт 1. Определение наличия воды в мёде с помощью листа бумаги. 

На лист низкосортной бумаги (салфетки), которая хорошо впитывает влагу, нужно капнуть мёд. Если он растечется по бумаге, образуя влажные пятна, или даже просочится сквозь нее – это некачественный мед, в него добавлена вода. 

Результат: образцы гречишного и липового мёда не растекались по салфетке и не образовывали влажные пятна, что свидетельствует об отсутствии примеси воды.
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Опыт 2. Определение крахмала в мёде с помощью йода.

Небольшое количество мёда следует развести с водой. После этого капнуть туда несколько капель йода. Если состав посинеет, значит, в мёд добавлен крахмал.

Результат: образец гречишного мёда посинел, что свидетельствует о присутствии в нем примесей крахмала.
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Опыт 3. Определение содержания сахарного сиропа и воды в мёде с помощью кусочка хлеба.
В настоящем мёде вода практически отсутствует. Опустите в мёд кусочек хлеба, а через 8-10 минут достаньте его. В качественном мёде хлеб затвердеет. Если, наоборот, хлеб размягчился или расползся, то в мёде присутствует сахарный сироп.
Результат: в образцах гречишного и липового мёда кусочки хлеба через 10 минут затвердели, что свидетельствует об отсутствии в них сахарного сиропа.
Анализ полученной информации по теме моей исследовательской работы показал, что качество мёда можно определить с помощью опытов. Вместе с родителями я провела 3 опыта. Для этого я использовала то, что есть в любом доме: бумага, йод, обычная вода.

Таким образом, качественным оказался мёд, который был приобретён у знакомого пасечника. Образец гречишного мёда, который был приобретён на рынке, не прошёл лишь одну пробу (на наличие крахмала), что также свидетельствует о фальсификации данного продукта. 

ВЫВОД
Моя гипотеза подтвердилась не в полной мере: мёд не только улучшает настроение, но и полезен для здоровья, а его качество действительно можно проверить в домашних условиях.
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Мёд – это натуральный экологически чистый природный продукт с богатым содержанием витаминов, ферментов, микроэлементов и много других полезных для человека веществ. Также он обладает бактерицидными свойствами. Мёд и его целебные свойства известны людям с древних времен. Мёд можно употреблять как в лечебных, так и в профилактических целях. 
Натуральный мёд имеет определенные признаки, по которым можно определить его качество, отличить от фальсифицированного, некачественного. 
В ходе опытов мы доказали, что качество мёда можно определить в домашних условиях. Также мы убедились в том, что неправильный мёд делают вовсе не неправильные пчёлы, как утверждал Винни-Пух.
Мёд – это не только вкусное, но и полезное лакомство. 
Ешьте качественный мёд и будьте здоровы!
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