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1.Информационный блок

1.1. Название темы опыта «Развитие сенсорных способностей  детей младшего дошкольного возраста посредством дидактических игр»
1.2. Актуальность опыта
Сенсорные способности ребенка – это развитие его восприятия и формирования представлений о важнейших свойствах предметов, их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе и вкусе. 
Актуальность моего опыта заключается в том, что у воспитанников отмечаются нарушения познавательной деятельности, наблюдаются недостатки и особенности восприятия, ощущений и представлений, что составляет область сенсорного воспитания. Дети гораздо позже начинают обращать внимание на цвет и форму предметов в окружающей обстановке, с трудом запоминают названия. 
Психические познавательные процессы в этом возрасте продолжают быть недостаточно дифференцированными. Процессы ощущения и восприятия (сенсорные процессы), являясь ведущими, активно стимулируют развитие внимания, памяти, воображения, мышления и речи [1,с.77].
Все это говорит о том, что с детьми необходимо проводить работу по развитию сенсорных процессов. Это длительный и сложный процесс, который длится не только в младшем дошкольном, но и в школьном возрасте. 
В результате накапливаются впечатления: цветовые, звуковые, осязательные, которые представляют собой тот фундамент, на котором в дальнейшем строится интерес к гармонии цвета, звука, пластике предметов. Но многочисленные исследования педагогики и психологии показывают, что сенсорные способности у детей носят неполный, неточный, фрагментарный и нецеленаправленный характер. Ребенок испытывает недостаток тактильных, слуховых, обонятельных ощущений. Порой он воспринимает окружающий мир линейно, однобоко. 
Но, без разумного педагогического руководства взрослых, восприятие оказывается поверхностным, неполноценным. Развитие процессов ощущения и восприятия у детей младшего дошкольного возраста значительно обгоняет развитие мышления. Дети еще не умеют самостоятельно рассматривать предметы, подмечать их характерные черты (форму, цвет, величину).
Таким образом, можно сделать вывод, что необходимо целенаправленно формировать сенсорные способности воспитанников посредством дидактических игр. Ведь дидактическая игра дает возможность не только для освоения ребенком сенсорных эталонов, она формирует умения: сравнивать, анализировать, соотносить предметы, делать простейшие выводы, а значит, развивает ребенка интеллектуально.
1.3.Цель опыта

Формирование сенсорных способностей детей младшего дошкольного возраста посредством дидактических игр.

1.4.Задачи опыта

1.4.1. Проанализировать методическую литературу по проблеме развития сенсорных способностей детей младшего дошкольного возраста;
1.4.2. Подобрать и систематизировать дидактические игры, которые будут способствовать развитию сенсорных способностей у детей младшего дошкольного возраста;
1.4.3. Обосновать эффективность используемых дидактических игр, способствующих развитию сенсорных способностей детей младшего дошкольного возраста.
1.5.Длительность работы над опытом

Работа над опытом начата с 2018 года и продолжается по настоящее время.

Этапы реализации опыта:

1. Подготовительный (проанализировать методическую литературу по проблеме развития сенсорных способностей детей младшего дошкольного возраста).

2. Практический (подобрать и систематизировать дидактические игры, которые будут способствовать развитию сенсорных способностей у детей младшего дошкольного возраста).
3. Обобщающий (обосновать эффективность используемых дидактических игр, способствующих развитию сенсорных способностей детей младшего дошкольного возраста).
2. Описание технологии опыта

2.1. Ведущая идея опыта

Посредством дидактических игр мы знакомим ребенка с сенсорными эталонами и способствуем его всестороннему развитию. Учитывая, что игра является основной формой и содержанием организации жизни детей, т.е. игра - самая любимая и естественная деятельность воспитанников, сенсорное развитие осуществляю через игровую деятельность. Сенсорные способности лучше всего развиваются во время игры. Ведь игра стихия детей. Играя, ребенок учится осязанию, восприятию: сопоставлению, сравнению; устанавливает закономерности, различает цвета, принимает самостоятельные решения, то есть усваивает все сенсорные эталоны и познает мир.
2.2. Описание сути опыта
Первую развернутую систему сенсорного воспитания детей предложил педагог, теоретик Фридрих Фребель. Он создал пособие «Дары Фребеля», которое содержит 6 даров (шар, куб, цилиндр, плитка т. д.). Использование этого пособия способствует развитию у детей строительных навыков, формирует представление о форме и величине, пространственных отношениях, количестве. Педагог Мария Монтессори наиболее известна своей уникальной педагогической системой, основанной на идее свободного воспитания, которая носит ее имя, создала четкую продуманную систему сенсорного воспитания. Она придумала необычные пособия и игры, с помощью которых малыши изучают окружающий мир доступным способом, опираясь на чувственный опыт. С помощью дидактического материала Монтессори,  упражняются органы чувств. Развиваются чувство осязания, веса, размера, зрения, слуха, ритма и так далее. По её методике я изготовила дидактические пособия: дощечки, кубики, цилиндры, пластинки из различного материала.

Е.И. Тихеева считала возможным лишь в отдельных случаях применять специальные упражнения по так называемой «умственной ортопедии», которым при умелом руководстве могут содействовать развитию у детей утонченности восприятия, воспитывать выдержку, волю и наблюдательность. Она создала свою оригинальную систему дидактических материалов для развития органов чувств, построенную  на принципе парности и состоящую из различных знакомых детям предметов,  игрушек и природного материала.

Своей деятельности руководствуется такими принципами:

-принцип дифференцированного подхода (я помню о том, что ребёнок это уникальная личность, стараюсь ценить индивидуальность, поддержать и развивать.);

-принцип сотрудничества (даю понять ребенку, что я всегда готова оказать ему личную поддержку и прийти на помощь. Если ребенок не справляется с каким-либо заданием, я предлагаю: “Давай я помогу”, “Давай попробуем вместе” и так далее);

-принцип психологического комфорта каждого ребёнка (проявляю понимание, деликатность, терпимость и такт при воспитании детей, восхищаюсь их инициативой и самостоятельностью - это способствует формированию ребенка уверенности в себе, и своих возможностях, поддерживаю его не только действием, но словами;

-принцип вариативности (использую  варианты заданий близким по целям,  но предлагаю действия с разными предметами,  например: по ознакомлению с цветом это «постройка башни из кубиков», «спрячь мышку», «найди пару» и т.д.) [4, с. 91].

Мною подобран комплекс интересных, доступных и познавательных  для детей дидактических игр для сенсорного развития и определены направления работы по сенсорному развитию воспитанников посредством дидактических игр, на основе которых у детей происходило усвоения форм, цвета, величин и т.д.

Дидактическая игра представляет собой многоплановое, сложное педагогическое явление: она является и игровым методом обучения детей дошкольного возраста, и формой обучения, и самостоятельной игровой деятельностью, и средством всестороннего воспитания личности ребенка.  

При проведении дидактических игр использую следующие элементы:

-выделения игровых задач;

-наличие правил;

-действие игроков;

-подведение итогов игры.

В своей работе я использую дидактические игры с предметами, словесные игры и настольно-печатные игры.

В играх с предметами я использую игрушки и предметы. Играя с предметами, дети формируют умение сравнивать, устанавливать сходства и различия предметов. Ценность этих игр в том, что с их  помощью я знакомлю детей со свойствами предметов и их признаками, цветом, величиной, формой и качеством.

Словесные игры, построенные на словах и действиях играющих. В таких играх дети познают окружающий мир, а также они направлены на развитие речи  и правильную ориентировку в пространстве.

В первую очередь в них входят игры, с помощью которых формируются умения выделять существенные признаки предметов, явлений: «Отгадай-ка?», «Магазин», «Да- нет», а также использую игры для развития у детей умения сравнивать, сопоставлять, делать правильные умозаключения: «Похож, не похож», «Кто больше заметит». Во вторую - игры, с помощью которых развивается умение обобщать и классифицировать предметы по различным признакам 
«Раскладывание однородных предметов разной величины», «Кому что нужно», «Назови три предмета», « Назови одним словом» и другое. 
Настольно-печатные игры, такие как: парные картинки, лото, домино, мозаика, разрезные картинки и кубики. Формируют умения из отдельных частей составлять целый предмет, устанавливать сходства и различия предметов, умение сравнивать и выделять признаки предметов.
В играх «Геометрическое лото», «Большой маленький»», «Подбери фигуру», «Найди такой же формы» дети учатся сравнивать форму изображённого предмета с геометрическими фигурами, и подбирать предметы по геометрическому образцу (приложение 3).

В играх «Что растёт в саду», «Кто, где живет» дети подбирают картинки с изображениями растений, соотносят с местом их произрастания, обитания, объединяют по одному признаку.

В группе есть игры на составление разрезных картинок и кубиков. Задача данных игр - формировать умение детей логически мыслить, развивать умение из отдельных частей составлять целый предмет: «Собери гирлянду», «Сложи пирамидку», «Собери картинку» и т.д.

Мною изготовлены развивающие дидактические игры для сенсорного развития детей, разработаны конспекты занятий.

Для создания игр использую самый доступный и простой материал: деревянные и пластмассовые кубики, картинки, цветной картон, крышки от пластмассовых бутылок, ненужные фломастеры и т.д.

В группе всё располагаю так, чтобы дети могли свободно пользоваться любым материалом, не прибегая к помощи взрослого, в любое время. Благодаря  доступности, воспитанники легко включаются в игровую ситуацию. Материалы сенсорного центра постоянно обновляю, ориентируясь на интересы воспитанников.

Чтобы достичь успеха в сенсорном развитии детей я создала в группе центр сенсорики в соответствии с возрастными особенностями детей.

У детей младшего дошкольного возраста возбуждение преобладает над торможением, наглядность действует сильнее, чем слово, поэтому правило объясняю с показом игрового действия.

Игры провожу так, чтобы они создавали бодрое, радостное настроение у детей. Формирую умение детей играть, не мешая друг другу.

Сама включаюсь в игру. В начале привлекаю детей играть с дидактическим материалом. Разбираю и собираю их вместе с детьми. Вызываю интерес к дидактическому материалу, учу их играть с ним.

Для детей этого возраста характерно преобладание чувственного познания окружающего мира. Учитывая это, я подбираю такой материал, который можно обследовать и активно действовать с ним.

Известные детям игры становятся более интересными, если в их содержание добавляется что-то новое и более сложное, требующее активной умственной работы. Поэтому повторяю игры в разных вариантах с постепенным усложнением, например «Найди твой цвет», «Порисуем».

Для эффективности дидактических игр с воспитанниками младшего дошкольного возраста провожу предварительную работу.

Подводя итоги игры с воспитанниками, отмечаю только положительные стороны: играли дружно, научились делать.

Для усиления интереса к игре предлагают детям поиграть с теми игрушками, которые использовались во время игры.

Для того чтобы игры всегда были интересны детям, я придерживаюсь следующих правил: приглашаю детей; используя яркие заставки к игре, зазывалки; учитываю желание детей при выборе игры; объективно отношусь к стараниям детей, никогда не сравнивай друг с другом; участвую в игре как равноправный партнер.

Насколько интересно получилась игра, определяю по следующим показателям: дети с желанием играют, проявляют яркие эмоции. Особый акцент делаю на подбор игрушек, на организацию развивающей предметно-пространственной среды. 

В виды детской деятельности включаю игры: «Овощной магазин», где дети рассматривают имеющиеся в магазине овощи и ощупывают их: складывают в корзинку овощи круглой формы, расставляют на одной полке овощи большой и меньше величины, слаживают в пакет овощи только красного, синего или желтого цвета; «Накроем стол для гостей», где дети раскладывают посуду разной величины и цвета; «Нарядим куклу», где дети наряжают куклы в разноцветные платья, учатся завязывать ботинки. Предлагаю детям выполнять следующие упражнения «Кто, где живёт?» (провести дорожку от животных к месту, где они живут); «Назови картинки» (назвать и раскрасить); «Зернышки цыплятам» (имитация и звукоподражание); «Обведи правильно», «Отгадай и раскрась”» и так далее.
В режимные моменты включаю игры «Оденем куклу Катю на прогулку», «Как нужно одеваться», «В гостях у Мойдодыра», в ходе которых у детей воспитываю самостоятельность.
При знакомстве с явлениями природы, включаю игры: «Краски лета, зимы...», «Соберём листочки», «Что за дерево». Упражнение: «Холодно – жарко», «Сухой – мокрый», « Много – мало», «Большой – маленький», «Тихо - громко».

Ограничиваясь этим перечислением дидактических игр, важно отметить, что каждая игра помогает ребёнку узнать, как устроен окружающий мир и расширяет его кругозор.

Изготовила дидактическую игру - «Волшебный Бизиборд». Бизиборд – это довольно большой лист фанеры, к которому прикручиваются всевозможные тумблеры, крючочки, замочки, щеколды, валики, счеты, шнуровки, ручки и так далее. Наполнение такой доски может быть совершенно произвольным, в качестве ее элемента может быть использован абсолютно любой предмет, который вызовет у ребенка интерес и не причинит ему вреда. Бизиборд предназначен,  для формирования умений и навыков открывания и закрывания различных замков и задвижек. Многократно открывая и закрывая замочки, ребенок каждый раз испытывает радость, когда ему удается справиться с механизмом. Работа с модулем совершенствует моторную координацию, формирует причинно-следственные связи, нормализует эмоционально-волевую сферу ребенка. Доска помогает развивать координацию движения, внимание, фантазию, усидчивость, творческое и логическое мышление, помощь в освоении бытовой деятельности, что способствует развитию самостоятельности малыша. Преследуя цель развития детской мелкой моторики, на корпус доски накладывают материалы различной фактуры. В бизиборде представлены игры такие как: « Открой и закрой окошки», «Включи свет», « Открой кран», 
«Вставь в розетку», «Расстегни молнию». Их цель: способствовать развитию действий руки, формировать ручную умелость, совершенствовать мелкую моторику пальцев. А также « Подбери по цвету и фигуре», « Цветные прищепки». Их цель: развивать мелкую моторику рук, закрепить цвета и фигуры. Шнуровка, цель: развитие тонких движений пальцев рук (тонкой моторики), развитие речи ребенка. В дидактической  игре «Магнитная доска» воспитанники развивают творческие, интеллектуальные способности, целенаправленность, настойчивость, самостоятельность, а также закрепляют  умение держать правильно карандаш.
Также изготовила лэпбук с дидактическими играми по сенсорике.

Лэпбук – это самодельная интерактивная папка с кармашками, вставками, который ребенок может самостоятельно доставать и  перекладывать. Лэпбуки помогают быстро и эффективно усвоить новую информацию и закрепить изученное в занимательно-игровой форме. В нем собраны такие игры как: «Цветные загадки»; «Подбери к цветку по цвету»; «Подбери фигуру»; «Шнуровка»; «Больше — меньше»; «Собери половинки»; «Сложи узор по образцу»; «Овощи (на липучках)»; « Собери картину» (из фетра). Цель лэпбука: развитие сенсорных способностей детей, сенсорных представлений о цвете, форме, величине, целостного восприятия ребенка.
С целью повышения педагогической компетентности родителей в вопросах сенсорного развития детей провела консультацию «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста». Изготовила брошюры для родителей «Дидактические игры по сенсорике для детей 2-3 года», «Как играть с ребёнком», подготовила презентацию «Сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста посредством дидактических игр».

2.3.Результативность и эффективность опыта

Анализ проведенной мной работы показал, что использование дидактических игр эффективно помогает развивать познавательную деятельность, развитие речи и сенсорные способности, развивается наблюдательность, внимание, память, воображение, упорядочиваются впечатления, которые они получили при взаимодействии с внешним миром, расширяется словарный запас.
3.Заключение
Определив эффективность влияния дидактических игр на сенсорное развитие воспитанников и необходимость их использования можно сделать вывод, что эффективность дидактических игр в развитии восприятия формы, цвета, величины очень велика. Посредствам дидактических игр дети приобрели умение анализировать, сравнивать и обобщать, то есть систематическое целенаправленное использование дидактических игр влияет на сенсорное воспитание воспитанников. А также является основой для интеллектуального развития. Развивает наблюдательность, позитивно влияет на эстетическое чувство, является основой для развития воображения, развивает внимание, дает ребенку возможность овладеть новыми способами предметно познавательной деятельности, обеспечивает усвоение сенсорных эталонов, влияет на расширение словарного запаса ребёнка, влияет на развитие зрительной, слуховой, моторная, образные и других видов памяти.
Содержание данной работы может  быть использовано другими педагогами в образовательном процессе по развитию сенсорных способностей посредством дидактических игр.
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