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                                                                               Творчество – одно из самых             

                                                                           непостижимых проявлений

                                                                           человеческого сознания. Оно 

                                                                           близко созиданию, работе,

                                                                           изобретению, но не адекватно

                                                                           ни одному из них.

                                                                                               Е.С. Лихтенштейн
    Распахнуть перед учениками мир музыки, дать почувствовать себя в нём не в гостях, а создателем и творцом – это ли не радость для педагога! Благодаря игре на инструменте расширяется возможность становления творческого мировоззрения ребенка, что далеко выходит за рамки простого исполнительства, ведь проблема значительного преобладания потребителей над творцами – одна из острейших проблем особенно в наше время. Известно, что творческие задатки, развитые в одной сфере, человек легко переносит на    всю свою деятельность. 
   Основная цель работы по приобщению обучающихся к музыкально- исполнительской деятельности – раскрыть перед учащимися прекрасный и удивительный мир звуков. Ученики  захвачены чувствами. Они рождаются с желанием изучать их. Обучая музыке учеников, учитель может помочь восстановить всё богатство чувств, с помощью творчества, которое вовлечет их в поиски интересных звучаний.
   Приобщение учащихся  к игре на цимбалах благотворно влияет на воспитание, на формирование любви к прекрасному. Раскрывать этот мир никогда не поздно в любом возрасте, однако, результативнее, как показывает опыт, начинать проводить обучение в младшем школьном возрасте.
   Через обучение игре на цимбалах можно стимулировать развитие интеллектуальной и эмоциональной сфер жизни ребёнка, способствовать развитию воображения, объёма непроизвольного внимания, психологическое развитие, формировать музыкальный слух, умение лучше понимать других, поддерживать интерес к учению и т. д. 
   Я считаю, что у учащегося  надо пробудить интерес к познанию, помочь научиться играть со звуками, складывать и умножать их, воспроизводить и осознавать, непосредственно включиться с первых минут общения с музыкальным инструментом в процесс исполнения. В работе выделяются  три задачи, которые надо решать, работая с учащимися по развитию навыков игры на цимбалах: оздоровление, общение, познание.
   Несмотря на то, что методы и приёмы преподавания взаимосвязаны и присутствуют в течение всего  периода обучения, работа по овладению навыками игры на цимбалах  проходит последовательно.

   В ходе первого этапа работы по овладению навыками игры на цимбалах я  рассказываю  обучающимся  историю происхождения инструмента, как надо правильно сидеть за ним, как за ним ухаживать. На первых уроках особенно, а в дальнейшей работе очень часто сажусь  за  инструмент и исполняю различные музыкальные произведения начиная с простых и знакомых песенок, народных мелодий («Во поле береза стояла» Р.Н.П., «Перепёлочка» Б.Н.П., «Ёлочка» и т.д.) и заканчивая произведениями классической музыки с целью заинтересовать, увлечь и влюбить будущего музыканта в инструмент, а также показать возможности инструмента. Живое исполнение музыки всегда воссоздаёт в классе более эмоциональную атмосферу. Считаю, что учитель, играющий на музыкальном инструменте, служит хорошим примером для своих учеников, показывая на практике как важно и интересно самому уметь исполнять музыку.
   Уже на этом этапе я побуждаю их к творчеству. Предлагаю выразить свои чувства и придумать небольшой рассказ. Слушая игру на инструменте, они выражают услышанное, придумывают образы и ситуации. Нижний регистр – «ночь в лесу»; средний – «разговаривает папа и мама»; высокий -  «тёплое ласковое солнышко», « переливы  птиц», и т.д..
   Кроме непосредственной работы  с инструментом, я включаю вокальную работу, работу над дыханием, над чувством ритма, слуховой анализ, так как всё это пригодится для развития навыков игры.  В первый год обучения  даю сведения о нотной грамоте (лад, размер, ритм, фразы и т. д.). Это необходимо для развития музыкальной памяти, слуха, а также для осмысленного в дальнейшем исполнения произведения. В работе использую игровые упражнения, ритмическое озвучивание мелодий, пение, самостоятельное сочинение мелодий к заданному ритму и т. д.
   Приступая непосредственно к обучению игре  на инструменте, акцентирую внимание учащихся  на необходимость правильной постановки во время игры, так как правильная постановка – фундамент будущего мастерства. Постановкой в широком смысле этого слова можно назвать наиболее рациональное приспособление организма музыканта к игре на инструменте.       Постановка представляет одну из самых сложных задач педагогики. Именно она в огромной степени представляет профессиональное мастерство педагога, «визитную карточку» его школы. Успех постановки зависит от мастерства, компетентности и добросовестности педагога, а также от одаренности и восприимчивости ученика. Вот поэтому к вопросу постановки я отношусь очень тщательно. Ведь от неё в значительной мере зависит профессиональная судьба музыканта.
   Звукоизвлечение – ещё один сложный и ответственный момент в обучении игре на цимбалах. Прекрасен, многообразен и выразителен звук белорусских цимбал. Однако высокие его качества, образно говоря, «не лежат на поверхности». «Добыть их из глубин и извлечь на поверхность» можно только ценой большого, регулярного, осмысленно-целенаправленного труда. В основе успешной работы над звуком я выделяю два главных принципа: 
1 – формирование в сознании чёткой слуховой цели;

2 – непрерывный, тщательный слуховой самоконтроль.
Не менее важными принципами считаю правильный подбор музыкального материала для упражнений, а также формирование соответствующих качеств  ученика. Кристаллизация в сознании учащегося правильных слуховых представлений является одним из самых действенных инструментов музыкальной педагогики. Тот педагог, который недооценивает её значение, не может рассчитывать на серьёзные успехи своего класса.

      Каким образом мне удаётся сформировать правильные слуховые представления в сознании учащихся?

     Основную ставку я делаю на использование подражательных способностей ученика. В этом смысле неоценимое значение приобретают посещения концертов и музыкальных спектаклей, прослушивание звукозаписей, демонстрация живого звучания инструмента в классе, в частности мой личный показ. С целью демонстрации живого звучания я провожу совместные занятия учеников класса, с тем, чтобы начинающие имели возможность слушать старших и более опытных товарищей. Ведь не секрет, что особо быстрых успехов молодые музыканты достигают в том случае, если попадают в большой и сильный класс.

    Эффективным средством развития слуховых представлений использую метод словесных пояснений. Убедительное, вдохновляющее, эмоционально-выразительное слово педагога  насыщенное образами способствует не только формированию ярких представлений о желаемом звуке, но и вызывает энтузиазм в душе ученика, вырабатывает упорство и готовность затратить любые усилия для достижения желаемой цели.

      Успешная работа над звуком может протекать только в условиях самого тщательного и непрерывного слухового самоконтроля. Ухо является надежным «компасом», направляющим и корректирующим усилия музыканта во время работы над звуком. Я постоянно акцентирую внимание музыкантов на слуховом самоконтроле, призываю «слушать чистый звук», «не допускать ни одной фальшивой ноты». «Чем грубее слух, тем тупее звук, - говорил Г.Нейгауз. – Развивая слух/…/мы непосредственно действуем на звук/…/и совершенствуем его»[14]. «Что значит хорошо петь, - любила говорить Антонина Васильевна Нежданова. Это значит - хорошо себя слушать»[9].

     На начальном этапе  работы над звуком я подбираю определённый музыкальный материал. Это упражнения и пьесы в медленном темпе, где присутствуют динамические задания различного рода. Преимущество отдаю протяжным пьесам с певучими штрихами. В медленном темпе ученик имеет возможность чётко проконтролировать слухом качество каждого извлекаемого звука и в случае необходимости откорректировать работу звукообразующего аппарата.
  Одним из важных средств обучения на этом этапе я выделяю игру. Игра – ценнейший элемент урока. Создание игровой ситуации увлекает детей чем-то важным, нужным, в данном случае музыкой. Игра – это удовольствие, наслаждение самим процессом, конечный результат – саморазвитие личности, способность к выработке нестандартных идей, развитие эстетических и трудовых качеств, а также эмоциональное начало в человеке. Процесс игровой деятельности является основой для развития творческих, художественных и духовных способностей, приобщения детей к искусству. Хочу отметить, что в процессе игры большую роль играет межличностное общение. Свобода, доброжелательность, сотворчество постоянно присутствуют на моих уроках во взаимоотношениях  с ребёнком. В игре ролевые позиции педагога и ученика разнообразны, динамичны, менее регламентированы, чем в учебной деятельности. Ученик здесь активный участник, субъект организации совместной деятельности.

      На таких занятиях я использую технику сказок и сочинения историй для того, чтобы подсказать ребёнку новые возможности и модели поведения, привлечь его внимание, стимулировать проявление скрытых способностей. При использовании приёма «погружения в произведение» ребёнок прослушивает произведение или исполняет сам (например «Кукушечка») и благодаря активизации своих музыкально-слуховых ощущений и своего воображения представляет, что произошло бы (как бы он вёл себя, выглядел и т. д.), если бы оказался персонажем.
  Начальный период обучения является важнейшим в приобщении обучающихся к прекрасному. В этот период у учащихся формируется отношение к учёбе, учителю, сверстникам, ко всему миру. Наступает новый этап в жизни ученика, период, в котором учитель играет решающую роль и несёт на себе большую ответственность за будущее своих учеников. Большое педагогическое мастерство необходимо для того, чтобы этот трудный и ответственный период обучения сделать для ученика интересным и увлекательным, а сами занятия стали уроками радости и совместного творчества.    

  Я считаю, что высшей формой проявления принципа индивидуального подхода к ученику, является воспитание творческой индивидуальности. И хочу, чтобы мои ученики не были похожи один на другого, каждый должен нести в своём творчестве что-то личное, неповторимое. Ведь таинство искусства – это таинство индивидуальности.

 На втором этапе обучения происходит дальнейшее изучение способов и приёмов игры на инструменте, возможностей инструмента. Обучение включает работу над: интонацией, техникой, артикуляцией и штрихами, динамикой, чтением нот с листа, работу над художественным произведением, подбором по слуху, импровизацией… 
  Главной задачей, которую я ставлю перед собой – сделать урок интересным, научить ученика самостоятельно мыслить и увлечённо работать. 

  После того как произведение отобрано и предложено ученику, ему предстоит его разучить, а затем ярко и убедительно исполнить на концертной эстраде. Для творческого общения композитора со слушателем необходим посредник. Таковым является музыкант-исполнитель. Его задача заключается в том, чтобы по нотным записям автора раскрыть художественный замысел автора в живом звучании. Но, несмотря на это, художественное исполнение не является просто копией, это сложное искусство, носящее ярко выраженный творческий характер. Я объясняю своим ученикам, что исполнитель должен проникнуть в самую сущность произведения, пропустить его через «призму» своего творческого восприятия.

    Совместная работа учителя и ученика над художественным произведением представляет собой один из наиболее сложных и ответственных объектов музыкально-исполнительской педагогики. Я стимулирую встречную творческую инициативу ученика, его собственные поиски, воспитываю в нем творческую пытливость. Он должен сформировать собственное отношение к изучаемому произведению, вложить в него свои переживания, отразить черты своей индивидуальности. Во время разбора я знакомлю учащегося с жизнью и творчеством композитора, определяем жанровую особенность сочинения, структуру и формы, интонационно-эмоциональный настрой произведения, особенности мелодического материала и тематического развития. Яркое, образное слово педагога помогает приблизить учащегося к пониманию сочинения. Я стараюсь в ходе анализа раскрыть перед учащимися красоту и художественные достоинства предлагаемого ему сочинения. Я стараюсь влюбить в него ученика. Любовь порождает увлечение, стремление любой ценой разучить произведение, от чего результативность труда возрастает в несколько раз. «Что за чудесная музыка! – говорил в подобных случаях П.Казальс. – Но её ещё надо сделать!»[15]

 Каждый человек когда-то впервые переступает порог школы. Очень важно, чтобы оправдались его надежды на встречу с чем-то необыкновенным, неизведанным, интересным, а школа дала ему не только знания, но и наиболее полно раскрыла все его потенциальные возможности. Учить творчеству – это прежде всего учить творческому отношению во всех сферах жизнедеятельности человека, воспитывать не потребителей, а активных созидателей жизни. Очень важно, чтобы в творческом союзе, ученик стремился проявлять себя, а педагог профессионально выявил и развил творческие способности ребёнка.

     Музыка воспитывает творческое начало в человеке и способна вызывать в человеке творческую фантазию и, безусловно, занимает первое место в сложной системе воспитания человека. Благодаря игре на музыкальном инструменте реализуется не только общевоспитательная функция (воспитание целеустремлённости, сосредоточенности, настойчивости, дисциплины и т.д.), но и главная задача – формирование творческой и гармоничной  личности с богатыми духовными запросами.

    С каждым годом интерес к исполнительскому искусству растет быстрыми темпами. Но ещё быстрее растут требования, предъявляемые к нему. В этой обстановке постоянно растущих требований каждый педагог должен серьёзно задуматься о путях повышения эффективности своей методики преподавания в развитии творческих способностей учащихся.  

      Я стремлюсь помочь своим ученикам поверить в свою успешность, неповторимость, ощутить себя личностью, способной открывать вокруг себя мир, наполненный радостью. Педагог-музыкант, который сможет выявить и развить музыкально-исполнительские способности и творческие возможности ученика обязательно увидит благодатные плоды своей работы. Профессиональный рост, самообразование, нестандартный, творческий подход в преподавании музыкальных дисциплин – всё это должно стать обязательным в работе  современного педагога-музыканта.

     Постепенно накапливая свои впечатления, применяя свои музыкально-исполнительские умения, музыкально-слуховые представления, знания, и навыки, учащийся  внезапно расцветёт в своих творческих проявлениях, как внезапно расцветает цветок.
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
     1.  Аристотель. Политика //  Соч.: В 4т. / ред.А.Т. Доватур, Ф.Х. Кессиди.  - М.,  1983. – Т.4. –С. 375-644

2. Ауэр,  Л.  Моя школа игры на скрипке. Интерпретация произведений скрипичной классики / Л.Ауэр.  –  М.,  1965.- С.39.

3. Выготский, Л.С Воображение и творчество в детском возрасте / Л.С Выготский . - М.: Просвещение, 1967.- С.23.

4. Выготский, Л.С. Воображение и творчество в детском возрасте: Психол. очерк: Кн. для учителя / Л,С, Выготский. – 3-е. изд.- М., 1981.- С.6.

5. Гореликова,  М.В. Целостность, духовность, красота / М.В. Гореликова // Адукацыя i выхаванне. – 2003. - № 9. –С.40.

7.  Готлиб, А. Основы ансамблевой техники /  А. Готлиб.  – М., 1971.-С.3.

8.  Гринберг,   М.,   В классе П. Столярского  /  М.Гринберг.,                                          

   В.Пронин //  Музыкальное исполнительство. – М.,1970. - № 6. –С.184.

9.  Грошева,  Г. Великая русская артистка-патриотка / Г.Грошева //    

   Советская музыка. – 1950. - № 11. – С.9.

10. Краткий психологический словарь / под ред. А.В. Петровского, М.Г.

      Ярошевского. – М., 1970. 

11.  Лейтес, Н.С Возрастная одарённость и индивидуальные различия / Н.С. Лейтес. -  М.; Воронеж, 1997.-С.5.

12.  Малахова,  И.А. Развитие личности / И.А. Малахова. - Минск, 2002. - С.6-22.

13.  Малахова,  И.А. Сущность понятий «творчество» и «креативность» / И.А. Малахова // Адукацыя i выхаванне. – 2003. - № 9. – С. 24.

14.  Нейгауз, Г. Об  искусстве фортепианной игры / Г. Нейгауз. – М., 1961. -С.73-74.

15.  Пианисты рассказывают / под ред. М. Соколова. – Вып. 3. - М., 1988.- С.113

16.  Платон. Диалоги / Пер. С. Я. Штейман-Тонштейн; Сост. А. Ф. Лосев –

         М., 1986.

    17. Пугачев, в. П. Тесты, деловые игры, тренинги в управлении персоналом:       

         Учебник для вузов / В.П. Пугачёв. – М.: Аспект Пресс, 2000.

18.  Спиркин, А.Г. О творческой силе человеческого разума / А.Г. Спиркин.- М.,1979.

     19. Станиславский, К.С.  Моя жизнь в искусстве / К.С. Станиславский. – М., 

           1954.- С.302.

     20. Сухомлинский В.А.  О воспитании: Выдержки из работ 6-е изд. / сост. С.

          Соловейчик. М., 1988.

     21. Теплов, Б.М. Психология музыкальных способностей / Б.М. Теплов. -Л.,

           1947.

3

