Классный час в 3 классе

Тема: Простые решения для энергосбережения

Цель: воспитание у учащихся элементарной культуры энергосбережения

Задачи: способствовать получению учащимися объективной, соответствующей их возрасту, информации об источниках энергии и их роли в жизни человека; ознакомить учащихся с элементарными методами, способами и средствами энергосбережения в быту; содействовать формированию убеждения в важности личного вклада в энергосбережение.

Оборудование:

Ход занятия:

I. Организационный этап.

Итак, друзья, внимание – 

Ведь прозвенел звонок.

Садитесь поудобнее – 

Начнём скорей урок!

II. Этап актуализации субъектного опыта учащихся.
- Здравствуйте, ребята, сегодня наш классный час будет посвящен одной очень важной теме. Для того чтобы узнать, о чём мы с вами будем разговаривать надо узнать все 8 слов, которые скрываются на доске. Первым делом нам нужно разгадать несколько загадок.

Есть у меня в квартире робот.
У него огромный хобот.
Любит робот чистоту
И гудит, как лайнер «ТУ».
Он охотно пыль глотает,
Не болеет, не чихает.
Ответ: Пылесос
Полюбуйся, посмотри –
Полюс северный внутри!
Там сверкает снег и лед,
Там сама зима живет.

Навсегда нам эту зиму
Привезли из магазина.
Ответ: Холодильник
В центре комнаты стоит
Или на стене висит.
К нам приносит вести
И фильмы поинтересней.
Ответ: Телевизор
Пройдусь слегка горячим я,
И гладкой станет простыня.
Могу поправить недоделки
И навести на брюках стрелки.
Ответ: Утюг
- Каким одним словом мы можем заменить все эти вещи? (Электроприборы)
- А что нужно, чтобы все они работали? (Электричество)
- Элетричество – наше первое слово, теперь для того, чтобы узнать слова, которые скрываются за остальными листами, нам нужно отгадать ребусы (Энергия, экономность, бережливость, экология, тепло, свет, электростанция)
- Как вы думаете, какой будет тема нашего сегодняшнего урока? (Энергосбережение) 
- Вы все молодцы, тема нашего классного часа «Простые решения для энергосбережения».

- О чём мы будем говорить сегодня на уроке?

- Обратите внимание на экран, эпиграфом к нашему уроку будет такая фраза: «Энергосбережение – это не только сэкономленные деньги семейного бюджета, это и забота о тех, кому предстоит жить после нас на планете Земля, забота о наших детях!»

- Как вы понимаете данное высказывание? (Варианты учащихся)
- На Земле используется очень много энергии. Может вы подскажете мне откуда она берётся? (На электростанциях)
 - Что является источниками энергии? (Из природных ископаемых: нефть, газ, уголь, горючие сланцы, торф) 
- Разнообразие видов электростанций велико. На сегодняшний день человеком было построено огромное количество электростанций, которые помогают сохранять энергоресурсы, тем самым экономить энергию. В основном их названия зависят от того, что является их источником. Например, название гидроэлектростанции свидетельствует о том, что данная станция работает от силы воды  (гидро (в переводе с латинского) -вода) и так далее.

- Как называются профессии людей, которые работают на электростанции? (инженер, энергетик)
ΙIΙ. Этап применения знаний и способов деятельности.

- Сейчас приглашаю 4 учащихся, которые попробуют себя в профессии инженера.

- Итак, представьте себе, что вы инженеры. Вам поручили создать проект электростанции. Для ее строительства необходимо учесть особенности местности. 
(Каждый учащийся получает описание той местности, на которой предстоит построить электростанцию.)
1-ый учащийся: местность, где много горных рек.

2-ый учащийся: местность, где много холмов, возвышенностей, постоянно дуют ветры.

3-ий учащийся: местность, где производится добыча угля, нефти и торфа.

4ый учащийся: местность, где солнце светит много дней в году. Каждая группа должна определить, электростанцию какого типа

 (Возможные варианты строительства: 1) гидроэлектростанция; 2) ветряная электростанция; 3) теплоэлектростанция; 4) солнечная электростанция.)

- Энергия – это сила, приводящая предметы в движение. Человек научился использовать энергию рек, ветра, солнца, чтобы заставить работать механические устройства. Мы живем в благоустроенных квартирах и домах, живем с комфортом, всю тяжелую работу в доме нам помогают выполнять разнообразные электрические приборы.
- А какие электроприборы есть у вас дома? (Ответы учащихся)
- Как мы уже знаем, электроприборы работают от электричества, следовательно, на их работу тоже тратится огромное количество энергии. 
- Предлагаю вашему вниманию видеоролик про энергосбережение.

- 11 ноября в мире отмечается Международный день энергосбережения. Основная цель праздника – привлечение внимания общественности к рациональному использованию энергоресурсов.

- Естественно, мы с вами не имеем возможности напрямую экономить природные энергетические ресурсы, но существует много методов их экономии дома. Например, своевременное выключение света там, где его попросту не надо использовать.

- Мне бы очень хотелось узнать, каким образом вы в семье бережёте электроэнергию. Поэтому сейчас я вам раздам листочки, на которых вы напишите, каким образом вы бережёте электроэнергию. (Варианты ответов учащихся) 

- Вы все правы. Но для того чтобы узнать о новых способах экономии энергии в домашних условиях, я предлагаю вам выполнить вот такое задание. 

- Сейчас я раздам вам карточки, на которых написаны электроприборы и способы экономии энергии, в процессе их использования. Все они перепутаны. Ваша задача – соотнести название электроприбора со способом экономии энергии.
На карточках:

Пылесос.                         (Своевременно заменять пылесборник.)
Чайник.                           (Вовремя удалять накипь.)

Стиральная машина.        (Не превышать норму максимальной загрузки.)

Холодильник.                   (Своевременно размораживать, не ставить рядом                      с радиатором или плитой.)

Вентилятор.                 (Включать только при закрытых окнах и дверях.)

Окна.              (Своевременно мыть, так как грязь уменьшает естественную освещенность.)

- Прочитайте, что у вас получилось.
- Вы все молодцы и отлично справились с этим заданием и, надеюсь, что вы будете делать все возможное для экономии энергии.

- Ребята, а вы любите собирать пазлы? Тогда я предлагаю вам заняться любимым делом и собрать пазл с изображением, что же это будет за картинка, вы должны будете догадаться сами. (Эмблема дня энергосбережения)

- Правильно, это эмблема. У дня энергосбережения, как и у любого другого праздника, есть своя эмблема. Но эмблем, относящихся к энергосбережению, существует огромное количество. Обратите внимание на экран. Все они разные, но все несут одинаковый смысл. Какой? (бережливое отношение к энергоресурсам)

-  На доске вы видите круг – это основа нашей с вами эмблемы, которую я предлагаю вам создать. Сейчас я раздам вам картинки и различные предложения, некоторые из них отлично подойдут и дополнят наш круг, а некоторых там вовсе быть не должно. Что выбрать, вы должны определиться сами и потом объяснить свой выбор.

(Составление эмблемы учащимися)

ΙV. Этап контроля и самоконтроля. Этап коррекции.
- Молодцы ребята, вы отлично поработали, и я вижу, что вы готовы выполнить контрольное задание.

- Сейчас я буду вам о чём-то рассказывать. В моём рассказе вы должны заметить то, что делать нельзя или можно. Если так делать нельзя, вы поднимаете красную лампочку, которая лежит у вас на столе, если можно и нужно – зелёную. 

1. Нужно включать и трогать электроприборы мокрыми рука​ми. 
2. Можно играть с включенными электроприборами.

3. Нужно, уходя, выключать электроприборы.

4. Можно садиться близко к включенному телевизору.

5. Марина с сестрёнкой Леной смотрели по телевизору клуб «Дисней». Когда закончились мультфильмы, девочки затеяли игру со своими любимыми куклами. Пусть телевизор работает дальше, он же им не мешает играть.

6. На день рождения к Андрею пришли друзья. Старшая се​стра время от времени заходила на кухню, где всё время горел свет, чтобы взять очередное угощение. Пусть горит свет всегда в кухне, нужно включить ещё и на коридоре.

(В ходе выполнения задания осуществляется коррекция знаний учащихся путём аргументирования ими своего выбора.)
V. Этап подведения итогов урока.

- О чём мы говорили сегодня на уроке?

- Что нового вы узнали?

- Какие способы энергосбережения существуют?

VΙ. Рефлексия.
- Ребята, на доске у меня лампочки трех цветов: белая, желтая, красная. Если вы запомнили правила энергосбережения, о которых мы сегодня говорили на уроке и согласны их выполнять, то подходите к лампочке белого цвета. Если вы считаете, что об энергосбережении должны думать родители, а не вы, то подойдите к лампочке жёлтого цвета. А если вы считаете, что вообще не надо экономить энергию, то подойдите к лампочке красного цвета.
- Урок окончен, спасибо за внимание! 
