Конспект занятия по театральной деятельности
«Пушистые зайчата» (изготовление маски зайца)

Цель: формировать представления детей о разнообразии театральных масок сказочных героев; развивать воображение и умение создавать маску зайца в технике торцевания из бумаги своими руками; совершенствовать навык - выстраивать последовательность операций при выполнении творческой работы; вызвать театральный интерес; дать возможность получить положительные эмоции, удовольствие от творчества.
Оборудование: театральные маски сказочных героев, заготовка маски зайца, вата, нарезанные салфетки розового и белого цвета, клей - карандаш, черные и голубые фломастеры, влажные салфетки, клеенка для работы с клеем, степлер, игрушка - сказочный розовый заяц.
Ход занятия: Дети сидят за столом, воспитатель показывает им театральные маски сказочных героев, ребята называют их (бабушка, дедушка, репка, колобок, кошка), стук в дверь.
Воспитатель: Ой! Кто-то в гости к нам идет, пойду посмотрю (выносит игрушку зайца). Кто это, ребята?
Дети: Заяц!
Воспитатель: Правильно! Посмотрите какой он красивый! А он знает стихотворение про себя, сейчас расскажет нам его. Послушайте… 
Я зайчик, я хороший,
Я добрый и смешной.
Капустка и горошек-
Любимый завтрак мой.
Со мной легко поладить,
Достаточно погладить! 
В: Давайте, ребята,  его погладим, посмотрите какой он мягкий и пушистый. Зайка, а где твои друзья?
Зайка: Ребята, мне очень грустно, у меня нет друзей и мне не с кем поиграть.
Воспитатель: Не расстраивайся, зайчонок! Наши ребята тебе помогут, они сделают маски зайчат, будут зайчиками и поиграют с тобой обязательно! А ты присядь и посмотри, как дети будут делать маски зайчиков.
Воспитатель: Но сначала мы разомнемся.  Ребята, выходите все ко мне, становимся в круг.
Физкультминутка « Зайке холодно».
Зайка беленький сидит  (дети приседают)
И ушами шевелит (ладошки приставляют к голове, как ушки)
Зайке холодно сидеть, надо лапочки погреть   (трут ладошки друг о друга)
Надо зайке поскакать   (дети подпрыгивают на месте) 
Кто-то зайку напугал… Зайка прыг и убежал   (дети бегут и садятся на место)
Воспитатель: Вот какие ловкие ребята, молодцы! А сейчас мы приступаем к работе. Показываю образец маски. Посмотрите, ребята, какая маска должна  получиться. Посмотрите внимательно, середина ушек у нас из розовых шариков, а на края наклеена вата. Усы сделаны из ваты, а мордочка из розовых  шариков, а носик из белых шариков. У вас на столе лежат заготовки наших масок, которые мы будем делать. Мы берем кусочек салфетки и делаем из них шарики (показываю, как делать).  Берем клей и начинаем приклеивать шарики на маску (показываю, как надо делать). Пушистые части мордочки выполняем с помощью кусочков ваты. А на другие части приклеиваем шарики из салфеток близко друг к другу. Вот! Молодцы, ребята! Работаем аккуратно, намазываем клеем и приклеиваем шарики и вату.
Зайка: Ой! Какие красивые маски умеют делать дети. Скоро мы будем играть!
Воспитатель: Конечно, зайка! Вот только сейчас возьмем черный фломастер и дорисуем на носу черные точки, а голубым дорисуем  зайчатам глазки  на наших масках. Вот и маска готова!
Зайка: А теперь давайте играть. Подвижная игра «Зайчики в домике»
Цель: повышать двигательную активность детей, развивать быстроту, ловкость; учить ориентироваться в пространстве.
Зайка: Спасибо огромное, ребята! Мне было очень весело с вами и интересно, но мне пора идти в лес, домой, а то меня  моя мама будет искать. До свидания! До новых встреч!
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