
Организация профориентационной работы в начальных классах


Ребёнок – это будущее страны! Поэтому, подготовка подрастающего поколения к созидательному труду на благо общества – важнейшая задача всей образовательной системы государства. Школа и учитель должны всячески способствовать, тому чтобы школьник легко ориентировался в мире профессий.

  С раннего возраста учитель начальных классов помогает самоопределению жизненного пути учащегося.

  Ребенок еще в младшем возрасте, подражает действиям взрослых, играя в игры, они воображают себя врачом, учителем, водителем, строителем, полицейским. 
    Важную роль, в данной ситуации, играют родители, они должны как можно красочнее и подробнее, объяснить суть данной профессии, ответить на задаваемые ребёнком вопросы. 

Ребёноку, пришедший в школу, в знакомстве с профессией, помогает учитель.             Профориентация осуществляется через учебные предметы, в процессе  внеурочной деятельности и работу с родителями.
Значительным профориентационным  потенциалом обладают ролевые игры, такие как  

 - журналист ( взятие учеником интервью у одноклассников по заданной теме);

- учитель ( ученик объясняет часть урока, задаёт вопросы);

- экскурсовод, библиотекарь и т.п. 

     Существует много игр направленных на осмысление изучаемых профессий. На уроках русского языка и литературного чтения учитель может использовать загадки, пословицы и поговорки о труде и профессиях. 

Читая биографию того или иного человека ,или читая произведения писателя, дети так же знакомятся с профессиями А.П. Чехов “ Каштанке” расказывается  о работнике цирка – дрессировщике. В рассказе К.Г. Паустовского “Карзина с еловыми шишками” повествуется о компазиторе Эдварде Григе. 

    На уроке математики, ученики знакомятся с геометрическими фигурами, учитель так же может рассказать о профессии орхитертора ,инженера и строителя. 

   Урок самопознания учит, не только, ценить и любить окружабщий мир, но и уважать труд другого человека. 

   В начальной школе организуются экскурсии в пожарную часть, в школьные и городские библиотеки. Это позволяет ученикам, больше узнать о работе сотрудников в данном учереждении. Учитель напрявляет внимание учеников на важность этих профессий. 

   При проведении классных часов можно пригласить родителей учеников и предложить им рассказать о своих профессиях. Так же учащиеся могут подготовить презентации о профессии своих родителей, что пробудит у учеников живой интерес. 

    На родительских собраниях учителю необходимо донести до родителей о способностях ребенка. Учитель помогает родителям разобраться с желаниями и психологическими способностями ребенка, советует дополнительные кружки, музыкальные школы, школы актуального мастерства, кружки робототехники и т.д. 

     Еще Антон Семёнович Макаренко считал, что выбор профессии в наше время гораздо более трудное дело: слишком много путей, слишком широкие возможности. Поэтому большое значение в профессиональном определении имеет помощь родителей и учителя.       Выбор подходящей професии – это гарантия высокого качества  жизни, востребованности в обществе и получении удовлетворения от самого труда.  
