ТЕХНОЛОГИЯ КОЛЛЕКТИВНОЙ МЫСЛЕДЕЯЕЛЬНОСТИ:
 ОСОБЕННОСТИ

ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ
Под самостоятельной учебной работой обычно понимают любую организованную учителем активную деятельность учащихся, направленную на выполнение поставленной дидактической цели в специально отведенное для этого время: поиск знаний, их осмысление, закрепление, формирование и развитие умений и навыков, обобщение и систематизацию знаний. Как дидактическое явление самостоятельная работа представляет собой, с одной стороны учебное задание, т.е. что должен выполнить ученик, объект его деятельности,  с другой – форму проявления соответствующей деятельности: памяти, мышления, творческого воображения при выполнении учеником учебного задания. 

Самостоятельная работа вырабатывает  у учащихся психологическую установку на самостоятельное систематическое пополнение своих знаний и выработку умений ориентироваться в потоке научной и общественной информации при решении новых познавательных задач.

Основные требования к организации самостоятельной деятельности учащихся следующие:

· Любая самостоятельная работа на любом уровне самостоятельности имеет конкретную цель. Каждый учащийся знает порядок и приемы выполнения работы.

· Самостоятельная работа соответствует учебным возможностям учащихся, а степень сложности удовлетворяет принципу постепенного перехода с одного уровня самостоятельности на другой.
Назначение самостоятельной работы – развитие познавательных способностей, инициативы в принятии решения, творческого мышления. Содержание работы, форма ее выполнения должны вызывать интерес у учащихся, желание выполнить работу до конца. По форме организации самостоятельной работы можно разделить на: индивидуальные, фронтальные, групповые. 

П.П. Блонский считал «… психологические преимущества коллективной работы хорошо выяснены. Коллектив обобщает индивидуума, количественно и качественно улучшает наблюдательность и суждения, расширяет кругозор, устраняет субъективизм и односторонность».

Достоинства технологий коллективной мыследеятельности:

· активность каждого учащегося в постижении и передачи знаний в процессе обучения;

· возможность усвоения учебного материала в объеме и в сроки, определяемые психофизическими особенностями личности;

· сотрудничество учащихся, коллективизм, взаимоконтроль и взаимообучение, являющееся не только главным резервом эффективности обучения, но и главным средством нравственного воспитания;

· демократический стиль общения преподаватель-учащийся, учащихся между собой, всеобщее сотрудничество и взаимопомощь;

· именно индивидуальный либо в малой группе способ работы, дающий возможность утвердить свое личное неповторимое «Я».

Данная разработка содержит теоретические и практичесике материалы, раскрывает возможности внедрения технологий коллективной мыследеятельности в систему работы педагога.
Возможности применения технологии коллективной мыследеятельности

 в учебно-воспитательном процессе










Основные противоречия современной системы образования – это противоречие между быстрым темпом приращения знаний в современном мире и ограниченными возможностями их усвоения индивидом. Это противоречие заставляет педагогическую теорию оказаться от абсолютного образовательного идеала (всесторонне развитой личности) и перейти к новому идеалу – максимальному развитию способностей человека к саморегуляции и самообразованию

В настоящее время учебный процесс продолжает сохранять неразрешенными противоречия между фронтальными формами организации обучения, единообразием учебного содержания, преобладанием объяснительно-иллюстративного метода преподавания, с одной стороны, и индивидуальным темпом учебно-познавательной деятельности каждого учащегося, необходимостью обеспечения деятельностного характера учения – с другой.

Педагогическая деятельность по своему характеру – творческая. Любая педагогическая ситуация содержит в себе элементы проблемности. При ее решении педагог осуществляет всесторонний анализ ситуации, планирует собственные действия, трансформируя воспитательные и обучающие задачи в коммуникативные, прогнозирует ответные действия учащегося, осуществляет взаимодействие и оценивает результативность. 
Таким образом, инновационное образование включает в себя личностный подход, фундаментальность образования, творческое начало, сущностный и акмеологический подход, профессионализм, синтез двух культур (технической и гуманитарной), использование новейших информационных технологий.

С введением многоуровневой системы подготовки будущих специалистов возрастает роль педагогики как учебной дисциплины. Изучение всего спектра педагогических систем, теорий и технологий требует перехода от объяснительно-иллюстрированной модели преподавания к проблемно-творческим и поисково-исследовательским формам и методам. Только в этом случае педагогика сможет выполнить предназначенную ей функцию в процессе профессиональной подготовки будущих учителей и преподавателей, а в – содержательном плане вызвать заинтересованность у студентов.

Опыт показывает, что соблюдение основных принципов и правил интерактивной методики, которая включает в себя и творческие методы преподавания, ведет, как правило, к более эффективному результату, чем при традиционном объяснительно-иллюстрированном обучении. Это выражается, прежде всего, в привлечении практически всех учащихся в активный процесс добывания и усвоения знаний. Методы деятельности преподавателя переходят в методы деятельности учащихся и студентов, их самостоятельности и развития.

Семинар- брифинг

Семинар- брифинг - форма, позволяющая максимально активизировать учащихся как в процессе проведения самого занятия, так и в период подготовки к его проведению. Как показала практика, такие занятия существенным образом повышают уровень психолого-педагогической культуры учащихся. Семинар- брифинг проходит в несколько этапов. 

Подготовительный этап предполагает  назначение руководителя занятия, который в дальнейшем разрабатывает круг вопросов к определенной теме, обеспечивает ознакомление участников занятия со списком научно- методической литературы, раскрывающей поставленные вопросы, нацеливает педагогов образовательного учреждения на самостоятельное изучение вопросов семинара.

 
Основной этап семинара- брифинга включает в себя условное разделение группы на подгруппы в соответствии с количеством предлагаемых вопросов для обсуждения (количество участников в подгруппах может быть произвольным); предметный и исчерпывающий ответ каждого члена подгруппы на поставленный вопрос; обсуждение, дополнение, уточнение ответов на вопрос после выступления всех участников подгруппы; выступление руководителя занятия, который акцентирует внимание присутствующих на наиболее общих научных практических позициях, раскрывающих сущность рассматриваемого понятия, явления, процесса; приглашение для ответа на следующий ответ другой подгруппы, которая вступает в свою роль аналогично способу, описанному выше.


Такая активность, как показала исследовательская работа, позволяет выявить уровень подготовленности (осведомленности) учащихся образовательного учреждения по изучаемой проблеме и в дальнейшем определить программу методических действий по совершенствованию профессионального мастерства.

 
Заключительный этап реально обеспечивает проведение рефлексии, дающей возможность участникам семинара определить роль занятий в личностном и профессиональном росте. 
Практики часто сталкиваются с эпизодами, когда преподаватели останавливаются только на внешних проявлениях такого обучения: раскованное общение с учащимися, свободный обмен мнениями, повышенные отметки и т.д. Это дискредитирует саму идею диалогового метода познания, превращая его в вариант облегченного обучения (когда процесс дается легко и свободно, а результаты на «выходе» часто оказываются неудовлетворительными). 

Равноправное, демократичное взаимодействие в познании стимулирует у каждого желание проявить инициативу, творчество. При этом существенно  меняется отношение к другому человеку как к личности: отчужденность, равнодушие уступают место заинтересованности, сопричастности.

Данная модель воплощается в режиме коллективной деятельности, где все функционально связано друг с другом общим познавательным интересом. Коллектив становится механизмом развития личности. Успех общего поиска определяется интеллектуальными, организаторскими, нравственными усилиями каждого.

Сущность же технологии коллективной мыследеятельности заключается именно в том, чтобы развивать ученика, его потребности и тем самым учить жить в окружающем мире свободно и самостоятельно.
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