Конспект музыкального занятия 
для воспитанников от 2 до 3 лет

«Мои любимые игрушки»

Цель: формирование основ эстетической культуры средствами музыкального искусства.
Программные задачи: Формировать первоначальные представления о характере музыки (нежный, ласковый); развивать эмоциональную отзывчивость на вокальную музыку; формировать умение подстраиваясь к интонации взрослых подпевать несложные фразы. Развивать умения  двигаться в соответствии с ярко выраженным характером музыки; использовать способы выполнения элементарных музыкально-ритмических движений с платочками. Воспитывать потребность в музыкальной деятельности. 

Ход занятия:

Звучит музыка, дети заходят в зал.
Музыкальное приветствие.
Музыкальный руководитель: Ребята, когда я шла к вам на занятие я встретила куклу Машу. Она торопилась к вам в гости. Но я вижу её ещё нет? (оглядывается)Давайте я её позову ласковой, напевной песенкой. Послушайте: Машенька, Маша

        Куколка наша.

А теперь вместе со мною (поют вместе). Не идёт наша Маша. Как же нам её позвать? (музыкальный руководитель задумывается) Я знаю! Посмотрите, что у меня есть (показывает бубен). Что это, ребята?
Дети: Это бубен.

Музыкальный руководитель: Правильно. По нему очень весело можно стучать. Послушайте (играет педагог). А теперь давайте возьмем в руку бубен и постучим по нему все вместе (все играют в бубен).
Появляется кукла Маша.

Маша А вот и я! Здравствуйте, мои друзья!

Музыкальный руководитель: Здравствуй, Машенька! Мы Тебя очень рады видеть.   Ребята. Давайте улыбнемся Маше. (улыбаются). Молодцы!
Музыкальный руководитель: (замечает у Маши коробочку) А что у тебя, Машенька, такое красивое?

Маша Вот коробочка резная,
           Не простая, расписная.

Музыкальный руководитель: Что же там лежит? Давайте посмотрим.

(Берет в руки солдатика, лисичку, мишку, зайку) Как интересно. Какие красивые игрушки. А давайте мы  с  вами  и куклой Машей поиграем в  игру «В магазине». Становитесь скорее в кружок. Мы   сейчас с вами будем превращаться в различных зверюшек   и выполнять   характерные   движения. Старайтесь выполнять движения дружно и следите, чтобы у вас был красивый, ровный круг. 
Игра «В магазине»
Музыкальный руководитель: Молодцы, ребята. 

                                                   Очень весело вы играли.

                                                   Давайте сядем, отдохнём,

                                                   Вместе с Машенькой споём.

Музыкальный руководитель: Эта песня очень добрая, ласковая и мы будем ее петь негромко, нежно, спокойно. Песня исполняется с голоса взрослых, затем под аккомпанемент, несколько громче.
«Мамочка милая», муз. и сл. Я. Жабко
Музыкальный руководитель: Молодцы, ребята, красиво спели песенку.

                 Но я вижу, что наша Маша засиделась

                 Она принесла нам красивые, цветные платочки.

                 И ей очень хочется с вами танцевать.

«Пляска с платочками», муз. Е. Тиличеевой, сл. И. Грантовской
Молодцы, ребята, постарались.  
Очень весело вы сегодня плясали,

Танцевали и играли.

Мы на стульчики сейчас пойдем

Вместе с Машей отдохнём.

Мне кажется, что   наша Машенька устала и ей хочется спать. Давайте мы с вами сядем на стульчики и послушаем колыбельную песню. Только нам надо помнить, что музыкальное произведение мы должны слушать тихо, спокойно.
«Калыханка», бел. нар. песни в обр. М. Красева
Музыкальный руководитель: Какая эта песенка? О ком она? А вам поют мамы колыбельную песенку? (ответы детей) Эта песня очень добрая, ласковая и я ее буду петь негромко, ласково, нежно, спокойно. А вы еще раз ее послушайте и покачайте куколку.
(Дети помогают качать куколку Машу. Она засыпает)

Музыкальный руководитель: Смотрите, заснула. Пусть спит. Не будем ее будить. Вы сегодня молодцы. Я оставлю Машу у вас. Когда она проснется вы с ней поиграете.
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