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Одной из приоритетных задач современного образования является подготовка учащихся к осознанному профессиональному выбору. Важно, чтобы учащиеся в рамках допрофильной и допрофессиональной подготовки были готовы к самостоятельному выбору образовательного маршрута и будущей профессии.

Уже не первое десятилетие в нашем учреждении образования основным направлением воспитательной работы является военно-патриотическое. Школа расположена на территории гарнизона, многие военнослужащие сами учились в ней, а сегодня привели сюда и своих детей. Именно на базе учреждения осуществляет свою деятельность районный  ресурсный центр военно-патриотического воспитания, целью которого является совершенствование профессиональной компетентности педагогов по формированию гражданственности и патриотизма учащихся.  
Одним из направлений работы ресурсного центра является профессиональное самоопределение учащихся, готовность их к службе и выбору специальностей силовых структур. Следует отметить, что работа ресурсного центра военно-патриотического воспитания спланирована так, чтобы постоянно совершенствовать организационные формы. Таким образом, эту работу можно представить в виде модели:
1. Методическое сопровождение педагогов по формированию гражданственности и патриотизма, профессиональному самоопределению учащихся.
2. Профессиональные диагностики учащихся.
3. Организация поисково-исследовательской деятельности учащихся.

4. Функционирование классов военно-патриотического воспитания.

5. Организация деятельности военно-патриотического клуба «Патриот».

6. Организация работы лекторской группы.

7. Сотрудничество с воинскими частями Стародорожского гарнизона, РОВД Стародорожского райисполкома и Стародорожским РОЧС.
8. Профориентационная работа с выпускниками, теперь курсантами учреждений высшего образования силовых структур.
Целью реализации этой модели является создание условий для профессионального самоопределения учащихся посредством использования новых организационных форм работы районного ресурсного центра военно-патриотического воспитания.

Задачи: 

обеспечить профессионально-личностную подготовку педагогов для работы с учащимися по профессиональному самоопределению;

создать условия для совершенствования организационных форм работы по гражданско-патриотическому воспитанию; 

выстроить единую образовательную среду для обмена опытом педагогами района по профессиональному самоопределению через работу районного ресурсного центра военно-патриотического воспитания.

Методическое сопровождение педагогов учреждений осуществляется через проведение семинаров и мастер-классов, мини-конференций патриотической направленности, где педагоги не только имеют возможность обменяться опытом, но и совершенствовать свои знания в этой области.
С целью формирования патриотизма у подрастающего поколения, их профессионального самоопределения в рамках работы ресурсного центра организована поисково-исследовательской деятельность. Изучая военные династии, историю воинских частей Стародорожского гарнизона, военного городка,  жизненный путь воинов-интернационалистов, учащиеся формируют свои исследовательские компетенции, самореализуются в своем исследовании. Должное внимание уделяется изучению материалов по истории Стародорожчины. Сегодня, в Год малой родины, это особенно актуально. 
Особое место в работе ресурсного центра отводится военно-патриотическому клубу «Патриот». Именно клуб  позволил через совершенно новую форму работы в данном направлении организовать профориентационную работы в классах военно-патриотического воспитания. Работа на занятиях клуба ориентирована на формирование правильного представления у учащихся о роли государства в сфере обороны, о Вооруженных Силах Республики Беларусь, о назначении боевой техники, о воинской службе, о жизни и быте военнослужащих, об их правах и обязанностях. 

Содержание работы военно-патриотического клуба «Патриот» включает начальную военную подготовку и подготовку по военно-прикладным видам спорта, в том числе  строевой, огневой,  тактической и  военно-медицинской подготовке, изучение элементов строя. Во время практических занятий члены клуба учатся командовать и подчиняться, что воспитывает у них ответственность за порученное дело, формирует чёткую гражданскую позицию. 
Показателем качества работы в этом направлении является стремление наших выпускников стать курсантами учреждений высшего образовании силовых структур. 

На базе ресурсного центра военно-патриотического воспитания действует интерактивная площадка «Мы патриоты Родины своей» из числа членов клуба «Патриот». Ребята презентуют деятельность клуба на мероприятиях и выставках районного, областного и республиканского уровней.

В рамках работы ресурсного центра военно-патриотического воспитания создана лекторская группа, которая организует подготовку и проведение классных и информационных часов профориентационной направленности для других классов в нашем учреждении. 
Работа в этом направлении с сентября 2021 года будет организована в рамках 6-ого школьного дня для учреждений города и, по возможности, района. Это позволит реализовать более тесное сотрудничество с другими учреждениями для профессионального самоопределения  учащихся. Планируется проведение Дня открытых дверей для учащихся 9 классов учреждений образования города и района с целью привлечения учащихся к обучению в классах военно-патриотического воспитания с последующим поступлением на военные специальности.
Ежегодно организуются встречи с курсантами Военной академии Республики Беларусь, военных факультетов БГУ, БНТУ, БГУИиР, офицерами воинских частей Стародорожского гарнизона, преподавателями военных факультетов учреждений высшего образования. 

Особое место в модели занимает сотрудничествао с командованием воинских частей Стародорожского гарнизона. Воспитываясь рядом с офицерами в атмосфере  порядка и дисциплины, учащиеся внутренне начинают себя организовывать, воспитывают в себе самостоятельность и решительность. Сегодня ведется работа с командованием войсковой части 54 687 по созданию музея на базе бригады по материалам, собранным за многие годы, в частности, об истории частей Стародорожского гарнизона. 
И еще многие мероприятия, благодаря которым наши ребята делают свой осознанный выбор. 
Структура  работы военно-патриотического воспитания нашего учреждения, подвергаясь изменениям на пути к совершенству на протяжении не одного десятка лет, не растеряла свои истинные цели и задачи, принципы и идеи, а лишь, преобразившись, взяла новый курс на путь воспитания настоящего ПАТРИОТА своей страны. 

Сегодня долг школы – помочь каждому учащемуся сделать свой выбор, правильно направить  к служению на благо родной Беларуси!


