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ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время современный образовательный процесс невозможно представить без использования информационных технологий. Как показывает практика, применение различных технических средств на занятиях изобразительной деятельностью способствует лучшему усвоению учебного материала учащимися. 

Цель работы: выявить и охарактеризовать применение возможных информационных  технологий в развитии эмоционально-волевых процессов учащихся в условиях занятий изобразительным искусством.

Задачи:

· на основе анализа педагогической деятельности выявить основные преимущества и недостатки применения преподавателем информационных технологий в условиях занятий художественного профиля;

· обосновать целесообразность использования информационных компьютерных технологий в образовательном процессе.
Данная работа состоит из двух глав. В первой главе рассмотрены вопросы о современных средствах и методах обучения, преимуществах и недостатках использования информационных технологий преподавателем. Во второй главе рассматривается необходимость применения технического оборудования на занятиях изобразительной деятельностью для успешного развития эмоционально-волевых качеств учащихся.

Современные информационные технологии позволяют расширить возможности использования информационных ресурсов в образовании, сделать учебный процесс более результативным и современным.
ГЛАВА №1
СОВРЕМЕННЫЕ СРЕДСТВА И МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ
1.1 Информационные средства обучения
Под информационными средствами обучения понимают электронные средства хранения, обработки и передачи учебной информации с помощью компьютеров. В обучении используются персональные компьютеры, снабженные автоматической (алгоритмической) программой обучения. 

Информационную технологию обучения составляют: обучающая программа, электронный учебник, периферийное оборудование и дидактические материалы, разработанные преподавателем.
Информационные средства обучения существенно меняют методы учебной работы, благодаря тому, что имеют возможность показать явление в динамике, сообщать учебную информацию определенными кадрами и управлять индивидуальным процессом усвоения знаний.
Современная электронная техника предоставляет образовательным учреждениям следующие виды информационных средств обучения:

· персональный компьютер учащегося;

· информационная управляющая система преподавателя, к которой подключены персональные компьютеры учащихся;

· электронная доска, заменившая в аудитории меловую доску;

· электронный учебник;

· электронная почта;

· обучающие компьютерные игры;

· чат – переписка учащихся с преподавателем и друг с другом;

· система оперативного общения;

· электронные журналы – научные, научно-популярные, методические, художественные, общеобразовательные;

· видеоконференции; файловые архивы для повторения, закрепления и расширения знаний учащихся;

· доска объявлений, регистрационные формы, тесты; 

· навигация по Глобальной Сети;

· обучающие услуги в Интернете.

Обучение с использованием персонального компьютера – новый вид учебного процесса, в котором используются новейшие методы и средства преподавания и обучения, различного вида знаковые и графические модели, средства мультипликации. Так же они снабжены программами управления учебной работой учащихся, формирования расчетных и графических навыков, рисования на экране и т.д. Эти программы адаптированы к возрастным и индивидуальным особенностям учащихся. 
В зависимости от целей и методов обучения персональный компьютер используют на занятиях как эпизодически, так и систематически. При эпизодическом использовании персональные компьютеры сочетаются с другими средствами и методами обучения, при этом на работу с компьютером отводится часть занятия - от 5 до 15 минут. При систематическом использовании персональные компьютеры работают в течение системы занятий, забирая основную часть времени на занятии.
Современный компьютер является мультимедийным. Он снабжен дополнительными устройствами, позволяющими сочетать текст и графику, мультипликацией, звуковым сопровождением, кино- и видеоизображением.

Учебный процесс на базе  информационных средств обучения может быть организован как традиционно, по классическим принципам классно-урочной системы, так и по принципу реализации индивидуальной образовательной системы учащегося. 
Сегодня применяется и дистанционное обучение, которое выполняет информационную, ориентировочную, управляющую функции, а также функцию подкрепления и контроля.
1.2 Основные преимущества и недостатки применения преподавателем информационных технологий

Мир стремительно меняется, чтобы идти в ногу со временем, современный преподаватель должен уметь использовать информационные технологии в образовательном процессе. Это позволит сделать ход урока технологичнее и результативнее, ведь учащиеся уже не представляют свою жизнь ни дня без компьютеров, телевизоров, телефонов и иных технологических средств. 

Задача современного образовательного процесса – формировать способность действовать  и быть успешным в условиях динамично развивающегося современного общества. Преподаватель, в свою очередь, стремится сделать процесс обучения результативным в соответствии с требованиями жизни. Для решения этой задачи на занятиях изобразительным искусством применяются многочисленные  инновационные технологии: метод проектов, обучение в сотрудничестве, «портфолио ученика», индивидуальное, модульное обучение и другие. Применение этих инноваций невозможно представить без использования новых  информационных компьютерных технологий. Компьютерные технологии обучения - это процесс подготовки и передачи информации учащемуся, средством осуществления которых является компьютер.
Постоянный, практически беспрерывный, поток новый информации, рекламы, игр оказывают огромное влияние на воспитание учащихся и их восприятие мира вокруг. Сегодня ученик уже не сидит на занятиях, внимательно слушая и запоминая поступающую информацию, изложенную по «классической схеме». Как показывает практика, современный учащийся запоминает лишь ту информацию, которая больше всего заинтересовала и вызвала комфортные чувства. Применение инноваций в образовательном процессе невозможно без информационных технологий. Таким образом, одним из самых доступных средств на занятиях изобразительным искусством, в условиях сегодняшних реалий, повышающих волю и мотивацию к обучению, а также развивающих творческие способности является компьютер. Готовых  технологий внедрения инновационных технологий сегодня не существует. Так же не существует  специальных научно-методических трудов, решающих проблему реформирования и модернизации учебно-воспитательного процесса в школах.
Для развития художественных способностей учащиеся на занятиях изобразительной деятельностью используют информационные компьютерные технологии. Это позволяет визуализировать, показать, изучить необходимый художественный материал, красочно преподать. Огромную роль играет такое средство передачи информации, как образная наглядность.
В процессе обучения, с использованием информационных средств, имеются преимущества и недостатки. 

К основным недостаткам информационных технологий можно отнести:

· привыкание учащихся к компьютеру, что способствует ухудшению здоровья;

· исследовательская деятельность затруднена. Нужная информация доступна в интернете уже в готовом виде;

· оказывается негативное воздействие на личность ученика: ухудшается устная и письменная речь, появляется зависимость от виртуального мира, акцентуация сводится к поиску и сбору материала, а не на его анализ.

Преимущества применения информационных технологий на занятиях изобразительным искусством:

· возрастает интерес к предмету «Изобразительное искусство», готовность к творчеству, потребность в получении новых знаний, чувство постоянной новизны;

· у преподавателя появляется возможность индивидуализировать процесс обучения, повысить волевые и мотивационные процессы учащихся к предмету изучения;

· происходит развитие коммуникативных навыков;

· происходит накопление наглядного материала, который способствует развитию логического и образного мышления учащихся; 
· изучение любой темы можно сопровождать показом видеофрагментов, фотографий;

· активизируется учебный процесс.

Применение информационных компьютерных технологий на занятиях изобразительным искусством оптимизирует образовательный процесс, обеспечивает легкость и удобство подачи материала. Базу для подготовки к занятиям, разработки презентаций позволяют создать оцифрованные фото и видеоматериалы. Предоставляется возможность виртуально посетить мировые музеи и художественные галереи, проникнуть в тонкости творчества художников, живописцев, скульпторов, архитекторов. Исходя из этих потребностей, вспоминается известная фраза К. Д. Ушинского: «Детская природа ясно требует наглядности. Учите ребенка каким-нибудь пяти неизвестным ему словам, и он будет долго и напрасно мучиться над ними; но свяжите с картинками двадцать таких слов – и ребенок усвоит их налету. Вы объясняете ребенку очень простую мысль, и он вас не понимает: вы объясняете тому же ребенку сложную картину, и он вас понимает быстро. Попробуйте  одно и то же происшествие рассказать двум детям, одинаково способным: одному – по картинкам, другому без картинок, и вы оцените тогда все значение картинок для ребенка. Показывание картинок и рассказы по ним – лучшее средство для сближения наставника с детьми» [цит. по: 2, с.15].
Применение информационных образовательных ресурсов позволяет ущественно снизить затраты времени на преподнесение нового материала. Одним из требований современного урока является информатизация теории. Мультимедийные компьютерные технологии позволяют преподавателю сочетать разнообразные средства, способствующие более глубокому и осознанному усвоению изучаемого материала, экономить время урока, наполнить его информацией. На таких занятиях у обучающихся повышается интерес к предмету, увеличивается готовность к творчеству, появляется потребность в получении новых знаний, вырабатывается ощущение самостоятельности.
Основными задачами уроков изобразительного искусства является знакомство учащихся с разнообразием художественно-изобразительной деятельности, создание и восприятие художественных образов, изучение техники и разных материалов, знакомство с работами великих мастеров.
Изобразительное творчество – одно из любимых занятий детей. Но для этой работы необходимы художественные способности, знание изобразительной грамоты, наличие большого запаса зрительных образов и впечатлений, должно быть развито творческое воображение.
Преподаватель изобразительного искусства, в рамках образовательного процесса, должен помочь учащимся познать окружающую действительность, научить и разносторонне видеть окружающий мир, воспитать в них чувство прекрасного, развить личностные способности.
На занятиях изобразительным искусством применение информационных компьютерных технологий позволяет преподавателю подготовить материал, использовать медиаресурсы в воспитательной работе, организовывать проектную и творческо-поисковую деятельность учащихся, организовать личностно-ориентированное обучение средствами информационных компьютерных технологий, проводить контроль знаний.
Подводя итог первой главы, можно сделать вывод: учебный процесс сегодня сложно представить без использования новых электронных технологий, которые способствуют раскрытию творческих способностей учащихся, сохранению и развитию личностных качеств обучаемых, повышению уровня информационной культуры учеников, повышению качеству обучения, а так же  приобретению этической, эстетической и интеллектуальной чуткости. 
 ГЛАВА №2
ПРИМЕНЕНИЕ ТЕХНИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ НА ЗАНЯТИЯХ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ ЭМОЦИАЛЬНО-ВОЛЕВЫХ КАЧЕСТВ УЧАЩИХСЯ
2.1 Основные виды информационных компьютерных технологий, используемые на занятиях художественного профиля
В настоящее время возникла необходимость организации процесса обучения на основе современных информационно-коммуникативных технологий, где в качестве источников информации всё шире используются электронные средства. И если мы хотим видеть Беларусь среди ведущих стран мира, и, чтобы наши дети были способны строить не только свою судьбу, но и судьбу Беларуси, нужно искать и находить пути педагогического решения назревших проблем образования. В этом нам могут помочь новые педагогические и информационные технологии. Отделить одно от другого невозможно, поскольку только широкое внедрение инновационных технологий позволит изменить саму парадигму образования, и только новые информационные технологии позволят наиболее эффективно реализовать поставленные задачи в педагогическом процессе.
Сегодня, становится очевидным, что современное образование – это непрерывный процесс. Для школьников это означает смену приоритетов в расстановке целей образования: одним из результатов обучения и воспитания учащихся, начиная с младшего школьного возраста, должна стать готовность детей к овладению современными компьютерными технологиями и способность актуализировать полученную, с их помощью, информацию для дальнейшего самообразования. Для реализации этих целей возникает необходимость применения в практике работы преподавателя изобразительного искусства, в первую очередь, использование информационно-коммуникативных технологий в учебно-воспитательном процессе.

Использование информационных компьютерных технологий на занятиях изобразительной деятельностью позволяет развивать умение учащихся ориентироваться в информационных потоках окружающего мира, овладевать практическими способами работы с информацией, развивать умения, позволяющие обмениваться информацией с помощью современных технических средств. Использование современных информационных технологий на занятиях позволяет перейти от объяснительно-иллюстрированного способа обучения к деятельностному, при котором ребенок становится активным субъектом учебной деятельности. Это способствует осознанному усвоению знаний учащимися.
На уроках изобразительного искусства необходимость информационных технологий очевидна, интерес учащихся к обучению возрастает.  Компьютер гармонично дополняет художественно-эстетический цикл образования, значительно расширяет его возможности для интенсивного, эмоционально активного введения ребенка в мир искусства и художественного творчества. 

Презентация. В настоящее время есть множество наглядностей по искусству, содержащие огромное количество информации, что использование их в полном объеме бывает не эффективно. Поэтому, разрабатывая план - конспект занятия, учитывается, что использование видеосюжетов с дисков целесообразно лишь фрагментарно, сразу после изложения новой темы для осмысления полученных знаний или в конце урока - для их закрепления. Исходя из педагогического опыта, я считаю, что лучше всего создавать свои фильмы и презентации, по своему сценарию, согласно структуре урока.
Использование мультимедийных презентаций на уроке позволяют знакомить учащихся с мировой художественной культурой, с произведениями великих художников мастеров, виртуально посещать величайшие музеи мира.
Презентация дает широкие возможности для наглядного представления информации, играет большую роль в восприятии учащимися излагаемой информации.
При демонстрации презентации появляется возможность активного общения, ответов на вопросы, пояснения, коллективного рассмотрения и обсуждения произведений искусства.
Презентация помогает вовлечь учащихся в процесс обучения, удержать внимание, не потерять связи среди многообразия представленных произведений и новых понятий на уроках – лекциях, беседах, путешествиях.
Слайд-фильмы. Их использование возможно на многих темах, можно включать в любой этап урока, они, как правило, не имеют текстового сопровождения, демонстрация сопровождается кратким комментарием преподавателя. Выбор слайдов производится так, чтобы сначала прошли сложные произведения, способные вызвать эмоции, затем слайды с фрагментами, в конце – произведения, несложные по композиции, приближенные к теме урока, чтобы у учащихся сложилось впечатление, что они тоже смогут сделать так же.
Видеофрагменты. На занятиях изобразительным искусством часто используется видео, аудиофрагменты. Перед просмотром видеофильма перед учащимися ставятся определенные задания, задаются вопросы, над которыми они должны подумать, просматривая отрывок.
Видеоинформацию можно использовать по-разному, в зависимости от этапов и форм обучения. В начале урока:
· для создания проблемной ситуации;
· для создания эмоционального настроения урока (фильмы, которые демонстрируют определенную эпоху, страну);
· для актуализации знаний предыдущего урока.
При изучении нового материала:
· для самостоятельного освоения нового материала;
· в ходе урока, посвященного творчеству художника с параллельным показом фрагментов видеофильма;
· для решения творческих задач.
При проверке знаний по изобразительному искусству с использованием информационных компьютерных применяются различные дидактические формы:
· терминологический диктант. Используется для проверки знаний терминов, определений слов и их значений;

· кроссворд. Возможно использование в начале занятия (учащиеся сами определяют тему урока) и в конце (закрепление изученного материала);

· проверочные тесты. Выведенные на экран, тестовые задания позволяют использовать оценочные методы обучения;

· развивающие упражнения.
Интерактивная доска. Большим подспорьем в работе преподавателя является интерактивная доска. Ее применение на уроке даёт ряд преимуществ: можно выводить на экран доски презентацию, репродукции картин, создавать и перемещать объекты, запускать видео, выделять важные моменты цветными пометками, разгадывать кроссворд, выполненный в программе Exсel, вписывая ответы в клетки прямо на экране.
Благодаря наглядности и интерактивности, группа учащихся активно работает, обостряется восприятие, повышается концентрация внимания, улучшается понимание и запоминание материала.
Исходя из вышесказанного, хочется отметить, что компьютеризация – это путь к другому образованию, современному и наиболее эффективному и продуктивному, но лишь в том случае, если есть заинтересованность, как со стороны преподавателя, так и со стороны учащихся. Иначе процесс будет малоэффективен.

2.2 Технология использования информационных компьютерных технологий в образовательном процессе
В задачи любого преподавателя входит формирование и развитие мотивации учебной деятельности, познавательной активности обучающегося. Это весьма сложный и долгий процесс, требующий учета многих факторов, среди которых индивидуальные различия школьников, их возрастные особенности развития.
Одним из таких средств, обладающих уникальными возможностями и широко распространенных, апробированных и в системе дополнительного образования детей и молодежи является компьютер. Очень важно найти те средства, которые бы позволили повернуть ученика лицом к учебной деятельности.
Среди тенденций современного общества прослеживается одна, которую невозможно не заметить — это повсеместная компьютеризация и информатизация всех областей человеческой жизни. Это неслучайно. Ведь внедрение информационно-коммуникационных технологий позволяет, как повысить эффективность деятельности человека, так и сделать ее разнообразнее. Необходимо отметить, что внедрение информационных компьютерных технологий в образовательный процесс не только дает возможность современным подросткам идти в ногу со временем, а также делает процесс обучения более интересным, способствует развитию познавательной мотивации, активизирует эмоционально-волевые процессы к обучению.
Исходя из своей педагогической деятельности, можно сказать, что использование информационных технологий преподавателю повышать волю к обучению и мотивацию учащихся к предметам изобразительного искусства, приводит к целому ряду положительных следствий:
· обогащает учащихся знаниями в их образно - понятийной целостности и эмоциональной окрашенности;
· психологически облегчает процесс усвоения материала школьниками;
· возбуждает живой интерес к предмету познания;
· расширяет общий кругозор учащихся;
· возрастает уровень использования наглядности на уроке;
· повышается производительность труда преподавателя и учащихся на уроке.
Бесспорно, что в современной системе дополнительного образования компьютер не решает всех проблем, он остается всего лишь многофункциональным техническим средством обучения. Не менее важны и современные педагогические технологии и инновации в процессе обучения, которые позволяют не просто «вложить» в каждого обучаемого некий запас знаний, но, в первую очередь, создать условия для проявления познавательной активности учащихся. Информационные технологии, в совокупности с правильно подобранными технологиями обучения, создают необходимый уровень качества, вариативности, диф​ференциации и индивидуализации обучения и воспитания.
Использование информационных компьютерных технологий существенно влияет на развитие познавательной мотивации, но недопустимо их слепо применять. Процесс построения учебного процесса с использованием информационных компьютерных технологий и их разработка должны быть продуманы методически и обоснованы научно. Современное общество претерпевает быстрые и фундаментальные перемены в структуре и областях деятельности. Корни многих изменений кроются в новых способах создания, хранения передачи и использования информации. Сегодня все большее число людей сталкивается с необходимостью обработки постоянно возрастающего объема информации.

Часть людей убеждены в том, что компьютер предоставляет новые возможности для творческого развития учащихся и их преподавателей, позволяет освободиться от нудного традиционного курса обучения и разработать новые идей и средства выражения, дает возможность решать более интересные и сложные проблемы.

Компьютер должен стать средством распространения и обмена информации между преподавателем и учащимися. Если же компьютерная деятельность на уроке ориентирована на поддержку традиционного курса обучения, то в этом случае она не только не будет отвлекать учащихся от изучаемого предмета, а скорее будет способствовать развитию у ребенка повышенного интереса к нему. 

Применяя информационные технологии на занятиях изобразительного искусства, сегодня существует большое разнообразие выбора информационных дисков, но их использование дисков в полном объеме нецелесообразно, так как часто эти яркие и эффектные энциклопедии не учитывают возрастные особенности учащихся, правила и законы построения учебно-воспитательного процесса. Поэтому, разрабатывая план-конспект урока, необходимо учитывается, что и, как правило, использовать видеосюжеты с этих дисков целесообразно лишь фрагментарно, сразу после изложения новой темы для осмысления полученных знаний или в конце урока для их закрепления. 
Целесообразнее создавать свои фильмы, по своему сценарию, органично вписывающиеся в структуру урока. Такими являются фильмы – презентации, слайд – фильмы и тестовые задания.  То, как правильно определено место в структуре урока, учтена целесообразность использования в соответствии с поставленными целями и задачами, от типологии урока зависит результативность усвоенного материала учащимися. 

На теоретических занятиях, беседах, диспутах, путешествиях, вернисажах может быть использован фильм-презентация. Он поможет заинтересовать учащихся, удержать внимание, не потерять связи среди многообразия представленных произведений и новых понятий. При этом предполагается активное общение, имеется возможность задавать вопросы и делать необходимые отступления и пояснения, коллективно рассматривать и обсуждать произведения искусств. В результате создается своя мультимедийная библиотека, максимально приближенная к учебному процессу. 

Собранный материал к теме урока, его структурирование, систематизирование, оформленный на слайде, достигает поставленной на уроке цели. Исходя из опыта, презентация помогает объединить большое количество демонстрационного материала, освобождая от большого объема бумажных наглядных пособий, таблиц, репродукций, альбомов по искусству, недостающих предметов натурного фонда, аудио и видео аппаратуры. 
Уроки-презентации эффективно использовать, работая на результат:

· во время знакомства с творчеством художников; 
· при изучении жанров изобразительного искусства; 
· при изучении тем по декоративно – прикладному искусству. 

Каждая презентация, в свою очередь, состоит из нескольких слайдов, которую преподаватель может использовать в заданном виде или отредактировать под свою задачу. Можно изменить стиль оформления, добавить или убавить слайды, отредактировать тексты и иллюстрации, если учитель этого хочет. Вносить те или иные изменения в презентацию могут и учащиеся, то есть можно использовать редактирование слайдов как дополнительное творческое задание для особо одаренных учащихся.
Таким образом, понимание достигается не только посредством слова, но и зрительного образа, что усиливает обучающий эффект, благодаря одновременному использованию нескольких каналов восприятия информации. Кроме того, вместе с обеспечением наглядности презентация помогает упорядочить знания. Учащимся наглядно представляется логика изложения, ключевые понятия и их взаимосвязи. 

В качестве обобщения, закрепления в своей педагогической практике я применяю проблемный метод обучения в виде тестовых заданий, используя интернет-ресурсы, где можно создавать или использовать различные задания, тесты, кроссворды на закрепление темы. 
Используя интерактивную доску, учащиеся сами могут показывать варианты ответов. Их можно применять на первом этапе урока, в качестве разминки, для повторения пройденного материала, для создания проблемы в начале урока, чтобы привлечь внимание, заинтриговать, развить волевые процессы к дальнейшему обучению. Выведенные на экран, эти тестовые задания позволяют использовать оценочные методы обучения, когда по впечатлениям, по эмоциям, по движению, по радости оттого, что они это знают, умеют и могут, определяется уровень восприятия материала, степень его усвоения, и ставятся проблемы на будущее. 

Но, применять компьютер может не только преподаватель при подготовке и во время урока, но и учащийся в процессе своей работы. Одним из способов – является организация проектной деятельности учащихся, оформленная в виде презентации. Тема проектной работы должна быть значимой по своей проблематике и выполнимой, вызывать живой интерес. В результате учащиеся имеют возможность, опираясь на собственную мультимедийную презентацию, раскрыть вопрос ярко и привлекательно, отстаивать свою точку зрения, вовлекать в дискуссию слушателей. Кроме того, защита проекта требует выработки у ребят навыков публичного выступления, умения аргументировано отстаивать собственную позицию. Работа осуществляется в группе и требует овладения особыми навыками коллективной работы, межличностного общения. Создание мультимедийного проекта – это мощный инструмент, позволяющий формировать у детей необходимые знания и познавательные приёмы. А так же способствуют развитию мотивации учебной и воли к внеурочной деятельности. При выполнении проекта учащиеся показывают самый высокий уровень самостоятельности – творческий. 

Компьютер на занятиях изобразительным искусством  целесообразно использовать и в качестве инструмента художественной деятельности, работая в разнообразных графических редакторах. Все учащиеся, независимо от уровня знаний и умений, не боятся ошибиться, работают с интересом, активны, азартны. Исчезают комплексы, зажатость, скованность, страх перед результатом. 
Занятия, с использованием компьютера вырабатывают усидчивость, внимательность, аккуратность, развивают моторику пальцев, что может положительно повлиять на работу с карандашом и кистью. И что важно, приходят к выводу, что научиться управлять кисточкой и получать результат можно, только имея достаточный теоретический и практический багаж знаний и навыков в изобразительной деятельности. Поэтому к изучению законов и правил изобразительного искусства начинают относиться осознанно и с долей ответственности. Композиции становятся более выразительными и разнообразными. Повышается количество выполненных на уроке заданий. В результате, такой вид занятий  позволяет учащимся реализовать свои творческие возможности в новом виде изобразительной деятельности. 
В результате педагогической деятельности, как педагог дополнительного образования художественного профиля, я сделала вывод, что диапазон использования компьютера в учебно-воспитательном процессе очень велик: от применения в качестве инструмента художественной деятельности, до способов предъявления учебной информации. Преимущества использования компьютерных технологий в преподавании изобразительного искусства очевидны:

· знакомство с любой темой можно сопровождать показом видеофрагментов, фотографий;

· широко использовать показ репродукций картин художников; 
· демонстрировать графический материал (таблицы, схемы);

· «оживлять» карты;

· «посещать» крупнейшие музеи мира;

· «погружаться» в пространство и время;

· прослушивать записи песен;
· активизировать процесс обучения. 
Использование информационных компьютерных технологий влияет на результативность учащихся по изобразительному искусству:

· получают положительную мотивацию, создаются условия для получения учебной информации из различных источников; 

· активизируются эмоционально-волевые процессы к обучению изобразительной деятельностью;

· повышается уровень наглядности;
· повышается производительность урока;
· выполняются проекты учащимися по созданию собственной презентации. 
Особенно важно применение компьютеров после продолжительного объяснения нового материала или многократного повторения способа изображения, чтобы снять у ребенка усталость. С этой целью можно использовать игровые программы, где, например, детям предлагается разложить в определенной последовательности репродукции картин с изображением разных времен года, разложить их по жанрам, объединить предметы декоративно-прикладного искусства в группы по видам или составить узор из отдельных предлагаемых элементов.
Бесспорно, компьютер не решает всех проблем, он остаётся всего лишь многофункциональным техническим средством обучения. Задача преподавателя создать на уроках условия для познавательной активности учащихся. Информационно-компьютерные технологии в совокупности с правильно подобранными технологиями обучения, создают необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания. 
Подводя итог второй главы, можно сказать, использование компьютерных технологий позволяет изменить процесс обучения в лучшую, более комфортную сторону, охватывая все этапы учебной деятельности. 

Сегодня постоянно появляются новые передовые технологии, но никакая современная техника не сможет заменить живое слово преподавателя, его интеллект, эрудицию, умение и желание отдавать полученные знания, духовно развивать человека. Не каждый человек рожден великим поэтом, художником или композитором, но каждый может научиться понимать и любить искусство, ценить его произведения, постоянно совершенствуя себя. Основная задача учителя искусства в том, чтобы способствовать этому общению, просвещать обучающихся в эстетической области, развивать их творческие способности и прививать любовь к прекрасному.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Использование информационных технологий является неотъемлемой частью современного образовательного процесса в преподавании изобразительного искусства. Под информационными технологиями понимаются непосредственно – компьютерные технологии. 
Конечно же, существуют свои преимущества и недостатки применения преподавателем информационных технологий в условиях занятий художественного профиля. Исходя из педагогической практики в сфере дополнительного образования, можно говорить о том, что использование персонального компьютера позволяет акцентировать внимание учащихся на изучаемый предмет, в данном случае – изобразительное искусство. Современный урок должен быть инновационным, без применения технических средств обучения – этого не удастся добиться в полной мере. Современные учащиеся уже привыкли к миру быстроменяющихся картинок вокруг, в связи с этим есть некоторые проблемы с акцентуацией внимания в ходе изучения учебного материала. Как выяснилось, обучающиеся запоминают быстрее всего ту информацию, которая оказалась более яркой, вызвала теплые чувства и была преподнесена в комфортных, привычных для них условиях, то есть текст в сопровождении иллюстраций. Как результат – наблюдается увеличение мотивационной деятельности, развиваются эмоционально-волевые процессы к изучению изобразительного искусства. Так же большое количество наглядностей, фото и видеоматериала обогащает учащихся знаниями в их образно-понятийной целостности и эмоциональной окрашенности; психологически облегчает процесс усвоения материала школьниками; возбуждает живой интерес к предмету познания; расширяет общий кругозор учащихся; повышается производительность труда преподавателя и учащихся на уроке.

Использование информационных компьютерных технологий в системе дополнительного образования на занятиях изобразительным искусством позволяют разнообразить и насытить учебный процесс. Появляется возможность знакомить учащихся с культурой родного края, произведениями знаменитых и современных художников, что формирует эстетический вкус и лучшие личностные качества.
 Использование информационных технологий на занятиях изобразительной деятельностью способствует активизации интереса к предмету, у преподавателя появляется возможность индивидуализировать процесс обучения, происходит развитие коммуникативных навыков учащихся, происходит накопление наглядного материала, который способствует развитию логического и образного мышления обучающихся, учебный процесс более результативен.

Как педагог дополнительного образования, могу сказать, что современные учащиеся более вовлечены в учебный процесс с применением информационных технологий. Но часто использовать компьютер не желательно, чтобы не было привыкания.
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