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Актуальность
Детство - этап подготовки к будущей жизни ребёнка, который является уникальным и имеет огромное значение в его развитии, это период наиболее стремительного физического и психического развития ребенка, первоначального формирования физических и психических качеств, необходимых человеку в течение всей последующей жизни, качеств и свойств, делающих его человеком. 

В процессе взаимодействия с другими  людьми ребенок получает определенный социальный опыт, который, будучи субъективно усвоенным, становится неотъемлемой частью его личности. По мнению многих ученых (Л.И. Божович, Л.А. Венгер, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, М.И. Лисина, Д.Б. Эльконин, С.Л. Рубинштейн и другие), первые годы жизни - это критически важный период для социального, интеллектуального и личностного развития. Именно в детском возрасте у человека формируется самосознание и закладывается первое представление о самом себе [2, с 19 ]
Обучение моделям поведения в обществе, соответствующим понятиям «мужское» и «женское», происходит посредством гендерной социализации, т.е. через усвоение индивидом культурной системы гендера того общества, в котором он живет. Именно в дошкольном периоде детства закладываются первоосновы гендерных ценностных ориентаций и центральных качеств пола: мужественности у мальчиков и женственности у девочек. Если ребенок не научится культуре поведения и общения, не научится любить, понимать и принимать другого человека, с уважением и вниманием относится к представителям своего и противоположного пола, то в дальнейшем у него возникнут трудности.

Термин «гендер» пришел к нам сравнительно недавно. Слово «гендер» взято из латыни — genus переводится, как «род». Гендер определяет поведение женщин и мужчин с учетом их социальной роли.
Многие педагоги и психологи говорили о важности решения проблемы по формированию гендерной устойчивости дошкольников. По мнению А.С. Макаренко, В.А.Фрейда, В.Кочубея, О.Лосевой большое значение в развитии нормальных семейных отношений имеет дошкольный возраст, когда дети, воспитываясь в семье,  приобретают те черты будущих семьянинов, которыми наделены их родители [2, с.23].
Вопрос гендерного воспитания решаются в учреждении дошкольного образования посредством реализации задач учебной программы дошкольного  образования. Задача  по формированию представления о совместном участии мальчиков и девочек в выполнении заданий с учетом традиционных представлений о мужских и женских ролях [4,с.189] определена в образовательной области «Ребенок  и общество».
Несмотря на это, в современном обществе стираются грани отличия мужского и женского поведения. Современные мужчины не желают брать на себя ответственность за семью, а женщины все чаще оказываются не очень хорошими хозяйками, женами и матерями. Обязанности по воспитанию детей в семьях переложены на женские плечи - это мы часто видим в семьях наших воспитанников.  Эти факторы приводят к увеличению количества разводов и отрицательно влияют на благополучие семьи.  Маленькие девочки не умеют вести себя скромно. Они перестали быть нежными, ласковыми, а в своём поведении демонстрируют лидерские качества. И наоборот – мальчики разучились стоять за себя, стали изнеженными и слишком мягкими. У них отсутствует культура поведения по отношению к девочкам. 
Результаты наблюдений, бесед с детьми на занятиях, опроса, в игровой деятельности и в повседневной жизни в начале учебного года показали, что только половина детей имеет четкие представления о половой принадлежности и особенностях поведения присущих их полу. Дети знают свое имя, называют свой пол, идентифицирует половую принадлежность своих друзей. Однако, не все могут объяснить, чем отличаются мальчики и девочки, некоторые уверены, что главный в семье – мама, а также считают, что различий между мамой и папой в семье нету.

Беседуя с родителями, я поняла, что зачастую родители не понимают, насколько важно формировать у детей представления о половой принадлежности и осознания образа «Я»,  а есть моменты, по которым у родителей возникают вопросы. Следовательно - эта тема родителей тоже интересует.

Содержание детских игр также вызывала тревогу: современные дети демонстрируют модели поведения, которые не соответствуют их половой принадлежности, не могут распределять роли  в игре, не умеют разделить обязанности в процессе трудовой деятельности, не могут разграничить обязанности, учитывая пол и интересы партнера без участия взрослого. Поэтому проблема воспитания и обучения ребёнка в соответствии с его полом является актуальной задачей  в педагогической работе с детьми дошкольного возраста. 

Анализируя многочисленные исследования отечественных ученых                 С.Л. Рубинштейна, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Б.Г.  Ананьева, Д.Б. Эльконина, А.П. Усовой  можно сделать вывод, что сюжетно-ролевая  игра наиболее полно формирует личность ребенка и поэтому является важнейшим средством воспитания и социализации детей дошкольного возраста [5 , с. 264].
На основании вышесказанного, определилась цель моей дальнейшей педагогической деятельности: использование сюжетно-ролевой игры в формировании осознания образа «я» и половой принадлежности детей 3-4 лет.

Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:                                                                                                                   

изучить научную методическую литературу по проблеме использования  сюжетно-ролевой игры в гендерном воспитании детей среднего дошкольного возраста;         

пополнить предметно-пространственную развивающую среду, обеспечивающую формированию осознания образа «я» и половой принадлежности посредством сюжетно-ролевых игр;
разработать и применить на практике комплексы сюжетно-ролевых игр, способствующих формированию осознания образа «я» и половой принадлежности;

 развивать умения позитивно относиться к себе и к сверстникам.
Ведущая идея опыта состоит в  использовании комплексов разработанных сюжетно-ролевых игр, способствующих формированию у детей 3-4 лет осознания образа «я» и половой принадлежности.
Описание сути опыта

Проблема пола вызывала интерес в обществе с древних времен и исследовалась историками, философами, этнографами, физиологами, медиками. Как психолого-педагогическая проблема она начала изучаться со второй половины XIX века В.М. Бехтеревым, А.П. Нечаевым, И.П. Павловым, М.М. Рубинштейном и др. В исследованиях, посвященных гендерному воспитанию детей дошкольного возраста (В.Е. Каган, Д.Н. Исаев, Д.В. Колесов, В.С. Мухина, Т.А. Репина, И.С. Кон, А.Г. Хрипкова), изучались особености развития личности девочки (мальчика) дошкольного возраста, характер взаимоотношений между детьми. Ученые Л.В. Градусова, Е.А. Кудрявцева, Н.Е. Татаринцева считают, что женщину в девочке, так же как и мужчину в мальчике, следует формировать с дошкольного возраста, не отделяя гендерное воспитание от общего нравственного [3с. 43].

Анализируя многочисленные исследования отечественных ученых                 С.Л. Рубинштейна, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Б.Г.  Ананьева, Д.Б. Эльконина, А.П. Усовой  можно сделать вывод, что сюжетно-ролевая  игра наиболее полно формирует личность ребенка и поэтому является важнейшим средством воспитания и социализации детей дошкольного возраста [6].
Для  качественного планирования и организации сюжетно-ролевых игр был систематизирован весь материал и разработаны:

комплексы сюжетно-ролевых игр (Приложение 1); 
картотека дидактических игр (Приложение 2);

тематическое перспективное планирование работы с воспитанниками по формированию осознания образа «я» и половой принадлежности  (Приложение 3);
картотека  проблемных  и игровых ситуаций для сюжетно-ролевых игр (Приложение 4); 
каталог познавательных бесед; 
медиатека виртуальных экскурсий и путешествий.
Наличие необходимого дидактического материала стало основой для дальнейшей систематической работы с воспитанниками средней группы по формированию осознания образа «я» и половой принадлежности.
Работу по гендерному воспитанию я начала с создания предметно-игровой развивающей среды в группе с учетом особенностей организации игровой деятельности девочек и мальчиков.  С этой целью, в группе были оформлены центры для девочек и мальчиков. Девочкам для игры нужно небольшое пространство. Игры  девочек основываются на материнском инстинкте. В своих играх они чаще осваивают роль мамы или ребенка,  поэтому у них много кукол, колясок, кроватки. В группе мы договорились, где будут располагаться постельные принадлежности, кукольная одежда для разных сезонов, продукты, посуда, разные предметы заместители которые способствуют игре в дом и семью. Были приобретены куклы разного размера, куклы - девочки, куклы -  мальчики. Девочкам для игры требуется много разных мелких игрушек, атрибутов к играм, поэтому для них были созданы игровые зоны - кухня с набором  чайной и столовой посуды, кофейным сервизом, бытовой кухонной техникой; уголок ряжения; столик с зеркалом и манекеном  для создания причесок и  разнообразные  аксессуары для игры в парикмахерскую.  

 Для игры мальчиков требуется больше пространства, так как игры мальчиков более подвижны. Игровой центр для них  был расширен. В нем расположились материалы для игр со строителем, с разными конструкторами: деревянным, мягкими модулями, пластиковым крупным и мелким Лего. Рядом разместили гараж с  различными видами транспорта, атрибуты для игр в милицию и гаи, мастерскую, так как мальчики очень любят ремонтировать. Изготовили разборный макет корабля, макет перекрестка для закрепления правил дорожного движения,  автобуса, чтобы они могли  организовать свою сюжетно-ролевую игру. Все атрибуты для сюжетно-ролевых игр располагаются в специально отведенных местах.
Организация работы по формированию осознания образа «я» и половой принадлежности детей 3-4 лет» детей через сюжетно-ролевую игру осуществлялась поэтапно, что дало возможность мне постепенно обогащать социальный опыт для дальнейшего развертывания сюжетов и ролей:
обогащение социального опыта;
организация работы по развитию игрового сюжета;
моделирование  взаимоотношений между людьми в процессе  сюжетно-ролевой игры относительно игрового замысла и роли.
Первоначально необходимо было дать представления детям о моделях поведения взрослых относительно своей половой принадлежности. С этой целью всю работу по обогащению социального опыта воспитанников проводилась в определенной системе на основе разработанного комплекса предварительной работы. 
Например, для формирования у детей представлений о семье, о роли мужчины и женщины в семье я рассматривала с детьми фотографии, беседовала с ними о семье, проводила дидактические игры «Дом добрых дел», «Приготовим обед» и др., составляли рассказ «Как я помогаю папе и маме», после этого организовывала игру «Принимаем гостей». 
           Важным условием для формирования представлений о взаимоотношениях относительно половой принадлежности  является живой пример окружающих. Целевые экскурсии, наблюдения за социальной действительностью позволили показать воспитанникам не только половые различия (одежда, прически, игрушки детей, походка и др.), но и уточнили специфику поведения, относительно половой роли (мальчики или мужчины заняты более тяжелой работой, которая требует силы и выносливости, они уступают место женщинам и девочкам и т.д.). 

Активно использовались виртуальные экскурсии, которые позволили выйти за рамки возможности сельской местности и учреждения. Тесное сотрудничество с законными представителями воспитанников и их и активность позволили за короткий срок создать медиатеку «В мире профессий», которая позволила детям познакомиться с разными профессиями, в которых работают как мужчины, так и женщины. 


 Так, благодаря виртуальным экскурсиям они узнали о профессиях людей, работающих на заводах «Светлогорский  целлюлозно-картонный комбинат», «Химволокно», вместе со мной «посещали нефтяную бурильную установку на крайнем Севере». Воспитанники открыли для себя мир таких профессий как кондитер, дизайнер одежды и интерьера, спасатель.


После проведенных мероприятий я проводила беседы-рассуждения, итоговые беседы, которые не только связывали факты в единое целое, но и давали возможность делать несложные выводы. Например, беседы «Поваром могут работать и женщины и мужчины, «Если бы воспитатель был мужчина?», «Если бы женщина была водителем такси» и др.  помогли детям самостоятельно определить особенности половой ориентации в определении профессии.

В беседах присутствовали части, которые позже дети могли внести в игру (рассказы о семье, о профессиях и т. д.). Так же проводила дидактические  игры «Мамочки-папочки», «Где чья работа», «Что нам стоит дом построить», «Все к столу», «Мальчики-девочки». 
Для формирования у детей представлений о мужской и женской социальной позиции в обществе, воспитания культуры взаимоотношения между мальчиками и девочками,  мною использовались разнообразные игровые методы и приемы. Например, организуя сюжетно-ролевую игру «Семья», детям был предложен такой сюжет, как «Покупка мебели». Организуя игру, мальчики переносили тяжелые вещи, помогали девочкам  расставить мебель в квартире, уступали дорогу. Девочки беспокоились о том, что нужно приготовить обед накормить мальчиков, сделать уют в новой комнате. Подобными  являлись сюжеты «Переезд», «Поход на пикник», «Ждем гостей», «Идем в гости», «Поездка в  цирк». Интересно было наблюдать за ситуацией, когда Маша предложила Глебу быть ее «мужем» и попросила его «сходить вместе с ней за печеньем в магазин». Глеб сразу согласился, но потом отказался: «Я не могу сейчас идти с тобой в магазин, потому что я должен отремонтировать поломанный стол, ведь печенье не тяжелое». 

          Во время игры ребёнок сравнивает себя с другими детьми, уточняет строение своего тела - следственно начинает осваивать свою половую роль. Этот период в развитии ребенка позволяет ему освоить полоролевое поведение, сформировать представления о роли родителей в семье. Играя в  куклы, семью у девочек формируются основы нравственности -  доброта, терпеливость, верность, уважение к мальчикам. В играх мальчиков  в солдат, сроительство, машинки закладываются такие качества как надежность, смелость, великодушие, уважение к девочкам. Одним из важных факторов воспитания детей с учетом их гендерных особенностей является то, что мальчикам можно предложить выполнить «мужскую» работу ; отремонтировать сломанную вещь, привезти новую тяжелую мебель и т. д. Нужно поощрять желание и самостоятельность детей  в поисках решения возникающих в игре задач.                 

           Сюжетно – ролевые игры я включала в досуговую деятельность. Вначале я выбирала игры более простые по содержанию: «Принимаем гостей», «Кукла Аня заболела», «День рождения Барби». Игры с куклами использовала для наглядного примера непродолжительное время, они помогали мне создать у детей эмоциональный отклик и желание играть друг с другом. Я организовывала совместные игры в ходе которых дети могли действовать сообща, но с учетом гендерных особенностей, в них мальчики принимали на себя мужские роли, а девочки женские. Девочки и мальчики в играх отличаются. В игровых сюжетах девочек отражаются женские интересы - заботы о доме и семье, мода, женские профессии. В игровых сюжетов мальчиков отражаются мужские черты – отвага, смелость, бесстрашие, мужские профессии. Мальчики и девочки играют роли присущие их полу. 
В сюжетно-ролевых играх «Гараж», «Спасатели», «Рыбалка», «Мастерская», «Семья» мальчики развивают такие качества как смелость и героизм, умение прийти на помощь, терпение и усидчивость. Организуя игру в «Больницу» одновременно организовали игру – спутник - «Скорая помощь». Дети везли больного  в машине, а затем осматривали и лечили его в больнице. Если в младшей группе дети отдавали мне главную роль, то в средней группе главную роль они берут на себя. В группе у девочек есть явный лидер-Аня Ш, у мальчиков- Тимур Т, дети соглашаются с ними, выполняют свои роли. Я беру на себя роль скрытого руководителя. Это позволяет детям ощущать себя взрослыми. Организовав игру девочек в «Парикмахерскую», а мальчиков в «Мастерскую» далее объединила их, позвав мальчиков привести себя в порядок в парикмахерской, и предложив отвезти парикмахеров после работы домой.
 Организуя игру, продумываю дополнительные роли для тех детей, которые захотят к нам присоединиться. Когда игра затухает, помогаю разнообразить её новыми героями либо игровыми действиями или подсказываю логическое завершение игры. 
Результативность и эффективность опыта

Основными критериями  результативности и эффективности моего опыта считаю сформированность у воспитанников умений сознавать половую принадлежность свою и сверстников (мальчик и девочка) и половые различия.

Работа по формированию осознания образа «я» и половой принадлежности детей 3-4 лет привела к значительным положительным результатам: 

были созданы необходимые условия для организации игровой деятельности детей, игровое пространство было обновлено и пополнено сюжетно-ролевыми играми и атрибутами;

по итогам бесед с воспитанниками и наблюдений за сюжетно-ролевыми играми было выявлено, что у воспитанников сформировались умения моделировать  взаимоотношения между людьми  относительно игрового замысла и роли (девочки выполняют женские роли,  ярко проявляют женские качества характера; мальчики в исполнении мужских ролей определяют  мужское поведение, основные эмоции), что обеспечило формирование  качеств личности, необходимых в современном обществе;
у воспитанников развились  знания о  принадлежности к своему полу, они усвоили  опыт поведения в семье и обществе с учетом пола, приобрели умение строить положительные отношения с противоположным полом.
 сюжетно-ролевая игра обеспечила сформированность  гендерных представлений .
Заключение 
Представленный опыт педагогической деятельности доказывает, что необходимо использовать разнообразные активные методы и формы организации работы с детьми по обогащению социального опыта, который позволяет сделать сюжетно-ролевую игру не только интересной, но и в доступной форме оказывает содействие на формировании осознания образа «я» и половой принадлежности детей 3-4 лет.
При использовании педагогического опыта другими педагогическими работниками необходимо учитывать имеющее ресурсное обеспечение образовательного пространства, социальный опыт  и игровую культуру воспитанников.
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Приложение 1

Комплексное руководства сюжетно-ролевой игры «Семья»
1. Планомерное обогащение опыта детей

1.1. Рассматривание фотографий семей. 

1.2. Беседа о своей семье. 

Вопросы к беседе:                                          

      -Что такое семья?

      -Кто с вами живет? (назвать членов семьи)

      -Как зовут вашу маму, папу?

      -Что делает ваш папа, бабушка?

      -Как вы помогаете своей маме?

1.3. Что можно прочитать детям:

 В. Осеева «Сыновья», «Волшебное слово». 

 Я. Аким « Моя семья».

 Е. Благинина «Посидим в тишине», «Научу братца обуваться».

 Л.Н. Толстой  «Бабушка и внучка». Три медведя».

  А. Барто  «Бабушкина забота», « Младший брат».  

   Натали Самоний цикл стихов для детей и их родителей «Семья всего дороже»  http://www.stihi.ru
     Пословицы, поговорки о доброте, ласке, силе, смелости, трудолюбии, героизме. Русские народные сказки: « Волк и семеро козлят», « Сестрица Аленушка и братец Иванушка»,  «Морозко».

1.4. Загадки:

Кто стирает, варит, шьет,  на работе устает,

Просыпается так рано?  - лишь заботливая… (мама)
Кто же трудную работу может делать по субботам? —

С топором, пилой, лопатой строит, трудится наш… (папа)
Кто любить не устает, пироги для нас печет,

Вкусные оладушки? Это наша… (бабушка)
Кто всю жизнь работал, окружал заботой

Внуков, бабушку, детей, уважал простых людей?

На пенсии уж много лет нестареющий наш… (дед)
Кто веселый карапузик – шустро ползает на пузе?

Удивительный мальчишка – это младший мой… (братишка)
 Кто любит и меня, и братца, но больше любит наряжаться? —

Очень модная девчонка – моя старшая… (сестренка)
1.5. Наблюдение за прохожими на прогулке.

1.6. Рассматривание иллюстраций: девочка-женщина-бабушка; мальчик-мужчина-дедушка

1.7. Составление рассказа « Как я помогаю папе и маме».

2. Передача игровой культуры.

2.1. Дидактические игры: «Назови ласково», « Вежливые слова», «Найди отличия», «Подарки для Ани и Вани», «Маленькая хозяйка», «Гардероб для куклы Тани», «Где чья работа».

2.2. Игровое моделирование ситуаций: «Встречаем гостей», « Папа заболел», «Приготовим обед».

2.3. Разыгрывание игровой ситуации:  « Как я дома помогаю», « Мамочки, папочки», «Переезд», «Покупка мебели».

           3. Развивающая предметно-игровая среда  

Атрибуты для игры: кукольная мебель, посуда, муляжи овощей и фруктов, продуктов.

4. Активизация проблемного общения взрослого с детьми

4.1. Проблемная ситуация  «На даче».
Цель: развивать самостоятельность, умение находить выход в сложившейся ситуации.

Вся семья уехала на дачу. После весны на даче после зимы много дел: навести порядок в доме, вскопать грядки, постирать вещи и т.д. Что делать? (Ответы)

4.2. Проблемная ситуация  «Маленькие дети-большие хлопоты».
Цель: воспитывать уважительные отношения к близким людям, развивать фантазию.


В гости приехала другая семья с младенцем. Гостей нужно разместить. Угостить чаем, уложить младенца. Что делать? Кто за что будет отвечать?  (Ответы)
Примерный перечень игровых тем:


«День рождения», «Мой друг сегодня именинник», «Бабушка заболела», «Наша семья- активная семья», «Семья в магазине».

5. Роли, которые могут выполнять дети

 Мама, папа, дети, бабушка, дедушка, муж, жена, брат, сестра, тетя, дядя, гости..
7. Игры-спутники

 «День рождения», «Театр», «Супермаркет», «Такси», «Спасатели».
Приложение 2

Картотека дидактических игр

(фрагмент)

«Подарки  для Ани и Вани»

Цель: формирование гендерных представлений у детей. 

Правила игры: для игры понадобятся две куклы – девочка Аня и мальчик Ваня, две коробочки – красная для Ани, синяя для Вани) в которых лежат «Подарки» (картинки с изображением различных предметов, одежды для девочек и мальчиков, а так же предметы не имеющие характерной гендерной принадлежности). В ходе игры, детям необходимо определить кому предназначен подарок.

 «Дом добрых дел». 

Цель: формирование представления о домашних обязанностях женщин и мужчин, девочек и мальчиков. 

Правила игры: дети берут детали конструктора и строят большой дом, проговаривая при этом добрые поступки и дела, которые они совершают, помогая своим родным и близким. В конце рассматривают, какой большой дом мы построили. Сколько добрых дел мы можем сделать!

 «Комплименты».

Цель: формирование умения быть внимательными друг к другу, уметь проявлять симпатии к детям своего и противоположного пола,  воспитание  качества мужественности и женственности.

Правила игры: к детям в гости пришли куклы Саша и Маша. Куклы знакомятся с детьми и рассказывают детям, как они познакомились. Саша, увидев Машу на прогулке, подошел познакомиться с ней. Из всех девочек он выбрал Машу, потому что она была самая добрая и аккуратная. Маше то же понравилось, что Саша очень воспитанный мальчик. Так они и подружились. Они пришли к нам в детский сад узнать, что думают друг о друге дети, и как они умеют дружить. Они принесли «волшебный цветок», который поможет ребятам выразить свои чувства. Детям предлагается передавать цветок любому ребенку и делать ему комплимент. Если, кто – то, окажется без внимания, куклы или воспитатель сами делают комплимент этим детям.

 «Где чья работа?»

Цель: формирование умения классифицировать предметы.
Правила игры: посмотреть на предмет и сказать, кто с этим предметом работает: мамы или папы. Картинки с предметами подбераютсяите заранее. Список предметов: рулетка, пылесос, игла, ножницы, сковородка. Подвести детей к тому, что их могут использовать и папы и мамы, когда они помогают друг другу.

«Пожелания»
Цель: формировать умения быть внимательными друг к другу, уметь проявлять симпатию к детям своего и противоположного пола. 

Правила игры: дети встают в круг. Передавая друг другу игрушку, говорят свои пожелания, начиная со слов: «Я желаю тебе,….».

«Вежливые слова»
Цель: воспитание культуры поведения.

Правила игры: дети рассматривают сюжетные картинки и озвучивают их вежливыми словами. Если ребенок затрудняется, ему задаются по картинке наводящие вопросы. Например, какое волшебное слово нужно произнести, чтобы друг дал тебе игрушку? Как ты отблагодаришь человека за помощь? Как нужно обращаться к взрослым людям?  И т.д.

«Ушки на макушке»

Цель: развитие слухового внимания. Учить детей идентифицировать себя и окружающих людей по полоролевому признаку.

Ход игры: Взрослый называет несколько имен. Детям нужно внимательно слушать и назвать лишнее имя. Объяснить, почему они считают то или иное имя «лишним». Например: Сережа, Миша, Лена; Наташа, Даша, Дима.
Приложение 3
Перспективное планирование работы по формированию осознания образа «я» и половой принадлежности детей 3-4 лет  в процессе  на 2019/2020  учебный год
(фрагмент)

	Тема

направления

деятельности
	Формы организации работы с воспитанниками
	Обеспечение условий для самостоятельной деятельности детей

	СЕНТЯБРЬ

	«Давайте познакомимся. Ты мальчик или девочка?»

	Беседы: «Хорошо быть девочкой, хорошо быть мальчиком», Мы – мальчики, мы – девочки».

Цель: обогащение  представлений детей о различных полах, об отличительных особенностях.

Дидактические  игры:  «За что нам нравятся мальчики (девочки)?», «Мальчики- это…Девочки – это..», «Я знаю  два хороших качеств мальчиков (девочек)», «Хорошо-плохо, правильно-неправильно», «Познакомимся получше», «Я загадаю – вы отгадайте», «Угадай, кто позвал», «Мы такие разные»,  «Кому что нужно?», «В колокольчик позвони – своё имя назови».
 Цель: формирование представлений мальчиков и девочек о своем «Я» и позитивного отношения к нему.
Чтение и рассказывание: А. Барто «Катя»,                     В Осеева «Добрая хозяюшка», Э.Агняцвет «Маме». 
Цель: формирование у детей понятия о положительных чертах характера мальчиков и девочек.
Психологические этюды: «Настоящий рыцарь спешит помочь принцессе», «Обидели? Иди, пожалею».
Цель: воспитание уважения к окружающим, заботы о них и оказания посильной помощи в соответствии со своим полом.
Сюжетно-ролевые игры: «Семья», «Уборка в квартире», «Магазин».

Цель: формирование умения создавать воображаемые ситуации и действовать в соответствии с ролью. 
	Альбом с иллюстрациями с изображением детей для последующего самостоятельного рассматривания.

 Цель: обеспечение проявления интереса к сверстниках и к себе.

Альбом с иллюстрациями с изображением людей разных профессий для последующего самостоятельного рассматривания.

 Цель: обеспечение проявления интереса к профессиям взрослых.

	ОКТЯБРЬ

	«Учимся общаться друг с другом»
	Дидактические игры:  «Разные эмоции», «У кого какое настроение», «Хорошо-плохо», «Зеркало», «Смайлики».
Цель: формирование представлений о том, что люди испытывают разные эмоциональные состояния.

Психологические этюды: «Любящая мама», «Волшебники», «Подойти и попроси», «Давай мириться», «Мама, помоги», «Поссорились – помирились».
Цель: развитие эмоциональную отзывчивость, проявлять свои эмоции через мимику и жесты.
Чтение и рассказывание:  стихотворения С.Я. Маршака «Ежели вы вежливы» (отрывок), рассказа В.Осеевой «Печенье», Т.Клешторная «Ветлівыя словы», Э. Машковская «Жадина», Е.Благинина «Посидим в тишине»,Е.Благигина «Научу одеваться и братца». 
Цель: формирование представлений детей об их настоящих и будущих социальных ролях в семье.
Сюжетно-ролевые игры: «Гуляем с колясками», «В магазине игрушек», «Готовим праздничный ужин».

Цель: воспитание желания принять данную социальную роль и позитивное отношение к ней.


	

	НОЯБРЬ

	«Мир девочек и мир мальчиков»
	Игровые упражнения: «Разложи игрушки», «Поиграй вместе с девочками (мальчиками)», «Собери игрушки, с которыми играли девочки (мальчики)».
Цель: закрепление представлений о круге увлечений, интересов и различных видах деятельности ребят в зависимости то пола.
Дидактические игры: «Соберём маму на работу», «Я знаю три женских (мужских) профессий», «Кому, что нужно для работы», «Что сначала, что потом», «Я умею лучше всех», 
Цель: развитие у детей осознания достоинств, желаний, предпочтений, интересов относительно половой принадлежности.
Чтение и рассказывание: рассказов Н. Носов «Заплатка», Е. Пермяк «Для чего руки нужны?», К.Д. Ушинский «Два плуга», Е.Пермяк «Самое страшное», «Как Маша стала взрослой», Л.Рашковский «Я хачу салдатам стаць».
Цель: воспитание уважительного отношения к противоположному полу, стремление оказывать им посильную помощь.
Сюжетно-ролевые игры: «Больница», «Библиотека», «Салон красоты», «Автобус», «Супермаркет».

Цель: формирование представлений о многообразии социальных ролей, выполняемых мужчинами и женщинами.
	Внесение альбома «Чем увлекаются мальчики (девочки)» для самостоятельного рассматривания.

 Цель: развитие познавательного интереса к половой принадлежности сверстников.


Приложение 4 
Картотека  проблемных  и игровых ситуаций для сюжетно-ролевых игр
(фрагмент)
	Сюжетно-ролевая игра
	Игровые и проблемные ситуации
	Цель

	«Семья»
	 «Когда мамы и папы нет дома», 

«Мы готовимся к празднику»,  

«Встречаем гостей»,  
«Неожиданные гости»,
«Наш выходной день»,

«Бабушка (дедушка) заболела»,

«Папу собираем в командировку»  и др. 
	Развитие умения детей творчески воспроизводить в играх быт семьи.

	«Скорая помощь»
	«На прием к врачу-отоларингологу», 

«Срочно оперируем»,

«Сломалась машина на пути в больницу»,

«Внимание! Уборка палат»,

«Внимание! Обход»,

«Обед-время кушать»
и др.
	Развитие представлений о разнообразных профессиях взрослых.

	«Магазин»
	«Привезли новый товар»,
«Дайте книгу жалоб»,

«Не работает терминал»,

«Здравствуйте, а у нас дегустация»,
«Сработал пожарный извещатель» и др.
	Развитие умения действовать в игре в соответствии с изменяющей игровой ситуацией.

	«Парикмахерская»

	«А у нас новый парикмахер»,
«Мальчик, который боится ножниц»,
«Расскажите, какие прически вы умеете делать»,

«Дайте жалобную книгу» и др.
	Воспитание культуры поведения в общественных местах, уважения, вежливого обращения к старшим, к друг к другу.
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