Формирование компетенций активного гражданина 
[bookmark: _GoBack]в рамках республиканского информационно-образовательного проекта «Школа Активного Гражданина» в ГУО «Средняя школа №2 имени А.И.Дубосарского г.п.Шумилино»

В условиях, когда демократические преобразования в нашей стране ориентированы на развитие гражданского общества и построение правового государства, формирование гражданской компетентности обучающихся приобретает особую актуальность. В современных условиях гражданское воспитание является одной из приоритетных образовательных задач, что отмечается в государственных нормативных документах (Конституция РБ, Кодекс «Об образовании» Республики Беларусь, Концепция непрерывного образования детей и учащейся молодёжи, Программа непрерывного образования детей и учащейся молодёжи и др.)
В условиях учреждения образования формирование гражданской компетентности рассматривается, в контексте гражданского, патриотического и идеологического воспитания.
Формирование гражданской компетентности проходит на протяжении обучения в школе и включает осознание и усвоение нормативных ценностей, традиций, обычаев, изучение государственной символики, выработку общественно-ценностной мотивации поведения, формирование гражданских убеждений и взглядов, которые определяют его эмоциональное отношение к себе, к жизни в стране и обществе в целом. Формирования гражданской компетентности учащихся основывается на таких ценностях, как патриотизм, гражданственность, коллективизм, трудолюбие, толерантность.
Особую роль в это направлении играет проект «ШАГ» – «Школа Активного Гражданина» – с приглашением государственных и общественных деятелей, представителей органов государственного управления, депутатов, медийных персон. Основная задача – расширение знаний учащихся о политических и социально-экономических событиях в Республике Беларусь, развитие умений анализировать информацию о социальных явлениях и процессах, вести дискуссию по проблемам развития современного общества.
Ключевая идея проекта –  9 шагов к формированию компетенций активного гражданства, 9 особенных по форме и содержанию информационных часов, которые проходят в четвертый четверг месяца для старших классов.
Информационные часы, проведенные в ГУО «Средняя школа №2 имени А.И.Дубосарского г.п.Шумилино» в 2021/2022 учебном году позволили учащимся узнать о работе, достижениях и перспективах развития в разных сферах деятельности нашей страны, изменениях в законодательстве. С изменениями в Конституции Республики Беларусь помогли разобраться депутат Палаты представителей  Национального собрания Полякова Ирина Михайловна, председатель Шумилинского районного Совета депутатов Будневич Николай Алексеевич, первый секретарь районной общественной организации «БРСМ» Беляева виктория Викторовна, о необходимости и важности образования в жизни современного человека с учащимися беседовал председатель Шумилинского районного Совета депутатов Будневич Николай Алексеевич («Гордость за Беларусь. Образование во имя будущего»), развитие телекоммуникационных систем учащиеся обсудили с начальником Шумилинского районного узла электросвязи «Белтелеком» Москальковым Юрием Григорьевичем («Гордость за Беларусь. Всегда на связи», о национальной безопасности рассказал начальник обособленной группы военного комиссариата Бешенковического и Шумилинского районов Собин Андрей Михайлович («Гордость за Беларусь. На страже безопасности и суверенитета»), достижения современной медицины презентовала фельдшер-валеолог УЗ «Шумилинская ЦРБ» Глазунова Ирина Анатольевна (Гордость за Беларусь. Здоровье каждого из нас – главная ценность»), о важности сельского хозйства для экономики страны, агроклассах, научной деятельности в области сельского хозяйства, а заодно и профориентационную информацию предоставили начльник управления по сельскому хозяйству и продовольствию Шумилинского райисполкома Яскевич Руслан Валерьевич, главный специалист отдела организации сельскохозяйственного производства Шумилинского райисполкома Шевяко Алеся Александровна («Гордость за Беларусь. Выращено белорусами»), УП «Шумилинская ПМК-70» познакомила с направлениями работы и производимой продукцией («Гордость за Беларусь. Произведено белорусами»). Кроме того старшеклассники встретились с иереем Вадимом, начальником ГУ «Физкультурно-оздоровительный центр Шумилиского района» Молодечкиной Ларисой Владимировной, главным специалистом Шумилинского райисполкома Дубовским Дмитрием Михайловичем, общественным экологом Шумилинской районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды, председателем правления ОО «ЭкоБум» Куликовой Ириной Владимировной.
 Следует отметить, что приглашенные, среди которых были и выпускники школы, говорили, что благополучие нашей страны зависит от благополучия и успешности каждого из нас, на личном примере показали, чего можно достичь, как раскрыть свои таланты и заниматься любимым делом.
Встреча с представителями из различных сфер деятельности района не является единичной для учреждения образования, а перерастает в совместные мероприятия, проекты. С Ириной Владимировной Куликовой организована экскурсия в Козьянский заказник, благодаря встрече с Молодечкиной Ларисой Владимировной, учащиеся активнее стали посещать физкультурно-оздоровительный центр, в том числе, в субботний день. 
Одним из показателей результативности данного проекта является поступление выпускников в медицинские учебные заведения, сельскохозяйственную академию, колледж связи учебные заведения гражданской обороны, инженерные специальности высших и средних учебных заведений, причем 26% по целевым направлениям нашего района.
Реализация данного проекта продолжается в 2022/2023 учебном году. В сентябре в рамках темы «Гордость за Беларусь. Активное лето активного гражданина» обсуждались молодежные проекты с председателем районного комитета общественной организации «БРСМ» Беляевой Викторией Викторовной, особый акцент был сделан на международном проекте «Поезд Памяти». В октябре устройство государственной правовой системы рассматривалось на базе Шумилинского районного исполнительного комитета с депутатам Палаты представителей Национального собрания Поляковой Ириной Михайловной, председателем Шумилинского районного Совета депутатов Будневичем Николаем Алексеевичем, юристом Комиссаровой Марией Александровной, учащиеся имели возможность посетить и познакомится с районным архивом и ЗАГСом. В ноябре тема «Гордость за Беларусь. Наша промышленность - надежный фундамент независимости» была представлена через экскурсии на предприятие ООО «Альянспласт», находящееся в микрорайоне учреждения образования. В декабре старшеклассники посетили ГУК «Шумилинский историко-краеведческий музей», где Церах Татьяна Васильевна рассказала о направления работы музея, проектах, реализованных в 2022 году, в том числе и в нашем районе, в рамках темы «Гордость за Беларусь. Храним прошлое, ценим настоящее, строим будущее».
