Столетняя война
[bookmark: _GoBack]Столетняя война происходила с 1337 года по 1453 между, главным образом, Францией и Англией. Всего конфликт длился 116 лет, но с 1396 по 1415 годы действовало перемирие и военные действия, соответственно, не велись, как и в период с 1360 по 1369 годы. На стороне Англии также выступали королевства Португалия, Наварра, герцогства Аквитания, Бургундия, Бретань, Люксембург, графства Фландрия, Геннегау. Союзниками Франции в войне выступили королевства Арагон, Кастилия, Майорка, Шотландия, Богемия, а также Генуэзская республика.
Всё время войны можно разделить на несколько периодов. На расклад сил влияли сторонние события, как пандемия чумы, прокатившаяся по Европе в 1346-1351 годах, и гражданские войны, во Франции в 1357-58 годах произошло восстание в Париже, а как особенно крупное народное волнение известна Жакерия, случившаяся также в 1358 году. Первый период войны продлился до 1360 года и знаменовался успехами англичан, которым удалось завоевать около трети французских земель. А крупнейшее поражение французам было нанесено в битве при Пуатье. Второй период длился с 1369 года до 1396, когда было заключено перемирие, действовавшее до 1415 года. Это время характеризовалось внутренними смутами в обоих противостоящих друг другу державах. После возвращения к военным действиям удачи вновь сопутствовали английским войскам, которым удалось захватить значительную часть территории врага, овладеть Парижем. Но решающая часть войны связана в первую очередь с именем Жанны д ’Арк. Под её водительством французы отразили блокаду Орлеана и нанесли английским захватчиком еще ряд важных поражений. Казнь главной героини войны в 1431 году уже не могла переломить ход течения боевых действий, приведший к итоговой победе Франции и потере Англией практических всех своих владений на континенте.
В результате войны Англия однозначно оказалась в проигрышном положении, ведь кроме утерянных земель была также утеряна и значительная часть казны, потраченная на военные расходы.
После этих событий земли Франции были разделены на три части. Первая часть - это земли, которые завоевали англичане, вторая часть - это земля герцога Бургундского. Третья часть территорий осталась предана дофину, то есть Франции. Когда в мир иной ушли Генрих и Карл, то в Пуатье короновали дофина Карла. Англичане с союзника окружили Орлеан. Город был последним оплотом Франции. Данные события говорили о том, что Франция погибнет, последний город падет.
Во Франции было достаточно религиозных людей, и ходил слух, что Бог не может вот так просто дать людей на унижение и растерзание иноземцев. Может это был и искусственно созданный миф, но он работал. Появлялись листовки, которые пропагандировали патриотизм, каждый француз был готов умереть за Францию.
Вскоре появилась Жанна д Арк во французском войске. Но, до этого появилось пророчество, в котором говорилось, что Францию должна спасти девушка, в образе девственницы.

