Брестская церковная уния

[bookmark: _GoBack]Брестская церковная уния была заключена в 1596 году между православной и католической церквями. Этот документ заключался в результате стремления польских шляхтичей к объединению с католической церковью и ближе католическому Западу. В то время православная церковь была сильно угнетаема и чувствовала себя ущемленной.

Главными условиями этого документа были следующие:

1. Признание веры в Бога, Святой Троицы, догмы о Спасении и правительство церковной Иерархии.

2. Признание папы римским патриархом всех церквей и признание католических догм, как разъяснил их Тринадцать Владык Римских.

3. Сохранение обычаев и традиций православной церкви.

Брестская уния вызвала много разногласий среди православных, так как они не могли признать папу римским патриархом всех церквей. В результате, многие православные духовенство и верующие отказались от принятия брестской унии. Остатки украинской православной церкви, которая не приняла унию, были затоплены католической церковью.

Однако несмотря на это, брестская уния сделала большой вклад в развитие истории Украины и других стран Восточной Европы, поскольку после унии православие получило больше свободы и самостоятельности.

В наше время православные и католические церкви продолжают жить в сосуществовании в Украине и других странах, и брестская уния стала символом уважения и мира между двумя религиями и культурами.
