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Как сделать так, чтобы уменьшилось количество ошибок, а письмо стало бы грамотным? Этот вопрос всегда волновал и волнует учителей начальных классов. Хорошо, когда учащийся интуитивно чувствует правила и пишет правильно. Но таких совсем немного. Большинство детей  знают правила, а применить их не могут и пишут неграмотно.

Проблема формирования орфографической грамотности учащихся  остаётся одной из самых актуальных проблем современности. К сожалению, снижение уровня речевой культуры нашего общества негативно сказывается и на качестве письма учащихся. И ученые и учителя ищут новые, более эффективные подходы в организации процесса работы над формированием орфографических навыков. А ведь основы правописания закладываются в начальных классах. И от того, насколько полно будут сформированы эти навыки, зависит успешность дальнейшего обучения ребёнка в школе. 
Прочному запоминанию способствуют разнообразные методы и приёмы работы, используемые  на уроках русского языка. Однако большинство из них не решает задачу комплексной и систематической отработки орфографических навыков. Зачастую задания урока полностью подчинены его основной тематике,  конкретному правилу. А повторение  отходит на второй план. Это может быть оправдано недостатком времени, невысоким темпом работы детей на уроке, большим объёмом материала и т.п. И всё-таки   нельзя  не задумываться над тем, как преодолеть сложившуюся ситуацию. Я попыталась найти такой вид работы, который бы не занимал много времени на уроке, но позволил бы решить целый комплекс задач: повторение пройденного, объяснение нового материала и отработку орфографических навыков.
Для многих учащихся начальных классов  русский язык является одним из самых трудных и неинтересных уроков, когда приходится много писать. Психологами доказано, что знания, усвоенные без интереса, не окрашенные положительными эмоциями, не будут полезными. Поэтому возникает необходимость в формировании у учащихся интереса к процессу овладения орфографическими навыками и умениями, в развитии у них познавательного интереса.

Опыт моей многолетней работы в школе показал, что таким методом работы на уроках русского языка в начальной школе являются орфографические разминки. При правильном и главное – систематическом их использовании можно отрабатывать теоретический и практический материал предыдущих уроков, подводить к изучению новой темы, закреплять понятия фонетики, словообразования, лексики, морфологии и синтаксиса, развивать логическое мышление учащихся. А забавные или поучительные тексты создадут хорошее настроение и повысят интерес к изучаемому предмету.
Период обучения грамоте – очень ответственный этап для формирования орфографических навыков. Очень важно именно в этот период создать условия для успешного развития орфографической зоркости, «открыть» первоклассникам несоответствие между произнесённым словом и написанным, причем нужно двигаться не столько от буквы к звуку, сколько, наоборот – от звука к букве. В это же время следует формировать представление о слабых и сильных позициях звуков.
На уроках обучения чтению много внимания мы уделяем составлению звуковых схем слов. У каждого учащегося есть «звуковой пенал» со схемами слогов-слияний, твёрдых и мягких согласных звуков, гласных звуков. Дети отгадывают загадки, составляют звуковую схему слова-отгадки и проводят звуковой анализ слова по опорной схеме. 
На уроках обучения письму орфографические разминки начинаются во второй  четверти, с появлением в прописи упражнения «Минутка чтения». 
Алгоритм работы прост. Сначала орфоэпически прочитываются слова. Затем учитель предлагает найти «лишнее» слово. Дети обязательно должны объяснить, по каким критериям они определили это слово. Например: 
- все слова начинаются (оканчиваются) на букву д, а «лишнее»  слово на другую букву; 
- «лишнее» слово состоит из трёх слогов, а остальные из двух; 
- в «лишнем» слове ударение падает на первый слог, а в остальных словах на второй; 
- «лишнее» слово пишется с большой буквы, потому что это имя человека (кличка животного), а остальные слова пишутся с маленькой буквы и т. д. 
По возможности выслушивается мнение всех желающих (а их с каждым уроком становится всё больше), и словесно оценивается правильность предположений. Когда слово определено, начинается третий этап орфографической разминки – звуковой анализ слова (по схеме-опоре как на уроках обучения чтению) с цветовым и знаковым обозначением звуков. Слово делится вертикальными линиями на слоги, обозначается ударная гласная. Под буквами, обозначающими гласные звуки, ставится красная точка, под  буквами, обозначающими твёрдый согласный звук – синяя точка, под буквами, обозначающими мягкий согласный звук – зелёная точка. Над словом записывается количество букв и звуков. 
После ознакомления со звонкими и глухими согласными, работа усложняется: к цвету добавляется знак. Звонкие согласные – «колокольчик» (знак обозначения суффикса), твёрдые согласные – «наушники» (дуга). 
Работа проводится одновременно учителем на доске, учащимися – в прописях с хоровым проговариванием. Постепенно, когда данный вид работы становится привычным и понятным, алгоритм усвоен большинством  учащихся, у доски учителя может заменить ученик. 
В третьей и четвёртой четверти происходит знакомство учащихся со словами, произношение и написание которых не совпадает. Это слова с непроверяемым написанием, слова с парными согласными по звонкости-глухости, слова на правописание гласных после шипящих. Мы выполняем звуковой анализ таких слов, наблюдаем за несоответствием произношения и написания. Вводится понятие «ошибкоопасное место», объясняюся правила проверки слов, раскрываются «секреты» уроков русского языка, которые мы будем «открывать» в следующих классах. 

Во втором классе на орфографической разминке продолжается игра «лишнее слово». Задание усложняется. Сначала нужно определить то общее, что объединяет данные слова, а затем исключить лишнее. Тот же вид работы продолжается и в третьем, и в четвёртом классах. С расширением знаний учащихся по предмету  расширяются и те грамматические и орфографические признаки, по которым  могут классифицироваться слова и исключаться «лишнее слово». Например:
Грибник, груздь, корзинка – эти слова являются именами существительными. Лишним может быть слово корзинка, т.к. это имя существительное женского рода, а остальные – мужского рода. Также  это слова является «словарным» его написание нельзя проверить, а в словах грибник и груздь другая орфограмма – правописание парных звонких и глухих согласных. Слово грибник можно проверить, подобрав к нему однокоренное слово - гриб, а слово груздь проверяется изменением формы числа – грузди. Таким образом, на каждом уроке русского языка происходит повторение и закрепление знаний тех орфограмм, которые, по мнению учителя, необходимы для данного класса или для данной темы урока.
Во второй четверти во втором классе орфографическая разминка на каждом уроке дополняется игрой «Слови правило». У каждого учащегося (и у учителя) появляется набор разноцветных кругов-карточек со схематическим обозначением уже изученной орфограммы. 
Ребята раскладывают карточки схемой вверх. Учитель называет слово, содержащее уже изученную орфограмму, учащиеся должны её определить на слух и поднять вверх соответствующую карточку, т.е. «словить» правило. Затем учитель показывает свою карточку с правильным ответом, вслух это правило проговаривается. Например: машина, чаща, Марина, этажи, щука, Жучка.
Для начала карточек немного, на изученные в первом классе орфограммы: правописание ча-ща, чу-щу, жи-ши, большая буква в именах собственных. И слов немного, поскольку сначала многим трудно определить орфограмму на слух. Количество слов увеличивается в зависимости от степени усвоения учащимися материала. 
1) машина, бочка, чайник, Марина, щука, точка, этажи;
2) гриб, шина, спичка, зарядка, ножик, нож, чаща;
3) лиса, ножка, чашка, грибы, юбка, ручка, пора, рубашка.
С изучением новых орфограмм, добавляются новые карточки: правописание безударных гласных, парных согласных. При «обнаружении» данных правил правописания обязательно называется и орфограмма и проверочное слово. Постепенно задания усложняются. В одном слове могут встречаться и две орфограммы одновременно. Значит, вместо одной карточки, нужно показать две и назвать оба правила или два проверочных слова. 
3) Ванечка, жильё, лошадка, жираф
4) муравьи, кормушка, шубка, час, жильё, лошадка, чайка, крылья
Времени на уроке такой вид работы занимает немного, всего 5-7 минут. А пользу при систематическом применении приносит огромную. И  ребятам игра очень нравится. Каждому хочется поскорее «словить» правило.  Так в игре и с удовольствием второклассники развивают свой фонематический слух, орфографическую зоркость, систематически закрепляя знания изученных орфограмм.
Для внесение разнообразия в орфографическую разминку и ускорения темпа работы, во втором классе я применяю дидактическое упражнение «Найди букву». Каждый получает тренажёр – «гармошку», в котором с двух сторон написаны тексты с пропущенными орфограммами. Ребята работают цепочкой: называют нужную букву, объясняя правило и подбирая проверочные слова.
В третьем классе на орфографической разминке  детям предлагается новый вид работы – игру «Исправь ошибку» (какографические упражнения). В тексте, записанном на доске, содержаться ошибки, которые нужно найти и исправить, обязательно назвав орфограмму и проверочное слово. Для начала берётся одно – два предложения (я предпочитаю стихотворные: забавные детские стихи, загадки и т.п.), в которых допущено несколько ошибок. Поиск «ведёт» весь класс. Обнаруживший ошибку учащийся, исправляет её на доске красным мелом, объясняет орфограмму, называет проверочное слово. Постепенно количество ошибок увеличивается, скорость их обнаружения также. Желающих выйти к доске становится всё больше. Чтобы каждый по возможности мог принять участие в игре,  предлагаются  карточки с «текстами – ошибками». И работа проводится в группах (у каждого учащегося обязательно есть карточка с текстом). На первых порах напротив каждой строчки текста написано количество ошибок. Затем количество ошибок указывается только в конце всего текста.  
Когда работа групп закончена, текст сверяется с образцом, записанным на доске или на экране компьютера. Постепенно групповая работа заменяется парной и проводится взаимопроверка и взаимооценка пар. 
В четвёртом классе эта работа продолжается как самостоятельная. Каждый учащийся списывает текст с доски, исправляя ошибки. Если есть сомнения в написании, можно сделать пропуск буквы или записать букву карандашом.  Затем к доске выходит один ученик и исправляет ошибки, объясняя орфограммы. В случае затруднения, класс оказывает ему помощь. На этом этапе урока можно раздать индивидуальные карточки с другими «текстами – ошибками» нескольким ученикам, затем проверить их и выставить отметки по желанию учащихся. Дети относятся к этим заданиям с большим интересом (некоторые предлагают и свои собственные стихи для карточек), выполняют их охотно и успешно. Карточки также позволяют осуществлять индивидуальный подход к учащимся на уроках русского языка  и помогают за короткое время закрепить материал, проверить, выявить пробелы в знаниях.
Орфографические разминки занимают всего 10-15 минут урока, однако помогают освежить в памяти огромный, необходимый на уроке материал. Учитель имеет реальную возможность с первых минут урока создать особую эмоциональную атмосферу и, тем самым, побудить учащихся к активной деятельности в течение всего урока. Оригинальные, нешаблонные вопросы и задания, занимательные задачи орфографических разминок, тонко учитывающие специфику языковых явлений, предлагающие анализировать материал, не только пробуждают интерес и стимулируют мысль учащихся, но и являются также существенным условием сохранения материала в памяти. 
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