План-конспект урока русского языка во 2 классе
Учитель: Карпенко Елена Леонидовна. Государственное учреждение образования «Гимназия № 3 г. Могилёва»

Тема: Правописание разделительного мягкого знака.

Цель: создание условий для ознакомления обучающихся с правописанием разделительного мягкого знака.

Задачи: содействовать ознакомлению с правилом употребления разделительного мягкого знака; обеспечить у школьников развитие умений самостоятельно систематизировать необходимую для решения учебных задач информацию; способствовать воспитанию ответственного отношения к совместной работе.
Оборудование: Антипова М.Б., Верниковская А.В., Грабчикова Е.С. Русский язык. 2 класс.  1-я часть. — Минск : НИО, 2011., компьютер, проектор, экран, карточки для работы  в группе, индивидуальные шкалы самооценки, сигнальные карточки, презентация к уроку.

Тип  урока: урок  изучения   нового  материала с  применением   ЭСО.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Сегодня наш урок мы проведём в компьютерном классе. Умная машина – компьютер помогает человеку в работе. Поможет она и нам, проведёт урок русского языка. Как вы думаете, это интересно? С каким настроением мы начинаем урок? (Дети на индивидуальных шкалах отмечают уровень своего настроения). Постараемся работать так, чтобы наше настроение не ухудшалось. Желаю всем удачи. (Слайд 1) 

2. Минутка чистописания.
Прежде чем начать минутку чистописания, проведём небольшую пальчиковую разминку: быстро-быстро «побегаем» пальчиками по компьютерной клавиатуре.

А теперь прочитайте загадку. (Слайд 2)

Что за буква, кто узнает?

Звука не обозначает,

Может только подсказать,

Как согласный прочитать 

Что это за буква? Правильно, эта буква – мягкий знак. Компьютер предлагает вам найти закономерность и записать эту букву. (Слайд 3)
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(Учитель показывает образец написания буквы. Затем дети делают обводку в воздухе и самостоятельно записывают буквы в тетради. Обращается внимание на соблюдение наклона и одинакового расстояния между буквами)

3. Словарная работа
Какое задание предлагает вам компьютер? (Написать словарный диктант)

Один ученик работает у доски. Прежде, чем записать слово, нужно чётко и правильно его произнести. (На экране появляются картинки: собака, воробей, щенок, сорока, корова, портфель). (Слайд 4)

Компьютер предлагает проверить вашу работу. (На экране появляется запись словарных слов с выделением «ошибкоопасных» мест.(Слайд 5) Самооценку даёт отвечающий у доски) Посмотрите, как вашу работу оценил компьютер.

4. Сообщение темы и целей урока, мотивация

Какое словарное слово можно назвать лишним и почему? (В слове портфель букв больше, чем звуков.) Что мы знаем о букве мягкий знак? (Она не обозначает звука и указывает на мягкость предыдущего согласного звука)

Мягкий знак не только смягчает согласные, есть у него ещё одна важная работа. Какая? Об этом мы сегодня узнаем. Компьютер предлагает тему урока: «Правописание разделительного мягкого знака».

Знаете ли вы, что такое разделительный мягкий знак? Пока нет. Это урок новых знаний. Определим цели нашего урока. С чем мы  должны будем познакомиться на уроке? (Познакомиться с разделительным мягким знаком). Что должны будем узнать? (Когда он пишется). Чему будем учиться? (Учиться узнавать и писать слова с разделительным мягким знаком.) Для чего нам нужны эти знания? (Чтобы грамотно писать слова, чтобы быть грамотными). (Слайд 7)

5. Изучение нового материала

Внимание, компьютер предлагает нам кроссворд. (Слайд 8)
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Ответы запишите в тетрадь. 

- Что общего у всех этих слов? (В каждом есть мягкий знак.) 
- После каких букв пишется разделительный мягкий знак? (После букв, обозначающих согласные звуки) (Слайд 9)
- Перед какими буквами? (Перед буквами, обозначающими гласные звуки)

- Когда же пишется разделительный мягкий знак? (Слайд 10)

Давайте проверим, верно ли наше предположение. (Изучается правило  учебника)

 6. Усвоение новых знаний. Работа в парах.

Сейчас вам предстоит потренироваться в нахождении слов с разделительным мягким знаком. Компьютер предлагает выполнить задание: разделить слова на две группы. В первой группе должны быть слова с разделительным мягким знаком, во второй – все остальные слова. Работаем в парах. Пара, выполнившая работу, поднимает вверх соединённые руки. (Работа за компьютерами.  Группировка слов: коньки, льдина, пальто, большой, деревья, гостья, хлопья, здоровье.) (Слайд 11)
Проверка выполнения работы по слайду 12. Что общего у слов второй группы? (В этих словах мягкий знак смягчает предыдущий согласный)

7. Физкультминутка.

Молодцы! Вы хорошо потрудились, и сейчас мы отдохнём. Поиграем в игру. Я буду называть разные слова, а вы на каждое слово делайте хлопок. Если же вы услышите слово, в котором нужно писать разделительный мягкий знак, то подпрыгивайте. (Слова для игры: вьюн, жизнь, хлопья, хлопать, летает, льёт, грусть, веселье, одежда, платье, радость, счастье, птицы, соловьи, сила, смелость, здоровье, печенье, весна, ручьи)
8. Закрепление.

А) Дифференцированная работа

Прежде чем прейти к выполнению следующего задания, вам нужно вспомнить правила написания предложения. (Слайд 13) (Начало предложения пишется с большой буквы, в конце предложения ставится точка.) 

Посмотрите на экран. Жёлтый цвет кружка обозначает самое простое задание, синий – труднее, а красный - самое трудное. Вы сами выбираете себе задание, с которым сможете справиться. (Слайд 14)
1) (жёлтый) Списать предложение, подчеркнуть в словах разделительный мягкий знак.

Без терпенья нет уменья.
2) (синий) Списать предложение, подчеркнуть в словах разделительный мягкий знак, поставить ударения.

Не гордись званьем, а гордись знаньем..

3) (красный) Из данных слов составить и записать предложение, подчеркнуть разделительный мягкий знак.

Красна, перьями, птица, а, уменьями, человек.

Проверка выполнения работ, самооценка. (Слайд 15)
Б) Выполнение теста. 
Урок близится к завершению, и компьютер хочет проверить ваши знания. Он предлагает тест. Сейчас одна группа учеников будет работать на компьютере, а другая – сочинять стихи. Затем группы поменяются местами.  (Часть учеников отвечают на вопросы тест. Остальные работают в группах, подбирают окончания к стихотворным строкам).
Вопросы теста. (Слайд 16)
1. Разделительный мягкий знак 

а) не обозначает звука          б) обозначает согласный звук

2. Разделительный мягкий знак пишется

а) после согласных                 б) после гласных

3. Разделительный мягкий знак пишется перед гласными

а) о, а, у, э, ы                         б) е, ё, ю, я, и

4. В каком слове пишется разделительный мягкий знак?

а) васильки                            б) друзья

Задание для работы в группах (Слайд 17)
Досочини стихотворение, напиши слово с разделительным мягким знаком.

Как у наших у ворот

Быстрый конь копытом (бьёт).

К дню рожденья Кате 

Мама сшила (платье).

Съел Незнайка в воскресенье

Всё вишнёвое (варенье).

Мы едем в дальние края.

Прощайте, верные (друзья).

На скамейке у ворот

Лена горько слёзы (льёт).

9. Итог урока.

Компьютер предлагает вспомнить цели нашего урока новых знаний. Мы познакомились с разделительным мягким знаком? Узнали, когда он пишется? Учились узнавать и писать слова с разделительным мягким знаком? Можем ли мы сказать, что поставленные нами цели выполнены? (Слайд 18)
Приготовьте свои шкалы для проверки настроения в конце урока. Покажите свое настроение. (Дети показывают на шкалах самооценки своё настроение). 

10. Домашнее задание

Дома запишите в тетрадь 5 слов, в которых пишется разделительный мягкий знак. С одним из них устно составьте предложение.
11. Рефлексия

А теперь определите, как вам работалось на уроке. Возьмите  цветные круги. Если у вас всё получалось – ваш сигнал серебристый. Если получалось, но были затруднения – синий. Если было очень трудно – красный. (Слайд 19) 
Наш урок окончен. 

1. Снежная буря


2. Домики для пчёл


3. Мать, отец, дети


4. Главное оружие охотника


5. Ягоды, сваренные в сахаре











