ПЛАН – КОНСПЕКТ ОТКРЫТОГО УРОКА АНГЛИЙСКОГО  ЯЗЫКА В 3«А»  КЛАССЕ
Раздел 7.  Школьные принадлежности./  Unit 7.  In the lesson.
Урок 9.  Тема урока: «Я учусь в третьем классе»/  Lesson 9.  Topic:“I’m in class 3”A”. 
Триединая дидактическая цель: 
· практический аспект: закрепление и развитие у учащихся лексико-грамматических и произносительных навыков говорения по теме урока, развитие навыков сознательного, правильного чтения и вопросно-ответной работы;

· развивающий аспект: развитие психических процессов внимания, мышления, памяти, языковой догадки, творческого воображения, навыков самостоятельной, парной и групповой работы , устойчивого познавательного интереса;
· воспитательный аспект: воспитание прилежного, ответственного  отношения к учебной деятельности, сознательной творческой активности на уроке, терпимого отношения к ошибкам других учащихся и желания работать над исправлением своих ошибок.
Сопутствующие задачи: закреплять умения учащихся применять изученный лексический и грамматический материал в речи – устной и письменной, строить диалог и краткое монологическое высказывание по теме.
Тип урока: комбинированный.

Оснащение: учебник по английскому языку и рабочая тетрадь на печатной основе для III класса (автор: Лапицкая Л.М. и др.); компьютерная презентация по теме; аудиозаписи упражнений; пособие по рефлексии настроения; таблицы с речевыми образцами и грамматическими структурами, используемыми в ходе урока; записи на доске; игрушечная собака;  мяч; наглядный материал по теме: карточки со звуками, изображения школьных принадлежностей; раздаточный материал: листы бумаги, зеркальца  для самоконтроля произношения звуков, сигнальные карточки.
Литература: «Книга для учителя. Английский язык в 3 классе» Л. М. Лапицкая и др. – Минск, 2011. – 239 с., интернет ресурсы: www.englishforkids.ru, www.festival.1sept.ru
	Этап урока
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	Задачи этапа
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	Содержание урока
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	Режим работы
4

	Время, мин.
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	Примечание (виды учебной и речевой деятельности, приёмы, методы, формы работы)
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	1.Организационный
 этап. Beginning. Warm-up. 
1
2. Основной этап. Follow-up.

Фонетическая разминка. Phonetic drill.

Представление сказочного героя.
Речевая зарядка.

1
Проверка и оценивание выполнения домашнего задания.
Физминутка. 
1
Упражнение на соотнесение лексем по теме с их транскрипцией.
Работа за компьютером. 
Упражнение по чтению и угадыванию предмета из нескольких по описанию. Упражнение по составлению монологического высказывания по теме.
1
Зарядка для глаз.
Упражнение на коррекцию ошибок с последующим объяснением. 
Физминутка “ Hands up!”

Выполнение упражнения на перевод с русского языка на английский. 

	Введение в атмосферу иноязычного общения,определение цели и задач урока, создание благоприятной психологической атмосферы.
2
Совершенствование и активизация произносительных и ритмико-интонационных навыков.

Развитие у уч-ся стремления научиться самим и научить кого-либо ещё. Закрепление произношения школьных правил. Закрепление предлогов места: in, on,under,near; грамматических структур с глаголом 
to be.
2
Отработка лексико-грамматических и произносительных навыков говорения, развитие умения вести диалог – просьбу.
Контроль выполнения, закрепление и активизация усвоенного ранее лексико-грамматического материала. Развитие навыков диалогической речи.
Снятие напряжения, эмоциональная разрядка.  Закрепление рифмовки по теме. Развитие беглости речи.
2
Закрепление словарных слов по теме, правил чтения звуков. Развитие лексических и произносительных навыков. Развитие умения работать в группе.
Развитие навыков сознательного чтения, умения сопоставлять предметы по признакам; развитие навыков говорения по теме. Закрепление в речи  структур с глаголами  to have и to be. Повторение названий цветов. 
2
Релаксация.
Закрепление случаев использования  артиклей, количественных числительных, правила образования мн.числа сущ-х.  
Релаксация.
Контроль знаний, умений, навыков по теме. Закрепление и активизация изученного материала, развитие навыков  само-  и взаимоконтроля. 


	- Good morning, dear pupils! Nice to see you here!
- How are you today? …
- Are you ready for the lesson? Let’s check it. Show me your book? Your exercise-book, etc. We have guests today. And we’ll do our best to make them happy. Well, let’s start!

- Look at the board, please. What are we going to speak about? …
- At the lesson we are going to speak about your school life, remember some English words, sounds and phrases, meet a cartoon hero, guess riddles, do the test, read and play.
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- Let’s repeat the sounds:  [ju:] , [p ] ,[ h], [t]…  – Use your mirrors, please. - Для корректировки произношения используйте зеркальце. 
- Are you a pupil? –Is your dad a pupil? Etc. Учитель демонстрирует таблицу «Вопрос – ответ с гл-лом to be» для повторения.
- Who is he?
- Oh, yes! He is Chuck the Puppy! He wants to be a pupil. He wants to go to school. But Chuck is a little puppy and he is noisy. He can’t sit still! Давайте вспомним предлоги и составим предложения о том, где наш Чак. Уч-ся по очереди берут игрушку и составляют предложения: “ Chuck is on 
3
the desk”…Etc.
- Are we ready to help him? Yes, sure! Let’s say the school rules! Уч-ся по очереди проговаривают инструкции (см. учебник, с.72).
- Now let’s check your homework. Work in pairs and role-play your dialogues. Control your pronunciation. Remember: 
- Can you..?

- Here you are.

- Thank you!
- Let’s remember the chant “Put your pencil” and show the actions! 
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- Well, now we’re going to form groups and work at the board.  Here you can see some pictures and words. You must match the words with their transcriptions. Учащиеся в группе объединяют картинку-слово-транскрипцию  и читают вслух. Каждая группа определяет лишнее слово “the odd one out” – предлог.
- Now I want you to take your sits by the computers. Well, you can see the presentation on our topic: “I’m in class 3”A”. You can see the slide with the pictures of six pencil-cases. On the next slide you can find the description of one of the pencil-cases. Which one is it? Уч-ся рассматривают изображения пеналов на слайде. Затем на следующем слайде они читают про себя, а затем вслух описание одного из пеналов. Уч-ся угадывают пенал. 
3

-Let’s have a rest and do some exercises for your eyes:

-Look up and down. Draw a circle, then – number eight. Close and open your eyes. 
- Now you have to correct Chuck’s mistakes. Уч-ся читают про себя предложение. Затем находят ошибку и объясняют нужное в каждом случае правило.
- It’s high time to test yourself! You should read the sentences in Russian.  Then think and choose the right variant of translation. After that write down the numbers and the letters. 
 
	T- Cl
P1 – P2 – P3…

T- Cl
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T –Cl
T –Cl
P1,P2…– Cl

4

P1,P2…– Cl

P1 – P2

P – Cl

4

Gr1,Gr2– Cl

T –Cl

P – Cl

4

T –Cl

P – Cl

T –Cl

P1 – P2
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	Фронтальная беседа, вводная рефлексия настроения: учащиеся располагают магнитные смайлики на пособии у доски. Затем уч-ся по цепочке спрашивают друг друга о настроении, передавая мяч.
По вопросам вводной беседы и наглядным материалам на доске ребята определяют  тему урока.
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Учащиеся называют по очереди звуки, читая по карточкам, приводят примеры слов с данными звуками (фронтальная работа). Затем исполняется песня под звукозапись (см. учебник, с.67).
Фронтальная беседа. Использование игрового момента. Уч-ся продолжат знакомить известного по прочитанному ранее тексту сказочного щенка Чаки  с правилами поведения в школе, названиями и местом расположения школьных принадлежностей. Учитель использует таблицы по грамматике и с предлогами.
6

Парная работа. Воспроизведение диалогов по теме.
Учитель использует РО перед ответами уч-ся.
Учащиеся выполняют движения и проговаривают рифмовку под музыку (см.  учебник, с. 64).
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Групповая работа учащихся. 
Побеждает группа, которая правильно и быстрее выполнила задание.
Индивидуальная работа уч-ся по компьютерной презентации с последующим обсуждением. Составление и воспроизведение монологического высказывания по образцу.
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Ученики выполняют зарядку для глаз, используя наглядное пособие  на слайдах компьютерной презентации.
Используется приём соревнования: отвечает тот уч-ся, кто первым обнаружил ошибку.
Учащиеся самостоятельно выполняют тест, затем следует взаимопроверка по ключу в парах. Ошибки анализируются.
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3.Заключительный этап. Round-up. 
Рефлексия.


	2
Подведение итогов урока. Развитие навыков рефлексии, объяснение и оформление домашнего задания, подведение итогов урока, оценивание активности и работы учащихся на уроке. 
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Учащимся предлагается ответить, помогли ли они Чаку стать хорошим учеником и пополнили ли они свои знания по теме.
-How are you now?... 
- Open your record  books and write down your home task. Read the task and ask questions.
- Your marks for the lesson are:..

- You were very active and attentive at the lesson. Thank you for your good job! Have you got any questions? I hope, you liked the lesson and the tasks were interesting for you.
- Good-bye! Good luck!
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T- Cl
P - Cl
	5

3
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Итоговая рефлексия. Учащиеся высказываются: 
На уроке я узнал…

Я научился…

Мне понравилось…

Мне было сложно…
Мне следует повторить…
Домашнее задание - на выбор: рисунок портфеля или свой собственный портфель  и устный рассказ о нём - 6-8 предложений (см. уч., с. 79).


