КАНСПЕКТ УРОКА

Зносіны ў малых групах

Мэта ўрока:

- арганізаваць працу па вывучэнні паняццяў "група", "калектыў", " лідэр»;

- стварыць умовы, у якіх навучэнцы могуць набываць новы сацыяльны вопыт, выходзячы за рамкі прынятых сацыяльных роляў;

- спрыяць фарміраванню пазітыўнай пазіцыі па адносінах да навакольнага свету, людзям, сабе;

- дапамагчы навучэнцам развіваць уменне ажыццяўляць выбар у рамках прынятых правілаў і быць паспяховым у абранай дзейнасці;

- матываваць навучэнцаў на зварот да ўнутранага свету, аналізу ўласных учынкаў.

Чалавек становіцца чалавекам толькі сярод людзей.

І. Бэхер – нямецкі паэт,

тэарэтык мастацтва (1891-1958)

Рабінзон Круза 28 гадоў правёў на незаселенай выспе. Ён змагаўся з дзікай прыродай і перамог. Але не было дня, каб ён не ўзіраўся ў марскую далеч. Рабінзон марыў убачыць на гарызонце ветразь карабля, які верне яго ў грамадства.

Вашай увазе прапануецца вынік наступнага эксперыменту:

Дваццаці падыспытным мужчынам і жанчынам прапаноўвалася назваць па 10 найбольш важных падзей у іх жыцці. У кожнай падзеі варта было паказаць галоўных дзеючых асоб, з якімі было звязана яго ажыццяўленне. З 200 падзей (па 10 ад кожнага ўдзельніка) толькі ў 8 адсутнічалі «саўдзельнікі». У астатніх 192 падзеях удзельнічалі, акрамя самога падыспытнага, ад 1 да 6 чалавек.

Прааналізуйце дадзеныя эксперыменту і зрабіце адпаведныя высновы. У якасці варыянту можна паўтарыць прапанаваны эксперымент (апытанне) у сваім класе.

Зносіны ў жыцці людзей маюць важную ролю. Словы "зносіны" і "грамадства" блізкія па гучанні. Зносіны чалавека з іншым чалавекам адбываецца ў групе. Групамі з'яўляюцца сям'я, школьны клас, сяброўская кампанія. Групай можна лічыць рабочых, сялян, інтэлігенцыю; групамі з'яўляюцца моладзь і ветэраны, гарадскія і сельскія жыхары і т. д.

Навучэнцам прапануецца праца з тэкстам.

А. І. Данцоў — сучасны расійскі псіхолаг.

З якіх жа часу ў рускай мове словам "група" можа пазначацца сукупнасць рэальна існуючых людзей? Першым афіцыйным сведчаннем існавання такога словаўжывання можа, па-відаць, служыць "Тлумачальны слоўнік жывой ве-лікарускай мовы" У. і.Даля (1880). Словам "гурт", па Далю, могуць быць названыя пара, купа, купка; сувязь, сноп, ланцуг, грэзд, грэзна; гурток, натоўп. Да часу складання слоўніка жывой гутарковы мову дазваляў, стала быць, назваць групай  некаторую колькасць людзей...

Данцоў А. І. Псіхалогія калектыву.

Пытанні: 1. Што агульнага ў слоў, якія, па думку Ст. І. Даля, з'яўляюцца сінонімамі слова «група»? Якая прыкмета з'яўляецца асноўным для дадзенага паняцця?

Група-гэта рэальна існуючая сварэнне, у якім людзі аб'ядноўваюцца па нейкіх пэўных прыкметах.

Назавіце рысы, якія адрозніваюць групу ад людзей, выпадкова якія знаходзяцца ў адным і тым жа месцы ў адзін і той жа час. Адказы могуць запісвацца на дошцы або на ватмане і ў сшытках.

Прыкметы групы:

- агульная дзейнасць (вытворчая, вучэбная, спартыўная, сямейная і інш.);

- агульная мэта;

- для дасягнення мэты удзельнікі ўступаюць у кантакт;

- пачуццё агульнасці і прыналежнасці да групы;

- наяўнасць групавых інтарэсаў, нормаў, каштоўнасцяў.

Нормы (ад лац. Пошта-правіла, ўзор, прызнаны парадак чаго-небудзь) выяўляюцца ва ўнутраным адчуванні таго, як неабходна паводзіць сябе ў групе і як паводзіць сябе ў групе не варта.

Чаму людзі аб'ядноўваюцца ў групы?

Адказы вучняў фіксуюцца:

- імкненне дасягнуць мэты;

- жаданне самарэалізавацца;

- адчуваць узаемадапамога, дапамагаць іншым;

- імкненне да зносін;

- падтрымліваць прэстыж, звязаны з прыналежнасцю да дадзенай 

група.

Якія плюсы і мінусы працы ў групе вы можаце назваць?
Калі варта працаваць у групе,

 А калі самастойна? 

Кожны адчувае сябе камфортна, працуючы ў групе?

Адно з падраздзяленняў амерыканскай авіяцыі падчас Другой сусветнай вайны губляла адзін самалёт за адным. Іх лёгка збівалі немцы. Бачных прычын не было. Затое выявіліся нябачныя. Аказалася што вельмі няўдала былі падабраныя Экіпажы самалётаў. Побач, бок аб бок, вымушаныя былі працаваць людзі, якія цярпець не маглі адзін аднаго. Экіпажы былі переукомплектованы. Страты ў баях рэзка знізіліся. Колькасць перамог узрасла.

Тут выяўляецца важнасць такой з'явы, як псіхалагічная сумяшчальнасць. Што гэта такое? Гэта ўзаемная адпаведнасць індывідуальных асаблівасцяў удзельнікаў групы. Ўзгадайце сітуацыю, якая даказвае, што вам неабыякава, з кім вы вучыцеся, займаецеся іншай справай, адпачываеце.

Асноўнае адрозненне паміж малымі групамі і вялікімі супольнасцямі заключаецца ў характары сувязяў паміж людзьмі. Удзельнікі малой групы (у асноўным гэта двое і больш чалавек) могуць непасрэдна кантактаваць паміж сабой.

Працуючы з прапанаваным тэкстам, мэтазгодна выкарыстоўваць дадзены тэкст у якасці раздатачнага матэрыялу на кожнай парце.

Пазнаёмімся з існуючымі відамі груп.

М.-А. Рабэр, Ф. Тыльман — сучасныя псіхолагі бельгійскія

Групы ў прасторы

Індывіды ўдзельнічаюць ва многіх групах. Мы маглі б пералічыць іх: прадпрыемства, групы пасажыраў, сябры, якія разам ядуць у сталовай, групы сацыяльнай, палітычнай ці рэлігійнай дзейнасці, школа, клас, вайсковая частка і г. д.

Існаванне некаторых з гэтых груп прадугледжвае фізічную прысутнасць членаў у дадзеным месцы. Так, чацвёра людзей, гутарак за сталом у кафэ, складаюць групу. Існаванне гэтай групы прадугледжвае іх рэальную фізічнаую прысутнасць.

Існуюць іншыя групы, якія не патрабуюць такой прысутнасці... Клас застаецца класам і ў той час, калі дзеці знаходзяцца на канікулах.. Полк вайскоўцаў запасу працягвае існаваць, нават калі зборы скончаныя.

Гэта значыць, што можна адначасова ўдзельнічаць у некалькіх групах. Так, нейкі студэнт, які грае ў баскетбол у доме адпачынку, падчас канікул з'яўляецца адначасова членам розных груп: баскетбольнай каманды, навучальнай установы, сям'і, краіны і, магчыма, той ці іншай культурнай асацыяцыі.

Група і фактар часу

...Некаторыя групы створаны для працяглага існавання і імкнуцца да гэтага. Школа, вёска, прадпрыемства зацікаўлены ў працягу сваёй справы. Гэта-групы, якія не хочуць знікнуць. Іх члены змяняюцца, але сам арганізм імкнецца быць калі не вечным, несмяротным, то, па меншай меры, як мага больш даўгавечным. Гэта надае такім групам бачнасць незалежнага існавання па адносінах да сваім сябрам.

Іншыя групы, наадварот, з самага пачатку асуджаныя на непрацяглае існаванне. Турысты, якія здзяйсняюць арганізаванае падарожжа, з'яўляюцца групай, час існавання якой абмежаваны.

Нарэшце, існуюць такія пастаянныя групы, члены якіх збіраюцца толькі праз рэгулярныя прамежкі часу. Напрыклад, атрад скаўтаў, члены якога сустракаюцца кожную нядзелю па раніцах.

Абавязковыя і свабодныя групы

Некаторыя групы з'яўляюцца свабоднымі. У іх ўступаюць па жаданні. Іншыя маюць абавязковы характар. У іх удзельнічаюць незалежна ад жадання.

Так, з'явіўшыся на святло, мы не выбіраем сям'ю, этнічную групу ці нацыю. Мы ўваходзім у іх па чыста біялагічным прымусе.

Разам з абавязковымі групамі існуюць іншыя, куды ўступаюць па жаданні. Такія спартыўны клуб, культурныя грамадства або сацыяльнае аб'яднанне.

Фармальныя і нефармальныя групы

Фармальныя групы характарызуюцца арганізаванай структурай. Гаворка ідзе аб арганізацыі. Сацыяльныя адносіны тут носяць безасабовы характар і ажыццяўляюцца праз папярэдне размеркаваныя ролі.

У фармальнай групе існуюць асабістыя сацыяльныя адносіны, якія ажыццяўляюцца ў ролях, што вызначаюцца ўнутранай асяроддзем. Гэта значыць, што змест гэтых роляў — вынік ўзаемадзеяння ўнутры групы.

У той час як фармальная група мае зададзеную ёй структуру, структуру нефармальнай групы стварае яна сама.

Рабэр М. А., Тыльман Ф. Псіхалогія індывіда і групы.

Пытанні і заданні: 1. Якія віды малых груп называюцца ў дадзеным фрагменце? 2. Якія прыкметы пакладзены ў аснову вылучэння кожнай з разнавіднасцяў малых груп? 3. Прывядзіце ўласныя прыклады прасторавых, часовых, пастаянных, свабодных, абавязковых, фармальных і нефармальных груп. 4. Чым, на ваш погляд, адрозніваюцца абавязковыя і фармальныя групы; свабодныя і фармальныя групы?

Адзін і той жа чалавек можа адначасова быць членам некалькіх малых груп: клас, сям'я, харавы гурток і т. д. і кожны з іх прад'яўляе чалавеку свой набор патрабаванняў: у школе-вучыцца, дома-клапаціцца пра блізкіх, на спартыўных трэніроўках-дамагацца пэўнага выніку і т. д.

Да якіх груп належыце вы? Адлюструеце свой удзел у розных малых групах у выглядзе схемы. Па ступені значнасці для вас той ці іншай групы (сям'я, спартыўная секцыя, школьная кампанія і т.д.) размесціце іх на пэўным узроўні, пазначце стрэлкамі сувязі паміж імі. Якую ролю, т. е. агульнапрызнаную форму паводзінаў у групе выконваеце вы?

Падумайце, ад чаго залежыць эфектыўнасць працы групы? Відавочна і ад таго, якую ролю кожны ўдзельнік выбірае сабе і наколькі адказна падыходзіць да яе выканання. Калі якая-небудзь пэўная задача кімсці не выконваецца, то пакутуе ўся група. Гэтая сітуацыя можа быць падобная на тую, пра якую гаворыцца ў гісторыі, расказанай кансультантам па менеджменце Дж.Лужэўскі:

"Неяк адзін фермер сядзеў на ганку свайго дома і назіраў, як грузавік, які належыць муніцыпальнаму ведамству, спыніўся на абочыне дарогі. З яго выскачыў рабочы, выкапаў даволі вялікую яму і зноў залез у машыну. Праз некалькі хвілін з машыны выйшаў іншы хлопец, закідаў гэтую яму, прытаптаў зямлю і залез назад у машыну. Затым яны рушылі далей, праехалі каля 45 метраў і зноў прарабілі тыя ж дзеянні-выкапалі яму, вычакалі і засыпалі яму. Так паўтаралася некалькі разоў. Калі фермер пацікавіўся, што ж яны робяць, у адказ пачуў:»Мы праводзім работы па азеляненні, а хлопец, які павінен саджаць дрэвы, сёння захварэў".

Разгледзім наступную сітуацыю: ваш клас плануе рэалізаваць сумесную справу ў школе ў бліжэйшы час (КВЗ, святочны вечар, працоўная акцыя і т.д.). Якую ролю ў гэтай справе вы адводзіце сабе? Каб лягчэй было адказваць Пазнаёмцеся з табліцай "ролі ў групе" (мэтазгодна раздаць па асобніку на кожную парту). Прапанаваны матэрыял - не канчатковы спіс роляў, ён апісвае найбольш распаўсюджаныя з іх.
Роли в группе
	Название
	Характеристика
	Вклад в группу

	Исполнитель
	Консервативен

Дисциплинирован

Надежен
	Организатор

Приводит в исполнение планы и идеи

	Председатель
	Зрелый

Уверенный

Внушает доверие
	Понимает цели и возможности

Мотивирует коллег

Способствует принятию решений

	Возбудитель активности
	Взвинченный

Легко остывает

Динамичен
	Оспаривает что-либо

Оказывает давление

Находит обходные пути

	Генератор идей
	Умный

Развиты творческие способности

Оригинальный
	Придумывает оригинальные идеи

Решает трудные проблемы

	Исследователь ресурсов
	Экстраверт

Энтузиаст

Любопытный

Общительный
	Исследует новые возможности

Развивает контакты

Ведет переговоры

	Критик-аналитик
	Рассудителен

Интеллектуален

Объективен

Скучен
	Видит все альтернативы

Анализирует

Тщательно обдумывает возможные результаты

	Душа команды
	Общителен

Восприимчив

Уступчив
	Слушает и накапливает опыт

Предотвращает конфликты

Умеет общаться со сложными людьми

	Завершитель
	Старательный

Добросовестный

Спокойный
	Разыскивает ошибки

Сосредотачивает себя и других на расписании и цели


Рэалізуючы сумесныя праекты, выконваючы розныя ролі, члены групы ствараюць умовы для ператварэння групы ў калектыў. Чым калектыў адрозніваецца ад іншых аб'яднанняў? 
Калектыў-гэта вышэйшы ўзровень развіцця псіхалагічных і дзелавых адносін. Для яго характэрныя высокі ўзровень падрыхтаванасці, арганізаванасці, псіхалагічнага адзінства, стабільнасць. Не кожная група з'яўляецца калектывам, але кожны калектыў-гэта група.

У турыстаў ёсць такое паняцце "агульны кацёл". Усе ішлі, кожны нёс сваю ношу не адзін кіламетр, а потым прывал, і кожны растаецца з тым Сваім, што нёс на сабе ўсю дарогу. Растаецца, але затое атрымлівае сваю частку з агульнага катла. У калектыве вы нешта сваё безумоўна аддаеце. Але аддаеце лёгка, бо ведаеце, што звараная ў катле каша будзе смачней і для вас.

Найважнейшым якасцю калектыву, якое адрознівае яго ад іншых аб'яднанняў, з'яўляецца згуртаванасць.

Згуртаванасць пазначае адзінства калектыву, узаемадапамога і ўзаемападтрымку, з'яўленне ў яго членаў «пачуцці локця», абароненасці, усё тое, што месціцца ў ёмістае і ўсім зразумелае – «Мы".

Каб калектыў быў зладжаным і арганізаваным яму неабходны лідэр. 
Крыстафер Робін, герой кнігі А. Мілна "Віні-Пух і ўсё-усё-усё" сцвярджаў:»перш, чым прыступіць да справы, трэба ўсё арганізаваць, і тады ўсё атрымаецца, як трэба".

Практыкаванне "свабодны мікрафон".

Кожнаму прапануецца выказаць сваё меркаванне, працягнуўшы прапанову " Лідэр-гэта....» Можна перадаваць якой-небудзь прадмет, каб вызначыць чарговасць выказванняў. Кажа Той, у каго ў руках "мікрафон".

Пры абагульненні адказаў робіцца выснова: лідэр у групе-гэта чалавек, які мае ўплыў на іншых пры выкананні імі сумесных дзеянняў.

Лідэру павінны быць ўласцівыя наступныя якасці:

- уменне кіраваць сабой;

- усведамленне мэты;

- уменне вырашаць праблемы;

- наяўнасць творчага падыходу;

- уплыў на людзей;

- арганізатарскія здольнасці;

- уменне працаваць з групай.

Лідэр падобны на магніт, які прыцягвае да сябе аднадумцаў.

Лідэр-гэта чалавек, які ў патрэбны момант скажа " трэба дзейнічаць!»

Навучэнцам прапануецца адказаць на пытанні тэсту.

"Вы-лідэр?»

Тэст

Пасля чытання пытання выберы пункт А, Б або В. будзь сумленным, наколькі можаш!

1. Вы групай абмяркоўваеце праблему. Як вы будзеце сябе адчуваць, калі чыя-то ідэя апынецца лепш, чым ваша?

а) устрывожыць

б) збянтэжыць

в) зацікавіцеся

2. Вы групай распрацоўваеце ідэю школьнага мерапрыемства. Як вы ацэньваеце свае ідэі ў параўнанні з ідэямі іншых хлопцаў?

а) мае горш

б) мае лепш

в) мае не горш, але і не абавязкова лепш

3. Што адбываецца, калі вы спрабуеце выклікаць нешта важнае іншым?

а) вас не слухаюць

б) вас слухаюць, але ім " слаба зразумела»

в) вас звычайна слухаюць і разумеюць

4. Вы выдаткавалі на нейкую справу шмат часу, але вас ніхто да гэтага часу не падзякаваў, і наогул вы не атрымалі ніякай аддачы. Што вы будзеце рабіць?

а) будзеце збянтэжаныя і ўсё закінеце

б) пакінеце гэта справа і пачнеце іншае

в) скончыце справу, таму што лічыце важным яе

5. Вам даручылі зусім не "лідарскі" занятак пры падрыхтоўцы вялікага мерапрыемства. Як вы да гэтага паставіцеся?

а) нармальна, таму што ў ролі лідэра вы адчуваеце сябе нязручна

б) не станеце ўдзельнічаць, калі вас не прызначаць галоўным

в) вы не супраць таго, каб быць радавым удзельнікам

6. Што здараецца калі вам не ўдаецца тое, што вы спрабавалі зрабіць?

а) вы кідаеце справу, таму што няўдачы даказваюць, што вы ні на што 

негодныя

б) вы кідаеце справы, таму што іншыя не разумеюць

в) вы здабываеце з няўдачы ўрок, які дапамагае вам у будучыні

7. Калі вы адказваеце за выкананне групай нейкага задання, як вы будзеце весці справу?

а) падам вялікую частку працы іншым

б) усё зраблю сам (а), каб быць упэўненым, што ўсё зроблена правільна

в) размяркуюць усе даручэнні паміж усімі ў адпаведнасці з інтарэсамі і навыкамі кожнага

8. Што вы адчуваеце пры працы з людзьмі, чыя падрыхтоўка адрозніваецца ад вашай?

а) няёмкасць

б) пачуццё перавагі альбо непаўнавартаснасці

в) цікавасць і павагу да іншых падыходаў і кропак гледжання

9. Сумленная крытыка ў ваш адрас выклікае ў вас…

а) незадаволенасць сабой

б) гнеў

в) імкненне прасунуць справу

10. Як вы паступіце, калі справы з-за розных перашкод ідуць не так, як вам хацелася б.

а) думаю аб сваіх мінулых промахах і аб тым, што было б…

б) абвінавачваеце ва ўсіх іншых

в) шукаю шляхі для прасоўвання справы далей.

Цяпер Падлічыце колькасць адказаў а, б і в:

7 і больш адказаў «А» азначае, што вам, для таго каб стаць добрым лідэрам, трэба выпрацоўваць упэўненасць у сабе.

7 і больш адказаў " б " паказвае, што вам трэба навучыцца больш давяраць іншым.

7 і больш адказаў " в " кажа пра тое, што ў вас здаровы баланс лідэрскіх якасцяў.

Калі-небудзь у жыццёвай сітуацыі вам прыйдзецца стаць лідэрам. Калі ваш вынік на прыдатнасць да лідэрства не такі, як вы чакалі, паспрабуйце разабрацца чаму. Калі вы пачнеце выпрацоўваць у сабе якасці, неабходныя лідэру, гэта вельмі дапаможа вам у будучыні.

Кожны з нас – лідэр, таму што кожны з нас на каго-небудзь ўплывае. Вядома, не кожны здольны стаць вялікім лідэрам, але лепшым лідэрам, чым ён быў раней, здольны стаць кожны.

Сумесная дзейнасць будзе магчымая і паспяховая толькі пры ўмове прыняцця усімі членамі групы (і лідэрамі, і радавымі) пэўных правілаў, групавых нормаў і каштоўнасцяў. Калі член групы не выконвае тыя ці іншыя правілы, то група можа ўжываць і выкарыстоўваць так званыя санкцыі-асуджэнне,выкліканне і інш., аж да выключэння з групы. Санкцыя – гэта спосаб уздзеянне грамадства на асобу. Санкцыі бываюць не толькі адмоўнымі, але і станоўчымі (адабрэнне, заахвочванне). Розныя сацыяльныя ролі выклікаюць розныя санкцыі. Ролю салдата выразна абмежаваная Статутам і загадамі камандзіра. У той жа час роля прахожага  мае вялікую ступень свабоды.

Успомніце, у якой казцы Г. Х. Андэрсана распавядаецца аб групавых санкцыях да істоты занядбалі групавымі нормамі, дзе Групавы эгаізм ледзь не зламаў лёс яркай індывідуальнасці.

Прыклад групавых нормаў і санкцый мы можам знайсці і ў кнізе Рычарда Баха " Чайка Джонатан Лівінгстан»:

"- Чайка Джонатан Лівінгстан! - працягваў старшыня. - Няхай выйсці ў Круг і падвергнуцца ганьбаванню, сведкамі якога належыць стаць усім тваім субратам па зграі, бо найвялікшай ганьбы заслугоўваюць праяўленыя табой бестурботнасць і безадказнасць, роўна як і зневажанне годных традыцый добрапрыстойнага сямейства Чаек.

... Ганьбаванне на агульным сходзе. За гэтым немінуча варта выгнанне з супольнасці чаек. Адлучэнне ад зграі і спасылка ў далёкія Скалы, дзе доляй выгнанца становіцца поўнае адзінота.

- Безадказнасць?! – усклікнуў Джонатан. - Ды што вы, браты?! Якая ж тут безадказнасць-зразумець, у чым сэнс жыцця і адкрыць шляхі дасягнення вышэйшай мэты быцця? Хутчэй, наадварот-які прысвяціў сябе гэтаму як раз і праяўляе максімум адказнасці. Бо што мы ведалі да гэтага часу – тысячагоддзя сварак з-за рыбіных галоў... Цяпер у нас з'явілася магчымасць зразумець першапрычыну – зразумець, дзеля чаго мы жывем. Адкрыццё, ўсведамленне, вызваленне! Дайце ж мне адзін-адзіны шанец, дазвольце паказаць вам тое, што я знайшоў…

З такім жа поспехам Джонатан мог заклікаць да каменнай сцяны.

- Якія мы табе браты, адступнік?! - быў адказ, і, нібы па камандзе, усе цырымонна звярнуліся да яго хвастамі, поплотнее заціснуўшы папярэдне вушы»

А якія прыклады групавых нормаў і санкцый з гісторыі, мастацкай літаратуры можаце прывесці вы?

Гэтае пытанне можа быць вынесены і ў якасці хатняга задання.

Рэфлексія. Паспрабуйце паспрачацца:

Рабінзон Круза быў шчаслівы - у яго было ўсё.

З ваўкамі жыць – па-воўчаму выць.

