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Актуальность опыта
 В настоящее время проблема формирования познавательной активности детей дошкольного возраста очень актуальна. Одними из самых сложных знаний, умений и навыков, включенных в содержание учебной программы дошкольного образования, которым овладевают дети, являются математические. Они носят отвлеченный характер, оперирование ими требует выполнение систем сложных умственных действий. 
В повседневной жизни, в быту и в играх ребенок достаточно рано начинает встречаться с такими ситуациями, которые требуют применения, хотя и элементарного, но, все же, математического решения (накрыть стол для кукол, разделить конфеты поровну и т. д.), знания таких отношений, как «много», «мало», «больше», «меньше», «поровну». 
Таким образом, дети уже в дошкольном возрасте знакомятся с математическим содержанием и овладевают элементарными вычислительными умениями, а формирование у них элементарных математических представлений является одним из важнейших направлений работы учреждения образования. Развитие познавательной активности по формированию элементарных математических представлений служит средством интеллектуального развития ребенка, его познавательных и творческих способностей. 
Основное усилие моей педагогической деятельности было  направлено на то, чтобы воспитать интерес к математике, воспитать у ребенка потребность к самому процессу познания, к преодолению трудностей, к самостоятельному поиску решений. На занятиях по формированию элементарных математических представлений у детей возникали трудности по разделу  «Количество и счет». Воспитанники  допускали ошибки следующего характера: один предмет могли посчитать два раза (считали не отсчитанные предметы, а свои действия),  пропускали  предметы при счете,   спешили называть число. Трудность представлял счет в разных пространственных направлениях, порядковый счет, сложно усваивался итог счета. Не всем детям было интересно то, что происходило в совместной образовательной деятельности.  Не все усваивали пройденный материал, и как следствие,  на следующих занятиях допускали те же самые ошибки. Для закрепления материала необходимо было привлечь детей интересным и необычным, предоставить им возможность самостоятельно находить информацию адекватно цели, познавать и использовать освоенные способы  действий.  
Важным условием повышения эффективности работы с детьми дошкольного возраста являются не расширение образовательных задач, а использование современных педагогических технологий, связанных, в первую очередь, спецификой общения ребенка со взрослыми и сверстниками, с эффективной организацией ребенка в детском саду, направленных на развитие самостоятельной деятельности ребенка и развитие личности.
Как же сделать так, чтобы пройденный материал остался в памяти ребенка, чтобы он мог научиться пользоваться этими знаниями, которые получил в образовательной деятельности по  формированию элементарных математических представлений, чтобы он захотел самостоятельно расширить свои познавательные горизонты по данному вопросу? Какую использовать технологию, которая бы имела  развивающее значение,  открывала у ребенка ряд дополнительных возможностей для развития его умственной деятельности.

Сегодня у педагога есть возможность использовать в образовательном пространстве разнообразные формы организации образовательного процесса, современные технологии, которые обеспечивают качество и эффективность работы с воспитанниками. 

Игра – ведущая деятельность детей дошкольного возраста и сегодня она претерпевает изменения, связанные с современной действительности: интерактивные игры, игры-квесты, игры-тренажеры и другие ее формы в арсенале педагогической деятельности.  Результатом  поиска в моем случае стала игровая технология «Лэпбук». 
Исходя  из  всего  вышесказанного,    определилась   цель  дальнейшей  моей педагогической  деятельности: формирование представлений о количестве и счете у детей старшей группы посредством использования технологии «Лэпбук». 
Достижению поставленной цели способствовало решение следующих задач: 
изучить научно-методическую литературу по использованию технологии «Лэпбук» в практике работы с детьми старшей группы по формированию представлений о количестве и счете;
создать условия для использования технологии  «Лэпбук» образовательном процессе  для  формировании представлений  о количестве и счете детей старшей группы;
содействовать  познавательному развитию воспитанников посредством освоения элементарных математических представлений и связанных с ними логических операций.

Длительность работы над педагогическим опытом:
I этап:  подготовительный  - с декабря 2018 года по май 2019 года;

II этап: организационный - с июня 2019 года по август 2019 года;

III этап: практический – с сентября  2019 года по июль 2020 года;

IV этап: аналитический – август  2020 года.
Ведущая идея опыта состоит в том, что использование технологии «Лэпбук» в работе с детьми старшей группы будет обеспечивать эффективность образовательного процесса  по формированию у них представлений о количестве и счёте.
                             Описание сути опыта
Автор лэпбук американка Тэмми Дюби. Фото первых таких папок попало в интернет и быстро набрало популярность.  Технология обучения «Лэпбук»  является инновационной. Автор адаптированной технологии лэпбук – Татьяна Пироженко. Психологи в своих работах показали, что использование технологии «Лэпбук» как средства формирования разнообразных знаний и навыков оказывает положительное влияние на интеллектуальное развитие детей, относительно легко и быстро совершенствуется ориентировочная деятельность, интеллектуальные и практические действия, происходят сдвиги в развитии мышления.   

   Изучение  опыта работы отечественных и зарубежных  педагогов по данной теме. Л.А. Венгер, О.М. Дьяченко предлагают осуществлять математическое развитие на занятиях и закреплять в разных видах детской деятельности, в том числе, в игре. Оптимальным средством педагогического воздействия на развитие познавательной активности является система творческих заданий. [6, с.5] Желательно использовать игры разного рода, игровые упражнения, наглядно – предметные задания. Важно, чтобы задания соответствовали возможностям ребенка и были для него интересны.  [1, с.6] Содержание  учебно-методических пособий современных авторов И.В. Житко, О.А.  Анищенко, Т.А., Сидорчук, А.В., Корзун, А.Г., Пироженко Т.П.,  Волобуев, С. Маршак, Г. Виеру, В. Данько позволило грамотно организовать и провести образовательное взаимодействие с воспитанниками в соответствии с методическими принципами планирования и отбора содержания, а также использовать игры, задания, тренировочные упражнения для познавательной активности дошкольников,  задания, позволяющие заложить основы творческой личности,   стихотворные загадки по математике. 
 Изучение научно-методической литературы по использованию технологии «Лэпбук», стало основой для изготовления лэпбуков. Работа с лэпбуком отвечает основным направлениям партнерской деятельности взрослого с детьми, на которые указывает Т.П. Пироженко.
Работая с детьми над формированием количественных представлений на занятиях и в нерегламентированной деятельности, я обратила внимание на то, что, когда ребенок с материалами действует, работает самостоятельно столько, сколько ему необходимо, у него математические идеи сами созревают в его сознании, со временем ребенок в ходе работы начинает предвидеть результат. Поэтому формирование представлений о количестве и счете будет более эффективным, если включить в процесс обучения  работы с лэпбуком.
Мои наблюдения показали, что у детей старшего дошкольного возраста (5-6 лет) недостаточно сформированы представления о количестве и счете. Я отметила, при выполнении упражнений (числовые домики) неумение образовывать числа (в пределах 10) из двух меньших чисел. Вызывает трудность подобрать к уже существующему числу – недостающее. С моей помощью устанавливают связи и отношения между смежными числами (соединение стрелками квадратов с количеством точек и предметов, выполняли действия: хлопали в ладоши, поднимали руки, подпрыгивали на один раз больше или меньше, чем поставлено игрушек, чем то число, которое я называла).
Психолого-педагогические исследования (Житко И.В.) позволили мне изучить современные подходы и принципы формирования у детей представлений о количестве и счете, счетной деятельности, что стало основой для определения основных направлений работы;
формирование представлений о составе числа из двух меньших;

представления о цифрах и некоторых математических знаках: равно, больше, меньше;

установление связи и отношений между смежными числами (в пределах 10).
           Лэпбук - относительно новое для воспитанников пособие,  в связи с  чем,  осуществлялась предварительная работа по формированию у детей старшей группы представлений об особенностях игры с лэпбуком,  правилами и вариантами использования пособия в самостоятельной игровой деятельности. (Приложение 1)

 Данная работа предполагала  этапы с различным содержанием работы с воспитанниками:

знакомство с историей создания лэпбука,


знакомство с содержанием лэпбука,


знакомство с правилами работы  с пособием (играть как за столом, так и расположив на коленях, в игровой и познавательной деятельности, индивидуально и с группой воспитанников),

знакомство с вариантами использования пособия в самостоятельной игровой  деятельности.


Лэпбук носит дидактический характер и становится ребенку помощью в процессе самообучения, поэтому лэпбук использовался  в специально-организованной (в качестве сюрпризных моментов, проблемных игровых ситуаций, игровых заданий в ходе сюжетно-игрового комплекса) и в  нерегламентированной деятельности в ходе познавательно-практической, игровой деятельности и общения.

Занятия с использованием лэпбука основывалось на решении игровых заданий, которые основывались на имеющиеся у воспитанников  знания и представления и предполагали следующие варианты заданий: 

задания на закрепление написания чисел (работа на образцах  со стрелочками); 

задания с примерами на сложение и вычитание;

задания на соотношение числа и количества;


задания на порядковый счёт (например, «Назови соседей числа»);


задания- раскраски на математическую тему (цифры;


задания на раскрашивание картинок по цифрам;

задания с весёлыми задачками в стихах;


загадки, пословицы, поговорки, потешки и стихи, где употребляются числа;

разрезные картинки из пронумерованных частей (из 10);


математические сказки;

занимательные сведения о математике: цифры разных народов. (Приложение 2)

Освоение игр шло поэтапно. На начальном этапе  воспитанники  играли со мной, а я старалась побуждать их к активности, наблюдая, как дети воспринимали игры в лэпбуке,  освоили ли умение образовывать числа, подбирать недостающие, владеют ли действиями сосчитывания.  

 Ознакомление с цифрой начинала только тогда, когда дети начали овладевать количественным счетом в определенных границах.  Ознакомление детей с цифрами как графическими знаками, обозначающими число, не вызывало у детей затруднений, дети быстро начали распознавать их на начальных этапах, но не воспринимали как условный знак числа, поэтому разъясняла, что обозначает каждая цифра. С помощью игровых заданий, которые были размещены в  лэпбуке «Выложи цифру» (на бархатной бумаге из шнурков выкладывали цифру), «Стихи в цифрах», (совместно с детьми подбирали стихи о цифрах и размещали в кармашках лэпбука) создавали ее образ. Дети сосчитывали множество, и я первоначально объясняла, что это количество можно обозначить специальным знаком – цифрой.
  На шестом году жизни происходит ознакомление детей с отношениями между смежными числами натурального ряда и его понимание - у каждого числа свое место, каждое последующее число на единицу больше предыдущего и наоборот, каждое последующее - на единицу меньше последующего.                  Сложность вызывал момент достижения результата счета, то есть итог, обобщение.  Обращала внимание на то, с какого предмета начали счет, чтобы не посчитать один и тот же предмет дважды и не пропустить ни одного. А вот от того, в каком направлении ведем счет (слева направо, справа на лево, снизу вверх, сверху вниз) число не зависит, результат всегда один и тот же. Но дети с трудом осваивали материал.  Это задание давалось детям сложнее, поэтому вместе с ребенком в нерегламентированной деятельности открывали интерактивную папку, где с помощью  лэпбука дети учились сравнивать предметы, устанавливать равенство, подводить итог.  
Для закрепления материала при сравнении чисел при помощи знаков больше, меньше, равно совместно с детьми изготовила дидактическое пособие «Помощь бабе Федоре»,   дети с удовольствием вырезали посуду (чайник, блюдца, чашки), а затем раскрасили ее и поместили в наш лэпбук.  Ставилась задача: чтобы вернуть посуду нужно правильно расставить знаки: больше, меньше или равно. Воспитанникам предлагалось внимательно рассмотреть карточку и выполнить задание. 
Возможности лэпбука позволяют использовать его в различном качестве, на основании чего на занятиях по образовательной области «Элементарные математические представления» пособие  использовалось    в разнообразных математических заданиях: соотношение цифр с количеством, порядковый счет, задания по формированию независимости числа от качественных признаках,  по развитию представлений о  множествах и определения их равенства и неравенства. (Приложение 3)
Для качественной работы задания, используемые на занятиях, всегда выполнялись повторно воспитанниками ходе   нерегламентированной деятельности (при организации в  математических квест-игр,  игр – путешествий, познавательно - практической деятельности в ходе проблемно-игровых ситуаций).
Организация индивидуальной работы всегда предполагает не только реализацию индивидуального принципа обучения, но и игровую форму организации, в ходе которой реализуются поставленные задачи для воспитанника по результату возникших у него проблем в усвоении учебного материала. Использование лэпбука в индивидуальной работе позволило сделать обучение интересным, занимательным и результативным.
Эффективным условием решения задач по формированию представлений о количестве и счете стала интеграция лэпбука в разнообразные виды деятельности  и дополнительное использование разнообразных  методических приемов работы с воспитанниками. Так,   при организации художественной деятельности  включались такие задания в лэпбуке, которые  предполагали  загадки и стихи о количестве и счете; при проведении  познавательно-практической деятельности (обследование, сравнение предметов) использованы были схемы, планы, которые составлялись воспитанниками или читались воспитанниками в ходе практических упражнений.
Результативность и эффективность опыта
По итогам проведенной работы можно сделать вывод, что лэпбук помог организовать даже самую сложную и скучную информацию увлекательно и интересно. При этом не перегружает развивающую предметно-пространственную среду за счёт своей компактности: занимает мало места и наполнен максимальным количеством интересного материала. Комплекс игрового материала лэпбука  всегда доступен и дети могли с ним свободно перемещаться по группе.


Лэпбук имеет развивающее значение, так как открывает у ребенка ряд дополнительных возможностей для развития его умственной деятельности, в том числе по формированию представлений о количестве и счете - это оптимальный инновационный и перспективный метод.
В ходе использования в образовательном пространстве лэпбука были достигнуты положительные результаты  в работе с воспитанниками по формированию представлений о количестве и счете и способствовало:

формированию представления об образовании чисел в пределах 10;

           активному использованию в самостоятельной деятельности умений считать количественным и порядковым счетом до 10, соблюдая правила. Определять порядковое место объекта;

            формированию представлений о составе числа из двух меньших;

 формированию представлений о цифрах и некоторых математических знаках: равно, больше, меньше;

установлению связей и отношений между смежными числами (в пределах 10).
Заключение
Таким образом, можно сделать вывод, что лэпбук- технология актуальна и очень эффективна, которая  позволяет ребенку самостоятельно и инициативно освоить материал по количеству и счету, с ее помощью  раскрывается  индивидуальность ребенка, реализуются интересы и потребности, что в свою очередь способствует личностному развитию ребенка. 
Данный опыт может быть использован педагогическим работников в своей деятельности при условии, что будут созданы все необходимые условия для  использования  лэпбука в образовательном процессе, сформированы компетенции создания. Организации работы с пособием.
Данный опыт был представлен на педагогическом совете в учреждении и в ходе декады  педагогического мастерства.
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                                                                                                      Приложение 2
Конспект занятия по образовательной области

«Элементарные математические представления»
для воспитанников старшей группы
Тема: «Путешествия по сказкам»
          Программные задачи: формировать представления о способах образования чисел (в пределах 7); структуре и образе цифры, математических знаках «>», « <», «=»; умение устанавливать связи и отношения между смежными числами (в пределах 7);  
          развивать умения определять и показывать на плоскости листа линиями пространственные направления «от…вверх… вниз…вправо…влево…»;

         формирование представлений о днях недели, их последовательности;
воспитывать интерес к содержанию и процессу познания, эмоциональное отношение к нему, культуру рассуждений, чувство уверенности в себе, комфортности в окружающем мире.
 Материал и оборудование: магнитная доска, сказочные герои   демонстрационные цифры 1,2,3,4: 2 шт.; 5,6,7: 3 шт., листы бумаги с клеточками, цветные дощечки с цифрами от 1 до 7.
Предварительная работа: свободная работа с папкой лэпбук, дидактические игры «Сосчитай и подбери цифру», «Циферки»  чтение сказки «Буратино», изготовление дощечек к интерактивной папке лэпбук. 
           Методы и приемы: игровой (проблемная и игровые ситуации, дидактическая игра), словесный (вопросы, указания, объяснения), практический (упражнение), наглядный (демонстрация, показ).
           Тип занятия: закрепляющий.
           Развивающие образовательные методики и технологии: Лэпбук -технология.
                                        Ход занятия
1 этап – водный (организационный)
Игра – этюд «Приветствие» (фронтальная форма работы)
Цель: создание комфортной доброжелательной атмосферы, воспитание доброжелательного отношения к сверстникам в процессе игровой деятельности.
Сюрпризный момент: « Письмо от Буратино» (фронтальная форма работы)
Цель: организация детей, мотивация на предстоящую деятельность, развитие познавательного интереса.
II этап – основной
Проблемная ситуация: письмо «Мост разрушился. Что надо сделать, чтобы его собрать?  с использование технологии «Лэпбук» (фронтальная форма работы)            
Цель: активизация мыслительной деятельности воспитанников формирование представлений о порядковом, обратном счете, математических знаках «>», « <», «=».

Дети предлагают свои решения, делают выводы и умозаключения, что нужно сделать, чтобы отремонтировать мост. 
Игровая ситуация «Что принесли гости?» (фронтальная форма работы.
Цель: закрепление представлений о способах образования числа 7.
Игровая ситуация «Узнай кто еще пришел в гости к Буратино» (фронтальная форма работы)
Цель: развитие умения определять и показывать на плоскости листа линиями пространственные направления «от…вверх… вниз…вправо…влево…».
Физкультминутка
Буратино потянулся,
Раз нагнулся, два нагнулся.
Руки в стороны развел,
Ключик видно не нашел.
Игровая ситуация «Отгадай сколько медвежат осталось в лесу? (фронтальная форма работы)
Цель:  развитие умения определять связи и отношения между смежными числами (в пределах 7)
Игровая ситуация  «Не зевай, быстро на вопросы отвечай!»
Цель: развитие представлений о днях недели, их последовательности
III этап. Окончание занятия

Цель: анализ результатов деятельности воспитанников.

Рефлексия. Солнечный лучик.

Цель: анализ результатов деятельности воспитанников.
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Игровой комплекс  лэпбука « Играем, считаем, задачки решаем»

Программные задачи: формировать умение устанавливать связи и отношения между смежными числами (в пределах 10), закрепляя представление об образе цифры.

Игровое задание по сказке «Репка»: « Какой по счету…?»

Цель: формирование умения считать порядковым счетом (в пределах 10), определяя порядковое место объекта.

Игровые правила: воспитанникам  предлагается назвать, каким по счету стоит заданный персонаж по сказке « Репка».

Дидактическая игра: «Засели домик»

Цель: закрепление представлений о составе числа в пределах 10; 

Игровые правила: воспитанникам предлагаются карточки цифры, что бы составить из них заданное число и правильно расположить их в числовом домике.

Игровое задание: «Счетные загадки»

Цель: воспитание интереса к содержанию и процессу познания посредством использования произведений фольклора (загадки).

Игровые правила: педагогический работник загадывает воспитанникам загадки, и за правильный ответ – фишки.

Высока, как палочка,                            
И с хвостиком большим,
Всегда повсюду первая — 
Циферка ….
(Один) 

Словно лебедь, чудо-птица,
По морю мчится, как царица,
Как называется она?
Ну, конечно, цифра …
(Два)
У богатого волчонка
Было кваса два бочонка.
Тут еще один бочонок
Прикатил домой волчонок.
Вместе складывать их стал — 
Сколько он их насчитал?
(Три)

Два мышонка грызли корку,
Два — сырок тащили в норку.
Сколько их у нас в квартире?
Два плюс два — всего …
(Четыре)
Три синицы на кормушке.
Две синицы на кадушке.
Мы умеем прибавлять:
Всех синичек будет …
(Пять)

Игровое задание «Дорисуй цифру»

Цель: развитие интеллектуально-творческие способности.
Правила игры: воспитанникам  предлагается дорисовать недостающую часть цифры.

Дидактическая игра:  «Назови соседей»

Цель: формирование умения устанавливать связи и отношения между смежными числами.

Игровые правила: воспитанникам предлагаются на заданное число назвать соседние числа.
Игровое задание: «Веселые пословицы и поговорки с числами»

Цель: воспитывать интерес к процессу познания через малые фольклорные формы.

Игровые правила: педагогический работник предлагает воспитанникам вспомнить пословицы и поговорки с числами, и построиться в соответствии с порядковым номером.

Один раз не в счет.

Одной  рукой в ладоши не хлопнешь.

Два сапога – пара

Одна голова - хорошо, а две - лучше.

Плакать в три ручья

На все четыре стороны

           Как свои пять пальцев.

           Вшестером пойдем - далеко уйдем.

           Семь раз отмерь - один раз отрежь.

Игровое задание: «Раскрась по цифрам»

Цель: воспитание комфортности в процессе познания.

Игровые правила: воспитанникам  предлагается раскрасить картинку, придерживаясь указанного цвета в соответствии с его номером.
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