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ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТНЫХ И МЕТАПРЕДМЕТНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ
Образование рассматривается как механизм раскрытия и реализации личностного потенциала. В нынешних условиях образование – это фактор, определяющий и порождающий общественно-социальную эволюцию.

Вселенная вокруг нас постоянно движется, жизнь зачастую меняется с большой скоростью, что мы задаёмся вопросом, как наши нынешние ученики уже завтра смогут проявить мобильность, способность к саморазвитию и самообразованию.

Сегодня основное – это достичь высочайшего уровня образования. После обучения в школе у учащихся образуются следующие компетенции: личностные, коммуникативные и познавательные. Что же такое компетенция? Это определённая область (сфера) окружающей реальности или деятельности. Способность выполнять действия в данной области или различных областях окружающей действительности на базе опыта имеющихся познаний, постоянного самообразования именуется компетентностью.

Личностные умения – категория навыков восприятия, суждения и поведения личности, которые призваны снабдить базу для саморазвития и самореализации. Группы личностного подхода: ценностно-смысловые, гражданственно-патриотические, развивающие. При помощи личностных компетенций можно научиться понимать себя, почувствовать уверенность в себе, научиться справляться со своими эмоциями и поведением, балансировать между личностными целями и практической деятельностью, бороться с шаблонами и стереотипами мышления.

Индивидуальные компетенции в образовании определяют такие качества у учащихся как организованность, готовность к самообучению, вежливость, самостоятельность, реализация своего личного потенциала, ответственность, чувство долга, адаптивная способность, инициативность, креативность, обучаемость, пунктуальность, общая культура.

Личностная компетенция обеспечивает интеграцию в окружающую среду, определяет потенциал к личностному росту, содержит личностные установки и мотивацию, предполагает поведенческие умения в конкретных ситуациях.

Оказалось, что сформировать и реализовать личностные компетенции невозможно без метапредметного подхода, без развития метапредметных навыков и умений. Что же такое метапредметные компетенции? Это компетенции являющиеся инструментами, определяющими направление и общие методы решения познавательных проблем. Метапредметные компетенции у учащихся – это комплекс личных познаний и умений, установок, позволяющий ученикам успешно осуществлять самостоятельную активность по решению учебных и познавательных проблем с овладеванием нужных познаний по поиску, обработке, сохранению и использованию информации[1].

Метапредметные компетенции подразумевает переход от обособленных знаний по предметам к их совокупному и целостному восприятию. Межпредметный подход предполагает, что учащийся овладеет знаниями по предмету и научиться осваивать новые методы действий и с их поддержкой сможет сам находить информацию об окружающем мире.

Группы метапредметных компетенций:

1) планирование своей деятельности;

2) самоанализ целей этой деятельности;

3) умение соотнести содержание поставленной цели со своими возможностями;

4) оценивание собственных сил и действий и возможность скорректировать их.

Исследования Гуровой Л.Л. [2] показали, что овладение школьниками логическими приемами мышления предусматривает многократное внедрение ими осваиваемых приемов в деятельности с опорой на идеал их верного исполнения. В данной связи в процессе обучения, который ориентирован на создание метапредметных компетентностей (вне зависимости от доминирующей на уроке образовательной технологии), следует придерживаться ниже следующего алгоритма:

1. Создание у учащихся необходимости в рационализации мыслительной деятельности (Н.А. Менчинская [3], Н.Ф. Талызина [5]).

2. Усвоение правил, в согласовании с которыми осуществляется та или иная операция (формирование ориентировочной базы).

3. Организация деятельности в согласовании с правилами.

4. Осуществление учеником самоконтроля [4].

Проблема формирования личностных и межпредметных подходов в образовательном процессе актуальна. Мы владеем неполным представлением о том, как ученик будет объединять для себя систему понятий «нашего» предмета с иной системой или как он будет действовать с одними и теми же моделями, но на разных предметах. Всё это принуждает учителя ретироваться от обычной структуры урока и совершенствовать межпредметные умения и навыки учащихся на уроке, а также их личностные компетенции.

Как заявлял Василий Александрович Сухомлинский: "детство - это каждодневное открытие мира, и нужно сделать так, чтобы это открытие стало, прежде всего, познанием природы, человека и Отечества, чтобы в детский ум и сердце входила красота настоящего человека, величие и ни с чем не сравнимая красота природы и Отечества"[6]. Он считал, что знакомить воспитанников с каждым предметом нужно в его связях с иными, «открыть его так, чтобы кусочек жизни заиграл перед детьми всеми красками радуги» [5]. Таким образом будет восстанавливаться природно-естественный процесс познания мира учащимися.
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