СЕМІНАР-ПРАКТЫКУМ 
Месца правядзення: 

Дата правядзення: 

Прысутнічалi: 
Тэма: Далучэнне дзяцей дашкольнага ўзросту да беларускай нацыянальнай культуры
Мэта: актуалізаванне ведаў педагогаў па далучэнню выхаванцаў да беларускай народнай культуры ва ўстанове дашкольнай адукацыі і сям'і; выяўленне ўласных патэнцыйных магчымасцей выхавальнiкаў для ўдасканалення прафесійнай кампетэнтнасці.
План правядзення: 

1. Уступнае слова вядучага
2. Праблема патрыятычнага выхавання падрастаючага пакалення
3. Практычная частка: «Размаўляем па-беларуску»
3.1. Размiнка «Так цi не так?»
3.2. Практыкаванне «Хуткамоўкi»
3.3. Гульня «Адгадай беларускую казку»

3.4. Гульня «Дапоўні прыказку»
3.5. Крыжаванка “Святы беларусаў”
3.6. Складанне плана адукацыйнай працы на тыдзень «Знаёмства з беларускай народнай творчасцю»
4. Падвядзенне вынікаў. Рэфлексія «Тры колеры»
Ход семінара
1. Вядучы: Добры дзень, дарагія калегі! Мы рады той магчымасці, што можам сёння выступаць перад вамі! Хочам адразу падзякаваць Вам за тое, што вы знайшлі час прыйсці на наш семінар. Спадзяемся, што сёння вы не будзеце абыякавымі слухачамі, а станеце актыўнымі ўдзельнікамі і мы з карысцю правядзем час.

2. Дакладчык: Праблема патрыятычнага выхавання падрастаючага пакалення з'яўляецца адной з найбольш актуальных. Для беларусаў асабліва востра стаіць праблема фарміравання павагі да свайго народу, роднай мовы, культурна-гістарычнай спадчыны, выхавання нацыянальнай самасвядомасці.
Менавіта ў дашкольным узросце закладваюцца асновы каштоўнасных адносін да навакольнага свету, роднай краіне. Задача педагогаў і бацькоў: як мага раней абудзіць у выхаванцаў любоў да роднай зямлі, уменне бачыць прыгажосць роднай прыроды, з першых крокаў фармаваць рысы характару, якія дапамогуць дзіцяці стаць грамадзянінам грамадства, выхаваць любоў і павагу да сям'і, роднай хаце, дзіцячаму саду, свайму гораду, пачуццё гонару за дасягненні краіны, любоў і павагу да войска, развіваць цікавасць да даступных дзіцяці з'явам грамадскага жыцця.
Ўзаемадзеянне педагогаў і бацькоў - неабходная ўмова паспяховага фарміравання ў дзяцей асноў патрыятызму. Яны павінны дзейнічаць па адзінай праграме, выконваць адзіныя задачы і дапамагаць адзін аднаму.
Вядучы: Дзецям старэйшага дашкольнага ўзросту варта распавядаць пра дзяржаўныя і народныя святы; дэкаратыўна-прыкладное мастацтва; народны лялечны тэатр, знаёміць з выдатнымі мясцінамі сталіцы рэспублікі, роднага горада, вёскі. Праца па кожнай тэме прадугледжвае выкарыстанне розных формаў: мэтавыя прагулкі, экскурсіі, гульні, гутаркі з дзецьмі, апавяданні выхавацеля, разгляданне альбомаў, ілюстрацый, прагляд відэа-прэзентацый, заняткі, святы і г.д.
Варта падкрэсліць, што для дзяцей дашкольнага ўзросту характэрна кароткачасовасць інтарэсаў, няўстойлівая ўвага, стамляльнасць, вобразнасць і канкрэтнасць мыслення. Таму праца па патрыятычным выхаванні павінна праходзіць з шырокім выкарыстаннем педагагічных сродкаў: ілюстрацыйных матэрыялаў, мастацкай літаратуры, музычных твораў, прадметаў народна-прыкладнога мастацтва, відэа-прэзентацый на беларускай мове.
У планаванне адукацыйнага працэсу з дзецьмі сярэдняга і старэйшага дашкольнага ўзросту, неабходна ўключаць такія тэмы, як: «Мая сям'я», «Мой любімы дзіцячы сад», «Я і маё імя», «Наша Радзіма - Беларусь», «Нашы абаронцы», «Вялікае свята - Дзень Перамогі».
Выкарыстоўваць разнастайныя віды арганізацыі гульнявой дзейнасці:
• Ролевыя гульні, заснаваныя на мадэляванні сацыяльнага зместу дзейнасці, традыцыях правядзення свят і абрадаў: «Бабулін падворак", "Калядныя вечар", "Свята беларускіх гульняў".
• Рухавыя гульні, якія адлюстроўваюць нацыянальныя традыцыі: "Лянок," “Проса", "Гарлачыкі "," Млынок "," Пастух і статак ",“Запляціся, пляцень ".
• Гульні-драматызацыі па матывах беларускіх песенек і казак: “Дамавік", "Як Варона салаўём прыкінулася".
• Гульні - падарожжа: «Экскурсія па горадзе», «Паездка ў Менск», «Падарожжа па рэках ды азёрах Беларусі», «Запаветныя мясціны Беларусі".
• Дыдактычныя гульні: «Хто дзе жыве", "Таямніцы запаведнага лесу", "Рэкі іазёры Беларусі", "Падарожжа па карце  Беларусі".
• Гульні спаборніцкага характару, якія стымулююць актыўнасць дзяцей у набыцці і дэманстрацыі ведаў нацыянальных асаблівасцяў, традыцый, фактаў гісторыі: конкурсы-віктарыны «Спадчына», «Па сукенцы бачаць, хто такі ідзе", "Вытокі", "Крыжаванкі".
3. Практычная частка «Размаўляем па-беларуску»
Вядучы:  Зараз, мы з вамі, адправімся ў краіну дзяцінства і трошкі пагуляем.
Удзельнікі семінара выцягваюць адзін з пялёсткаў чырвонага ці зялёнага колеру і тым самым разбіваюцца на 2 каманды.
3.1. Размiнка “Так цi не так?” 
Каманды раяцца і запісваюць адказ на лісце або планшэце: "так", калі яны згодныя з сцвярджэннем і " не " у адваротным выпадку.
Беларуская мова ўваходзіць у індаеўрапейскую моўную сям'ю (так)
У назоўніку «таксі» няма канчатка (так)
Беларускі алфавіт налічвае 33 літары (не)
Скульптурным увасабленнем адметнасці беларускай мовы з'яўляецца помнік літары "Ў" у Мiнску. (не, у Полацку)
На Каляды хадзілі калядоўшчыкі, «цыганы», хлопчыкі-звездары, вадзілі «ката».(не)
У беларускай мове есць гукі якія абазначаюцца дзвюма літарамі. (так)
3.2. Практыкаванне «Хуткамоўкi»
Прадстаўнікі каманд выцягваюць па чарзе хуткамоўкі і зачытваюць іх як мага хутчэй.

Лянок не любiць лянот, лынот не любiць лянок.

Што б я калi дзе што-небудзь кое, а то я нiколi, нiдзе, нiчога, нiякага.

Пiлiп да лiпы прылiп.

Тры дрывасекi, тры дрываколы на трох дварах дровы колюць.

Дзе цётчынаму дзядзьку дзецца?

Дзятлы дзюбамi дзяўблi дзеравiну.
3.3. Гульня «Адгадай беларускую казку»
Вядучы раздае карткі з урыўкамі тэкстаў казак. Педагог павінен зачытаць урывак і назваць казку.
• Аднойчы пайшоў Коцік на паляванне, а Пеўнік зачыніў за ім дзверы ды пачаў абед  варыць. Бяжыць Лісіца,  убачыла хатку, падскочыла да акенца: - Гэй, хто тут гаспадар? ...
("Коцік, Пеўнік І Лісіца")
• Жылі на адным двары курачка Сакатушка, гусак Шыпун ды індык Балбатун. Курачке даглядала сваіх куранятак, грэблася на сметніку, шукала зярнятак. А гусак Шыпун і індык Балбатун толькі шпацыравалі ўзад і ўперад па двара, як важныя паны, ды заўседы вялі між сабою спрэчкі аб тым, хто з іх важнейшыі разумнейшы ... 
("Пшанічны каласок")

• Жылі - былі Курачка і Пеўнік. Курачкаяйкі несла, а Пеўнікзярняткіздабываў, Курачкучаставаў. Выграбез ямкізярняткаіклічаКурачку: -Ко-ко-ко, Чубатка, знайшоўзярнятка! ВосьаднойчывыграбПеўніквялікуюбобіну ...
("Як Курачка Пеўніка ратавала")
Далей вядучы паказвае цацкі (зайка, мядзведзь, сабака, кот) і прапануе назваць казкі, героямі якіх з'яўляюцца гэтыя жывёлы. (Зайка - "Зайкава хатка", "Заяц - хваста", "Як кот звяроў напалохаў", "Хвасты", "Калабок" і г.д.)
3.4. Гульня «Дапоўні прыказку"
Задача:  лагічна  і правільна злучыць часткі прыказак: 
-Хто капейку ня беражэ ... (той сам рубля не варты) 
-Не ўмеў шанаваць .. (ідзі жабраваць) 
-Дарагая тая хатка ... (дзе радзіла мяне матка)
 -Няма смачней вадзіцы .. (якая з роднае крыніцы) 
-Родная зямля мякчэй ... (за чужую пярыну)
- У чужой старонцы ... (не так свеціць сонца)
3.5. Крыжаванка “Святы беларусаў”.

Абедзве каманды разгадваюць Крыжаванка. Перамагае каманда, якая хутчэй справіцца з заданнем
Народныя святы
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	па гарызанталі
	па вертыкалі

	1. старажытные народнае свята, якое прысвячалася сканчэння жніва
3. старажытнае народнае земляробчае свята, звязаны з летнім сонцастаяннем, з росквітам прыроды і летняй цеплыні, адзначаецца ў ноч на 6-7 ліпеня.
7. назва некалькіх народных святаў, што адзначаліся ў розныя часы года ў гонар памерлых продкаў
	2.   галоўная падзея царкоўнага календара, найстаражытнае і найважнейшае хрысціянскае свята, ўсталявана ў гонар Уваскрэсення Ісуса Хрыста
4. старажытнае земляробчае свята, звязанае з выспяваннем пладоў
5. народнае зімовае свята, якое працягваецца дванаццаць дзён.
6. свята, якое успрымалася як канец лета і пачатак восені 
8. свята 19 студзеня, падчас якога вернікі акунаюцца ў палонку


Дакладныя адказы:
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3.6. Складанне плана адукацыйнай працы на тыдзень "Знаёмства з беларускай народнай творчасцю" для старэйшай групы.
Педагогам прапануецца сумеснымi намаганнямi скласцi план адукацыйнай дзейнасцi на тыдзень «Беларуская народная культура»

Вядучы: Такiм чынам, народная культура аказвае вялікі ўплыў на маральнае і эстэтычнае развіццё дзіцяці. Шматвякавы вопыт чалавецтва паказаў важнасць далучэння дзяцей да культуры свайго народа, звароты да айчыннай  спадчыны.
4. Рэфлексія “Тры колеры»
Кожны ўдзельнік атрымлівае па тры рознакаляровых лістка.
На белым лістку неабходна напісаць той важны момант, які ўдзельнік вынес з мерапрыемства, гатовы забраць з сабой, выкарыстоўваць у сваёй дзейнасці.
На зялёным лістку - тое, што аказалася непатрэбным, бессэнсоўным.
Чырвоны ліст - гэта тое, што апынулася цікавым, але пакуль не гатовым да ўжывання ў сваёй дзейнасці.
Затым усе меркаванні зачытваюцца, падводзіцца вынік.
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