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 Информация об опыте

Актуальность опыта. Физика в средней школе является общеобразовательным, а не специальным предметом. Одной из основных проблем, с которой сталкиваются педагоги и учащиеся, является возрастание объема учебного материала. Одновременно происходит возрастание требований к качеству приобретаемых учащимися знаний, умений и навыков. Нужно помочь ученикам справиться с таким объемом информации, научить их приемам свертывания и развертывания информации, безошибочному вычленению главного, сформировать у них навыки быстро и правильно решать физические задачи, применять свои знания на практике. Также существует проблема низкой учебной мотивации многих учащихся, ведь невозможно научить ученика, если он сам этого не желает. Наверное, каждый неравнодушный учитель задумывается над тем, как сделать процесс обучения эффективным, увлекательным, доступным для ребенка. Найти ответ непросто, несмотря на то, что существуют десятки (а может быть, даже сотни) методик и технологий, как будто бы раскрывших этот секрет. Традиционные методы обучения оказываются недостаточно эффективными, содержание материала современных учебных пособий нуждается в оптимизации. Также нужно искать более доступные для учащихся формы подачи данного материала. 

До 2002 года образовательный процесс по физике я осуществляла в соответствии с теорией укрупнения дидактических единиц. С 2002 года я начала использовать интегральную технологию, которая, на мой взгляд, наиболее эффективно помогает разрешить данные противоречия.
Проблема опыта: позволит ли оптимизация содержания учебного материала и форм его подачи обеспечить образовательную успешность учащихся?
Цель опыта: повышение  качества образования по учебному предмету «Физика» за счет оптимального подбора содержания учебного материала и форм его подачи.
Задачи опыта.
1. Осуществить рефлексию собственной практики обучения, выявить ее положительные и отрицательные стороны.
2. Изучить в литературе и в опыте учителей-физиков идеи использования технологий, методов и средств обучения, применение которых может обеспечить решение данной проблемы. 
3. Спланировать образовательный процесс, разработать опорные конспекты, программные продукты, уроки с учетом оптимизации учебного материала и форм его подачи. 
4. Апробировать разработанный материал на практике, проверить его результативность и эффективность на различных этапах и типах уроков.
5. Обобщить материалы сформировавшегося опыта (оформить методические наработки, провести открытые уроки, осуществить презентацию опыта).
Длительность работы над опытом

Опыт формировался в условиях преподавания учебного предмета «Физика» учащимся ГУО «Семукачский УПК ДС-СШ» Могилевского района с 2012 по 2016 гг.
Описание технологии опыта
Ведущая идея опыта: эффективность процесса обучения физике можно обеспечить за счет оптимального подбора содержания учебного материала и форм его подачи.
Сущность опыта заключается в том, чтобы ученик за меньшее, чем прежде, время овладел большим объемом основательных и действенных знаний. При этом должна уменьшиться нагрузка на ученика. Для этого нужно осуществить оптимизацию содержания учебного материала и форм его подачи. А использование компьютерной техники позволит повысить мотивацию учащихся, что, в совокупности, приведет к повышению качества образования по предмету.
Описание опыта
Мой опыт опирается на идеи интегральной технологии. Одним из наиболее известных педагогов, занимавшихся разработкой интегральной технологии, является Гузеев В.В. 
Интегральная образовательная технология базируется на идеологии укрупнения дидактических единиц, трёхуровневого планирования результатов обучения в виде систем задач, проектирования образовательного процесса на основе психологических и кибернетических закономерностей и использования целостного комплекса средств обучения с особой ролью компьютеров, использует весь набор методов обучения и широкий спектр организационных форм уроков. Технологический процесс состоит из этапов вводного повторения (актуализация соответствующей функциональной системы мозга, основная форма – беседа), изучения нового материала основного объёма (преобладающая форма – лекция, в перспективе – практикум и семинар), тренинга минимум (доведение до автоматизма умения решать задачи, соответствующие требованиям образовательного стандарта; формы последовательно меняются от беседы через практикум к самостоятельной работе), изучения нового материала дополнительного объёма в форме семинара, развивающего дифференцированного закрепления (для чего сконструирована специальная форма урока семинар-практикум) с непрерывным мониторингом успешности, обобщающего повторения темы в форме консультации, тематического контроля (обычно в форме зачёта) и индивидуальной коррекции результатов обучения. Основной единицей учебного процесса интегрального типа служит не отдельный урок, а целый блок уроков по теме [2].
В основе концепции учебного предмета «Физика» лежит личностно-ориентированный подход, что обусловлено необходимостью подготовки учащихся к жизни в новых социально-экономических условиях.
По определению И.С. Якиманской, личностно-ориентированный подход представляет собой соединение обучения, которое понимается как нормативно-соответственный процесс передачи учащимся социального опыта, знаний об основах наук, и учения, как индивидуально-значимой деятельности отдельного ученика. Его сущность заключается в том, что личность ребенка, его неповторимая индивидуальность являются главной ценностью, от которой проектируются все другие звенья образовательного процесса [4].
В процессе подготовки и проведения учебных занятий я руководствуюсь классическими принципами дидактики (научности, осмысленности, преемственности, наглядности, доступности, прочности, связи теории с практикой). А также следующими принципами: принцип опоры, принцип обратной связи, принцип создания оптимальных условий для обучения. 

Принцип опоры полагает внедрение в образовательный процесс опорных конспектов – дидактических чертежей, представляющие собой учебный материал в максимально свернутой, системной, эмоционально значительной форме. Знакомясь с опорным конспектом, ученики изучают практику логически постигнутого, целостного усвоения учебного материала. [5]. 

Принцип обратной связи: регулярно контролировать процесс обучения с помощью развитой системы приемов обратной связи. Успешный урок немыслим без обратной связи. Учитель на уроке отслеживает следующие параметры: настроение учеников, степень их заинтересованности, уровень понимания... Учитель не имеет «термометра настроения» или «высотомера понимания», но зато у него есть свой набор приемов, позволяющих четко сориентироваться в обстановке [5].
Принцип создания оптимальных условий для обучения. Имеется в виду организация подходящей морально-психологической атмосферы в связях между педагогом и учащимися, в коллективе обучающихся, профилактика стихийных стрессовых и конфликтных условий [5].
В целях оптимизации содержания учебного материала я создаю опорные конспекты. Они дают возможность компактно расположить учебный материал, рассчитанный на несколько уроков, на одну страницу и сформировать у учащихся общую картину по одной или нескольким темам на одном уроке. При этом экономится время на написание учениками конспекта от руки, к тому же предложенный материал красочно оформлен, легко воспринимается и усваивается учащимися. Для увеличения эффективности усвоения материала учениками я использую возможности компьютера или интерактивной доски.
На последующих уроках осуществляется расширение знаний учащихся по теме, закрепление материала в результате решения задач и проведения исследовательских работ, а также контроль и коррекция знаний учащихся.
Приведу последовательность проведения уроков при изучении любой темы с указанием примерных способов деятельности (возможны изменения).
	№ урока
	Тип урока
	Способы деятельности

	1
	Урок изучения нового материала
	Знакомство с материалом опорного конспекта в ходе просмотра презентации, проведения демонстраций и опытов, беседы или лекции.

	2
	Урок выработки первоначальных умений и навыков 
	Воспроизведение опорного конспекта с помощью презентации или проговаривания в парах.
Актуализация опорных знаний в ходе заполнения интерактивного кроссворда.
Использование обучающей компьютерной программы по решению задач с подсказками.

Решение задач с использованием алгоритма, схемы или «методики обратных задач».

	3
	Урок совершенство-вания знаний
	Знакомство учащихся с информацией дополнительного объема (доклады, рефераты). 

Решение задач повышенной сложности.
Выполнение лабораторных работ и эксперимен-тальных исследований.

	4
	Урок обобщающего повторения и промежуточного контроля 
	Повторение материала опорного конспекта в ходе просмотра презентации, работы в парах или группах.
Контроль знаний с помощью компьютерной программы «Тесты». 

Коррекция знаний.


Оптимальный подбор содержания учебного материала и форм его подачи я хочу показать на примере изучения темы «Равноускоренное движение». 
Начинаю усвоение новых знаний по теме «Равноускоренное движение» с представления учащимся опорного конспекта по технологии УДЕ. В нем проводится аналогия между равномерным и равноускоренным движениями в целях их сравнения и повторения равномерного движения (Приложение 1). 
На этом же уроке я предлагаю учащимся презентацию «Равноускоренное движение» как обучающую программу, поскольку в ней подробно излагается материал по равноускоренному движению с повторением равномерного движения в качестве сравнения. В режиме реального времени рассматривается движение велосипедиста; по схеме движения записываются уравнения движения; осуществляется построение графиков зависимости ускорения, скорости, перемещения и координаты от времени (Приложение 2). 
На уроке выработки умений и навыков по данной теме я предлагаю учащимся воспроизвести опорный конспект «Равномерное и равноускоренное движения» с помощью презентации по восстановлению формул на интерактивной доске (или на персональных компьютерах). В этой презентации учащиеся заполняют пустые ячейки таблицы формулами скорости, ускорения, пути, перемещения и координаты тела от времени. Таблица заполняется также для равномерного и равноускоренного движений, чтобы ученики научились хорошо различать эти движения. Набор необходимых для этого формул находится рядом с таблицей. При неправильном выборе формулы ее размер уменьшается, и ячейка таблицы остается пустой, а при правильном выборе – формула занимает свое место в таблице. (Приложение 3).
Также на этом уроке первичные навыки решения задач по изучаемой теме учащиеся приобретают с помощью обучающей компьютерной программы, созданной на основе электронных таблиц Excel. Программа включает в себя пять задач, к каждой из которых имеются подсказки. Ими дети могут воспользоваться по желанию. При введении правильного ответа цвет ячейки меняется с голубого на зеленый. Поскольку это учебная программа, то в решении и в ответе введенные цифры можно менять. В конце после нажатия значка «Оценка результата работы» компьютер дает качественную оценку успехов учащихся: 

Решено задач…(количество)

Использовано подсказок…(количество)

Результат работы (отлично, хорошо, удовлетворительно, либо уровень знаний недостаточен) (Приложение 5).
На уроке совершенствования знаний я предлагаю учащимся воспроизвести опорный конспект «Равномерное и равноускоренное движения» с помощью презентации по восстановлению графиков на интерактивной доске (или на персональных компьютерах) (Приложение 4). Также на этом уроке осуществляется изучение нового материала дополнительного объема обычно в форме семинара.
На последующих уроках у учащихся вырабатываются практические навыки в ходе выполнения лабораторных работ по темам «Изучение ускорения при равноускоренном прямолинейном движении» и «Изучение закономерностей равноускоренного движения». 

Далее в ходе проведения семинара-практикума осуществляется обобщающее повторение изученного материала. Учащимся предлагается повторить материал опорного конспекта с помощью презентации «Равноускоренное движение», поскольку сейчас они смотрят на нее «другими глазами». Далее учащиеся выполняют дифференцированные задания. Контроль знаний, как итог всей работы учителя и ученика, я провожу с помощью разработанной мной компьютерной программы «Тесты» на основе электронных таблиц Excel, которая включает в себя 10 заданий. После ввода ответов на предложенные задания и нажатия на значок «Проверить» компьютер проверяет правильность выполнения задания и оценивает его в процентах и баллах. Предусмотрена возможность исправления неверных ответов (они выделяются красным цветом) и повторной проверки задания. Отметка при этом снижается на один-два балла (Приложение 6). Таким образом осуществляется быстрая и объективная оценка результата работы учащихся. Затем проводится коррекция знаний.
Также быстро в увлекательной форме провести проверку или актуализацию опорных знаний учащихся 7 и 8 классов по определенной теме можно с помощью интерактивных кроссвордов. Поскольку набор определяемых понятий в этом случае ограничен, то некоторые требования, предъявляемые к обычным кроссвордам (красивая сетка, большое количество пересечений слов, использование только существительных в именительном падеже и др.) следует отбросить. Это сэкономит время на подготовку кроссворда и расширит возможности проверки знаний, т.к. ответом может быть не только определенное понятие, но и, например, любое важное пропущенное слово в формулировке закона и т.п. Разумеется, учащиеся должны быть предварительно предупреждены об этих особенностях. Размещение кроссвордной сетки на листе электронных таблиц Excel дает возможность с помощью условного форматирования выделять определенным цветом правильно вписанные буквы или ключевые, для данного кроссворда, слова. Это позволяет учителю легко визуально контролировать процесс выполнения задания на всех компьютерах, и, кроме того, является подсказкой для учеников, затрудняющихся в ответе. При необходимости эту подсказку можно отключить или даже сделать правильно набранные буквы невидимыми для посторонних. 

Макет-заготовка «Кроссворды» позволяет привлекать учащихся к созданию собственных интерактивных кроссвордов, что создает условия для более полного анализа и усвоения изученного материала.
Приведу пример фрагмента урока решения задач по теме «Прямолинейное движение с постоянным ускорением» (Приложение 7).
Результативность и эффективность опыта.
Для оценки результативности и эффективности опыта были использованы следующие критерии:

1) динамика роста среднего балла  учащихся по учебному предмету «Физика » за период работы над темой опыта;

2) динамика  рейтинга учебных достижений  учащихся за данный период;

3) мониторинг учебно-познавательной мотивации учащихся;
Применение описанных методик оптимизации учебного материала и форм его подачи позволило повысить мотивацию учащихся, сделать процесс обучения более занимательным, снизить утомляемость детей на уроке, преодолеть психологический дискомфорт перед проверкой знаний. Учащиеся стали больше задавать вопросов перед уроком, больше интересоваться, чем мы будем заниматься на уроке, выполнять дополнительные задания для совершенствования своих знаний, что в итоге привело к повышению качества образования по предмету «Физика».
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Динамика роста среднего балла учащихся пяти классов за последние четыре года.
Также данные методики дали положительный результат и в работе с высокомотивированными учащимися.
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Результативность выступлений учащихся на втором этапе республиканской олимпиады по физике.
Также почти ежегодно учащиеся ГУО «Семукачский УПК ДС-СШ» становились участниками III этапа, а один раз учащийся 10 класса Радионов Иван принимал участие в заключительном этапе республиканской олимпиады по физике. Результат участия в областной олимпиаде по физике: два диплома третьей степени и пять похвальных отзывов. 
В 2015 году учащаяся 9 класса Солодухина Дарья заняла третье место в номинации «Информационные технологии» в республиканском конкурсе инновационных технических идей «Моя инициатива», где презентовала данные программные продукты для изучения темы «Равноускоренное движение».
Возможно, такой результат покажется не столь значимым, но не стоит забывать, что это итог работы сельской школы с общим количеством учащихся не более 80 человек.
Таким образом, можно утверждать, что сформировавшийся опыт по оптимизации учебного материала и форм его подачи по предмету «Физика» обеспечивает хорошую результативность образовательного процесса. 
Заключение. Перспективы развития.

Считаю, что цель моего опыта в условиях преподавания учебного предмета «Физика» учащимся ГУО «Семукачский УПК ДС-СШ» Могилевского района была достигнута, поскольку все учащиеся, сдававшие с 2012 года ЦТ по физике, поступили в ВУЗы г.Минска и демонстрируют там высокий уровень владения предметом «Физика». Поставленные передо мной задачи также были решены. Мной разработаны опорные конспекты и собраны презентации практически по всем темам школьного курса физики, созданы макеты контролирующих программ «Тесты» и «Кроссворды», которые просты в использовании и не требуют большой предварительной подготовки. Их я могу рекомендовать учителям-предметникам как макеты для создания собственных программных продуктов. Также учителя физики могут воспользоваться разработанными мной интерактивными кроссвордами как на русском, так и на белорусском языках по всем темам школьного курса физики 7 и 8 классов.
Данный опыт эффективен, если в учреждении образования создана и поддерживается творческая инициатива учителей и имеется необходимое компьютерное обеспечение. 

Являясь руководителем МО учителей физики и астрономии Могилевского района, я неоднократно делилась опытом своей работы на заседаниях МО, разрабатывала брошюры и методические пособия в помощь учителям физики Могилевского района. 

Также я принимала участие в областных семинарах, конференциях, республиканских конкурсах.
Имеются следующие публикации материалов из моего опыта:

1.ВиФ-Экс – М – 2011 «Материалы из опыта работы учителей физики по результатам работы областной творческой группы»/ УО «Могилевский государственный областной институт развития образования»: Могилев, 2012.

2.Сборник материалов e-mail-конференции «Информационно-коммуникационные технологии в деятельности учреждения образования»/ ГУО «Академия последипломного образования»:  Минск 9-19 июня 2015.

3. Материалы фестиваля методических разработок «Современный урок – метапредметный урок» / УО «Могилевский государственный областной институт развития образования»: Могилев, 2016. 

В дальнейшем я планирую преломить свой опыт работы к новым условиям преподавания предмета «Физика» в ГУО «Средняя школа № 35 г. Могилева», а также продолжить свое профессиональное развитие в ходе участия в инновационном проекте «Внедрение модели формирования методологической культуры учащихся в образовательном процессе».
Список использованных источников.

1.Селевко, Г. К. Современные образовательные технологии: учеб. пособие / Г. К. Селевко. – М.: Народное образование, 1998. – 256 с.

2. Гузеев, В.В. Теория и практика интегральной образовательной технологии/ В.В. Гузеев. – М.: Народное образование, 2001. – 224 с.

3. Запрудский, Н.И. Моделирование и проектирование авторских дидактических систем/ Н.И. Запрудский. – Минск: Сэр-Вит, 2008. – 336 с.
4. Якиманская, И.С. Личностно-ориентированное обучение в современной школе. М.: Просвещение, 1996.

5. Хуторской А.В. Современная дидактика. Учебное пособие. 2-е издание, переработанное/ А.В. Хуторской. – М.: Высшая школа, 2007. – 639 с: ил.

10. Приложения.
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Приложение 1     
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Приложение 2










Приложение 2

Два слайда из  презентации «Равноускоренное движение»
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Приложение 3

Презентация по восстановлению формул опорного конспекта:
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Приложение 4
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Презентация по восстановлению графиков опорного конспекта:











Приложение 5
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Часть обучающей программы по решению задач с закрытыми подсказками:
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Часть обучающей программы по решению задач с открытыми подсказками и введенными ответами:









Приложение 6










Приложение 6
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Часть заданий контролирующей программы «Тесты»:
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Таблица после первичной проверки результата работы

Приложение 7
Макет программы «Кроссворды»
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Частично заполненный кроссворд по теме «Строение атома»

Приложение 8
Фрагмент урока решения задач по теме 

«Прямолинейное движение с постоянным ускорением»

Не стыдно не знать, стыдно не учиться





Русская пословица

Тип урока: урок совершенствования знаний, формирования практических умений.

Форма организации познавательной деятельности учащихся: фронтальная, индивидуальная.

Основной методологический подход к организации учебного процесса на уроке: задачный.

Учебно-методический комплекс: Физика: учебник для 9 класса учреждений общего среднего образования с русским языком обучения / Л.А.Исаченкова, Г.В.Пальчик, А.А.Сокольский; под ред. А.А.Сокольского. – Минск: Народная асвета, 2015.

Класс:  9

Цели урока:

к концу урока учащиеся должны уверенно определять вид движения, решать задачи минимального уровня планируемых результатов обучения на применение формул прямолинейного движения с постоянным ускорением для определения любых величин, входящих в них.

Задачи личностного развития: 

создать условия, способствующие развитию аналитического чтения с целью глубокого осмысления содержания задачи;
способствовать развитию мыслительных способностей, умений строить умозаключения на основе опытных фактов и наблюдений. 

Содействовать воспитанию внимания, познавательной активности и самостоятельности в деятельности учащихся.

Оборудование: желоб, штатив с муфтой и лапкой, металлический шарик, металлический цилиндр, метроном, мерная лента, интерактивная доска, компьютеры, презентация «Формулы», обучающая программа по решению задач по теме «Равноускоренное движение».
Опорные знания: понятия равномерного и равноускоренного движений, формулы ускорения, скорости, пути и перемещения для равномерного и равноускоренного движений.

Планируемые результаты работы: к концу урока учащиеся определяют вид движения и находят ускорение, модули перемещения и пути, пройденного телом при равноускоренном движении.

Действия участников образовательного процесса.
	Этапы урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I.Организация урока и проверка выполнения домашнего задания

	Приветствует учащихся класса. Выявляет готовность класса к уроку. Проверяет выполнение домашнего задания, отвечает на вопросы
	Предъявляют домашнюю работу, отвечают на вопросы учителя, задают вопросы

	II. Целеобразование

	Демонстрирует прямолинейное движение шарика.


Предлагает записать характерис-тики движения шарика: (r = 62 см, (r1 = 15 см, 60 уд/мин, N = 3 уд, (t1 = (t2 и определить вид его движения.

Формулирует цели урока, привлекая учащихся. Акцентирует внимание на целях развития
	Наблюдают скатывание шарика по наклонному желобу.

Записывают характеристики движения шарика и определяют вид его движения.

Принимают участие в определении и формулировании целей урока, «примеряют их на себя»

	III. Актуализация опорных знаний

	Организует восстановление опорного конспекта для прямолинейного и равноуско-ренного движений с помощью презентации на интерактивной доске (Приложение 3)

	Осуществляют восстановление опорного конспекта для прямолинейного и равноускоренного движений с помощью презентации на интерактивной доске.

	IV. Основной этап урока

	Объявляет дальнейший порядок работы.

Предлагает решить пять задач с помощью обучающей компьютер-ной программы (Приложение 5).

Наблюдает за работой учащихся. Оказывает индивидуальную помощь учащимся.

	Садятся за компьютеры и решают задачи с помощью обучающей компьютерной программы.



	V. Закрепление знаний и умений

	Предлагает определить вид движения и найти ускорение, модуля перемещения и пути, пройденного телом при равноускоренном движении в задании 5 из упражнения  8 учебника.

Оказывает индивидуальную помощь учащимся, выборочно выставляет отметки (по желанию учащихся) 

	Решают задачу самостоятельно на местах, при необходимости консультируются с учителем

	VI. Рефлексия

	Организует заполнение листочков самодиагностики – Древо познания 

Подводит итоги урока
	Заполняют листочки самодиагностики – Древо познания

	VII. Выбор домашнего задания

	Задает домашнее задание
 (на выбор)
	Записывают домашнее задание в дневник
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