Формирование ключевых компетенций у детей с особенностями психофизического развития
Успешность человека в современном обществе во многом определяется умением ориентироваться во все возрастающем потоке информации, готовностью к самостоятельному принятию решений, способностью быстро адаптироваться к постоянно изменяющимся социально-экономическим условиям. В связи с этим приоритетным  является активное  внедрение в образовательный процесс компетентностного подхода.  Актуальной является эта проблема и в специальном образовании, поскольку дети с особенностями психофизического развития в большинстве случаев испытывают существенные трудности самостоятельного переноса отработанных знаний, умений, навыков в новые жизненные условия и их включения в собственную деятельность. Компетентностный подход акцентирует внимание на развитии практической деятельности учащихся, выдвигая на первый план общие и специальные умения, непосредственно востребуемые в жизни.

В контексте компетентностного подхода специальное коррекционное образование рассматривается не как процесс формирования знаний, умений и навыков, а как процесс формирования ключевых образовательных компетенций.

В качестве ключевых в специальном образовании признаются социальная, личностная, коммуникативная и познавательно-информационная компетенции. Социальная компетенция предполагает умение взаимодействовать с окружающими людьми. Личностная компетенция обеспечивает физическое и духовное саморазвитие. Коммуникативная компетенция включает знание языка и умение пользоваться им в связи с исполнением различных социальных ролей. Познавательно-информационная компетенция свидетельствует об умении мыслить, познавать незнакомое, новое, пользоваться доступными информационно-коммуникационными средствами.

Овладение ключевыми компетенциями позволит детям с особенностями психофизического развития самостоятельно действовать в ситуации неопределенности при решении актуальных для них проблем.

Методические аспекты занятий, построенных на компетентностной основе.

1. На смену обучению, когда учитель вещает, поучает, приходит обучение, обеспечивающее научение  в процессе самостоятельного выполнения деятельности. Преобладающими становятся не рассказ, не беседа, тем более не лекция, а различные виды деятельности. Формирование способов деятельности у учащихся  составляет главную особенность уроков на компетентностной основе.

2.  Включение учащихся в групповое учебное взаимодействие, научение их сотрудничеству. Ученики учатся наблюдать и оценивать действия других, выбирать приемлемый для себя способ действия и реализовывать его. 

3. Диалогичность обучения, насыщенность его интерактивными играми и упражнениями.

4. Включение учащихся в рефлексивную деятельность. Она позволяет ребёнку критично относиться к себе, своей деятельности, делает его более активным в личном становлении, формирует собственную позицию, способность к осмыслению жизненных ситуаций и своего поведения.
5.  Динамичность занятий. Ученик на уроке должен быть внутренне свободен, ему предоставляется право выбрать одно или несколько правильных, с его точки зрения, решений из нескольких или многих предложенных. Учащиеся не должны оставаться пассивными созерцателями, они вынуждены что-то делать, совершать, выбирать, оценивать, изменять. Это формирует самостоятельность, планомерность, критичность, ответственность.

В каждом конкретном учебном предмете нужно вести поиск и выявлять ключевые компетенции, устанавливать их иерархию. В некоторых предметах в качестве главных выступают коммуникативная и личностная компетенция, в других – социальная и информационная.

Специфическим в специальном образовании является признание социальной компетенции учащихся главной среди формируемых ключевых компетенций.
Примерная структура учебного занятия на компетентностной основе

Цель: создание условий для формирования  социальной компетенции учащихся с особенностями психофизического развития.

Вводная часть - 5 мин.

Задача: создание положительного эмоционального фона, развитие эмоциональной отзывчивости, мотивация учебной деятельности, вызывание интереса к занятию. Преобладающими являются эмоционально-личностный и поведенческий компоненты социальной компетенции.

Содержание (младшие классы): приветствие друг друга, ободряющая улыбка, тактильные контакты, ритмическая мелодекламация, комплименты, проявление внимания и чувственного отношения друг к другу.

Содержание (старшие классы): нестандартное, эффектное начало, использование музыки, театрализованных зарисовок, коллективного диалога, притч, веселых историй, проявление внимания друг к другу и эмоциональной отзывчивости, способности к сопереживанию и совместным действиям. Высказываются альтернативные мнения. Вопросы не предполагают единственно правильного ответа, признается возможность наличия двух и более правильных решений. 

Основная часть – 30-35 мин.

Задача: обогащение опыта, формирование способов деятельности, знаний, умений и навыков связанных с нормальной жизнедеятельностью человека в социуме. Преобладающими являются деятельностный, практико-коммуникативный и поведенческий компоненты социальной компетенции.

Содержание (младшие классы): дидактические игры, интерактивные упражнения, парная работа, выполнение деятельности в малых группах, планирование и выполнение трудовых заданий, живое общение в процессе деятельности, упражнения во взаимодействии, оказании помощи, релаксационные упражнения. Знаниям обеспечивается деятельностное проявление, связанное с решением актуальных задач повседневной жизни.

Содержание (старшие классы): планирование, моделирование и выполнение различных видов деятельности. Включение в разнообразную интерактивную деятельность. Решение познавательных, проблемных задач, ситуативно-адекватная актуализация знаний, деловая устная и письменная коммуникация.

Заключительная часть – 5 мин.

Задача: подведение итогов, рефлексия, оценка учебных достижений, продуктов деятельности.

С детьми младшего возраста обязательными являются тактильный контакт, визуальный контакт «глаза в глаза», использование оценок, отражающих не только учебные достижения, но и старание; определяются и уточняются реальные повседневные обязанности и домашние задания. Старшеклассники выступают экспертами при оценке продуктов деятельности.  Получают домашние задания, включающие выполнение работ, требующих компьютерной грамотности и проявления самостоятельности.

Применение компетентностного подхода делает образовательный процесс более привлекательным, практически направленным, социально ориентированным, наиболее полно и целостно отражающим специфику  и предназначение специального образования: подготовку жизнеспособной личности.
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