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Тема: Развитие мелкой моторики средствами техники оригами.
Цель: развитие  мелкой  моторики мышц кистей рук через изготовление подвижной игрушки «Гусеница»
 Задачи:

развивать мелкую моторику рук, умение следовать устным инструкциям;   совершенствовать умение решать составные задачи;

закреплять умение  различать основные геометрические понятия: квадрат, треугольник, прямоугольник, угол, сторона диагональ и другие;

расширять представления об окружающем мире.
Ход занятия:

1. Организационный момент

Прозвенел звонок и смолк.

Начинаем наш урок.

2. Введение в тему.

Жили- были братья - разноцветные квадратики. Больше всего они любили играть в волшебные превращения. Они превращались в различные фигурки. Во что же они сегодня хотят превратиться? Узнаете, отгадав загадку:

Хоть имеет много ножек,
Все равно бежать не может.
Вдоль по листику ползет,
Бедный листик весь сгрызет. (Гусеница)

(Демонстрация фото гусеницы) 
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Гусеница -  это личинка бабочки.  Сначала гусеница превращается в куколку, а потом в бабочку. 
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Гусеницы - коварный враг растений. Они способны уничтожить зеленые листочки, испортить фрукты и ягоды. Конечно, избавиться от гусениц садоводам помогают птицы, но не так просто бывает найти на деревьях этих вредителей. Они замечательно приспосабливаются. Некоторые гусеницы внешне напоминают веточки, другие обзавелись яркими пятнами, которые выглядят совсем как змеиные глаза. Веселые гусеницы спрятались в  конвертах у вас на партах. Сложите из частей  картинку гусеницы.
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Молодцы. 
Сегодня мы  поможем волшебным квадратикам превратиться  вот в такую гусеницу (демонстрирую игрушку).
2. Повторение ранее изученного материала.

 Сначала   нам  нужно определить, сколько квадратиков нужно каждому из вас, чтобы сделать такую игрушку. Для этого решим задачу.

Для изготовления гусеницы нужно 4 белых квадратов, а цветных на  18 больше. Сколько всего квадратов нужно для изготовления гусеницы? 

3. Физкультминутка

Наши пальцы не ленились, над фигуркою трудились.
     Уголочки загибали и немножечко устали.
     Мы легонько их стряхнем, снова складывать начнем.
4.Основная часть

Мальчики, чтобы сделать такую гусеницу, надо из каждого квадрата сложить фигурку (будем называть её модулем), а потом эти фигурки соединить между собой. Причем, без клея.   У вас всё получится, только нужно внимательно слушать, смотреть и делать  все точно по моей инструкции.

Объясняю, одновременно демонстрируя, изготовление модуля. Затем  дети складывают из своих квадратов такие же модули одновременно  со мной.
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Перегните квадрат по диагоналям. Точка пересечения диагоналей даст нам центр фигуры. Два противоположных угла квадрата загибаем до центра. Сгибаем получившуюся фигуру ровно пополам. Левый угол загибаем вперёд- вправо - вверх, а правый назад – влево - вверх. Получаем готовую фигурку.

5. Самостоятельная работа. 

Складывание модулей из квадратов. Оказание дозированной помощи тем учащимся кто не запомнил последовательность  складывания и др. 

5. Подведение итогов занятия. 

Молодцы.  На следующем занятии соединим модули  и получим замечательную игрушку - гусеницу. А пока сложите готовые модули в  конвертики и подпишите их.

