Воспитание учащихся на традициях своей школы
Традиции – это исторически сложившиеся и передаваемые от поколения к поколению обычаи, обряды, общественные установления, идеи и ценности, нормы поведения, это социально-психологический фактор, который стабилизирует жизнь, деятельность, взаимоотношения, структуру коллектива.
В нашей школе  есть своя символика: герб, флаг, гимн. Учащийся, придя в новый коллектив, осознаёт, что заведение существует по общим законам и традициям, соблюдение которых способствует адаптации в коллективе, помогает почувствовать свою принадлежность к «школьной семье». Учащиеся знают о традиционных мероприятиях, они готовятся к ним, ждут, участвуют в проведении, стараются успешно проявить себя и в результате получают большое эмоциональное удовлетворение. Это способствует сплочению учащихся и в ученический коллектив, и в общешкольный, пробуждает и воспитывает чувство гордости за своё учебное учреждение.
Поддерживать и закреплять традиции – вовсе не значит, из года в год повторять одно и то же. Отражая прошлое, традиция вместе с тем должна быть живой, нужной и полезной сегодня, в зависимости от условий изменяться, обогащаться, приобретать новые черты. Растёт, развивается и совершенствуется учебное заведение. Вместе с ним изменяются существующие традиции, и прививаются новые. 
У нашей  школы  есть своя история, свои традиции, которые передавались из года в год, из поколения в поколения. Их немного меняло время, исторические факты, но смысл их оставался неизменным и воспитывал в детях доброту, уважение к старшему поколению,  отзывчивость и милосердие, честность и достоинство, трудолюбие и старательность. 


Традиционно в День Учителя проходит в нашей школе «День самоуправления». С самого утра царит праздничная атмосфера. Звучит на переменах любимая музыка учителей, ученики поздравляют своих преподавателей, дарят  им осенние цветы и сердечные признания, а вместе с тем предоставляют  незапланированный отпуск в один день. Ребята старших классов перевоплощаются  на один учебный день в учителей. 

У ребят всего лишь один день, чтобы проявить свои лучшие качества и показать отличные знания по предмету, который им приходится вести. Побыв в роли педагогов, ребята ещё с большим уважением относятся  к своим преподавателям, понимая, чем приходится жертвовать учителям  ради, ставших для них родными, детей. 

Ещё одной доброй традицией стало проведение в школе осенней ярмарки. Ярмарка походит после окончания всех работ на полях колхоза и сбора урожая на пришкольном огороде. Подводятся итоги трудовых достижений каждого класса и ученика в  отдельности, проходит награждение отличившихся в трудовых делах. Каждый класс очень ответственно относится к подготовке осенней ярмарки: готовит театрализованное представление, демонстрирует мастерство в приготовлении блюд из выращенного урожая. Данное мероприятие проводится с активным участием родителей. Они помогают организовать работу классных кафе. Ярмарка проходит в праздничной весёлой обстановке. Подготовка к этому мероприятию, а также его проведение  воспитывает у ребят трудолюбие, старательность, чувство ответственности.

В канун Дня защитника Отечества традиционно проводится конкурс-смотр строя и песни «Служу Республике Беларусь!». Военно-патриотическое воспитание учащихся осуществляется во взаимодействии с 74 отдельным полком связи. Представители воинской части принимают парад. Это мероприятие проходит в праздничной и торжественной обстановке, воспитывает у ребят чувство патриотизма, любви к Родине и готовность стать на её защиту.
В День памяти, 15 февраля, ежегодно проходит урок мужества, посвящённый памяти воина-интернационалиста Александра Пискуна, имя которого носит первичная организация общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодёжи». В рамках акции «Долг» осуществляется  благоустройство и  постоянный   уход за могилой А. Пискуна.
15 февраля, в «День памяти» проходит встреча, на которую приглашаем воина-афганца, нашего земляка  Цепкевича Юрия Стефановича.

Патриотическому воспитанию способствуют мероприятия, проводимые в рамках Декады «Память». Ученики принимают участие в ежегодном митинге у братской могилы, несут почётный караул, постоянно ухаживают за братской могилой. В торжественной обстановке учеников принимают в ряды членов пионерской организации и общественного объединения «БРСМ».

Но есть в школе традиции, которые появились недавно, но хотелось бы, чтобы и о них вспоминали выпускники, а также новое поколение учащихся, чтобы эти традиции  тоже стали историей нашей школы, твердо закрепились и остались на долгие годы. Новыми стали традиции: подари книгу библиотеке, посади дерево и озелени школьный двор. 


Хочется остановиться на последней  – посади дерево и озелени школьный двор. Хорошая традиция, которая позволяет оставить о себе добрую память каждому выпускному классу и каждому первому классу. Набирая 1 класс, я задумалась, как сделать так, чтобы это посаженное дерево было для ребят чем-то большим, чем просто традицией, чтобы это событие оставило свой след не только в истории школы, но и в душах ребят.  Отсюда возникла идея о совместной  работе родителей, детей и учителей над реализацией  проекта «Растём вместе», целью которого является стремление включить детей в общественно-полезную деятельность, формировать ответственное отношение к выполнению общественных поручений, воспитывать бережное отношение к природе. 

На сегодняшний день проблема состоит в том, что  детей очень трудно чем-либо заинтересовать, завлечь. Они зачастую безразличны к тому, что происходит в школе, выбирают роль пассивных слушателей, вместо того, чтобы быть её активными участниками, вносить свой вклад в развитие благосостояния школы, бережно относиться к её имуществу.


Мой проект нацелен на то, чтобы привлечь внимание к этой проблеме не «насильственными методами», а заинтересовать детей.
И я думаю, что ухаживая  за деревом, наблюдая за его ростом,  дети будут   расти вместе с ним в моральном и физическом плане.  Обратят внимание на тую, как объект их личного вклада в развитие благосостояния школы,  а заботясь о дереве, ребята станут намного  бережнее относиться к школьному имуществу, заботливо относиться к природе.  У них  сформируется чувство ответственности.

