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Программные задачи: 
обобщить знания детей о зимних забавах и правилах безопасного поведения в зимний период;
формировать навыки сознательного отношения к соблюдению правил безопасного поведения зимой на улице;

развивать способности у воспитанников к предвидению возможной опасности;

развивать художественно-творческие способности детей в рисовании нетрадиционной техникой («печатки их картофеля»);
совершенствовать умения  располагать изображение на листе бумаги;

воспитывать аккуратность, бережное отношение к своему здоровью и безопасности.
Материалы: мультимедийная презентация к занятию,   игрушка-поделка Снеговик Морозович Безопаскин, дидактические игры («Разложи по порядку», «Зимнее – не зимнее», «Разрезная картинка»),  голубая тонированная бумага, гуашь, печатки из картофеля, записи спокойной музыки (фон для выполнения заданий, рисования).
Предварительная работа: наблюдения на прогулках: за снегом, за деревьями, за играющими детьми. Беседа о зимних забавах, играх, спортивных занятиях Рассматривание пособий «Зима», «Зимние забавы», «Времена года». Составление описательных и повествовательных рассказов из личного опыта  по серии сюжетных картин на тему «Зимние забавы», «Что мы делали зимой». 
Ход занятия:
Воспитатель:  Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня на улице пасмурно и сыро, а в нашей группе  - так светло и весело!  Весело от ваших светлых улыбок, ведь каждая улыбка - это маленькое солнышко, от которой всем вокруг становится тепло и хорошо. Поэтому я предлагаю вам чаще улыбаться друг другу и дарить окружающим хорошее настроение! Давайте улыбнёмся  друг другу, нашим гостям!
Смотрите, даже наш волшебный компьютер, который будет помогать мне сегодня проводить занятие, улыбается! (Слайд 1. Смайлик)
Пусть хорошее настроение не покидает всех нас весь сегодняшний  волшебный зимний денёк. Ведь согласитесь со мной, самое  волшебное время года – это зима! Красивая, веселая, снежная, с кучей подарков и праздников!  Зима – это неповторимые узоры на окнах, хруст снега под ногами, переливы сверкающих снежинок,  чудесные зимние развлечения-забавы!   (Слайд 2. Зима)
Скажите, ребята, а вы любите зиму?  А за что вы её любите? 
(Опрос детей)
Воспитатель: Действительно, зима хоть и холодная, но в то же время,  весёлая пора года, которая дарит нам  много замечательных игр и зимних забав. О них мы с вами и поговорим сегодня. А чтобы нам ещё раз вспомнить, какие же забавы для нас подготовила Зимушка-зима, наш волшебный компьютер зашифровал их в загадках. 
Сейчас я вам эти загадки буду загадывать, и если вы отгадаете правильно- волшебный компьютер покажет правильную отгадку.

Итак, загадка 1.
С горки сами вниз летят,
А на горку не хотят,
Надо в горку за веревку
Каждый раз тянуть назад.  Слайд 3 (санки)
Верно, смотрите, компьютер показывает нам  отгадку.
Загадка 2.

Деревянных два коня
Вниз с горы несут меня.
Я в руках держу две палки,
Но не бью коней, их жалко.
А для ускоренья бега
Палками касаюсь снега. Слайд4 (лыжи)
Молодцы. Снова вы не ошиблись.
Загадка 3.

Башмаки - озорники
Мчат меня по льду реки. 

Проверим, так ли это? Компьютер, покажи нам, пожалуйста, ответ! Точно, это коньки. Слайд 5 (коньки)
Загадка 4.
Меня хлопали лопатой, меня сделали горбатой.
Меня били, колотили, ледяной водой облили. 

И скатились все потом 

С  моего горба гуртом. Слайд 6 (горка).
Сложная загадка. Но вы умницы, справились. Ведь действительно, чтобы сделать ледяную горку, сначала снег сгребают в одну большую кучу,  потом прихлопывают, затем обливают водой и когда замерзнет, на ней дети катаются.

Загадка 5
Меня не растили - из снега слепили. 
Вместо носа ловко вставили морковку. 
Глаза - угольки, руки - сучки. 
Холодный, большой, кто я такой? Слайд 7 (снеговик).
Правильно, это снеговик. А скажите, в какую погоду можно лепить  снеговика? Почему его не лепят в сильный мороз? Правильно, в морозную погоду снег не лепится, потому что у снежинок ломаются лучики.
Ребята, какие вы умные, сколько всего знаете   и как   здорово вы умеете отгадывать загадки. Смотрите,  компьютер очень вами доволен!                  
(Слайд 8. Смайлик «окей».)

Слайд 9.Смайлик   хмурый. Ой, а чего это наш компьютер нахмурился? Что случилось? 

Слайд 10. «Глаза». Ребята, наш волшебный мудрый  компьютер подсказывает нам, что наши глазки  поработали и  устали,  и должны  обязательно отдохнуть. 
Гимнастика для глаз.

Гляньте-ка на потолок. 

Может, есть там паучок? (смотрим на потолок, ищем глазками).
А теперь на пол взгляните. 

Мышку взглядом поищите (ищем по полу, но только глазками).
Не нашли? Что ж, не беда. Глазки жмурятся тогда. (жмуримся сильно)
Вправо-влево мы взглянём (смотрим вправо-влево)
Поморгаем!  И уснём! (закрываем глазки).
Воспитатель: Ну вот, наши глазки немножко отдохнули. А наш компьютер показывает нам картинку  с  весёлыми  зимними забавами. (Слайд11. Зимние забавы).  Действительно, зимой можно и лепить снеговика или снежную крепость, и играть в снежки, и кататься на санках, лыжах, коньках.
Звучит сирена. Стук в дверь.
Воспитатель: Ой, а кто это к нам в гости приехал? Пойду-ка я встречу нашего гостя  (на машине-грузовичке завозит в группу  поделку – снеговика).
Ребята, к нам приехал инспектор управления зимней безопасности – Снеговик Морозович  Безопаскин. Он просит у вас прощения, что не может громко разговаривать, потому что  долго дежурил на морозной улице и сильно простудился.  Снеговик Морозович будет шептать мне на ухо, а я вам буду громко озвучивать его слова. 
Снеговик Морозович говорит, что, оказывается, зимой нужно не только веселиться, но и быть очень осторожным. Много опасностей подстерегает детей на зимних улицах. Снеговик Морозович очень волнуется за вас, и хочет вам напомнить о тех правилах, которые вы всегда должны помнить, когда играете на зимней улице.
Слайд 12.Правило 1. Будьте осторожны на льду. Ведь можно упасть и больно удариться. 

Слайд 13. Правило 2. Не катайтесь с горки и не играйте вблизи проезжей части. 

Слайд 14. Правило 3. Не сидите и не лежите на снегу, можно легко переохладиться и заболеть.
Слайд 15. Правило 4.Не ходите одни на лёд водоёмов. Лёд может оказаться тонким и проломиться. 

Слайд 16. Правило 5. Не притрагивайтесь языком к металлическим предметам на морозе. Язык может примёрзнуть, и вы получите травму.
Слайд 17. Правило 6. Не берите снега и сосулек в рот. Можно простудиться и заболеть. Кроме того, там много вредных бактерий.
Слайд 18.Правило 7. Будьте осторожны с игрой в снежки. Не бросайтесь снегом в голову, в лицо.

Слайд 19. Правило 8.Нелья ходить вблизи стен домов, с крыш которых свисают сосульки. Сосулька может упасть и поранить вас.
Слайд 20. Правило 9.  Очень опасна игра с петардами и фейерверками. Не трогайте их. Даже у взрослых случаются взрывы и травмы!
Воспитатель: Ребята, Снеговик Морозович спрашивает, все ли правила вы запомнили? Будете их выполнять? 
(Прислушивается к Снеговику)

Воспитатель: Ребята, Снеговик Морозович  хочет  убедиться в вашей сообразительности и смекалке, проверить вас. Он приготовил для вас задания, которые вы должны выполнить, пока сыплется песок в его волшебных часах.

Готовы показать Снеговику Морозовичу, какие вы умные и сообразительные и выполнить его  задания? Давайте-ка покажем нашему гостю свои способности!

(Воспитатель раздаёт детям по микрогруппам дифференцированные задания, поясняя, что нужно сделать:

1. Сложить разрезную картинку-снеговика.

2. «Зимнее – не зимнее»: разложить картинки с изображением разных игр  в две коробки: можно играть зимой и нельзя играть зимой.
3. Разложить сюжетные картинки по порядку (последовательность лепки снеговика)

Воспитатель: Итак, ребята, приступайте к выполнению задания. Снеговик Морозович внимательно за вами наблюдает.

(Переворачиваются часы. Выполнение заданий идёт под тихую музыку)

Воспитатель: Готово? Ну, Снеговик Морозович, проверим, справились ли ребята с заданиями.

Проверяют выполнение заданий все вместе, комментируя и задавая детям вопросы по ходу обсуждения.

Воспитатель: Уважаемый Снеговик Морозович, видите, какие умные и сообразительные наши ребята. (Прислушивается к Снеговику). 

Ребята, Снеговик Морозович говорит, что вы большие молодцы и за это хочет научить вас играть в одну зимнюю игру. Игра называется «Ледяной снежок». Поиграем?

Правила игры простые: становимся в кружок, у водящего в руках снежок (сделан из бумаги): он холодный, долго держать его нельзя, надо быстренько передавать по кругу друг другу, пока звенит колокольчик. Как только колокольчик смолкнет, тот, у кого снежок, выбывает из игры. 

Правила игры можно изменять: первый раз по звуку колокольчика передаём снежок стоя, второй раз – сидя на корточках, третий раз-за спиной и т.д., чтобы играли все дети. 

Проводится игра.

Воспитатель: Спасибо, Снеговик Морозович, что научил нас такой игре. А что это ты загрустил? (Прислушивается к Снеговику).

Ребята, Снеговик Морозович говорит, что ему у нас очень нравится, но долго с нами он оставаться не может, потому что о зимней безопасности нужно рассказать ещё и в других детских садах и школах, а он один не справляется. Как же нам помочь Снеговику Морозовичу? (Ответы детей) 

(Прислушивается к Снеговику)

Ребята, Снеговик Морозович говорит,   что  был бы вам очень благодарен, если бы вы сумели нарисовать   ему волшебных помощников-снеговиков  каким-нибудь необычным способом. И тогда помощники-снеговики отправились бы  в другие сады и школы к детям, чтобы предостеречь их от зимних опасностей. 

Ну что, сможем мы с вами помочь Снеговику Морозовичу? Я знаю один необычный способ рисования. Думаю, он нам подойдёт. Мы с вами будем рисовать снеговиков не кисточками, а чудо-картошкой! 

(Подходят к столам для рисования, где салфетками накрыто всё необходимое для рисования).

Посмотрите, перед вами  печатки картофеля разной величины. Как вы думаете,  почему? Правильно, потому что снеговика лепят из снежных комков разного размера: от самого большого, который лежит на земле, до самого маленького, т. е. до головы. 
Но прежде чем мы приступим к нашему рисованию, нам необходимо размять наши пальчики, подготовить их к труду.

Пальчиковая гимнастика  «Мы во двор пошли гулять»
Раз, два, три, четыре, пять.
Мы во двор пошли гулять.  (Загибают пальчики по одному. «Идут»  по столу указательным и средним пальчиками)
Бабу снежную лепили, («Лепят» комочек двумя ладонями.)
Птичек крошками кормили, («Крошат хлебушек» всеми пальчиками»)
С горки мы потом катались, (Ведут указательным пальцем правой руки по ладони левой.)
А ещё в снегу валялись. (Кладут ладошки на стол то одной, то другой стороной)
Все в снегу домой пришли.
Съели суп и спать легли. (Отряхивают ладошки. Движения воображаемой ложкой, потом руки под щёку.)
Воспитатель: Ну вот, мы готовы к работе. Приступим. 
(Рисование идёт под тихую музыку)

Сразу мы с вами должны нарисовать сугробы, на которых будет стоять наш снеговик.  (Показывает на прикреплённом к доске рисунке). Берём правой рукой печатку из половинки  картофеля срезом вниз, чтобы при оттиске получался полукруг, аккуратно опускаем в белую гуашь, немного в ней «потопчемся», и ставим по нижней стороне листа. Делаем ряд оттисков.  Вот у нас получились сугробы. 
Теперь приступаем к рисованию снеговика. Расположить снеговика нужно по центру листа. Итак, мы берём правой рукой самую большую печатку картофеля, срезом вниз, аккуратно опускаем в белую гуашь, затем переносим на лист. Далее мы берем картофель поменьше, плотно ставим на большой ком, а потом -  самый маленький. Самой маленькой картофельной печаткой дорисуем ещё руки снеговику, чтобы он мог  держать волшебный жезл.  Вот наш снеговик и готов. Осталось только дорисовать ему необходимые детали: нос, глаза, рот, пуговички и т.д. Но для этого нужно, чтобы наши рисунки немножко подсохли. 
(Слайд 21. Смайлик-внимание ) Звук «Внимание» на компьютере. 

Воспитатель: Смотрите, наш волшебный компьютер хочет что-то нам сказать!

(Слайд 22. Смайлик-вопрос) А, он хочет узнать, хорошо ли вы запомнили правила зимней безопасности. Пока наши рисунки немножко подсыхают, проверим, как вы запомнили  правила.

Ну, компьютер, задавай нам свои вопросы, а инспектор Снеговик Морозович будет проверять, правильно ли вы, ребята, отвечаете. 

Слайд 23. Картинки с ситуациями - зимними опасностями. Повторение правил зимней безопасности по наводящим вопросам к картинкам.
Воспитатель: Ребята, вы большие молодцы, на все вопросы ответили правильно. Давайте сейчас закончим наши рисунки, чтобы у инспектора Безопаскина появились новые помощники. 
(Дорисовывание идёт под тихую музыку)

После окончания работы дети берут свои рисунки в руки.

Воспитатель: (прислушивается к Снеговику) Ой, наш Снеговик Морозович очень рад, что столько замечательных помощников у него появилось.  А ещё он говорит, что ему и Снеговичкам нужно спешить. Ведь во всех детских садиках нужно рассказать  детям о правилах зимней безопасности. 
(Выкатывает машину-грузовик с кузовом). Давайте посадим наших  Снеговичков в машину инспектора, и они вместе со Снеговиком Морозовичем отправятся выполнять своё ответственное задание. 
Ребята, инспектор Безопаскин  очень благодарен вам за помощь, и на память о сегодняшней встрече хочет оставить вам в подарок памятки, которые вы сможете прочитать дома с родителями и ещё раз вспомнить все правила безопасности в зимний период, о которых мы с вами сегодня вели разговор. 
(Раздаёт памятки детям).
Воспитатель: Пришло время попрощаться нам с инспектором управления зимней безопасности Снеговиком Морозовичем Безопаскиным и его помощниками.  До свидания, до новых встреч. Ждём Вас в гости будущей зимой! (Помощник воспитателя выкатывает машину  со снеговиками за дверь)
Воспитатель: Видите, ребята, какая интересная встреча произошла у нас сегодня. Мы с вами узнали, что зимние забавы и развлечения должны быть не только весёлыми, но и безопасными. 

Воспитатель: Молодцы, ребята, вы хорошо запомнили правила безопасности, которые необходимо соблюдать в зимний период,  и конечно-же, будете им следовать. Когда придёте из садика домой, расскажите об этих правилах своим родителям, братишкам и сестрёнкам. И обязательно вместе со взрослыми прочтите памятки, которые вам подарил инспектор управления зимней безопасности Снеговик Морозович Безопаскин. 

А наше сегодняшнее занятие давайте закончим  волшебной «снежинкой дружбы». Станем быстро в кружок. Протянем правую ручку вперёд, соединим все вместе свои ладошки-лучики. У нас получилась большая снежинка! А теперь медленно поднимает наши ручки-лучики вверх и говорим волшебное заклинание дружбы «Снежинка поднимается, дружба не кончается! Раз, два, три! Друга обними!». И все вместе обнимемся! 
На этом наше занятие окончено. 
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