
                                                  Этычная гутарка 
«Маці, імя тваё я нясу праз жыццё"

Мэта: павышэнне культурна-маральнага ўзроўню выхаванцаў групы падоўжанага дня. 
Задачы: 
1.Пазнаёміць са святам «Дзень маці», традыцыямі іншых краін; 2.Садзейнічаць развіццю маральна-этычных якасцей у выхаванцаў групы падоўжанага дня; 
3.Выхоўваць пачуцці дабра, клопату, любові, павагі да маці. 
Абсталяванне: кветкі з пялёсткамі, алоўкі, фламастэры, восеньскія лісце, намаляванае дрэва на ватмане, лісты паперы. 
Ход мерапрыемства: 
Свеціць як сонца, 
Ад самай калыскі 
Вобраз любімы, 
Родны і блізкі. 
Маміна імя 
Самае лепшае, 
Маміна слова 
Найдаражэйшае. 
Мама! Матуля! - 
Чароўнае слова 
Песняй ласкавай 
Гучыць на ўсіх мовах. 
(Мікола Хведаровіч) 
Выхавальнік: Ёсць на свеце чалавек, які з самага нараджэння знаходзіцца заўсёды побач з намі. Гэты чалавек абараняе нас ад хвароб, ад ворагаў, ад усяго дрэннага. Гэты чалавек лашчыць нас, шкадуе. У гэтага чалавека самае добрае сэрца, самыя мяккія, далікатныя рукі, самая прыгожая ўсмешка. Гэта - чалавек з вялікай літары. Ўсяго чатыры літары, а як шмат сказана! Хто гэта? 
Выхавальнік: Якое сёння свята адзначаецца ў нашай краіне і адкуль ён да нас прыйшло? (Адказы дзяцей). 
Выхавальнік: Сёння мы даведаемся больш пра гэтае свята і падумаем, чаму менавіта маму пачытае ўвесь свет. Можа хто-то можа расказаць, адкуль да нас прыйшло царкоўнае свята Пакроў Божай Маці? 
Выхавальнік: У далёкім мінулым, у 910 годзе быў горад Канстанцінопаль і яго захапілі сарацыны. Ужо ніхто не спадзяваўся на цуд. Напярэдадні 14 кастрычніка жыхары горада, страціўшы ўсякую надзею на выратаванне, сабраліся ў храме. Людзі пачалі нястомна маліцца - і раптам убачылі да Заступніцы - Божую Маці, якая накіроўвалася да іх у акружэнні анёлаў. Гэта было сапраўдным цудам! Яна падышла да прысутных, апусцілася на калені і пачала маліцца з усімі. Потым зняла са сваёй галавы покрыва, раскінула яго над людзьмі, абараняючы такім чынам іх ад ворагаў. Пасля гэтага варожыя сілы адступілі ад сцен горада - і ён быў выратаваны. З тых самых часоў покрыва Царыцы Нябеснай, яе праваслаўная адзенне, сталі святымі, а людзі, запомніўшы гэты вялікі дзень, сталі адзначаць яго як святое свята. На працягу многіх гадоў сваёй гісторыі ён сабраў велізарную колькасць самых розных традыцый. У Беларусі Дзень маці адзначаецца 14 кастрычніка з 1998 года. У гэты дзень па традыцыі віншуюць жанчын маці. Вытокі гэтага свята - у глыбокім паважлівым стаўленні да жанчыны-маці. Гэтае свята яшчэ раз падкрэслівае велізарную ролю маці ў жыцці кожнага чалавека. Гэта яшчэ адна магчымасць успомніць і павіншаваць сваю маму. 
«Падарожжа ў іншыя краіны» 
Выхавальнік: А як вы думаеце, святкуюць ці яшчэ дзе-небудзь свята мамы, акрамя Беларусі? Як аказалася, гэтае свята святкуецца ў многіх краінах планеты, але ў розны час і са сваімі традыцыямі. Давайце даведаемся крыху аб гэтым. Напрыклад, ЗША, Данія, Фінляндыя, Германія, Італія, Турцыя, Аўстралія, Японія, Бельгія, Украіна, Эстонія святкуюць яго у другую нядзелю мая, Грэцыя - 9 траўня, у Расіі -у апошнюю нядзелю лістапада, а Беларусь - 14 кастрычніка. 
У Германіі маці дораць у гэты дзень кветкі, маленькія сувеніры, прыемныя дробязі, нечаканыя сюрпрызы і гарачыя пацалункі. Хоць галоўны падарунак - гэта ўвага. Дарослыя дзеці наведваюць дом бацькоў. 
У Фінляндыі заслужаным маці, перш за ўсё маці-гераіням, прэзідэнт уручае ордэн Белай ружы. У апошнія гады гэтую ўзнагароду атрымліваюць і маці, якія выхоўваюць дзяцей-сірот. У другую нядзелю мая ў Фінляндыі падымаецца дзяржаўны сцяг. Гэта афіцыйны выхадны. 
У Эстоніі ў гэты дзень вывешваюцца сцягі. Дзеці дораць мамам самаробныя паштоўкі і падарункі. 
У Японіі ў Дзень маці раней было прынята прышпільваць на грудзі цвічку - сімвал любові маці да дзіцяці. Раней чырвоным гваздзіком ўпрыгожвалі вопратку дзеці, чые маці жывыя, а белай - дзеці, якія страцілі маці. Пазней, у 60-я гады, перасталі прышпільваць белую цвічку, а чырвоная гваздзік суправаджае Дзень маці ў Японіі і па гэты дзень. 
У Мексіцы ў гэты дзень па запрашэнні дзяцей музыканты выконваюць для іх маці любімыя песні. 
У Англіі святочную атмасферу гэтага дня надаваў спецыяльны торт, званы «мацярынскі торт», упрыгожаны 12 шарыкамі марцыпаны. 12 шарыкаў - 12 знакаў задыяку. Яго дораць маці ў абмен на іх матчына дабраславенне. 
У Канадзе звычайна ўсе члены сям'і паўстаюць у гэты дзень зранку, затое мамчын ранішні сон аберагаюць асабліва старанна. І пакуль мама спіць, рыхтуюць для яе ўсё разам самыя любімыя яе стравы, а калі яна прачнецца, падаюць ёй сняданак прама ў ложак. Адзінае, што дазваляецца ёй рабіць у гэты дзень - гэта адкрываць ўваходныя дзверы, калі для яе даставяць падарунак або раскошны святочны букет. 
Выхавальнік: А што асаблівага вы робіце ў гэта дзень для сваёй мамы? (Адказы дзяцей). 
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 Выхавальнік: На працягу ўсяго жыцця ў кожнага чалавека самыя цёплыя пачуцці, светлыя і незабыўныя ўспаміны асацыююцца з  чынам мамы, бо менавіта мама дае нам першыя ўрокі маральнасці і дабрыні. 
Выхавальнік: Раскажыце, якія мамы ў вас? (Ласкавыя, добрыя, пяшчотныя, вясёлыя, клапатлівыя і г.д.). 
Выхавальнік: На пялёстках кветак напішыце слова-асацыяцыі з вобразам вашай мамы. (Раздае кветкі, дзеці на пялёстках пішуць прыметнікі-асацыяцыі, чытаюць).
 Выхавальнік: Мама ў нас самая добрая, а вось якія мы ў мамы дзеці, добрыя або дрэнныя? (Адказы дзяцей).
 Выхавальнік: Мы часта крыўдзім сваю маму, няслухаем яе. Але яна нас даруе і шкадуе заўсёды, таму, што яна наша мама і яна нас вельмі любіць, ЗАЎСЁДЫ. Мам трэба радаваць прыкладным паводзінамі, добрымі адзнакамі. Дарыць ім кветкі, часта гаварыць "вялікі дзякуй" і нічым не хваляваць. А калі ўжо атрымалася, што незнарок пакрыўдзілі вы маму, то не саромейцеся папрасіць прабачэння. 
Выхавальнік: Якія чароўныя словы можна сказаць маме, калі вы яе пакрыўдзілі, ці яна чымсьці засмучаная? (Адказы дзяцей). 
Выхавальнік: Хто з вас і як дапамагае маме? Чым радуе? (Апавяданні дзяцей). 
«Казачная гасцёўня» 
Выхавальнік: Я распавяду вам 2 казкі. Вы ўважліва іх паслухайце. 
Было ў маці сем дачок. Аднойчы, паехала маці да сына, які жыў далёка. Вярнулася дадому толькі праз тыдзень. Калі маці ўвайшла, дачкі, адна за адной пачалі гаварыць, як яны сумавалі па маці. 
- Я сумавала па табе, як маковка па сонечным лузе, - сказала першая дачка. 
- Я чакала цябе, як сухая зямля чакае кроплю вады, - прамовіла другая. 
- Я плакала па табе, як маленькі птушаня плача па птушачцы, - сказала трэцяя. - Мне цяжка было без цябе, як пчале без кветкі, - шчабятала чацвёртая. 
- Ты снілася мне, як ружы сніцца кропля расы, - прамовіла пятая. 
- Я выглядвала цябе, як вішнёвы сад выглядвае салаўя, - сказала шостая. 
А сёмая дачка нічога не сказала. Яна зняла з мамы чаравікі і прынесла ёй вады ў тазе - памыць ногі. 
Выхавальнік: Такім чынам, хто ж з дачок па-сапраўднаму любіў маму? Чаму вы так вырашылі? Як вы думаеце, што цяжэй: казаць прыгожа ці паступаць прыгожа? Падумайце і скажыце, што кожная дачка з казкі магла б зрабіць для сваёй мамы. Раскажыце. 
«Зязюля» 
Вось што было. Жыла на зямлі бедная жанчына. Было ў яе чацвёра дзяцей. Ня слухаліся дзеці маці. Бегалі, гулялі на снезе з раніцы да вечара. Вернуцца да сябе ў чум, цэлыя гурбы снегу на пимах нацягнуць, а маці прыбірай. Вопратку промочаць, а маці - сушы. Цяжка было маці. Вось адзін раз летам лавіла маці рыбу на рацэ. Цяжка ёй было, а дзеці ёй не дапамагалі. Ад жыцця такі, ад працы цяжкай захварэла маці. Ляжыць яна ў чуме, дзяцей кліча, просіць: - Дзеткі, вады мне дайце. Перасохла ў мяне горла. Прынясіце мне вадзіцы. Не адзін, не два разы прасіла маці. Не ідуць дзеці па ваду. Старэйшы кажа: - Я без пимов. Другі кажа: - Я без шапкі. Трэці кажа: - Я без адзення. А чацвёрты і зусім не адказвае. Сказала тады маці: - Блізка ад нас рака, і без адзежы можна па ваду схадзіць. Перасохла ў мяне ў роце. Піць хачу! Засмяяліся дзеці, з чума выбеглі. Доўга гулялі, у чум да маці не зазіралі. Нарэшце захацеў старэйшы ёсць - зазірнуў у чум. Глядзіць ён, а маці пасярод чума варта. Стаіць і маліца апранае. І раптам маліца пер'ем пакрылася. Бярэ маці дошку, на якой шкуры Скобла, і дошка тая хвастом птушыным становіцца. Напарстак жалезны дзюбай ёй стаў. Замест рук крылы выраслі. Павярнулася маці птушкай і вылецела з чума. Закрычаў старэйшы сын: - Браты, глядзіце, глядзіце, ляціць наша маці птушкай! Тут спяшаліся дзеці за маці, крычаць ёй: - Мама, мы табе вадзіцы прынеслі. Адказвае ім маці: - Ку-ку, ку-ку! Позна, позна. Цяпер азёрныя вады перада мной. Да вольным водам лячу я. Бягуць дзеці за маці, клічуць яе, коўшык з вадой ёй працягваюць. Меншы сынок крычыць: - Мама, мама! Вярніся дадому! Вадзіцы на! Попей, мама! Адказвае маці здалёк: - Ку-ку, ку-ку, ку-ку! Позна, сынок, ня вярнуся я. Так беглі за маці дзеці шмат дзён і начэй - па камянях, па балотах, па купінах. Ногі сабе ў кроў паранілі. Дзе прабягуць, там чырвоны след застанецца. Назаўсёды кінула дзяцей маці-зязюля. І з тых часоў не вьёт сабе зязюля гнязда, ня гадуе сама сваіх дзяцей. А па тундры з той самай пары чырвоны мох сцелецца. 
Выхавальнік: Чаму мама ператварылася ў зязюлю? Пра што папярэджвае казка? Як вы праяўляеце клопат пра сваю маме? А вы як бы паступілі замест гэтых дзяцей? (Адказы дзяцей) 
“Чароўнае дрэва”
Выхавальнік: А што вы добрага робіце для сваёй мамы? (На чароўнае дрэва дзеці клеяць восеньскі лісточак і расказваюць, якія добрыя справы яны робяць ці будуць рабіць для сваёй мамы.)
"Творчая работа" 
Выхавальнік: «Калі б я быў чараўніком, я б зрабіў для мамы .......». (Апавяданні дзяцей) 
«Падарунак маме» 
Выхавальнік: Кожны чалавек скажа, што яго мама самая лепшая. Маму трэба берагчы, дапамагаць, не хваляваць, казаць больш добрых слоў. Сёння можна прыйсці дадому, хутка зрабіць урокі, прыгатаваць маме чай, сказаць ёй добрае слова, моцна абняць. А можна паднесці невялікі падарунак, пра які мама яшчэ не ведае. Чыя мама любіць кветкі? А якія? Чыя мама будзе рада букету ў сённяшні дзень? А калі няма грошай, яго набыць? Можна намаляваць маме яркі святочны букет сваімі рукамі. 
Выхавальнік: Беражыце сваіх мам і бабуль. Беражыце сваю сям'ю. Бо больш, чым нашы блізкія, нас ніхто не будзе любіць.

 
