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Категория коммуникативности является сегодня основной платформой, объединяющей мировую методику. А коммуникативный метод обучения является наиболее оптимальным, эффективным и результативным в процессе обучения иностранным языкам. Поэтому согласно новым образовательным стандартам главной целью обучения иностранному языку является формирование коммуникативной компетенции, которую составляют речевые умения, то есть умения в аудировании, чтении, письме, говорении, и речевые навыки. 

Развитие иноязычной коммуникативной компетенции  проходит в совокупности ее составляющих – речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной и учебно-познавательной:
1. речевая компетенция – развитие коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме);

2. языковая компетенция – овладение новыми языковыми средствами (фонетическими, орфографическими, лексическими, грамматическими) в соответствии c темами, сферами и ситуациями общения, отобранными для основной школы; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и изучаемом языке;

3. социокультурная компетенция – приобщение учащихся к культуре, традициям и реалиям стран/страны изучаемого иностранного языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся младшей школы; формирование умения представлять свою страну, ее культуру в условиях иноязычного межкультурного общения;

4. компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации;

5. учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений; ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий.

При овладении языком как средством общения у учащихся формируется коммуникативная компетенция, которая означает «способность правильно использовать язык в разнообразных ситуациях общения».

Используя современные методики, педагог должен добиваться того, чтобы учащиеся овладели основными функциональными стилями, типами и формами речи, необходимыми для коммуникации в современном мире. Нельзя забывать, что «учить языку необходимо в процессе общения, через общение, на основе реальных ситуаций общения» .
Ни для кого не секрет, что изучение английского языка — долгий и кропотливый процесс. Ситуации, о которых речь пойдет в дальнейшем, конечно, не сделают этот процесс короче, однако, они могут обеспечить более эффективное запоминание языка, начиная со школьной скамьи.

Обучая иностранному языку, я учу, не только общаться на данном языке, но и решать коммуникативные задачи. Данные коммуникативные задачи способствуют развитию воспитательного потенциала учащихся. Благодаря задачам у детей вырабатывается культура общения.
Вот лишь некоторые коммуникативные задачи, которые должен уметь решать ученик:

· поздороваться, попрощаться с учителем (Hello! Goodbye!), с одноклассниками (Hi! See you!);
· поблагодарить за урок, помощь (Thanks a lot for the lesson/ your help);
· поздравить с праздником (My Congratulations on Teacher's Day);
· попроситься выйти, ответить на вопрос (May I go out?/answer the question);
· попросить карандаш, запасную ручку (Can I borrow your pencil/pen?);
· уточнить домашнее задание (Could you repeat our home task?);
· спросить о разнице понятий между словами (Excuse me, what's the difference between these words?);
· восхититься, порадоваться выходным, каникулам (Wow! Wonderful! Cool!);
Ещё в школе на начальной ступени обучения необходимо рассматривать различные виды ситуаций, так как именно они помогают формировать навыки поведения и общения. Разыгрывание различных видов коммуникативных ситуаций позволяет учащимся быть готовыми к адекватному коммуникативному общению, а процесс обучения выстраивается как структура взаимоотношений.

Ситуация – это универсальная форма функционирования процесса общения, существующая как интегрированная система социально-статусных, ролевых, деятельностных и нравственных взаимоотношений субъектов общения, отраженная в их сознании и возникающая на основе взаимодействия ситуативных позиций общающихся. 
Существует огромное количество ситуаций реального общения, которые могут возникнуть на уроке:
· поприветствовать детей (Hello, everyone!);
· познакомить детей с новым учеником (Let me introduce our new pupil.);
· рассказать смешную историю, которая неожиданно пришла на ум (I’ve just remembered a story…);
· похвалить ученика за хороший ответ (Well done!);
· посоветовать ученику обратиться к словарю (You’d better look it up in the dictionary.);
· попросить открыть учебник (Open please your books please?);
· попросить у кого-нибудь запасную ручку (Have you got a pen?);
· разбить обучающихся на группы (Split into two groups, please.);
· попросить закрыть дверь (Will you close the door, please?);
· поинтересоваться, какое настроение у детей (How are you today?);
· предложить поиграть в игру, спеть песню, сделать проект и т.д. (Let’s play a nice game?);
· попросить выйти к доске (Go to the blackboard, please?);
· уточнить, который час (Can anyone tell me the time, please?);
· призвать класс к порядку (Silence! May I have your attention, please?);
· объяснить задание (What we are to do is …);
· привести пример (Here is a good example.);
· попросить собрать тетради/дневники (Collect your exercise books, please.);
· попрощаться с классом (Bye, everyone. See you tomorrow).
Однако недостаточно просто самому употреблять эти фразы, надо добиваться, чтобы ученики адекватно реагировали на них. Здесь может быть полезен прием, заимствованный из интенсивного метода: игнорирование русского языка плюс подсказка на иностранном. Вот как может выглядеть диалог ученика и учителя, задачей которого является стимуляция реального общения:
Teacher: So, your home task would be ex. 5.
Student: Чего? Повторите, пожалуйста.
Teacher (making believe he has misunderstood): Sorry? Could you repeat that, please?
Student: Sorry?
Teacher (encouragingly): Could you …?
Student: Could you repeat that, please?
Teacher: Certainly, I could. At home you do ex. 5.
На самом деле реальное общение в классе необходимо постоянно стимулировать. Недостаточно просто презентовать лексику и лексико-грамматические структуры и отработать их. Именно постоянная регуляция «вынуждает» учащегося общаться на английском языке с использованием единиц классного обихода. Обеспечивать подобную регуляцию призваны три принципа: создание языкового окружения, постоянный мониторинг и ситуация успеха.

Создание языкового окружения
Рассмотрим некоторые конкретные методические советы, сформулированные для удобства запоминания в виде коротких слоганов-лозунгов.

1. Светлее, веселее, интересней!

С данным принципом нужно готовить любой урок иностранного языка. Мощным стимулятором желания общаться на иностранном языке всегда является интерес,  подпитанный ещё и положительным эмоциональным зарядом. Например. Оригинальность начала урока может выражаться в разговоре по душам, что действует практически безотказно. Ученику намного интереснее  вместо традиционного «запишите тему урока» поговорить о насущных проблемах или о каком-либо событии. Например:

· What wonderful weather we are having today!

· Just fancy! On my way here I met a little homeless puppy. It looked so sick and miserable I couldn't help stopping and feeding him.

2. Английский вне уроков английского.

   Речь идет о повышении роли английского языка в школьной и внешкольной жизни учащегося. Во-первых, учитель английского языка должен везде и всегда при встрече с учениками говорить на английском языке, вот тут-то и наступает реальное общение. Во-вторых, все, по возможности должно напоминать ученику об иностранном языке, как в школе, так и дома: инструкции дежурным, объявления. Также, например, можно развесить предупредительные (мотивационные) таблички, на изучение языка которых всегда не хватает времени. 
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Стимуляция общения
Ситуация успеха — очень важный фактор стимуляции общения на уроке.  Только наполнив себя необходимой энергией и верой в успех, учителю можно идти на урок иностранного языка, тогда эта энергия и вера передастся ученикам.

Суть ситуации успеха в том, чтобы на деле воплощать веру в возможность решения тех задач, которые ставятся на уроке. Принцип «ты можешь выразить это по-английски (даже если не помнишь грамматику и лексику)» - один из основополагающих принципов ситуации успеха. Свою речь необходимо наполнять эмоциональными междометиями: wow(Класс!), oops (Ой!), yuppie (Ура!),yuk (Фу!), ouch (Больно!),blimey (Черт!) и другие. Возможно даже научить этим междометиям детей, хотя, скорее всего они выучат их сами, если будут их слышать в речи учителя. Главное, чтобы эти междометия, как и другие фразы, были органичными выразителями тех субъективных отношений, на которых строится реальное общение.

Постоянный мониторинг общения
Переступая порог класса, ученик должен оказаться в другом мире – мире английского языка и культуры, где все, от традиционных наглядных пособий до мелочей (цвет стен, иная расстановка парт, флаги Великобритании, США, Канады, Австралии, Новой Зеландии и т.д.) должно выглядеть непривычно, не так как в любом другом кабинете школы.
На стены можно повесить упреждающие надписи: We speak English here. No Russian, sorry! А также карты англоязычных стран на английском языке, чтобы те обучающиеся, которым довелось побывать в тех или иных местах, могли отметить места своего путешествия флажками или небольшими фотографиями.
Оформить стенды и плакаты можно основными разговорными клише английского языка. Лучше написать их разным цветом, причудливыми буквами или на разноцветной бумаге и разместить по принципу антонимов.
Существует некоторые приёмы, представляющие собой взаимомониторинг.

1."Английская полиция".
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Учителю не всегда удается отслеживать речь учащихся, особенно при большом количестве учеников в группе, поэтому можно функцию наблюдателя переложить на самих учеников. В начале урока учитель выбирает «английского полицейского». В задачи которого входит проследить переход учащихся на русский язык. В конце урока он докладывает о результатах своего наблюдения. Тот, кто меньше всего говорил на родном языке и больше общался на английском становится «английским полицейским» на следующий урок. 
2. "Соревнование".
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Мониторинг может проходить и в режиме соревнования. Это на уроке.  Прежде всего учащимся полезно знать как нужно болеть за кого-то по-английски, как подбадривать (Come on!  You can do that!), то есть вещам, которые связаны с непосредственно  соревнованием.

Моделирование – это исследование объектов познания на их моделях; построение моделей реально существующих предметов и явлений.  При моделировании коммуникативных ситуаций, каждый учащийся примеряет для себя различные роли: межличностные, групповые, социальные которые могут выполнять различные задачи: введение в процесс обучения - контакт, расспрашивание, совместные планы, согласие и несогласие, обсуждение результатов деятельности, диспут.

  Именно в этом случае и решаются коммуникативные задачи. При этом участникам следует знать: тип ситуации, характеристику партнера, цель общения, лексику которую следует применять в данной ситуации.

Результатом же этого общения станет изменение отношений, объективность передачи информации и проявление при этом позиции человека в определенной ситуации, что приведет к дальнейшим взаимоотношениям: социальным, ролевым, деятельным, нравственным.

Основные параметры моделирования ситуаций общения являются:
· мотивированность;
· целенаправленность;
· информативность процесса общения;
· новизна;
· ситуативность;
· характер взаимодействий общающихся;
· система речевых средств.
Условиями создания реальных речевых ситуаций общения выступают:
· постановка коммуникативных задач, которые связаны с личностью и жизнью обучающегося, затрагивают его эмоциональную и интеллектуальную сферы;
· использование разнообразных стимулов, учитывающих особенности школьников разного возраста, уровень их знаний, навыков и умений;
· стимулирование учащихся на выражение своего отношения к прослушанному, увиденному, прочитанному.
Моделирование реальных речевых ситуаций общения на уроках английкого языка ставят обучающихся в условия, сходные с естественными, будят воображение, заставляют оформлять свои мысли и чувства иноязычными средствами, позволяют активизировать разговорные формулы, повседневно-бытовую лексику и грамматические структуры, не фиксируя на них свое внимание.
При организации общения следует предлагать такие задачи, которые затрагивают интересы ученика, связанные с его личным опытом, побуждающие использовать освоенный материал для выражения своих мыслей в соответствие с той или иной ситуацией общения и выбранной для общения ролью. Обучающие и воспитывающие возможности ролевого общения могут быть реализованы в полной мере лишь при условии правильного отбора и распределения ролей, правильной ориентировки учащихся в собственной роли, а так же при условии применения эффективного комплекса упражнений, по средствам которых учащиеся тренируются в исполнении тех или иных ролей. Ролевую игру необходимо подготовить с точки зрения как содержания, так и формы. Важно, чтобы учащиеся были убеждены хорошо в необходимости хорошо исполнить ту или иную роль. Мотивацию к общению создаёт такая ситуация, которая воссоздаёт образ того или иного лица максимально приближая его поведение к действиям в реальной жизни.
Ситуации могут быть как условными, воображаемыми, так и реальными и конкретными.
Особое внимание заслуживают проблемные ситуации. При обсуждении проблемной ситуации учащийся не является носителем роли, он выражает своё собственное мнение, соглашается или опровергает мнение собеседника. Поэтому обсуждение проблемы является реальным общением на уроке.
Независимо от того, является ли ситуация общения реальной или условной, необходимо предусмотреть обеспеченность его языковым материалом. Существенным для обеспечения ситуаций языковым материалом является речь самих учащихся. Выделяют подготовленный и неподготовленный уровни речи.
Неподготовленная речь готовится практически всем процессом обучения; при этом подготовленная речь выполняет роль репетиции для неё.
Чтобы создать мотивацию общения на иностранном языке в учебных условиях, необходимо использовать ситуацию, которая вызвала мотив общаться. Роль учителя в процессе подготовки и проведении ситуативной игры очень важна. Учитель, моделируя ситуацию общения, контролирует и направляет деятельность учащихся, он так же помогает в создании благоприятной атмосферы на занятии, необходимой для того, чтобы участники общения преодолели психологический барьер, чувствовали себя комфортно.         
Моделирование ситуаций общения стимулирует речемыслительную деятельность учащихся и подготавливает к общению на иностранном языке в реальной жизни.
Моделирование ситуаций общения помогают внести в обучение новизну, творчество, преодолеть однообразие в работе, создать интересную, увлекательную обстановку на уроке.
Итак, моделирование ситуаций общения на уроках – это технология, способствующая формированию ключевых компетенций при изучении иностранного языка. Она может применяться на различных этапах обучения английскому языку и способствует развитию навыков устной и письменной речи, расширяет словарный запас и лингвистический кругозор учащихся. 

Моделирование реальных ситуаций общения можно представить в следующих упражнениях:
1. Представленная тема к указанной ситуации с учётом коммуникативной задачи (задаётся в виде тактики речевого поведения, ключевых образцов).
В начале урока обучающиеся  узнают, что по дороге в школу учитель встретил интересного и необычного зверька, которого пришлось покормить, дети задают вопросы, чтобы узнать как можно больше об этой ситуации. Учитель может предложить ключевые слова или фразы для использования.
Например:
Teacher: -Just great! On the way here I met a little homeless kitten. He looked so sick and miserable that I couldn't stop feeding him.
 Students: - Is it small (big)? -What color is it? -What colour are its eyes? 
2. Серия картинок, с использованием ключевых слов (картинки изображают последовательность действий).
Перед классом могут быть представлены серии картинок, на основе которых составляется рассказ и его продолжение. Учитель может предложить ключевые слова или фразы для использования. Задание может выполняться как коллективно, так и по группам. 
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3. Ситуативные картинки с простой (усложненной) неразвернутой ситуацией.
Обучающиеся зачитывают диалог-образец  с картинкой из учебника, затем составляют по аналогии свои диалоги к другим картинкам. 
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Dave.

Mr Read: Hello, Twinky.

Twinky: Hello!

Mr Read: This is our house.

Twinky: It’s nice.
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Картинки могут быть использованы в учебном процессе при работе с упражнениями на закрепление  и тренировку в употреблении определенных  как грамматических структур, так и лексических единиц. 
Двое учащихся получают по одной картинке, каждый из них видит только свою. Им предлагается назвать как можно больше различий между картинками, используя глагол have got/has got. Остальные ребята внимательно слушают товарищей с тем, чтобы потом воспроизвести все различия
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4. Моделирование ситуаций на основе видеофильмов и презентаций.
Класс просматривает  незаконченный видеоролик, который следует завершить в результате обсуждения коллективно или по группам.
5. На основе сообщаемой информации.
Обучающимся предлагается текст (аудиозапись) с пропущенными фразами или словами. Один ученик читает полный текст, а другие пишут пропущенные слова или фразы после прослушивания. После этого каждый ученик сравнивает свой текст с оригиналом.
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Еще один вариант, когда все обучающиеся читают или слушают текст, книги закрываются. Учитель  спрашивает: Что запомнили из текста? 
6. Использование имеющихся данных о ситуации, например, начало и окончание диалога. 
Например:
Student 1: -Hello! Can I help you?
Student 2: - Yes! Can I have two sandwiches and two cakes, please?
Student 1: - Anything else?
…
Student 2: -Here you are.
Student 1: Thanks.
7. Монологические высказывания путём оживления и расширения последнего.
Учитель приносит с собой на урок различные предметы: билеты на концерт, театральные программки, брелоки, шкатулки, значки, сувениры, т.е. любые предметы, которые могут храниться дома.
Класс можно разделить на небольшие группы, каждая группа получает по одному предмету и за 10-15 минут пытается сочинить историю, которую данный предмет мог бы рассказать о себе и своем хозяине. После подготовки группа знакомит класс со своей историей, а учитель комментирует прослушанную историю, рассказывая, как в действительности эта вещь попала к нему, насколько она дорога ему и т.д. Если обучающиеся не справляются с заданием самостоятельно, то такую работу можно проводить фронтально и составлять рассказ совместно с классом.
В менее подготовленных классах можно дать речевые образцы или опоры, ключевые слова. Работа может также проходить в группах. Используются различные категории предметов: одежда, бытовая техника, продукты, мебель, музыкальные инструменты и др.
Данное задание может приобрести характер диалога, в таком случае обучающимся предлагается составить беседу и разыграть ее перед одноклассниками, которые должны догадаться, что это за предметы.
8. Составление мини-диалогов на разные темы.
В заключение хотелось бы отметить, что моделирование речевых ситуаций общения на уроках английского языка:
· способствует формированию ключевых компетенций;
· помогает решать учителю коммуникативные задачи, которые относятся к целевому аспекту обучения и тесно связаны с содержанием обучения;
· уменьшает утомляемость учащихся;
· повышает качество обучения;
· обеспечивает развивающий, проблемный характер обучения;
· стимулирует речемыслительную активность школьников, развитие их любознательности, целеустремленности, трудолюбия;
· приобщает к культурным ценностям другого народа.
Все перечисленные способы моделирования реальных речевых ситуаций общения на уроках иностранного языка могут быть включены в различные этапы урока в зависимости от типа урока, сложности материала, подготовленности класса и творчества учителя.
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