Тэма Урок памяці
Задачы : пашырыць веды пра гераічнае мінулае  свайго народа;, паказаць, які ўклад унеслі дзеці ў перамогу над ворагам ; ствараць умовы для  абуджэння пачуцця  міралюбівасці, непрымання вайны, як найвялікшага зла , пашыраць кругагляд вучняў; 

выхоўваць цікавасць да мінулага , павагу да герояў Вялікай Айчыннай вайны, любоў да Радзімы 

Абсталяванне :  мультымедыйная прэзентацыя , аўдыёматэрыял 

Ход  мерапрыемства 

Настаўнік 

· Дзеці,сёння ў нас незвычайны ўрок. Напачатку я прапаную паслухаць вам   песню Аляксандра Васільевіча  Аляксандрава. “ Священная война”

· Скажыце, які малюнак паўстаў перад вашымі вачыма, калі вы слухалі гэтую песню ? 

· Напэўна, вы здагадаліся , што  мы з вамі  будзем весці гутарку пра Вялікую Айчынную вайну. Тэма нашага ўрока … ( Слайд 1 )   Гэта была страшная вайна . Германія хацела заваяваць увесь свет  і 22 чэрвеня 1941 года напала на нашу зямлю . Наш народ не рыхтаваўся  да вайны, Мы хацелі жыць у міры, але мірнае жыццё было парушана. Нашы продкі  мужна  змагаліся за сваю Радзіму , за тое, каб мы з вамі  жылі сёння ў міры. І мы абавязкова павінны памятаць і ведаць нашу гісторыю, ведаць імёны людзей, якія заваявалі для нас мір. 

Вучань

Сябры! Для вас наша слова.

Да вас звернуты наш праўдзівы аповед .

Няхай ўваскрэсне ў памяці зноў 

Усё, што навекі свяшчэнна для вас.

Настаўнік

Распачаўшы вайну супраць Савецкага Саюза  , фашысцкая Германія разлічвала на хуткую перамогу.  “ Цвай монат( два месяцы) і Масква капут “ – выхваляліся гітлераўскія ваякі . Каб  найхутчэй здзейсніць гэты план , фашысцкае камандаванне  выбрала самы блізкі шлях да Масквы – праз Беларусь. 

Вучань 

Першай заслонай  на шляху захопнікаў стала Брэсцкая крэпасць . На Брэсцкую крэпасць і на горад Брэст абрушыўся агонь варожай артылерыі. З неба пасыпаліся бомбы . Але  сходу захапіць крэпасць , як  меркавала нямецкае камандаванне , не ўдалося .  Гітлераўскія часці, якія ўварваліся ў горад , на кожным кроку сустракалі жорсткае супраціўленне.  Нават ворагі дзівіліся  мужнасці і гераізму  абаронцаў крэпасці. ( Слайд 2 ) 
Вучань

 У поўным акружэнні, без вады і прадуктаў,  абаронцы Брэсцкай крэпасці  змагаліся больш за месяц . Сярод іх былі  і  дзеці.  Яны дапамагалі дарослым.  Рызыкуючы жыццём, яны даставалі раненым  ваду,хадзілі ў разведку,  набівалі патронамі стужкі кулямётаў , змянялі тых, хто не мог трымаць  зброю.  Юныя абаронцы Брэсцкай крэпасці.: Пеця Клыпа, Пеця Васільеў,  Коля Новікаў, Валя Зенкіна, Нюра Кіжаватава. ( Слайд 3 )   

Настаўнік

З кожным днём вайны ў нашай краіне   ўсё мацней  разгаралася падпольная і партызанская барацьба супраць ворага.   Актыўны ўдзел  у гэтай барацьбе прымалі юныя патрыёты—юнакі і дзяўчаты:

Вучань

Марат Казей. У 12 год пайшоў у партызаны. Быў разведчыкам.  Ён пранікаў у гарнізоны фашыстаў і дабываў для партызан важныя звесткі пра  ворага. 11 мая 1944 года хлопчык гераічна загінуў. Яго акружылі немцы і хацелі ўзяць жывым у палон. Марат узяў гранату і стаў чакаць, пакуль ворагі падыдуць бліжэй. Ён загінуў сам , але знішчыў  і фашыстаў. У горадзе Мінску яму пастаўлены помнік. Памяць Марата Казея ўвекавечана і ў яго роднай вёсцы Станькава Дзяржынскага раёна , дзе пахаваны юны герой. Тут дзейнічае музей Марата Казея . Яго імем названа мясцовая  школа.( Слайд 4)
Вучань

Коля Гойшык . Калі загінуў яго бацька,  Коля з маці пайшоў у патрызаны , дзе быў сувязным і падрыўніком.  Сем варожых эшалонаў з тэхнікай і фашыстамі пусціў ён пад адхон.  Устанавіць  выбуховае  прыстасаванне для  восьмага  цягніка незаўважаным яму  не ўдалося . Немцы заўважылі юнага партызана.  І тады Коля кінуўся з мінай пад эшалон. Пасмяротна Коля Гойшык  быў узнагароджаны ордэнам Айчыннай вайны 1-ай ступені . Яго імем названы вуліцы ў Івацэвічах , Ганцавічах . У Івацэвічах адкрыты дом-музей Колі Гойшыка. ( Слайд 5 ) 

Вучань

  Люся Герасіменка Зіна Партнова, Ціхан Баран, Валодзя Матусевіч і інш.  Яны былі сувязнымі , разведчыкамі, падрывалі варожыя цягнікі, здабывалі ежу, зброю. Іх імёны бессмяротныя. ( Слайд 6 ) 
Настаўнік 

Доўгія 4 гады працягвалася  Вялікай Айчынная вайна , у якой загінуў кожны трэці жыхар Беларусі.  Вайне не шкадавала ніікога.  На працу ў Германію  было вывезена 400 тысяч чалавек, у тым ліку 24 тысячы дзяцей.  На  тэрыторыі Беларусі з мэтай  скарачэння яе насельніцтва  былі створаны 260 лагераў смерці . Людзей спальвалі, раздзіралі сабакамі, закопвалі жывымі ў зямлю, травілі газам . 

Шмат цяжкіх выпрабаванняў выпала на долю дзяцей .  Немцы выкарыстоўвалі іх   у якасці донараў для сваіх салдат . У вёсцы Чырвоны Бераг  Жлобінскага раёна знаходзіўся адзін  з найбуйнейшых  дзіцячых донарскіх канцлагераў.   У 2007 годзе  тут быў адкрыты   мемарыяльны комплекс “ Чырвоны Бераг “  -- школьны клас на 42 вучні.( Слайд 7 )   Побач—бронзавая фігурка  дзяўчынкі. Правобразам   паслужыла  школьніца Каця Сусаніна.  Дзяўчынка не вытрымала   фашысцкіх  здзекаў . Аднак  яе  пісьмо, якое  яна напісала свайму бацьку , цудам вырвалася на волю. Яно было найдзена  пасля вайны  у сцяне будынка ў час разборкі.  І сёння яно служыць  сведчаннем таго  жаху, які перажылі Каця і іншыя дзеці, якія  сталі  ахвярамі вайны.  (зачытваецца ўрывак з пісьма Каці Сусанінай ) 

Вучань

“ Дорогой , добрый  папенька ! 

Пишу тебе письмо из немецкой каторги. Мне сегодня исполнилось 15 лет. И если бы сейчас ты встретил меня , то не узнал бы свою дочь. Я стала очень худенькой, мои глаза ввалились.  Касички мне остригли наголо, руки высохли, похожи на грабли.  Я работаю у  немца прачкой. Стираю бельё, мою полы . Работаю очень много, кушаю два раза в день в корыте вместе с  хозяйскими свиньями.    Два раза я убегала , но меня находили  и били ногамии плёткой по голове и спине.  Я теряла сознание. Потом на меня выливали ведро воды и бросали в подвал. 

Папа, отмсти за меня  Моё  маленькое сердце верит-- письмо дойдёт . 

12 марта 1943 года “.

Настаўнік 

Самым бесчалавечным было правядзенне медыцынскіх эксперыментаў над дзецьмі.  Ва ўсім свеце ведаюць імя доктара Йозефа Менгеля. Яго называюць “Доктар Смерць”, “Доктар Жах”  і нават  “Сам сатана” Ён праводзіў свае вопыты над людзьмі ў лагеры Асвенцым . ( Слайд 8 ) 

     Паслухайце  зварот- успамін   малалетняй дзяўчынкі, уражэнкі Віцебска , які  яна напісала   ўжо будучы дарослай сыну гэтага ўрача-эсэсаўца. 

Вучань

“ Господин Менгель.  Вы родились в 1944 году. За год до этогоя попала в концлагерь Освенцим.  Нас построили. Появился  молодой человек. Он молча указывал пальцем  на узников и в списки заносили их лагерный номер . Увидев меня , ваш отец сказал :

 “ По-моему эта мышка довольно сильная “. Так я попала в барак № 25.  Нас положили на нары , облитые какой-то ванючей жидкостью . К утру на коже открылись раны . Мышечная ткань стала расподаться . Боль была невыносимой.  Тех , кто мог передвигаться , заставили перейти в правую часть , где стояла ванна с раствором  молочного цвета .  Нас бросили в эту ванну. Многие начали умолять, чтобы их бросилив печь. 

 Я стала одной из любимых поциенток вашего отца.  Он деменстртровал меня перед разными комиссиями. Кожа у меня стала мёртвой , серого цвета. 

   Мне удалось выжить  Мама, увидев моё тело  упала , как подкошенная. Её парализовало. 21 год она пролежала без движения . Да , я живу. но у меня нет семьи, нет  детей, и кожа моя осталась такой же, какой сделал её ваш отец-- палач Освенціма. “

Настаўнік

  Ёсць у Беларусі вёска. Стаіць яна  сярод лясоў, у баку ад вялікай дарогі.  Не чуваць тут спеву пеўняў  , поле не аранае, не дагледжанае.  Вуліцы пустыя, ды і хат няма. Толькі чорныя трубы  ды сцены каменныя . На кожнай трубе—званы.  Называлася вёска Хатынь .  (слайды 9 -12 ) 

Вучань

Гэта здарылася ў сакавіку 1943 года . У вёску ўварваліся фашысты. Яны сагналі ў хлеў дзяцеі і дарослых . Хлеў зачынілі і падпалілі. Хто вырываўся з полымя , тых забівалі з кулямётаў .  У полымі загінулі 149 чалавек. У жывых застаўся  толькі адзін чалавек і яго сын . Хлопчык не выжыў , толькі паспеў спытаць “ Што з мамай? “ і памёр . 

Сёння на месцы Хатыні – помнік .  Званы нагадваюць  усім людзям аб гэтай  страшнай трагедыі. 

За гады вайны  на Беларусі было зруйнавана 200 гарадоў, спалена больш за 9 тысяч вёсак. 188 вёсак , як і Хатынь не аднавіліся пасля вайны. , бо не засталося людзей, хто мог бы пасадзіць сады, паставіць новыя хаты , вырасціць дзяцей. 
Вучань

Зямля! Не ведала ты, мусіць,

Такіх пакут паміж вякоў – 

Ах, колькі легла ў Беларусі

Яе  дачок, яе сыноў.

І колькі сэрцамі адданых,

Між дзён суровых і цяжкіх –

Братоў, сясцёр тут пахавана,

Што ратавалі нас усіх.

Вучань

    Важкі ўклад  у справу барацьбы  з нямецка-фашысцкімі захопнікамі  ўнеслі і жыхары нашага раёна . Карэліччына--партызанскі край.  Тут дзейнічала 6  партызанскіх брыгад.  У час правядзення баявых аперацый  загінулі 132 партызаны і падпольшчыкі.  Каля 2 тысяч чалавек не вярнуліся з поля бітвы.  Фашысты знішчылі больш  4 тысяч мірных жыхароў  раёна  , спалілі 10 вёсак.  Мы, нашчадкі, ніколі не забудзем  храбрасць , мужнасць і гераізм тых, хто вызваляў родны край , хто аддаў жыццё за сённяшняе мірнае неба  над галавой.

Памяць народа – гэта яго гісторыя. І яна гэта памяць павінна свята захоўвацца , перадавацца з пакалення ў пакаленне.

Настаўнік

       Пасля вайны  ў розных кутках Беларусі ўзняліся помнікі—сімвалы подзвігу і мужнасці воінаў вызваліцеляў .  У гонар подзвігу воінаў 1, 2 і 3-га Беларускіх і 1-га Прыбалтыйскага франтоў  пры вызваленні нашай краіны  паблізу горада Мінска  ў 1969 годзе  быў адкрыты помнік. “ Курган Славы Савецкай Арміі—вызваліцельніцы Беларусі”.( Слайд 13)
 ( прагляд фільма “ У музеі гісторыі Вялікай Айчыннай вайны” ) 

Настаўнік 

Помнікам з’яўляюцца і творы  беларускіх пісьменнікаў  мастакоў і кампазітараў.  Сярод іх яркай зоркай ззяе імя Міхаіла Савіцкага . Міхаіл Савіцкі змагаўся ў радах   абаронцаў Севастопаля . Потым былі палон, няўдалыя ўцёкі , а потым лагер смерці Бухенвальд.  Ён цудам застаўся жыць. Вязень № 32815 не мог не расказаць людзям  аб тым, што не павінна паўтарыцца .  У творчасці мастака ёсць  антыфашысцкая серыя карцін  “ Лічбы на сэрцы “ , дзе ён адлюстраваў  аблічча фашызму , бяссмерце і прыгажосць чалавека-змагара. 

Вучань

Карціна” Вязень № 32815 “   Мы бачым юнака ва ўбогай робе , на якой надрукаваны літары KL-  канцэнтрацыйны  лагер. Літара R азначае –рускі . Над літарай – нумар, пад якім лічыўся вязень. Гэта аўтапартрэт Міхаіла  Савіцкага. ( Слайд 14)

Вучань

Карціна “ Летні тэатр “ . Так фашысты называлі ямы для спаленых трупаў , куды целы зграбаліся  бульдозерамі . Бульдозер сімвалізуе лагер смерці. ( Слайд 15 )
Вучань

Карціна “ Канада “ . Фашысты хацелі знішчыць цэлыя нацыі  Падманным шляхам яны застаўлялі  з’яўляцца асуджаных на смерць , маючы пры сабе ўсе каштоўнасці. Канада. Так называлі фашысты пункты збору  багаццяў . Пасля абрабавання, людзей ізаганялі ў газавыя камеры . ( Слайд 16 ) 

Вучань

Навекі слава тым, хто ў полі ратным 

Загінуў за родныя палі.

За наш народ, за лёс народаў братніх, 

За дзень наступны ўсяе зямлі. ( Слайд 17 ) 
 Вучаніца:
Мацней ты за любыя словы, хвіліна маўчання! 

Вучаніца: 

Вечная памяць воінам, партызанам, падпольшчыкам – усім, хто загінуў, хто гераічна змагаўся за родныя палі і рэкі, за лёс народаў братніх, за лёс народаў усяе зямлі! ( хвіліна маўчання ) 

Настаўнік

   У гэтым годзе наш народ святкаваў 70-годдзе Вялікай Перамогі. Чым болей аддаляе нас час  ад Вялікай Перамогі, тым меней  застаецца сведкаў  вайны , аднак  памяць пра іх гераічныя подзвігі  не павінна знікнуць.70 год мы жывём пад мірным небам Цаніце гэта і паметайце пра гераічныя подзвігі  нашых  продкаў. ( Слайд 18 ) 

Вучань

Мір—гэта ранак зялёны

Сонца на парастку кожным

Мір—гэта мама, дзіцёнак, 

Радасць на твары прыгожым.

 Мір—калі ўсе пуцявіны 

Водарам лета дурманяць. 

 Мір—калі толькі ўспаміны 

Вочы слязамі туманяць 

( вучні выконваюць  песню “ Солнечный круг “  і трымаюць у руках галубкоў, зробленых з паперы  ) 
