Родительское собрание.

ТЕМА: Человеком быть совсем непросто, или как воспитывать в детях нравственные качества.
ЦЕЛИ: Привлечь внимание родителей к вопросу формирования нравственных качеств: чувства сыновнего(дочернего)долга, доброту и щедрость, порядочность; показать важную роль родителей в воспитании ответственных, добрых и внимательных детей.

Ход собрания
1 Организационный момент. Постановка целей.
Учитель. Добрый день, дорогие собеседники.
Тема нашего разговора многим покажется совсем не новой…Однако, несмотря на то, что проблема воспитания доброты, ответственности и порядочности волнует умы педагогов уже сотни лет, я все-таки предлагаю обратиться к этой теме. Вы воспитываете своих детей и владеете всеми рычагами воздействия на формирование качеств характера ребенка. Не забывайте, что «семья-это место приземления для старших, стартовая площадка для младших и маячок взаимоотношений для каждого».
2 Основная часть собрания.
1Воспитание чувства ответственности перед родителями.
Учитель. Три несчастья есть у человека: смерть, старость и плохие дети-говорит народная мудрость.
Старость -неотвратима, смерть -неумолима; перед этими несчастьями никто не может закрыть дверь своего дома. А от плохих детей дом можно уберечь, как и от огня… Но это возможно только благодаря труду души самих родителей и их детей.
Каковы ваши взаимоотношения с вашими детьми? Много ли дети знают о вас? 
Результаты анкетирования детей.(Знакомство с общей картиной) 
-Кем работают твои родители?
-День рождения мамы(папы).
-Любимый цветок мамы.
-Любимое блюдо папы.
-Самая главная дата на календаре для твоих родителей. Почему?
-Мамина мечта.
-Папины слабости. Чего обычно боится. О чем беспокоится?

Воспитать хорошего сына и дочь- сложная задача. С первого же крика вашего ребенка вы встретитесь с его желаниями. Помните древнюю мудрость: если хочешь погубить человека, дай ему все, что он пожелает. Мудро властвовать над желаниями- вот в чем материнская и отцовская мудрость.
Как же воспитать человека, который станет опорой и защитой для постаревших родителей? Нет рецепта… Даже если ваши сын или дочь, став взрослыми, будут согласны с народной мудростью: «Если для матери сделаешь яичницу  в собственной ладони, и тогда будешь у нее в долгу».Пусть ваши дети ни на миг не сомневаются в силе и надежности вашей любви.
2 Чувства доброты, ответственности, порядочности по отношению к другим людям.

Как добиться, чтобы золотые крупинки радости, которые вы дарите своим детям, превращались в золотые россыпи для других людей? В.А.Сухомлинский утверждал:»Ребенок должен понять, что есть три вещи: можно, нельзя и надо. Большую ошибку допускают те родители, которые… не умеют правильно чередовать эти три блюда: можно, нельзя и надо.
Взрослеющий ребенок должен понимать, что он живет в обществе, среди других людей, поэтому необходимо соблюдать требования, принятые в данном обществе. Ребенок должен уметь быть внимательным, добрым, сопереживать чужим неприятностям и огорчениям.
- Как вы воспитываете нравственные качества в своих детях? Поделитесь своим опытом.
Родители обмениваются мнениями, обсуждают волнующие их вопросы. 

3 Чувство долга по отношению к своей стране.
С любви к малому(своему дому, городу) начинается любовь к большому- к Родине. Это чувство не вырастает на пустом месте. Не упускайте своих возможностей. Учите ребенка дорожить честью своей семьи, своего рода, своей страны.

3 Заключительная часть.
Очень непросто быть человеком. Много испытаний, соблазнов и искушений приходится преодолевать каждому, прежде чем душа освободится от недобрых помыслов. Никто не застрахован от ошибок и поражений на этом пути. Но и сделать что-то достойное, стоя на месте и ничего не предпринимая, тоже нельзя. Каждый человек выбирает свою дорогу к своим звездам. Главное, чтобы другим от этого выбора не было хуже.
Поспешите домой и по пути поразмышляйте над историей под названием «Ворота сада».
Обсудите ее с вашим ребенком сегодня вечером… Пусть задумается…
Ворота сада
Жил-был юноша с дурным характером. Отец дал ему полный мешок гвоздей и сказал:»Забивай один гвоздь в ворота сада каждый раз, когда потеряешь терпение или поругаешься с кем-либо»
В первый день он забил 37 гвоздей в ворота сада. В последующие дни научился контролировать количество забитых гвоздей, уменьшая его изо дня в день.
Наконец, наступил день, когда юноша не забил ни одного гвоздя в ворота сада. Тогда он пришел к отцу и сказал ему эту новость.
Отец сказал юноше: «Вынимай из ворот один гвоздь каждый раз, когда не потеряешь терпения».
	Наступил день, когда юноша смог сказать отцу, что вытащил все гвозди.
	Отец подвел сына к садовым воротам: «Сын, ты прекрасно себя вел, но посмотри, сколько дырок осталось на воротах! Никогда они уже не будут такими, как раньше. Когда ты с кем-то ругаешься и говоришь ему неприятные вещи, ты оставляешь ему раны, как те, что на воротах. Можешь вонзить в человека нож, а потом вытащить его, но всегда останется рана… И будет неважно, сколько раз ты попросишь прощения- рана все равно останется. Рана, принесенная словами, причиняет ту же боль, что и физическая».
Удачи вам! До новых встреч.


































