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ФОРМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ГЕНДЕРНОГО ВОСПИТАНИЯ
В РАМКАХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Одним из направлений работы государственного учреждения образования «Средняя школа № 13 г. Могилёва» является психолого-педагогическое просвещение родителей. С учётом сложившейся эпидемиологической ситуацией в нашей республике педагоги школы и родители для своевременного информирования всё больше стали использовать информационные компьютерные технологии. Это размещение информации на сайте учреждения образования, «Viber»,  «Facebook», «ВКонтакте» и другие социальные сети.  
Для повышения психолого-педагогической культуры родителей, формирования ответственного, позитивного родительства в 2020/2021 учебном году организовано выполнение программы Родительского университета, разработанной Белорусским государственным педагогическим университетом имени Максима Танка. Родительский университет представляет собой трёхступенчатую закономерность развития ребёнка в разные возрастные периоды:
I ступень – «Мой ребёнок – младший школьник» - для родителей учащихся I-IV классов;
II ступень – «Мой ребёнок – подросток» - для родителей учащихся V-IX классов;
III ступень – «Мой ребёнок – старшеклассник» - для родителей X-XI классов.
Одной из основных задач Родительского университета стало формирование и развитие психолого-педагогических компетенций родителей в области семейного воспитания, знаний о семейной психологии, гендерного воспитания, детско-родительских отношений, возрастные особенности детей, формирование гармоничных семейных отношений, навыков конструктивного взаимодействия с детьми, содействие развитию навыков самообразования родителей.
Предлагаемые тематические консультации, часы общения, мини-лекции, беседы, семинары-практикумы получили широкий круг распространения среди родителей, ведь целенаправленная работа сыграет свою роль в профилактике семейного неблагополучия, социального сиротства, снизит риск возникновения конфликтных ситуаций и кризисных состояний, возникновения своевременной психолого-педагогической и информационной помощи семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. 
С 2020/2021 учебного года мной было создано сообщество для родителей в социальной сети «ВКонтакте» под названием «С любовью к детям!», где размещается полезная информация, статьи психологического характера, основы гендерного воспитания, а также различные аспекты семейного воспитания, рекомендации по взаимодействию с детьми в соответствии с возрастом.
Просветительская  деятельность родителей нашего учреждения образования строится на:
- оценке родителями собственного жизненного опыта;
- приобретении новых знаний в опоре на собственные внутренние ресурсы;
- на стабильном общении детей и родителей;
- на развитии творческих способностей членов семьи;
- на умении видеть результаты развития детей;
- на умении видеть трудности и искать пути их преодоления.
Подбирая и размещая информацию хочется, чтобы сообщество было полезным, чтобы родители грамотно использовали получаемые знания, те или иные рекомендации. Ожидаемые результаты направлены на формирование осознанного отношения к родительству, повышение интереса родителей к самообразованию, удовлетворение потребности семьи в обучении, психолого-педагогической поддержке, развитие взаимопонимания, сокращение числа неблагополучных семей, случаев семейного насилия, уменьшение подростков с девиантным поведением, охват родительским всеобучем большинства родителей обучающихся нашего учреждения образования. 
[bookmark: _GoBack]В заключении хочется сказать, что организованные информационно компьютерные технологии позволяют родителям активно сотрудничать с педагогами учреждения образования, получать знания по взаимодействию с детьми, объединить усилия педагогов-психологов, педагогов социальных в организации конструктивного диалога в поиске ответов на актуальные вопросы семейного и гендерного воспитания, а также эффективное сотрудничество и партнёрство родителей обучающихся и учреждения образования.

 
  

